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	Il PD riparte dalla Lombardia

A Milano il Governo Ombra e il primo Forum dei circoli lombardi

La Lombardia in questo fine settimana è l’epicentro dell’azione del Partito Democratico. Due sono gli appuntamenti che vedono il segretario Walter Veltroni e numerosi esponenti nazionali intervenire a Milano: la prima, in ordine cronologico, è la riunione del Governo Ombra, che si tiene oggi (venerdì) nelle sale di rappresentanza del Palazzo della Regione; la seconda è il Forum dei circoli lombardi, presieduto dallo stesso Veltroni, sabato mattina al teatro Strehler di Milano.

Sono appuntamenti molto diversi, che uniti danno il senso di come il Partito Democratico sia passato oltre la vicenda elettorale e si stia preparando ad affrontare al meglio le sfide dei prossimi mesi, impegnandosi in una opposizione costruttiva da un lato e dall’altro coinvolgendo il territorio partendo proprio dagli eletti nei circoli.

L’incontro di sabato, il primo Forum dei circoli lombardi del PD, è un passaggio nella costruzione del partito in Lombardia, un momento di discussione sul processo di strutturazione e di radicamento nel territorio, in confronto diretto tra i vertici nazionali e i vertici locali. Un’occasione per parlare di politica, per spiegare le ragioni della Lombardia, quella che vota democratico e quella che ancora vota altri, e per condividere le proposte e la strategia del PD nazionale in questo inizio di legislatura, ma soprattutto per costruire insieme le nuove risposte da dare ai cittadini lombardi.

Sono molti, infatti, i temi caldi della politica nazionale che il Governo ombra si appresta a discutere: il pacchetto sicurezza appena annunciato dall’esecutivo di cui è responsabile Marco Minniti; il progetto di legge per l’efficienza degli uffici giudiziari presentato dal responsabile della Giustizia Lanfranco Tenaglia; Sergio Chiamparino, ministro ombra alle Riforme, tratta il tema del federalismo fiscale. Enrico Letta, Welfare, relaziona sulla contrattazione di secondo livello e Pierluigi Bersani, Economia, conclude la riunione illustrando il progetto “Impresa più facile”. Durante la giornata il Governo Ombra ha incontrato anche parlamentari e consiglieri regionali.
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A Milano 

Teatro Strehler
Largo Greppi
sabato 24 maggio 

dalle ore 10 alle 14 

IL PRIMO FORUM DEI CIRCOLI LOMBARDI DEL PD
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Iniziativa rivolta ai portavoce dei circoli 
Fare società: 

i Democratici alla sfida del radicamento
www.pdlombardia.it
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 A COMO
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corso di formazione per amministratori

IL COMUNE

HA BISOGNO DI TE!

www.pdcomo.it
info: 031-261760 -031-302270

venerdì 30 maggio 
ore 19.00 – ore 23.00
Bilancio
venerdì 6 giugno
ore 19.00 – ore 23.00
Servizi sociali

e politiche giovanili
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Erba

Riordino delle Comunità Montane della Lombardia ed Unioni dei Comuni: l’evoluzione legislativa regionale

con la partecipazione di

Luca Gaffuri, Carlo Spreafico, Stefano Tosi

venerdì 6 giugno
ore 15.00
LarioFiere – sala Lario
viale Resegone
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 A LECCO
Legge sui campeggi didattici

con la partecipazione di

Carlo Spreafico, Francesco Prina

giovedì 5 giugno
ore 17.30
Sede Scout
via Risorgimento, 62
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 A MILANO
Oltre il voto. Aprire un nuovo confronto a sinistra

con la partecipazione di

Roberto Biscardini, Marco Cipriano, Gianni Cuperlo, Giuliano Pisapia, Barbara Pollastrini, 
Maurizio Martina

mercoledì 28 maggio

ore 21.00
Casa della Cultura
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via Borgogna
	Aumenti Erp, chiesto un Consiglio straordinario
La legge regionale di revisione dei canoni delle case Erp è iniqua e sta provocando allarme sociale, pertanto va sospesa e ridiscussa. È questa la posizione del PD che, per chiamare il Consiglio ad affrontare la questione, utilizza, primo caso nella storia della Regione Lombardia, la procedura della convocazione straordinaria. 
L’urgenza è data dal fatto che in questi giorni stanno arrivando agli inquilini delle case Aler i bollettini contenenti i primi aumenti, che vanno dal 30 al 70% rispetto al canone pagato fino ad oggi.

“Abbiamo contestato la nuova legge regionale – spiega Franco Mirabelli - fin dalla discussione in commissione, perché è iniqua e non affronta i problemi dei quartieri popolari. Ora arrivano gli aumenti che avevamo denunciato. E sono corposi, come dimostrano le proteste dei cittadini e come dimostra il fatto che l’Aler di Milano ha previsto di aumentare gli introiti per i canoni da 58 a 80 milioni per il primo anno, e nei tre anni fino a 120 milioni. Siccome gli inquilini non raddoppiano significa che pagheranno molto di più. Sfidiamo AN e Lega, che stanno andando nei quartieri popolari a dire che sono contrari agli aumenti, a sostenere con noi la sospensione della legge”. 

Come sottolinea Francesco Prina “la drammaticità di questo problema allarma anche i Comuni: le famiglie che erano già in difficoltà a pagare il precedente canone si stanno rivolgendo ai Servizi Sociali per chiedere un 
	sostegno economico. Come sempre, la Regione scarica sui Comuni la questione. Il problema dell’abitare deve essere affrontato in modo dignitoso, occorre rivedere con urgenza la legge e puntare su linee strategiche di intervento che favoriscano costi e canoni sostenibili e nuovi interventi che puntino al mix sociale”.

Mirabelli è critico anche verso L’Aler di Milano: “L’istituto ha anche mandato bollettini non dettagliati – spiega il consigliere - in cui gli aumenti non sono spiegati a coloro che li devono pagare. Esiste un problema di trasparenza, l’ultimo di una serie di problemi di organizzazione, aggravato dal fatto che l’amministrazione aveva preso nel 2004 l’impegno a porre fine al degrado a fronte di un contestuale aumento dei canoni. Gli impegni sono stati disattesi e ora i cittadini subiscono nuovi aumenti. C’è qualcosa che non va”.

Il PD presenterà durante la seduta del Consiglio un ordine del giorno in cui si chiede la sospensione della legge “anche alla luce di due nuovi fattori – sostiene Mirabelli -. Il primo è l’abolizione dell’Ici, che porterà alle Aler lombarde un grande risparmio di risorse, e la seconda è l’Expo, che rischia di portare un aumento del valore delle case con la conseguente esclusione dal mercato delle fasce più deboli e di giovani e anziani. Occorre porre rimedio”. 
“L’Expo – conclude Prina - potrà essere una grande opportunità per le politiche della casa: prioritarie le opere di riqualificazione delle periferie, affinché diventino aree centrali in una città qualitativamente policentrica”.

	
	
	

	
	Comunità montane: solo svuotamento di funzioni
Il PD regionale ha inviato una lettera a tutti i parlamentari lombardi e a Berlusconi e Veltroni per chiedere una proroga dei termini per il riordino delle comunità montane in modo da avere il tempo per arrivare ad una legge condivisa che tenga conto delle reali esigenze dei territori. 

La Giunta regionale ha approvato nella seduta del 19 maggio un progetto di legge, che il Partito democratico lombardo ha criticato. La principale obiezione, rivolta alla Giunta, sta nel voler utilizzare la riorganizzazione non tanto per ridurre il numero delle comunità montane – che sono state ridotte da 30 a 23 - quanto per svuotarle di poteri, trasformandole in vere prefetture della Giunta sul territorio alpino
	“In questo modo – afferma Carlo Spreafico - si salvano le comunità, ma le si svuota di funzioni. Il Partito democratico, invece, pensa ad una riorganizzazione delle competenze e a diverse forme di presidio del territorio finalizzate a favorire un maggior ruolo dei piccoli comuni e la realizzazione di servizi consorziati”. 

C’è da rilevare, cosa che questa legge non sembra tenere affatto in conto, una differenza tra comuni montani piccoli e in difficoltà e comuni montani grandi e dotati di molte risorse, per esempio in campo ambientale e turistico. 

“Comunque - conclude Spreafico - il nostro gruppo consiliare, da sempre impegnato nella difesa del territorio alpino, si impegnerà per correggere l’impostazione centralista della Giunta, sperando di trovare su questa strada il consenso del territorio e della politica locale”. 

	Bilancio: la fotografia delle finanze nel Rendiconto 2007 e Assestamento 2008
Le commissioni consiliari sono impegnate, in queste settimane, nell’analisi di due documenti di bilancio che saranno approvati dall’Aula entro la fine di giugno: si tratta del Rendiconto generale del 2007 e dell’assestamento al bilancio 2008. Due documenti che fotografano lo stato delle finanze regionali: il primo mostra i dati finali della gestione di bilancio dello scorso anno, il secondo “aggiusta” le previsioni iniziali per l’anno in corso. 

Le considerazioni contenute nella relazione al Rendiconto evidenziano, in primo luogo, gli ottimi risultati raggiunti nella gestione delle entrate, sia in conto competenza sia in conto residui: in sostanza, la Regione migliora la capacità e la velocità di riscossione dei propri crediti presenti (dal 29% al 47,4%) e passati (dal 20,6% al 50,7%), abbatte l’indice di accumulazione dei residui attivi (-20,7%) ed evita di ricorrere alle onerose anticipazioni di cassa. La positiva performance della Regione Lombardia va letta in relazione alle scelte del governo Prodi che, saldando i conti delle precedenti gestioni, ha fatto affluire alle casse regionali oltre 4 miliardi di entrate non riscosse negli anni del governo di centrodestra, grazie al miglioramento del gettito fiscale e all’attuazione del decreto 56/2000 che diede avvio al federalismo fiscale.

Diversa la situazione sul fronte delle spese: qui, la capacità di impegno della Regione continua a registrare indici piuttosto bassi nei settori che richiedono investimenti e non solo spese continuative e ricorrenti; in sostanza, se da una parte la 

Smog: parlarne adesso per prevenire l'emergenza in autunno
Anticipare la discussione sul piano antismog del prossimo periodo invernale per non arrivare come al solito tardi ad approvare misure poco condivise e poco efficaci. Per questo motivo il PD ha chiesto che in commissione Ambiente siano chiamati l’assessore regionale Marco Pagnoncelli e gli omologhi assessori provinciali e comunali dei maggiori comuni lombardi, per fare il punto sulle politiche previste per i prossimi mesi. 
La richiesta, avanzata da Giuseppe Civati e Maria Grazia Fabrizio, è stata accolta con favore dal presidente della commissione Stefano Maullu che disporrà le audizioni. “Vogliamo intervenire ora - spiegano Civati e Fabrizio - in tempi non sospetti. Lo facciamo perché non siamo soddisfatti di ciò che è stato fatto dalla Regione nell’ultima stagione autunno-inverno e perché non vorremmo che ci fosse il solito giochetto del piano antismog presentato in pieno agosto, con la discussione spostata in autunno quando non avrà più senso farla. Proponiamo una riflessione a tutto campo e a bocce ferme, nella quale il Consiglio regionale possa esercitare il proprio potere di indirizzo, come riaffermato nel nuovo Statuto”. 

“È opportuno incontrare anche gli amministratori provinciali e comunali – concludono i consiglieri - perché i segnali che provengono dalle maggiori città non sono positivi. Non lo è la decisione del Comune di Milano di prorogare la deroga per i diesel euro4 sprovvisti di Fap, notoriamente più inquinanti di un’auto a benzina euro2, e non lo è la notizia che la nuova Giunta comunale di Brescia voglia modificare la zona a traffico limitato. Temiamo che dopo la scelta coraggiosa ma insufficiente dell’ecopass la lotta allo smog possa essere derubricata”. 
	differenza tra le previsioni e gli impegni è minima nelle aree istituzionali (per stipendi, affitti o materiali di consumo e più in generale per le spese di funzionamento si sfiorano percentuali del 92%), dall’altra la forbice si allarga nei settori di intervento quali l’ambiente (solo il 57% della spesa prevista viene effettivamente impegnata), la sicurezza (il 54%) o la competitività (il 61%), con un dato finale complessivo ancor meno incoraggiante: per le spese di investimento, rispetto alle previsioni, la Regione impegna il 44,8% delle risorse; di queste, il 71,9% arriva alla fase finale dell’effettivo pagamento. Passando all’Assestamento, si registrano innanzitutto le modifiche introdotte a febbraio con il rinnovo dell’intesa con il Ministero della salute per la ripartizione delle risorse destinate al servizio sanitario nazionale. La spesa ammessa per la Lombardia è stata infatti fissata per il 2008 a 15miliardi e 670mila euro e i conseguenti incrementi assegnati alle relative unità previsionali di spesa. Per quanto riguarda le rimodulazioni delle risorse, si registrano preoccupanti decrementi nelle previsioni di spesa nel settore dell’edilizia pubblica (-16 mln), del sistema ferroviario regionale (-7,5 mln) e del diritto allo studio universitario (-9 mln); contestualmente, si provvede ad autorizzare nuove spese per la ristrutturazione degli edifici scolastici pubblici (10,4 mln), per parrocchie ed oratori (3,5 mln), per i parchi, gli ATO e i sistemi culturali (4 mln ciascuno). Da notare infine che, a causa delle maggiori entrate da parte delle imprese che preferiscono versare il corrispettivo in denaro invece di assumere persone svantaggiate, il fondo regionale per l’occupazione dei disabili è incrementato di 13,2 milioni di euro.
Rifiuti: se lo chiede Berlusconi, i rifiuti campani si possono smaltire 
“Sarebbe del tutto sorprendente se i rifiuti campani diventassero tutto d’un tratto compatibili con gli inceneritori lombardi solo perché la richiesta di aiuto questa volta può venire dal governo amico di Formigoni”. Così Giuseppe Civati commenta la notizia secondo cui la Lombardia sarebbe disposta, su richiesta del Governo, a collaborare per alleggerire l’emergenza rifiuti in Campania. 

“Noi abbiamo sempre detto che in un quadro nazionale, in condizioni di sicurezza e con l’accordo dei territori la Lombardia avrebbe potuto fare la propria parte, peraltro non gratis, perché lo smaltimento sarebbe comunque remunerato. Formigoni e soprattutto la Lega dissero no. Da allora l’unico cambiamento è il colore del Governo: vedremo se ora cambierà anche la posizione della Regione. Temiamo veramente che si sia perso del tempo, perché i rifiuti campani potevano e possono essere distrutti negli impianti della nostra regione, tanto più che mandarli all’estero ha costi superiori”. 

E sull’aspetto economico della questione la collega Maria Grazia Fabrizio aggiunge: “È del tutto legittimo che le imprese pubbliche o private lombarde vogliano concorrere alla determinazione di ipotesi di soluzione per lo smaltimento dei rifiuti della Campania, purché le condizioni economiche siano congrue e coerenti con i costi e con il giusto guadagno che le società lombarde devono avere di fronte non a richieste di aiuto, ma a una necessità di impresa. Anzi – incalza Fabrizio –, sarebbe più che mai necessario contrapporre l’ingegno, la capacità e gli impianti delle imprese lombarde trasparenti e corrette ai metodi della camorra, alla quale non va assolutamente lasciata in mano la partita”.

	PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

MARTEDI’ 27 MAGGIO

Commissione Cultura, Formazione professionale, sport e

informazione 
- Visita presso il Centro Studi e Documentazione sul periodo storico della Repubblica Società Italiana di Salò
MERCOLEDI’ 28 MAGGIO
Commissione Territorio

- Incontro con l’assessore alle Infrastrutture e mobilità, Raffaele Cattaneo, sullo stato di avanzamento delle opere e delle infrastrutture stradali e ferroviarie
GIOVEDI’ 29 MAGGIO
Commissione Programmazione e Bilancio
- Esame in sede consultiva del Pdl sul mutamento delle circoscrizioni comunali dei comuni di Campospinoso e Barbianello, in provincia di Pavia 
- Esame in sede consultiva del Pdl sugli acquisti verdi e le procedure per gli acquisti sostenibili nella pubblica amministrazione
- Esame in sede consultiva del Pdl sul riordino delle comunità montane della Lombardia, la disciplina delle Unioni di Comuni lombarde e il sostegno all’esercizio associato di funzioni e servizi comunali
- Conto consuntivo del Consiglio regionale relativo all'esercizio finanziario 2007
- Esame del Rendiconto generale per l'esercizio finanziario 2007
- Esame del Pdl sull’assestamento al bilancio per l'esercizio finanziario 2008 ed al bilancio pluriennale 2008/2010 a legislazione vigente e programmatico - i provvedimento di variazione con modifiche di leggi regionali
- Esame in sede consultiva del pdl sulle norme in materia di spettacolo
Commissione Sanità
- Audizione con il Comitato “GiùleManidaiBambini” ONLUS

- Audizione con la F.N.C.M.- Federazione Nazionale dei Collegi dei Massofisioterapisti e l’AIFI- Associazione Italiana Fisioterapisti
- Parere su definizione dei requisiti minimi per il funzionamento delle unità di offerta sociali “Servizio di formazione all'autonomia per le persone disabili”
- Parere sulla determinazione in ordine all'individuazione delle Unità di oifferta sociali 

- Parere sulla determinazione in ordine all'individuazione delle unità di offerta sociosanitarie 
Commissione Affari istituzionali
- Esame del Testo unico delle leggi regionali in materia di organizzazione e personale

- Programma Testi unici 2008

- Risoluzione concernente la solidarietà con il popolo Saharawi
Commissione Ambiente

- Sopralluogo alla Società Brenntag in Comune di Trezzano sul Naviglio, alla presenza del Sindaco e di alcuni rappresentanti dei cittadini
Commissione Attività Produttive
- Audizione in merito al Pdl sulla Disciplina delle attività di spettacolo viaggiante con ANESV-AGIS, SNAV-CGIL, SNIV-CISL, UNA (Unione Nazionale Attrazionisti)
	Emergenza idrica Lario 
I consiglieri del PD lo scorso anno, proprio per difendere il più importante serbatoio lombardo dalle speculazioni e da una gestione inadeguata, avevano chiesto, per fare il punto sulle emergenze idriche, una cabina di regia nella quale dovevano essere strutturalmente coinvolte la Provincia di Como e quella di Lecco, ma niente di efficace da quel momento è stato più fatto.

Ora è arrivata la denuncia da parte di Luca Gaffuri e Carlo Spreafico: “Il livello del lago di Como, che è schiacciato dalle esigenze degli invasi a monte e da quelle dell’agricoltura a valle, a seconda delle stagioni, o è strapieno o è troppo basso e crea problemi alla gestione delle rive, alle infrastrutture e alla fauna ittica”.

“Da un lato – dice Gaffuri - non si sfrutta appieno il fatto di accumulare acqua negli invasi alpini, dall’altro il Comune non fa abbastanza per garantire la sicurezza dei cittadini comaschi di fronte alle possibili esondazioni. La situazione deve essere risolta attraverso una programmazione che garantisca contro le esondazioni, così come contro la siccità”. 

Il rischio, per Spreafico, è che “l’asta del fiume Adda a sud di Lecco si trovi, a seconda dei casi, in secca, o a rischio esondazione, come può accadere in questa settimana, se aumentasse l’uscita di acqua dalla diga di Olginate”. I consiglieri del PD hanno presentato un’interrogazione urgente nella quale si evidenzia la gravità della situazione e si chiede la convocazione di un tavolo regionale per l’emergenza idrica con la presenza delle Province di Como, Lecco e Sondrio. “Nel giugno 2006 – ricordano in conclusione i consiglieri – avevamo già presentato un’interrogazione alla Giunta per chiedere provvedimenti, ma non abbiamo mai ricevuto risposte”.
ICP Milano: disagi per gli utenti
Arrivano segnalazioni di disservizi da parte dei pazienti degli Istituti Clinici di Perfezionamento di Milano e gli esponenti del PD in Consiglio regionale interrogano la Giunta e l’assessore Bresciani per avere chiarimenti su due casi: il primo riguarda le lunghe attese che i cittadini devono affrontare agli sportelli dei poliambulatori afferenti agli ICP, attese dovute all’utilizzo del nuovo programma informatico scelto dalla Direzione Generale; il secondo si riferisce alle richieste di pagamento con diffida che sarebbero pervenute ad alcuni pazienti relativamente a protesi applicate molti anni fa che, secondo la procedura allora in vigore, dovevano essere pagate prima della consegna. Con le due interrogazioni presentate, i consiglieri chiedono garanzie di corretta informazione oltre che maggiore attenzione e diritti per gli utenti che spesso sono persone anziane e quindi con maggiori difficoltà nell’affrontare tali situazioni.
250 anni di Magnolia
Su richiesta di consiglieri della zona 5 di Milano, è stata presentata da Maria Grazia Fabrizio e Francesco Prina una interrogazione all’assessore all’Ambiente Pagnoncelli, per salvare o verificare lo stato di salute di un magnolia pluricentenaria che il Comune di Milano vuole abbattere.

Considerato che tale magnolia, di circa 250 anni, potrebbe rientrare nella fattispecie degli alberi monumentali quale patrimonio naturale e storico della Lombardia e tenuto conto che, a seguito di osservazioni prodotte da agronomi, la pianta, con le dovute cure, potrebbe sopravvivere, è stato chiesto all’assessore di rendere applicabile l’art. 12 della legge regionale 10/2008 (laddove alla Regione viene affidato il compito di promuovere la tutela degli alberi monumentali) e di intervenire per sospendere la decisione di abbattimento in attesa di ulteriori riscontri e valutazioni. 

	BANDI E 

Progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici in ambito sanitario

Finalità: Contributi per la realizzazione di progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi strutturali e tecnologici in coerenza con gli indirizzi del Piano Sociosanitario regionale

Beneficiari: soggetti privati che operino da statuto senza fini di lucro e svolgano attività di ricovero e cura in regime di accreditamento con il SSR.

Scadenza: 17 luglio 2008
Finanziamento alle province per la redazione dei piani territoriali coordinamento provinciale e relativi aggiornamenti (ptcp) (d.g.r. 7244/2008)

Finalità: contributi per la redazione dei PTCP e relativi aggiornamenti in attuazione alla L.r. 12/2005

Beneficiari: Province lombarde

Scadenza: 16 giugno 2008 

Contributi agli enti locali per la redazione dei piani di emergenza comunali ed intercomunali (d.d.s. 4426/2008)

Finalità: promozione, anche con supporto economico, della redazione di piani di emergenza comunali ed intercomunali, redatti secondo le direttive regionali

Beneficiari: Comuni, consorzi di comuni, unioni di comuni associazioni di comuni limitrofi, comunità montane

Scadenza: sarà comunicata prossimamente
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”

Finalità: finanziamento di nuove imprese innovative lombarde nella fase iniziale o di sperimentazione del progetto d’impresa

Beneficiari: Micro, piccola o media impresa con sede nel territorio della Regione Lombardia, costituite nella forma di ditta individuale o società di persone o società di capitali - costituite da non oltre sei mesi, - spin-off universitari, costituite da non oltre 2 anni; - soggetti che si impegnino, a costituirsi in forma di impresa

Scadenza: a partire dal 23 giugno 2008 a sportello 

info: www.finlombarda.it
Dote formazione – percorsi di specializzazione per giovani under 30 (d.d.u.o. 3904/08)

Finalità: dote max 10.000 euro per frequentare corsi di specializzazione finalizzati allo sviluppo professionale e all’inserimento dei giovani nei settori strategici del tessuto produttivo lombardo. 

Beneficiari: giovani non occupati di età inferiore ai 30 anni in possesso di qualifica e/o diploma di scuola secondaria di secondo grado e/o diplomi di laurea conseguiti da non oltre 24 mesi o in fase di conseguimento nell’anno sc. 2007/2008

Scadenza: dal 29 aprile fino ad esaurimento risorse e comunque non oltre il 28 maggio 2008 
info: www.formalavoro.regione.lombardia.it
Dote scuola

Finalità: la Dote Scuola è un nuovo complesso di contributi alle famiglie degli studenti che frequentano le scuole lombarde primarie, secondarie di primo grado e secondarie di secondo grado, statali o paritarie.
Beneficiari: 
1 - DOTE PER LA PERMANENZA NEL SISTEMA EDUCATIVO destinata a studenti delle scuole elementari, medie e superiori statali le cui famiglie presentino un ISEE (Indicatore della situazione economica equivalente) inferiore a 15.458 euro; 

2 - DOTE PER LA LIBERTA’ DI SCELTA destinata alle famiglie con indicatore di reddito inferiore a 46.597 euro che sostengono la retta di frequenza per scuole pubbliche non statali, legalmente riconosciute, parificate; 

3 - DOTE MERITO agli allievi delle scuole statali e non statali le cui famiglie abbiano un ISEE inferiore o uguale a 20.000 euro (1.000 euro per chi all’esame di licenza media inferiore abbia conseguito una votazione finale almeno pari a ottimo; 500 euro per i frequentanti la prima, seconda, terza e quarta superiore
	SCADENZE
che hanno ottenuto una votazione da 7,5 a 10 decimi;  1.000 euro per chi all’esame per il diploma di scuola secondaria superiore abbia conseguito una votazione di 100 e lode). 

Scadenza: 30 giugno 2008
info: www.dote.regione.lombardia.it

Sostegno alla maternita’ (ddg 3720/2008)

Finalità: prevenire e rimuovere le difficoltà che potrebbero indurre la madre ad interrompere la gravidanza; predisporre ed organizzare piani di sostegno psicologico, socio-assistenziale e sanitario destinati alle famiglie. 
Beneficiari: associazioni di solidarietà familiare, organizzazioni di volontariato, cooperative sociali, enti privati, enti ecclesiastici, altri soggetti pubblici o privati che gestiscono consultori familiari accreditati. Scadenza: 13 giugno 2008
FEASR - Programma di Sviluppo Rurale 2007-2013
Misura 123 - Accrescimento del valore aggiunto dei prodotti agricoli e forestali

Finalità: stimolare la gestione associata dell’offerta agricola e le relazioni di filiera sostenendo lo sviluppo ed il miglioramento del settore della trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli e forestali primari.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese, grandi imprese che occupano meno di 750 addetti o con un fatturato annuo inferiore ai 200 milioni di Euro e che abbiano alla data della domanda costituito o aggiornato il fascicolo aziendale. 
Scadenza: 19 giugno 2008 

(info. www.agricoltura.regione.lombardia.it)

Misura 311 - “Diversificazione verso attività non agricole” - sottomisura agriturismo -

Finalità: incentivare l’agricoltore nella diversificazione della propria attività verso la produzione di beni e servizi non tradizionalmente agricoli ma che con l’agricoltura condividono il contesto della ruralità e l’utilizzo delle attrezzature e risorse agricole (umane, edilizie etc.).
Beneficiari: imprese agricole individuali, società agricole, cooperative di lavoro agricolo, di trasformazione di prodotti agricoli propri o conferiti dai soci e/o di allevamento; imprese agricole associate. 
Scadenza: 30 giugno 2008 / 31.12.08 / 31.05.09 / 31.12.09 / 30.06.10 (Al fine dell’istruttoria le domande vengono raggruppate in base alla data di presentazione secondo il precedente calendario) info:www.agricoltura.regione.lombardia.it
Bando INNOVA-RETAIL, Innovazione nelle piccole imprese commerciali (Ddg 3669/08)

Finalità: Il bando si propone di supportare le piccole imprese commerciali nei processi di innovazione dei modelli gestionali, di commercializzazione, di promozione, di marketing, e definisce tre ambiti di intervento: Investimenti tecnologici in software ed hardware evoluti a supporto dell’innovazione; Investimenti in tecnologie per la sicurezza; Investimenti in innovazione per la riduzione dei consumi energetici. 
Beneficiari: piccole imprese commerciali lombarde con non più di 15 dipendenti e con un fatturato o un totale di bilancio inferiore a 10 milioni di euro. 
Scadenza: sino ad esaurimento della disponibilità finanziaria (e comunque non oltre il 28 luglio 2008).

finanziamento ai progetti in materia di sicurezza urbana (d.d.g. 6878/2008)

Finalità: finanziare i progetti in materia di sicurezza urbana che riguardino l’aspetto tecnologico e strutturale del servizio di Polizia Locale, sui luoghi di lavoro, dell’abusivismo edilizio e commerciale, del degrado ambientale, del degrado sociale e della sicurezza stradale. Beneficiari: Enti locali, le province con regolamento del corpo di Polizia Locale. Comunità montane o singoli comuni, con popolazione di almeno 10mila abitanti o almeno 7 addetti al servizio di Polizia locale, comuni nei quali si siano verificate emergenze di criminalità. Scadenza: le domande possono essere presentate entro il 31 maggio 2008

	BANDI E SCADENZE
L.r. 28/96 contributi a sostegno di progetti presentati dalle organizzazioni di volontariato per il biennio 2008/2009 (d.d.g. 2797/2008)

Finalità: promozione interventi di solidarietà sociale; promozione delle competenze operative e gestionali del personale attraverso programmi di formazione e aggiornamento; implementazione reti di collegamento; potenziamento delle risorse dell’associazione.

Beneficiari: organizzazioni iscritte alla sezione regionale e alle sezioni provinciali del Registro regionale del Volontariato

Scadenza: 31 maggio 2008

Intervento a sostegno dell’ incoming turistico (d.d.g. 6866/2008)

Finalità: sostenere progetti, manifestazioni o iniziative che abbiano come finalità la diffusione della conoscenza delle destinazioni turistiche  della Lombardia ed il conseguente incremento dei flussi turistici sul territorio lombardo.

Beneficiari: soggetti pubblici e privati che non perseguono fini di lucro e abbiano sede legale e/o operativa in Lombardia.

Scadenza: le domande possono essere presentate entro il 31 ottobre 2008 - almeno 30 giorni prima dell’evento.

L.r. 28/96 contributi a sostegno di progetti presentati dalle associazioni per il biennio 2008/2009 (d.d.g. 1568/2008)

Finalità: promozione interventi di utilità sociale; promozione delle competenze operative e gestionali del personale attraverso programmi di formazione e aggiornamento; implementazione reti di collegamento; potenziamento delle risorse dell’associazione. 

Beneficiari: associazioni autonomamente iscritte da almeno 6 mesi alle sezioni a, b, c, d, e ed f del Registri regionale e dei Registri provinciali. Scadenza: 31 maggio 2008
“Voucher multiservizi”per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde 

Finalità: sostegno allle micro, piccole e medie imprese lombarde nello sviluppo delle proprie prospettive d’azione sui mercati esteri, tramite assegnazione di un voucher multiservizi utilizzabile per: ricerca partner esteri; analisi di settore e ricerca di mercato; ricerca agenti distributori; ricerca fornitori; assistenza tecnica alle imprese; formazione/informazione.

Beneficiari: PMI aventi sede legale o operativa in Lombardia, attive ed iscritte al Registro Imprese

Scadenza: 30 settembre 2008 info: www.lombardiapoint.it
Sostegno e qualificazione del commercio di vicinato nelle zone montane (Dgr 8/6780)

Finalità: potenziare, migliorare e ammodernare le strutture commerciali garantendone il mantenimento e la conservazione nei territori disagiati e deboli; promuovere l’avvio di nuove attività commerciali; assicurare la valorizzazione commerciale dei prodotti tipici lombardi. Beneficiari: micro imprese commerciali anche in forma consorziata, comprese le attività dei pubblici esercizi e delle edicole. I soggetti richiedenti sono le Comunità montane.Scadenza: 1 giugno 2008

Contributi a favore dei consorzi dei circoli cooperativi (D.g.r. n. 8/6738)
Finalità: favorire la presenza e lo sviluppo sul territorio regionale dei consorzi dei circoli cooperativi attraverso interventi economici finalizzati al loro consolidamento, adeguamento e qualificazione. Beneficiari: i contributi sono destinati, tramite i rispettivi consorzi, ai circoli cooperativi che sviluppano azione sociale attraverso iniziative culturali, sportive e del tempo libero e che esercitano attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande. Scadenza: 16 novembre 2008

Contributi a favore degli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela delle cooperative (D.r.g. 8/6737)

Finalità: Sostegno all’attività di promozione e assistenza delle cooperative svolta dagli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela del settore giuridicamente riconosciute.

Beneficiari: organismi regionali delle associazioni di rappresentanza. Scadenza: 16 novembre 2008
	Promozione eccellenza meta-distretti industriali (D.g.r. 8/6735)

Finalità: promuovere l’eccellenza nei meta-distretti industriali mediante il finanziamento di progetti di collaborazione tra imprese finalizzati alla ricerca allo sviluppo e all’innovazione. I progetti devono essere riferiti a: biotecnologie, nuovi materiali, moda, design, I.C.T. Beneficiari: Associazioni Temporanee di Imprese. 

Scadenza: 30 maggio 2008

Bando per la concessione di contributi per la mobilità sostenibile agli Enti pubblici lombardi (D.d.g. 9707/07) 

Finalità: incentivazione alla mobilità ecosostenibile attraverso introduzione di veicoli a basso impatto ambientale in sostituzione di quelli a bassa efficienza, modelli diversificati per il miglioramento ambientale dell’efficienza gestionale del parco auto. Beneficiari: Comuni, unioni di Comuni, Comunità Montane, Consorzi, A.S.L., A.O. 

Scadenza: le domande si presentano fino al 30 maggio 2008

Progetti integrati per l’attuazione dei programmi di sviluppo dei sistemi turistici (d.d.g.15368/2007)

Finalità: concessione di cofinanziamento degli interventi dei Progetti Integrati dei programmi di sviluppo dei sistemi turistici.

Beneficiari: soggetti pubblici partecipanti al Sistema turistico (autonomie locali e funzionali, altri soggetti pubblici che abbiano come scopo il perseguimento dello sviluppo sociale ed economico del territorio in ambito turistico); soggetti privati partecipanti o aderenti al sistema turistico (imprese del settore turistico in forma singola o associata, Associazioni imprenditoriali, Consorzi tra imprese, Associazioni pro loco). Scadenza: 31 maggio 2008

ALTRI BANDI APERTI

Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI:

www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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