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	Bilancio in Lombardia
Migliorano i conti, ma mancano le idee
Che la legislatura regionale, nelle intenzioni del Presidente e della sua Giunta, dovesse finire quest’anno, lo si vede chiaramente nei documenti di bilancio che il Consiglio discuterà a partire da martedì. 
È infatti l’assestamento per il bilancio 2008, per la prima volta anticipato a giugno rispetto alla data consueta di fine luglio – e anche questo è un piccolo segnale – a testimoniare che l’azione di governo in Lombardia è senza slancio e senza idee. Il provvedimento porta solo piccole correzioni, soprattutto qualche rinvio, come il taglio di 16 milioni per le case popolari e di 7,5 milioni per il trasporto regionale che vengono spostati agli anni successivi. Esistono anche nuove autorizzazioni di spesa, come 10,4 milioni per la ristrutturazione degli edifici scolastici pubblici o 10 milioni per il fondo di investimenti previdenziali, ma nulla che possa far pensare ad un nuovo slancio programmatico, all’attuazione di un progetto ambizioso di governo. 

Non si tratta però di un’assoluta novità. Il rendiconto del bilancio 2007, anch’esso in discussione in settimana, dimostra ancora una volta che la decantata virtuosità del cosiddetto modello lombardo si basa essenzialmente sul miglioramento dei flussi da parte del Governo, sia per l’aumento dei fondi destinati alla sanità e al trasporto pubblico, sia per la celerità con cui le risorse sono erogate, in netta controtendenza rispetto agli anni precedenti. In pratica, con il governo Prodi lo Stato ha cominciato ad essere molto più puntuale nei confronti delle Regioni, facendo diminuire la loro esposizione finanziaria. 
Così è anche per la Lombardia che ha migliorato la situazione dei residui attivi (termine tecnico per i crediti non riscossi) del 19% dal bilancio 2007 a quello del 2006.
E se la Lombardia sa usare le risorse per tenere in equilibrio il bilancio, quella della Giunta lombarda è essenzialmente una capacità di gestione ordinaria, di affrontare con puntualità le spese correnti, mentre sugli investimenti, quelli che riguardano politiche attive, qualificanti per una amministrazione, il discorso cambia di segno. Se sulle spese di funzionamento e operative la Regione impegna realmente il 92% di quanto appostato in bilancio, la capacità di impegno crolla al 45% per ciò che riguarda gli investimenti. C’è dunque una lentezza, una difficoltà ad attuare le politiche che la Regione si porta appresso da anni e che, coniugata con la mancanza di slancio di quest’anno, descrive un ciclo in fase di declino.
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MANIFESTAZIONE NAZIONALE 
ore 10,00 

Giardini di P.ta Venezia 
ore 15,00 Corteo 

da p.zza San Babila
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 A VARESE
dal 31 maggio al 31 agosto

ESTATE IN FESTA

tutti i luoghi e le date sul sito

www.partitodemocraticovarese.it
	

	LE FESTE DEL PD
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Zanica (BG)

28 maggio- 8 giugno

strada cremasca in direzione Urgnano – di fronte ai vivai Pasini

Pessina Crem.se (CR)

6 - 9 e 12-16 giugno

Area Festa

Valera Fratta (LO)

13-14-15 giugno

Parco di via Puccini
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 A MONZA
Villasanta

Quale federalismo per l’Italia?

Incontro pubblico con 

l’on. Luciano Pizzetti
membro del Coordinamento Nazionale del PD e della Commissione Finanze della Camera dei Deputati

lunedì 16 giugno
ore 21.00
Sala Conferenze di Villa Camperio
via Confalonieri, 55

Il Partito Democratico e il Nord. Il progetto LOVE 
(che sta per Lombardo-Veneto)
con la partecipazione di

Marta Meo, Giuseppe Civati
mercoledì 18 giugno
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ore 21.00
Sede PD - via Arosio, 6
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Case popolari, il 25 c’è il Consiglio straordinario
Il 25 giugno il Consiglio regionale si riunirà per discutere del tema della casa. L’ufficio di presidenza ha infatti stabilito che si terrà in quella data la seduta straordinaria convocata dal Partito Democratico con la procedura, inedita per la nostra Regione, della raccolta di firme tra i consiglieri. Il PD chiede la revisione della legge regionale sui canoni e la sospensione immediata degli aumenti degli affitti, andati ben oltre le previsioni ottimistiche dell’assessorato con punte del 70%. Intanto il PD ha denunciato un ulteriore elemento critico, ovvero la decisione della Giunta regionale di tagliare con l’assestamento di bilancio investimenti sull’edilizia popolare per 16 milioni di euro rispetto a quanto previsto per il 2008 e di rinviarli agli anni successivi.

“La Regione – spiega il consigliere regionale del PD Franco Mirabelli - continua a ridurre le risorse per gli investimenti necessari a migliorare la qualità dei quartieri popolari tagliando dal bilancio 2008 16 milioni di euro che 
	servono alle manutenzioni straordinarie e a nuove costruzioni, risorse che vengono spostate ai bilanci dei prossimi anni. In compenso l’assessore Scotti risponde alle nostre critiche sulla sua legge gettando fumo negli occhi, per esempio raccontando come fosse una novità la norma che aumenta la casistica delle ragioni per cui è possibile abbassare del 20% i canoni rispetto a quelli convenzionati nella contrattazione tra comuni e Aler. In realtà la sostanza non cambia, perché è quanto già previsto dalla legge regionale, ben diverso rispetto a quanto il sindacato e i comuni chiedono, cioè più spazio per la contrattazione territoriale sui canoni”.

La legge, approvata lo scorso anno, è stata messa nel mirino del PD e del sindacato della casa già in fase di discussione, ma solo ora, con la spedizione dei bollettini agli inquilini, le previsioni fosche si stanno verificando.

“Le famiglie, già in difficoltà prima degli aumenti, si stanno rivolgendo ai servizi sociali municipali per chiedere sostegno economico – spiega il consigliere Francesco Prina -. Con queste scelte, la Regione si dimostra ancora una volta insensibile verso le famiglie che ne hanno più bisogno”.
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	Più piste per andare in bicicletta…

Ormai da tempo presentato, è approdato finalmente in commissione Territorio il progetto di legge per favorire lo sviluppo della mobilità ciclistica.

E’ un pdl per il sostegno alla ciclabilità, che mira a promuovere la rete urbana ed extra-urbana di piste e percorsi ciclabili, la promozione dell’intermodalità (bici+treno, bici+bus), creazione di servizi di noleggio, segnaletica dedicata e interventi per la mobilità. 

“Un’iniziativa ad ampio raggio – spiega il primo firmatario del pdl Giuseppe Civati -. La bicicletta è un mezzo di trasporto democratico, ecologico e intelligente. Se si pensa che gli spostamenti di breve raggio, vale a dire mezz’ora di bici, incidono per oltre l’80% del totale, la bicicletta rappresenta una vera e propria alternativa all’auto”.  Commenta così il consigliere Carlo Spreafico, presidente dell’Associazione bici e paesaggi:”Una legge a sostegno della mobilità ciclistica e della cultura della mobilità dolce, che servirà a sviluppare nel nostro territorio più piste ciclabili, mettere in rete quelle che già ci sono, come luogo protetto per abituarsi ad andare in bicicletta. E’ uno sforzo da paese moderno, che anche grazie agli investimenti per Expo 2015, può essere fatto”.
	Cpt a Malpensa, 
il Governo inizia male
“Se il nuovo governo ritiene di aprire senza preavviso e senza discussione un centro di identificazione per immigrati clandestini in provincia di Varese comincia nel modo sbagliato”. È qesto il commento a caldo di Stefano Tosi, consigliere regionale e segretario provinciale del PD di Varese, dopo le notizie trapelate sulla stampa in merito alla possibile localizzazione di centro di permanenza temporanea per immigrati clandestini nei pressi dell’aeroporto di Malpensa, nelle case troppo a ridosso dello scalo e quindi già oggetto di un programma di delocalizzazione “Vorremmo innanzi tutto sapere se la notizia è vera, se il ministro Maroni abbia davvero questa intenzione – spiega Tosi, che ha depositato un’interpellanza urgente alla Giunta -. Ma vorremmo anche sapere se la Regione sia intenzionata a mettere a disposizione a quello scopo il proprio patrimonio, in questo caso abitazioni civili, e quindi da riadattare, peraltro in una zona incompatibile con la residenza, mentre più saggio sarebbe utilizzare il patrimonio militare dismesso. Sarebbe utile anche sapere come si intenda conoscere l’opinione delle amministrazioni comunali e provinciale interessate”.

	Infrastrutture, Castelli a Milano per dire che si fa il ponte sullo Stretto
Un incontro dai toni quasi surreali si è tenuto questa settimana in Regione sul tema delle infrastrutture. Protagonisti Roberto Formigoni, l’assessore alla partita Raffaele Cattaneo e il sottosegretario leghista Roberto Castelli. Sarebbe dovuta essere una riunione di lavoro tra Regione e Governo, per parlare del corposo tema dei collegamenti aerei, autostradali e ferroviari di cui la nostra regione avverte una inadeguatezza, ma a conti fatti ne è risultata solo una parodia. In primis perché l’ex guardasigilli, un po’ immalinconito dal nuovo ruolo, ha dovuto spiegare che la riunione era informale, non avendo lui ricevuto ancora le deleghe dal ministro Matteoli, sulle quali peraltro sarebbe in corso una contrattazione non priva di ostacoli. Poi perché l’attualità si impone sulle parole: nessuna possibilità nemmeno di confermare gli impegni assunti per la Lombardia dal Governo Prodi, mentre l’unica sicurezza è che si farà il ponte sullo stretto di Messina, impegno prioritario e straordinariamente ingordo di risorse per il nuovo esecutivo. C’è un asse tra Lega e Formigoni, hanno titolato i maggiori quotidiani negli inserti milanesi, ma forse l’asse Berlusconi – Lombardo conta qualcosa in più.
Federalismo democratico

Tempi difficili per il capogruppo della Lega in Regione. A Stefano Galli, esponente dell’ala barricadera del Carroccio, devono essere fischiate le orecchie quando il suo leader nazionale, pochi giorni fa, ha dichiarato senza mezzi termini dal simbolico pratone di Pontida che il federalismo si può fare solo accogliendo la disponibilità sulle riforme offerta dal Partito Democratico. Gelo e qualche mugugno tra le camicie verdi sotto il palco, e tra queste, c’è da scommetterci, c’era anche il Galli da Lecco. Ma Bossi è fatto così, quando si tratta di imprimere sterzate, anche decise, alla strategia padana preferisce farlo davanti a tutti i suoi, perché capiscano bene l’antifona. È che del capogruppo leghista riecheggiano ancora le parole dette in Aula consiliare lo scorso 14 maggio, in occasione dell’approvazione definitiva, con voto largo e bipartisan, del nuovo Statuto regionale. “La gente - ha tuonato Galli guardando i banchi dell’opposizione - ha deciso un mese fa chi deve fare le riforme e chi l’opposizione. Non si sente l’esigenza neanche in Lombardia di fare le riforme con larghe intese: chi vorrà un fritto misto lo pagherà”, aveva concluso, questa volta rivolto verso la poltrona lasciata vuota dal presidente Formigoni. La risposta, pochi minuti, dopo arrivava in forma di monito dal consigliere Pd Giuseppe Benigni: “Occorre solidarietà territoriale e cooperazione per portare a casa il risultato. Se rifiutate vi prendete la responsabilità di non riuscire a realizzare il federalismo”. Chi avesse ragione lo ha detto Bossi. Al raduno di Pontida.
Comunità Montane, una mozione per posticipare la presentazione del pdl 

In merito al progetto di legge n. 313 “Riordino delle comunità montane della Lombardia, disciplina delle unioni di Comuni lombarde e sostegno all’esercizi associato di funzioni e servizi sociali”, si è tenuto presso l’auditorium del Consiglio regionale un’audizione con i Presidenti delle Comunità Montane e con Anci, Uncem, Upl, Lega delle autonomie e Conord, che hanno espresso le loro posizioni a riguardo del progetto di legge. In previsione della discussione finale in aula consiliare prevista per il 24 giugno, i consiglieri Carlo Spreafico e Giuseppe Benigni hanno presentato una mozione per invitare con urgenza il Governo a promuovere ed a sostenere la modifica dei termini fissati per il prossimo 30 giugno nella legge Finanziaria 2008 per legiferare a livello regionale in materia di riordino delle comunità montane ed unioni di comuni, fissando al 31 dicembre 2008 il nuovo termine.
	
IL PD LOMBARDO IN MARCIA PER IL CLIMA
Il Partito Democratico della Lombardia aderisce alla manifestazione nazionale “IN MARCIA PER CLIMA” che si terrà il 7 giugno a Milano, grazie allo sforzo delle molte associazioni che l’hanno ideata e promossa. 
La nostra Regione deve raccogliere la sfida dell’efficienza energetica, delle rinnovabili e della mobilità sostenibile. 
Ma dirlo non basta, vogliamo assumerci degli impegni.

Il PD si impegna a sviluppare iniziativa politica in tutte le amministrazioni pubbliche in cui è presente, al governo o all’opposizione, per politiche e azioni concrete a livello regionale e locale che servano a:

• ridurre la bolletta energetica dei lombardi e delle amministrazioni locali, rendendo più efficienti le case, gli edifici pubblici e le scuole e promuovendo le fonti rinnovabili e il consumo intelligente.

• aiutare le nostre imprese ad agganciare la nuova rivoluzione energetica, innovando i processi produttivi e i prodotti. 

• ridurre la produzione dei rifiuti, aumentare la raccolta differenziata, recuperare energia e materia dal loro smaltimento.

• costruire un sistema ferroviario e del trasporto pubblico regionale più efficiente, con tariffe, stazioni e mezzi più integrati ed amichevoli. 

• rafforzare le alternative urbane all’auto, con più mezzi pubblici in periferia e negli orari serali, corsie preferenziali, bus a chiamata, auto e bici a noleggio, taxi collettivi, spazi per ciclisti e pedoni, e rendendo economicamente non conveniente l’uso dell’auto in città.

• appoggiare un progetto di riforma fiscale, su base federale, che premia chi risparmia energia e non inquina: meno tasse sul lavoro, più tasse sul consumo di ambiente. 

Il PD si impegna da subito in tre azioni concrete:

• Lucciole per lanterne: tutti gli amministratori locali del PD sono chiamati a prendere le necessarie decisioni per la sostituzione totale delle lampadine utilizzate nei propri uffici, e per il rinnovo della rete della pubblica illuminazione, passando da quelle tradizionali a quelle a fluorescenza di classe A, che consumano 5 volte meno di energia e denaro pubblico e riducono le emissioni di CO2 dell’80%. 

• Circoli democratici e eco-responsabili: tutti circoli del PD sono chiamati a migliorare l’efficienza energetica e ambientale delle loro sedi e degli incontri ed eventi organizzati dal PD. In ogni circolo, dove sarà tecnicamente possibile, si utilizzeranno: impianti di illuminazione efficiente, computer e fotocopiatrici a più basso consumo, soluzioni per il riscaldamento e il raffrescamento dei locali a minore spreco energetico. Si ridurranno i consumi di carta, di prodotti usa e getta e si faciliterà l’accesso e l’uso delle biciclette. 

• Pannelli senza frontiere: il PD aderisce al progetto promosso da Cisao per l’installazione di pannelli solari presso le comunità rurali del Mali, a servizio delle locali maternità. Sarà un’estate di iniziative e feste democratiche dedicate all’ambiente e alla cooperazione internazionale, alla raccolta fondi e alla promozione di una cultura ambientale su scala globale.

Il PD sarà presente al Corteo che si muoverà tra piazza San Babila e Piazza Oberdan (punto di incontro ore 14.30, davanti alla Casa della Cultura, via Borgogna 3, MM San Babila). Sul Blog Ambiente accessibile da www.pdlombardia.it, organizziamo la raccolta di opinioni sulle nostre proposte e la diffusione di materiali per realizzarle.

	Un progetto di legge per la dislessia

Si chiamano DSA, acronimo di Disturbi Specifici dell’Apprendimento: sono le diverse patologie che insorgono in età scolare e che possono essere causa di un rallentamento significativo nel processo di apprendimento. Oltre alla più nota dislessia (difficoltà nell’imparare a leggere), rientrano nel novero dei DSA la disortografia e la disgrafia (scambio e inversione dei segni di scrittura) e la discalculia (scambio e inversione di cifre): si tratta di disturbi che, nell’ultimo decennio, hanno fatto segnare un’impennata nei casi registrati in Lombardia. 
Per questo motivo, il gruppo consiliare del Pd in Regione, primo firmatario Francesco Prina, ha presentato un progetto di legge per favorire i soggetti affetti da questi disturbi: per garantire loro una buona realizzazione nella scuola, nel lavoro e nella società; per promuovere la diagnosi precoce nell’ambito di una stretta collaborazione tra le istituzioni sanitarie, le famiglie, le istituzioni scolastiche e le associazioni; per favorire le iniziative volte alla riabilitazione e al pieno sviluppo.

La proposta intende intervenire su più piani: il primo è quello della scuola, attraverso la predisposizione di idonei strumenti formativi degli insegnanti e degli educatori; il secondo riguarda il rafforzamento delle Unità Operative di Neuropsichiatria dell’Infanzia e dell’Adolescenza, che sono le strutture sanitarie preposte alla diagnosi e al trattamento dei DSA. A queste linee di intervento si affiancano contributi specifici, sia alle scuole sia alle famiglie, per l’acquisto dei necessari strumenti informatici o tecnologici che facilitino i percorsi didattici degli alunni; e campagne mirate di informazione e sensibilizzazione sulle problematiche afferenti ai DSA.

La proposta di legge impegna infine Regione Lombardia ad assicurare che nei bandi di concorsi pubblici siano garantite pari opportunità mediante l’utilizzo di strumenti compensativi adeguati alle necessità delle persone con DSA.
Welfare: approvate le prime delibere attuative
Sono 35 i provvedimenti attuativi della legge di riforma del welfare che saranno sottoposti al parere della commissione Sanità. Martedì scorso, con il voto contrario dei gruppi di opposizione, sono state licenziate le prime tre delibere: una definisce i requisiti minimi per il funzionamento del “Servizio di formazione all’autonomia per le persone disabili” (SFA). Le altre due delibere riguardano la rete delle unità di offerta sociali e socio-sanitarie.

“Il nostro è un giudizio negativo – dicono Ardemia Oriani e Maria Grazia Fabrizio - sul piano del metodo perché non è chiaro come le delibere si collochino nel quadro dei provvedimenti attuativi della legge, né il percorso che la Giunta regionale intende effettuare per dare risposte al fabbisogno di assistenza. Questi tre provvedimenti, a eccezione di quello sui servizi alla formazione dei disabili - continuano - si limitano a fotografare gli attuali servizi esistenti, inserendo tra l’altro nelle unità di offerta i voucher che non sono un servizio, ma un semplice strumento di sostegno alle famiglie. Mancano invece i servizi verso gli altri soggetti, come, ad esempio, l’accoglienza agli immigrati, i centri antiviolenza, il custode sociale o gli interventi nei confronti dei carcerati”.
	Depressione post partum, interpellata la Giunta
Secondo i dati scientifici più aggiornati la cosiddetta ‘depressione post-partum’ colpisce nel nostro Paese circa 50mila donne, vale a dire il 10% delle puerpere. Uno dei fattori scatenanti risulta essere il senso di isolamento e la mancanza di quella rete protettiva che una volta era garantita dalla famiglia allargata. Alcune regioni hanno già implementato notevolmente l’impegno dei servizi territoriali per garantire il supporto domiciliare, oltre ad aver introdotto la figura della Mother Assistant, una sorta di anello di congiunzione tra la donna e gli operatori sanitari. Inoltre il Progetto Obiettivo Materno Infantile nazionale prevede la promozione di modelli organizzativi volti alla continuità assistenziale e al supporto emozionale e infine la nostra normativa regionale a tutela della partoriente e del nuovo nato prevede espressamente che “dopo il parto deve essere garantita l’assistenza domiciliare alla madre e al bambino” e che “devono essere previsti incontri rivolti alle madri, dopo il parto, per gli opportuni scambi di esperienze e valutazioni sull’evento e ai problemi legati alla nuova condizione della donna e della coppia”.
In virtù di tali premesse i rappresentanti del Pd in commissione Sanità - Ardemia Oriani, Maria Grazia Fabrizio, Sara Valmaggi, Carlo Porcari e Luca Gaffuri – hanno interpellato la Giunta per sapere ad oggi quali azioni Regione Lombardia abbia messo in campo per dare nelle prime settimane dopo il parto alla madre e al neonato un sostegno sociale ed emotivo, favorirne il rafforzamento dell’autostima, far emergere le innate competenze nell’accudimento del neonato e nell’allattamento al seno e per tutelare la salute fisica e psichica della donna. Con questo documento si sollecita inoltre l’attivazione di percorsi di assistenza alle puerpere che prevedano incontri individuali a domicilio nei primi giorni e, nelle settimane successive, momenti collettivi (gruppi post-partum) ove sia possibile condividere con altre la propria esperienza di madre.
Rifiuti: occorre ridurli alla fonte.

E Formigoni apre a quelli campani

Diminuire gli imballaggi dei prodotti è un primo passo essenziale per cominciare a ridurre i rifiuti urbani, partendo dalla fonte. È questo il contenuto di un ordine del giorno presentato dal PD in Regione all’assestamento di bilancio 2008 che andrà in discussione martedì in Consiglio. La richiesta del PD alla Giunta regionale è di investire risorse per attuare politiche di riduzione coinvolgendo produttori e distributori delle merci, i cui imballaggi, complici anche le scelte di marketing, sono spesso voluminosi rispetto al prodotto stesso. Maria Grazia Fabrizio, prima firmataria dell’ordine del giorno, illustra così l’iniziativa: “Stiamo affrontando da più parti il problema della eccedenza dei rifiuti e della difficoltà di smaltimento – spiega -, dovremmo quindi cominciare ad applicarci per la loro riduzione alla fonte. Ci meraviglia che la Regione Lombardia non abbia ancora intrapreso questa strada, nella quale esistono esperienze virtuose in Europa e in altre regioni italiane”.

Intanto Formigoni ha rilasciato una dichiarazione in cui lascia intendere che la Lombardia potrebbe fare la propria parte per dare soluzione alla crisi dei rifiuti in Campania. “Cambia il Governo e Formigoni cambia opinione. Certi comportamenti non hanno bisogno di commento”, ha commentato per il Pd Giuseppe Civati.

	PROGRAMMA DE

LUNEDI’ 9 GIUGNO

Commissione Statuto
- Presentazione da parte del Presidente dello schema di legge elettorale 
MARTEDI’ 10, MERCOLEDI’ 11, GIOVEDI’12 GIUGNO
Consiglio Regionale 

- Conto consuntivo del Consiglio regionale relativo all’esercizio finanziario 2007.

- Rendiconto generale per l’esercizio finanziario 2007.

- Assestamento al bilancio per l’esercizio finanziario 2008 ed al bilancio pluriennale 2008/2010
BANDI E 
Interventi di tutela e riqualificazione ambientale (d.d.u.o. 5288/08)

Finalità: contributi in conto capitale per iniziative finalizzate alla conservazione e valorizzazione del patrimonio naturalistico regionale compreso nel territorio dei Parchi regionali naturali e delle Riserve e Monumenti naturali.

Beneficiari: enti gestori delle aree protette; Comunità montane, Comuni, Province, Enti dipendenti, convenzionati o partecipati da Regione Lombardia ed operanti nel settore della tutela e del’ambiente e del territorio.

Scadenza: 4 luglio 2008 info: www.ambiente.regione.lombardia.it
Assegnazione di 12 borse di studio (com. r. 106/2008)

Selezione pubblica per l’assegnazione di 12 borse di studio da 8.868,00 euro di durata annuale (24 ore settimanali) per lo svolgimento di tirocinio pratico presso la Giunta regionale di cui 6 pertinenti all’area giuridico-economica e 6 all’area comunicazione-informatica. 24 ore settimanali

Beneficiari: cittadini italiani neolaureati o diplomati universitari di età inferiore ai 32 anni. Scadenza: 17 giugno 2008 

Iniziative a tutela dei consumatori e degli utenti (drg 7296/2008)

Finalità: valorizzazione del ruolo delle Associazioni consumeristiche tramite il contributo a progetti riferiti ai seguenti ambiti: sovraindebitamento e accesso al credito, azioni per il contenimento dei prezzi dei beni di largo consumo, utilizzo carburanti a basso impatto ambientale, sicurezza stradale.

Beneficiari: associazioni di consumatori riconosciute nell’Elenco regionale e rappresentate nel Comitato per la Tutela dei diritti dei consumatori e degli utenti. Scadenza: 2 luglio 2008
Progetto saturno 2008 (com. r. 99/2008)
Finalità: diffondere l’imprenditorialità, consolidare e sviluppare la cultura d’impresa sul territorio lombardo, tramite azioni di supporto allo start-up, sviluppo di impresa e autoimpiego.

Beneficiari: aspiranti imprenditori/lavoratori autonomi, occupati, inoccupati o disoccupati, residenti o domiciliati in Lombardia, intenzionati ad avviare un’attività imprenditoriale o di lavoro autonomo, entro il 30 settembre 2008; nuove imprese iscritte al Registro delle Imprese delle Camere di Commercio della Lombardia da massimo tre anni prima della data di presentazione della domanda, con forma giuridica: ditta individuale, società di persone, società di capitali e cooperative, con sede operativa in Lombardia; lavoratori autonomi che abbiano richiesto l’avvio attività (attribuzione della partita IVA) non prima dei tre anni antecedenti la data di pubblicazione del bando, con sede operativa in Lombardia. Scadenza: sportello aperto. info: www.saturno.lombardia.it
Dote scuola

Finalità: la Dote Scuola è un nuovo complesso di contributi alle famiglie degli studenti che frequentano le scuole lombarde primarie, secondarie di primo grado e secondarie di secondo 
	LLA SETTIMANA
GIOVEDI’12 o VENERDI’ 13 GIUGNO 

(in caso di conclusione dei lavori consiliari nella giornata di mercoledì o di giovedì)

Commissione Affari istituzionali
- Esame del pdl  sul riordino delle comunità montane della lombardia, disciplina delle Unioni di comuni lombarde e sostegno all’esercizio associato di funzioni e servizi comunali
- Risoluzione concernente la solidarietà con il popolo Saharawi

Giunta delle elezioni
- Esame della posizione giuridica dei Consiglieri regionali eletti al Parlamento
SCADENZE
grado, statali o paritarie.
Beneficiari: 1 - DOTE PER LA PERMANENZA NEL SISTEMA EDUCATIVO destinata a studenti delle scuole elementari, medie e superiori statali le cui famiglie presentino un ISEE (Indicatore della situazione economica equivalente) inferiore a 15.458 euro; 2 - DOTE PER LA LIBERTA’ DI SCELTA destinata alle famiglie con indicatore di reddito inferiore a 46.597 euro che sostengono la retta di frequenza per scuole pubbliche non statali, legalmente riconosciute, parificate; 3 - DOTE MERITO agli allievi delle scuole statali e non statali le cui famiglie abbiano un ISEE inferiore o uguale a 20.000 euro (1.000 euro per chi all’esame di licenza media inferiore abbia conseguito una votazione finale almeno pari a ottimo; 500 euro per i frequentanti la prima, seconda, terza e quarta superiore che hanno ottenuto una votazione da 7,5 a 10 decimi;  1.000 euro per chi all’esame per il diploma di scuola secondaria superiore abbia conseguito una votazione di 100 e lode). Scadenza: 30 giugno 2008 - info: www.dote.regione.lombardia.it
Progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici in ambito sanitario

Finalità: Contributi per la realizzazione di progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi strutturali e tecnologici in coerenza con gli indirizzi del Piano Sociosanitario regionale

Beneficiari: soggetti privati che operino da statuto senza fini di lucro e svolgano attività di ricovero e cura in regime di accreditamento con il SSR. Scadenza: 17 luglio 2008
redazione dei piani territoriali coordinamento e relativi aggiornamenti (ptcp) (d.g.r. 7244/08)

Finalità: contributi per la redazione dei PTCP e relativi aggiornamenti in attuazione alla L.r. 12/2005

Beneficiari: Province lombarde. Scadenza: 16 giugno 2008 

Contributi agli enti locali per la redazione dei piani di emergenza comunali ed intercomunali (d.d.s. 4426/2008)

Finalità: promozione, anche con supporto economico, della redazione di piani di emergenza comunali ed intercomunali, redatti secondo le direttive regionali

Beneficiari: Comuni, consorzi di comuni, unioni di comuni associazioni di comuni limitrofi, comunità montane

Scadenza: sarà comunicata prossimamente
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”
Finalità: finanziamento di nuove imprese innovative lombarde nella fase iniziale o di sperimentazione del progetto d’impresa

Beneficiari: Micro, piccola o media impresa con sede nel territorio della Regione Lombardia, costituite nella forma di ditta individuale o società di persone o società di capitali - costituite da non oltre sei mesi, - spin-off universitari, costituite da non oltre 2 anni; - soggetti che si impegnino, a costituirsi in forma di impresa

Scadenza: a partire dal 23 giugno 2008 a sportello 

info: www.finlombarda.it

	BANDI E SCADENZE
Sostegno alla maternita’ (ddg 3720/2008)

Finalità: prevenire e rimuovere le difficoltà che potrebbero indurre la madre ad interrompere la gravidanza; predisporre ed organizzare piani di sostegno psicologico, socio-assistenziale e sanitario destinati alle famiglie. 
Beneficiari: associazioni di solidarietà familiare, organizzazioni di volontariato, cooperative sociali, enti privati, enti ecclesiastici, altri soggetti pubblici o privati che gestiscono consultori familiari accreditati. Scadenza: 13 giugno 2008
FEASR - Programma di Sviluppo Rurale 2007-2013
Misura 123 - Accrescimento del valore aggiunto dei prodotti agricoli e forestali

Finalità: stimolare la gestione associata dell’offerta agricola e le relazioni di filiera sostenendo lo sviluppo ed il miglioramento del settore della trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli e forestali primari.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese, grandi imprese che occupano meno di 750 addetti o con un fatturato annuo inferiore ai 200 milioni di Euro e che abbiano alla data della domanda costituito o aggiornato il fascicolo aziendale. 

Scadenza: 19 giugno 2008 

(info. www.agricoltura.regione.lombardia.it)

Misura 311 - “Diversificazione verso attività non agricole” - sottomisura agriturismo -

Finalità: incentivare l’agricoltore nella diversificazione della propria attività verso la produzione di beni e servizi non tradizionalmente agricoli ma che con l’agricoltura condividono il contesto della ruralità e l’utilizzo delle attrezzature e risorse agricole (umane, edilizie etc.). Beneficiari: imprese agricole individuali, società agricole, cooperative di lavoro agricolo, di trasformazione di prodotti agricoli propri o conferiti dai soci e/o di allevamento; imprese agricole associate. Scadenza: 30 giugno 2008 / 31.12.08 / 31.05.09 / 31.12.09 / 30.06.10 (Al fine dell’istruttoria le domande vengono raggruppate in base alla data di presentazione secondo il precedente calendario) info:www.agricoltura.regione.lombardia.it
Bando INNOVA-RETAIL, Innovazione nelle piccole imprese commerciali (Ddg 3669/08)

Finalità: Il bando si propone di supportare le piccole imprese commerciali nei processi di innovazione dei modelli gestionali, di commercializzazione, di promozione, di marketing, e definisce tre ambiti di intervento: Investimenti tecnologici in software ed hardware evoluti a supporto dell’innovazione; Investimenti in tecnologie per la sicurezza; Investimenti in innovazione per la riduzione dei consumi energetici. 

Beneficiari: piccole imprese commerciali lombarde con non più di 15 dipendenti e con un fatturato o un totale di bilancio inferiore a 10 milioni di euro. Scadenza: sino ad esaurimento della disponibilità finanziaria (e comunque non oltre il 28 luglio 2008)
incoming turistico (d.d.g. 6866/2008)

Finalità: sostenere progetti, manifestazioni o iniziative che abbiano come finalità la diffusione della conoscenza delle destinazioni turistiche  della Lombardia ed il conseguente incremento dei flussi turistici sul territorio lombardo.

Beneficiari: soggetti pubblici e privati che non perseguono fini di lucro e abbiano sede legale e/o operativa in Lombardia.

Scadenza: le domande possono essere presentate entro il 
31 ottobre 2008 - almeno 30 giorni prima dell’evento.

Consorzi dei circoli cooperativi (D.g.r. n. 8/6738)
Finalità: favorire la presenza e lo sviluppo sul territorio regionale dei consorzi dei circoli cooperativi attraverso interventi economici finalizzati al loro consolidamento, adeguamento e qualificazione. 

Beneficiari: i contributi sono destinati, tramite i rispettivi consorzi, ai circoli cooperativi che sviluppano azione sociale attraverso iniziative culturali, sportive e del tempo libero e che esercitano attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande. Scadenza: 16 novembre 2008
	Contributi a favore degli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela delle cooperative (D.r.g. 8/6737)

Finalità: Sostegno all’attività di promozione e assistenza delle cooperative svolta dagli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela del settore giuridicamente riconosciute.

Beneficiari: organismi regionali delle associazioni di rappresentanza. Scadenza: 16 novembre 2008 

“Voucher multiservizi”per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde 

Finalità: sostegno allle micro, piccole e medie imprese lombarde nello sviluppo delle proprie prospettive d’azione sui mercati esteri, tramite assegnazione di un voucher multiservizi utilizzabile per: ricerca partner esteri; analisi di settore e ricerca di mercato; ricerca agenti distributori; ricerca fornitori; assistenza tecnica alle imprese; formazione/informazione.

Beneficiari: PMI aventi sede legale o operativa in Lombardia, attive ed iscritte al Registro Imprese

Scadenza: 30 settembre 2008 info: www.lombardiapoint.it
Sostegno e qualificazione del commercio di vicinato nelle zone montane (Dgr 8/6780)

Finalità: potenziare, migliorare e ammodernare le strutture commerciali garantendone il mantenimento e la conservazione nei territori disagiati e deboli; promuovere l’avvio di nuove attività commerciali; assicurare la valorizzazione commerciale dei prodotti tipici lombardi. Beneficiari: micro imprese commerciali anche in forma consorziata, comprese le attività dei pubblici esercizi e delle edicole. I soggetti richiedenti sono le Comunità montane.Scadenza: 1 giugno 2008

ALTRI BANDI APERTI

Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI:

www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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