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	Sanità sotto accusa
La Regione non deve sottovalutare
Ciò che è successo alla clinica Santa Rita di Milano non può essere ridotto a ordinario caso di malasanità. I protagonisti di quella drammatica vicenda hanno dimostrato disprezzo per la deontologia professionale e ricerca spasmodica del profitto, al punto da calpestare l’essenza stessa della professione medica che dovrebbe fornire cura, attenzione e sicurezza alle persone nel momento della massima fragilità.

Le gravissime accuse sono la cifra di una vicenda certamente eccezionale e circoscritta, che però non giustifica la sottovalutazione delle responsabilità politiche e amministrative in capo alla Regione. Fa male dunque il presidente Formigoni ad arroccarsi in una difesa d’ufficio del sistema sanitario regionale respingendo ogni riferimento a quelle criticità che permettono, quando non addirittura favoriscono, comportamenti scorretti più o meno gravi.

I problemi vanno ricercati nella riorganizzazione del sistema sanitario regionale lombardo voluta da Formigoni oltre 10 anni fa, quando la Regione stabilì che da allora le strutture ospedaliere, pubbliche e private accreditate, avrebbero ricevuto un compenso, l’ormai noto DRG, per ogni prestazione erogata. A pagare sarebbero state le ASL, che avrebbero anche dovuto vigilare sull’appropriatezza delle cure e degli esami effettuati sui pazienti. La Regione ha dunque importato il sistema statunitense senza però introdurre il relativo sistema dei controlli, qui affidati a poco efficaci nuclei operativi di controllo, il cui compito è quello di verificare a posteriori un campione delle cartelle cliniche relative alle prestazioni ritenute più a rischio. Ma la riforma ha generato in una parte del privato accreditato un modello organizzativo potenzialmente pericoloso, basato sull’assunzione di medici, soprattutto i chirurghi, come liberi professionisti, pagati sostanzialmente a provvigione. Più interventi, soprattutto se con i DRG più elevati, equivalgono ad uno stipendio più alto. Ciò induce i medici a procacciare i pazienti per sé e per la propria clinica, creando un sistema potenzialmente a rischio, non solo e non tanto di fatti gravi come quelli contestati alla Santa Rita, ma almeno di inappropriatezza, cioè di produrre cure non necessarie, a danno delle casse della sanità regionale quando non del paziente stesso.

Ora che è scoppiata la tragedia, non è opportuno che la politica si nasconda, minimizzi o sottovaluti i problemi, come invece continua a fare il presidente Formigoni. Il PD non specula e non speculerà su questi fatti, a differenza di quanto ha fatto il centrodestra per la crisi dei rifiuti campani. Ma il presidente della Regione deve abbandonare l’acritica esaltazione del sistema lombardo per concentrarsi sulla correzione delle storture oggi sotto gli occhi di tutti.

Carlo Porcari, capogruppo del PD in Regione Lombardia
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 A VARESE
dal 31 maggio

al 31 agosto

ESTATE IN FESTA

tutti i luoghi e le date sul sito
www.partitodemocraticovarese.it
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 A LODI
Casalpusterlengo
dal 26 al 29 giugno

Zorlesco
Parco di villa Biancardi 
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 A MONZA
Villasanta

Quale federalismo 
per l’Italia?

Incontro pubblico con 

l’on. Luciano Pizzetti
membro del Coordinamento Nazionale del PD e della Commissione Finanze della Camera dei Deputati
lunedì 16 giugno

ore 21.00
Sala Conferenze 
di Villa Camperio
via Confalonieri, 55
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 A MONZA
Il Partito Democratico 

e il Nord
Il progetto LOVE 
(che sta per Lombardo-Veneto)

con la partecipazione di

Marta Meo, Giuseppe Civati

mercoledì 18 giugno
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ore 21.00
Sede PD - via Arosio, 6
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 A MILANO
Project Financing, 
luci e ombre

con la partecipazione di 

Ardemia Oriani, Marco Cipriano, Mario Agostinelli, Luciano Bresciani

venerdì 20 giugno

ore 9.30-13.30
Auditorium – Consiglio regionale
via Fabio Filzi, 29

Housing sociale. 

La nuova frontiera dell’abitare

con la partecipazione di

Pierfrancesco Majorino, Maurizio Martina, Francesco Prina, Enrico Letta

lunedì 23 giugno

ore 9.30
Palazzo Marino – Sala Tempere
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 A LECCO

Monticello Brianza

Quale Expo 2015 

per Como, Lecco e Monza

con la partecipazione di 

Carlo Spreafico, Giuseppe Civati, Luca Gaffuri, 
Virginio Brivio
sabato 5 luglio
ore 9.30-13.00
Villa Greppi
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Santa Rita, ora servono verità e garanzie 

Omicidio volontario, lesioni personali gravissime e truffa ai danni del sistema sanitario: queste le accuse mosse dalla magistratura contro 14 operatori sanitari della Casa di Cura Santa Rita di Milano che eseguivano interventi chirurgici non necessari, causando in alcuni casi anche la morte dei pazienti - solo per fare cassa.

“È importante che si vada fino in fondo e che la Magistratura accerti la verità – ha commentato Ardemia Oriani – e questo ennesimo episodio di malasanità assume una gravità estrema poiché è stata messa in discussione la salute, e in alcuni casi la vita, di centinaia di pazienti per interessi di mero carattere economico. Le pesanti accuse nei confronti di alcuni medici ed ex dirigenti, se accertate, confermano l’urgenza nella nostra Regione di definire nuove regole nei controlli e maggior rigore nell’accreditamento per le strutture private, perché un sistema sanitario che di fatto ‘incentiva le prestazioni’, determina una maggiore esposizione al rischio di truffe e di illegalità da parte delle strutture oltre che non garantire l’appropriatezza delle cure per i cittadini”.
	 “Le priorità da affrontare ora sono tre – prosegue Maria Grazia Fabrizio – una è il destino dei pazienti in lista per le prestazioni alla clinica Santa Rita che si erano affidati al servizio sanitario nazionale e ora, dopo l’indispensabile blocco dell’accreditamento alla struttura, si trovano a dover pagare le cure necessarie per intero. Non è accettabile che chi ha la possibilità economica ottenga le prestazioni e per gli altri la Regione non si assuma la responsabilità di provvedere alle loro esigenze in altra struttura e senza ricominciare l’attesa. La seconda priorità riguarda i lavoratori e le lavoratrici della casa di cura per i quali la Regione deve garantire un percorso fatto di interventi, in accordo con le organizzazioni sindacali, per la tutela del lavoro all’interno della clinica o in altre strutture sanitarie. La terza priorità riguarda le garanzie da offrire ai pazienti che sono stati curati in questi anni alla Santa Rita e per i quali la Regione deve mettere a disposizione servizi e strutture mediche gratuite. Al di là delle valutazioni politiche sull’evidente debolezza del modello lombardo di sanità - conclude la consigliera del Pd - è necessario dare infatti subito certezze ai cittadini sul loro diritto alla salute e alle prestazioni sanitarie.”

	
	
	

	
	No del Pd al rendiconto e all’assestamento
Il Pd ha bocciato il “Rendiconto generale per l’esercizio finanziario 2007”. A spiegarne i motivi in Aula, il consigliere Luca Gaffuri, della commissione Bilancio: “Siamo arrivati a oltre metà mandato e la maggioranza non ha ancora individuato quali siano le reali priorità per i cittadini e le imprese di Regione Lombardia”.

Per il Pd, invece, sono chiari gli impegni che l’ente pubblico dovrebbe prendere con i cittadini: “Innanzitutto - ha spiegato Gaffuri - per noi sono fondamentali priorità di carattere infrastrutturale, in particolare riguardanti le ferrovie, i collegamenti delle città della provincia lombarda con Milano e delle province tra loro. Poi, per quanto riguarda la famiglia, va risolto il problema della non autosufficienza degli anziani e del continuo aumento delle rette delle case di riposo, tema sul quale è mancato completamente un intervento da parte della Regione. Infine - ha concluso Gaffuri - bisogna mettere benzina nel motore lombardo al fine di riaffermare il ruolo della Lombardia come locomotiva italiana e
	regione leader in Europa. Su questo fronte, è necessario investire in borse di studio post laurea per ricercatori, dando in questo modo prospettive ai giovani che hanno investito sulla laurea”.
Voto contrario del Pd anche sull’assestamento al bilancio, approvato mercoledì in Consiglio regionale. “Come avevamo detto a dicembre – spiega il capogruppo Carlo Porcari - la manovra contenente la riduzione delle tasse era sovrastimata. Con l’assestamento si certifica che per l’addizionale Irpef i cittadini lombardi verseranno alla Regione 23 milioni in più rispetto a quanto previsto nel bilancio. La verità è che sul fronte della riduzione fiscale la Lombardia ha fatto molto meno di altre regioni italiane. La nostra Regione – prosegue Porcari - ha beneficiato dell’azione del governo Prodi, che ha distribuito alle regioni risorse aggiuntive per la sanità rispetto al governo precedente, per la Lombardia 150 milioni di euro in più. La Regione, però, non ha fatto lo sforzo necessario per aiutare le famiglie. La maggioranza – conclude il capogruppo - ha respinto in massa le nostre proposte, tra cui quella che chiedeva al Governo di garantire i fondi Inail per la costruzione del nuovo Besta e del nuovo Istituto dei Tumori. Il nostro voto non poteva che essere contrario”.

	ASSESTAMENTO 

Gli ordini del giorno approvati 

Ridurre i rifiuti alla fonte

E’ stato approvato in Consiglio regionale l’ordine del giorno presentato dal Pd per ridurre i rifiuti alla fonte. Si tratta di un tema di estrema attualità, considerato che in Regione Lombardia gran parte dei rifiuti prodotti nelle abitazioni, negli uffici, nei punti vendita e nei luoghi pubblici deriva proprio da quegli imballaggi che hanno la funzione di proteggere e conservare, ma che si sono progressivamente trasformati in contenitori di dimensioni eccessive, andando a costituire una crescente forma di rifiuto. L’approvazione è stata salutata come un primo passo avanti verso una nuova politica ambientale. Una politica che va incontro al mercato e a quella cultura d’azienda virtuosa che si sta affermando anche in Lombardia.

“Con l’approvazione di questo ordine del giorno – afferma Maria Grazia Fabrizio, prima firmataria del documento – la Giunta si impegna finalmente a mettere a disposizione le risorse per affrontare il tema del ciclo dei rifiuti sotto un nuovo profilo: non si tratta solo di come trattare e di dove mettere i rifiuti, ma anche di come ridurre la produzione. E’ un passaggio culturale che richiede il coinvolgimento di tutti: produttori di imballaggi, aziende, distributori, enti locali e cittadini. Vogliamo che la Lombardia diventi capofila di una nuova fase, per questo il gruppo Pd in Regione presenterà a breve una proposta di legge in questa direzione”.

Fondo regionale per l’occupazione dei disabili

Sulla base della Relazione che la Regione Lombardia ha presentato al Parlamento sugli anni 2004/2005 e dei dati pervenuti, si è evidenziato che sono aumentate in modo molto significativo le sanzioni amministrative comminate alle aziende per la mancata assunzione dei disabili: da poco più di 3 milioni di euro nel 2001 sono passate a più di 21 milioni nel 2007. Tali sanzioni vanno a incrementare il Fondo Regionale per la formazione e l’avviamento al lavoro dei disabili e di questo Fondo l’80% è destinato ai progetti provinciali e il 20% alla Direzione regionale per progetti interni. 

I consiglieri del Pd, prima firmataria Sara Valmaggi, hanno chiesto e ottenuto che la Regione predisponga per il Consiglio una relazione dettagliata e aggiornata in merito all’utilizzo di questo Fondo per valutare l’efficacia degli interventi a sostegno dell’occupazione dei disabili e per approfondire le cause del progressivo incremento delle sanzioni. E’ inoltre previsto un maggiore coinvolgimento delle province, delle cooperative e delle parti sociali nei progetti finanziati direttamente con la quota di pertinenza della Regione. Non è stata accolta invece la richiesta di incremento della quota di riparto destinata alle Province.

Lotta alle nutrie

Nell’ultima seduta di Consiglio è stato votato l’emendamento che stanzia 300mila euro aggiuntivi agli attuali 250mila in capitolo di bilancio per fronteggiare l’emergenza di una presenza incontrollata di nutrie soprattutto nelle province della pianura lombarda. Insieme allo stanziamento si è anche deciso di convocare un tavolo di confronto con le Province, l’Agenzia Regionale per la Protezione dell’Ambiente, le ASL interessate e l’Istituto nazionale di Fauna Selvatica al fine di valutare la possibilità di una modifica della Legge 41 del 2002 per porre un freno alla crescita difficilmente contenibile del roditore che non appartiene alla fauna autoctona.

Infatti, nonostante le iniziative di contenimento della specie portate avanti in questi anni dalle Amministrazioni provinciali, la situazione era ormai insostenibile. “Con questa decisione unanime del Consiglio – sottolinea il primo firmatario dei documenti Gianfranco Concordati - si pone al centro dell’attenzione la fortissima presenza di questi roditori nelle nostre campagne e nei nostri paesi. In secondo luogo, se ne stabilisce la pericolosità per la salute e per la sicurezza. I piani di abbattimento sino ad oggi previsti erano sicuramente insufficienti per una popolazione che si attesta tra le 100.000 e le 150.000 unità”.
I documenti sono stati sottoscritti anche da Luciano Pizzetti, Antonio Viotto e Giuseppe Benigni.
	DI BILANCIO

Gli ordini del giorno bocciati 

Trasporto pubblico locale e ciclistico

E’ stata respinta la richiesta di convocare gli Stati Generali sulla Mobilità” per affrontare i seguenti temi: 
- riorganizzare il sistema della mobilità regionale in un contesto di sostenibilità ambientale;- predisporre un piano del fabbisogno finanziario per la realizzazione delle infrastrutture regionali; - per l’ammodernamento e la riqualificazione del materiale ferroviario e delle flotte stradali; - avviare una forte contrattazione con il Governo per l’immediato ripristino dei fondi tagliati; - ad aprire un confronto sull’utilizzo delle addizionali regionali con trasparenza secondo un piano di priorità nelle quali la mobilità e la tutele ambientale abbiano la loro rilevanza.

Inoltre, sempre riguardo al trasporto, è stato bocciato anche l’odg con il quale si chiedeva che la Giunta si impegnasse a attuare tutte le iniziative in favore della valorizzazione e lo sviluppo della mobilità ciclistica in Lombardia; a costituire una mappatura di tutte piste ciclabili;a impegnarsi nel sostegno alle politiche per la ciclabilità attraverso fondi crescenti e costanti. Risorse dedicate alla mobilità ciclistica, sia in termini di investimenti strutturali, sia per l’equipaggiamento di servizi, tra il bike-sharing, le velo-stazioni intermodali e le campagne di promozione territoriali. 

Fondi Inail
Nel decreto fiscale del Governo, tra gli altri provvedimenti, vi è il congelamento dei fondi Inail che per oltre 500 milioni dovrebbero finanziare diverse strutture sanitarie lombarde d’eccellenza, in particolare il nuovo istituto neurologico Besta e l’istituto dei Tumori di Milano. Il PD ha invitato la Giunta a porre rimedio immediatamente a questa grave decisione chiedendo, con un ordine del giorno all’assestamento, di indicare le risorse con cui intende far fronte ai tagli e garantire che tutti gli impegni assunti siano rispettati. L’Odg anche ad ottenere dal Governo le risorse necessarie per un piano di bilancio del trasporto pubblico con un parco di mezzi ambientalmente non impattanti. Ma la proposta non è stata accolta.
Sanità e Welfare
Mediazione culturale: solo il 30% degli stranieri presenti in Lombardia parla, scrive e legge correntemente la nostra lingua, ogni 100 parti nascono 14 bambini stranieri ma la Regione ha deciso di bocciare la nostra richiesta di incrementare l’offerta di servizi destinati alle donne straniere e l’introduzione nell’organico dei consultori delle mediatrici culturali.

Medicina scolastica: nella nostra Regione è stata via via smantellata la medicina scolastica e sono venuti a mancare quegli importanti screening di massa che consentivano di conoscere le condizioni fisiche di intere generazioni. Eppure è stata rifiutata la richiesta di destinare risorse per ricostruire questo utile servizio.

Odontoiatria: 9 persone su 10 si rivolgono a studi privati per ricevere cure dentistiche e pagano per intero le prestazioni ricevute, le cure odontoiatriche risultano essere la seconda causa di indebitamento per le famiglie italiane: tuttavia non è stata approvata la nostra proposta di garantire alle famiglie sotto i 40mila euro di reddito le cure tramite il Servizio Sanitario Regionale. 

Salute mentale: oggi oltre il 20% dei soggetti in età evolutiva soffre di forme di disturbo mentale e il suicidio è la terza causa di morte in età adolescenziale ma la Regione ha respinto la nostra richiesta di incrementare le risorse da destinare a questo specifico problema.

Interventi a favore delle parrocchie

Respinto l’ordine del giorno per sostenere interventi a favore della Parrocchie che prevedeva maggiori risorse nel prossimo bilancio di previsione per finanziare adeguamenti strutturali negli oratori lombardi e per prevedere la possibilità di contributi per progetti di entità contenuta (costo del progetto non inferiore a 200.000,00).

	Carta sconto gasolio: si passi dagli impegni ai fatti

Il Pd ha votato a favore di un ordine del giorno all’assestamento di bilancio presentato dalla Lega Nord, indirizzato all’introduzione della carta sconto per il gasolio, oltre che per la benzina verde, per chi abita nella fascia a ridosso della frontiera. “Il documento - commentano Luca Gaffuri e Carlo Spreafico - vuole ripristinare le tre fasce di distanza dal confine introducendo gli sconti e invitando la Giunta a rivedere gli importi e le fasce di distanza chilometrica dal confine, elevando questo limite sino a 50 km dal confine stesso”.
Il problema è molto sentito e nella provincia di Varese il Pd sta raccogliendo firme tra i cittadini, dopo aver presentato mozioni in Consiglio comunale e provinciale. “La nostra proposta - spiega Stefano Tosi - ha fatto breccia in Consiglio regionale, seppure solo come ordine del giorno presentato dalla Lega. Sono settimane che raccogliamo firme tra i cittadini per chiedere alla Regione di riconoscere con i fatti l’enorme aumento del costo del diesel che ha ormai superato nel costo alla pompa la benzina verde. Avremmo voluto un impegno più forte, e forse la Lega, che è parte integrante della maggioranza regionale, avrebbe potuto lavorare ad una proposta immediata, ma il documento, approvato con maggioranza larga e trasversale, impegna ora la Giunta a comportarsi di conseguenza. Ci aspettiamo che nelle prossime settimane si passi dagli impegni ai fatti”.
Malpensa: posizione indecifrabile della maggioranza

“Alla Camera dei deputati perfino l’ordine del giorno di Lega Nord a difesa di Malpensa non trova completo accoglimento e viene declassato a semplice raccomandazione”- commenta il consigliere Giuseppe Adamoli - “A Milano il presidente Formigoni lega ancora il futuro di Malpensa al futuro assai improbabile di un’Alitalia tutta italiana”. Dopo una campagna elettorale al fulmicotone la posizione della maggioranza su Malpensa resta indecifrabile, poiché non c’è chiarezza nella scelta fra mercato (Alitalia in vendita al miglior offerente) e gestione pubblica di tutta la vicenda aeroportuale. “L’unico barlume, credo lo si debba riconoscere, -conclude Adamoli- è dato dalla fermezza di chi nel Partito democratico crede che la salvezza per Malpensa sia un piano industriale solido ed efficace, aperto a tutte le aviolinee che vogliono installare a Malpensa una base importante delle proprie attività di trasporto”.

Amianto: intervento sbagliato la discarica a Cappella Cantone
In Regione Lombardia è arrivata una richiesta di autorizzazione di una discarica di amianto in una cava dismessa a Cappella Cantone, in provincia di Cremona, per un quantitativo complessivo pari a 413mila metri cubi. Una discarica che vede contrari gli enti territoriali interessati e che è in contrasto sia con il Piano Provinciale dei Rifiuti, adottato dalla Provincia di Cremona il 27 febbraio scorso, sia con le richieste di smaltimento di amianto provenienti dal territorio provinciale.

L’intervento è contestato anche dal PD che ha depositato un’interrogazione alla Giunta, primo firmatario Luciano Pizzetti, per conoscere le reali intenzioni della Regione.

“Non solo la discarica è in contrasto con il piano provinciale rifiuti – dichiara Pizzetti - non solo la cava in questione, per il territorio in cui si trova, è destinata ad essere recuperata alla naturale vocazione agricola e naturalistica, ma esiste anche il dubbio che la Regione intenda smaltire tutto l’amianto in provincia di Cremona, visto l’altro procedimento aperto per una discarica di pari dimensioni a Cingia de’ Botti. La nostra opinione è che questi interventi siano sbagliati, non conformi alle necessità della nostra provincia. Per questo chiediamo alla Giunta di fare massima chiarezza e di assumere come fondamentale nelle imminenti decisioni il parere degli enti territoriali”.
	
CARLO PORCARI 

È IL NUOVO CAPOGRUPPO
Il PD ha eletto lunedì scorso il nuovo capogruppo. 

È Carlo Porcari, pavese, consigliere alla seconda legislatura. 

In Regione fa parte delle commissioni sanità e bilancio ed è presidente della giunta per le elezioni. Succede a Guido Galperti, eletto al Senato nelle elezioni di aprile.

“Il mio obiettivo principale – è stata la sua prima dichiarazione dopo l’elezione - è quello di dare al gruppo regionale in questi due anni che ci separano dalle elezioni regionali un ruolo importante nella costruzione di un’alternativa di governo credibile per la Lombardia. Ciò significa lavorare per contribuire a costruire il profilo politico e le alleanze del PD in vista delle regionali del 2010. Sono due anni, i prossimi, nei quali misureremo la coerenza del presidente Formigoni nel difendere le prerogative della Lombardia nei confronti del Governo Berlusconi, sulla cui azione i primi segnali non sono confortanti. Dovremo anche contribuire, insieme al Governo Ombra, ad affermare l’applicazione del federalismo fiscale e funzionale, con il trasferimento alle Regioni, a partire dalla nostra, di alcune tra le competenze indicate nell’articolo 117 della Costituzione. Il gruppo consiliare vorrà essere protagonista, nel quadro delle istituzioni lombarde, nella costruzione dell’Expo 2015, affinché sia grande occasione di crescita qualitativa e di sviluppo sostenibile per la nostra Regione”.
PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

MARTEDI’ 17 GIUGNO

Commissione Affari Istituzionali
- Esame del Pdl sul riordino delle comunità montane MERCOLEDI’ 18 GIUGNO
Commissione Bilancio
- Parere sulla definizione transattiva della vertenza relativa alle pretese economiche di un ex direttore generale di azienda sanitaria pendente avanti la corte d’appello di Milano
Commissione Ambiente
- Audizione in merito al Piano cave della Provincia di Lecco (ATE 4.2 Cava Vaiolo Bassa) con la ditta richiedente
- Parere sulla determinazione in ordine agli elenchi di cui all’art.1 comma 3 della legge regionale sulle disposizini per la tutela e la conservazion edella piccole fauna, della flora e della vegetazione spontanea

- Modifica dei confini della riserva naturale “Valpredina”
Commissione Gruppo di lavoro intercommissioni III, V e VII sul tema della sicurezza stradale
- Analisi delle osservazioni pervenute in merito ai profili informativo e di sensibilizzazione, socio-educativo, sanitario e assistenziale, infrastrutturale, sanzionatorio e di controllo per la promozione della sicurezza stradale. Prime proposte operative
Commissione Cultura, Formazione professionale, sport e

informazione
- AUDIZIONI in merito al PDL 204 “Contrasto dello sfruttamento del lavoro irregolare in Lombardia”: CGIL, CISL, UIL; SDL Intercategoriale Lombardia, CUB Lombardia; Assolombarda, ANCE, Confindustria Lombardia; ANCI, UPL; INAIL, INPS, ASL N. 1, Direzione regionale del lavoro; ASLE-RLST, CPT, Associazione Libera
GIOVEDI’ 19 GIUGNO 

Commissione Affari istituzionali
- Esame del pdl  sul riordino delle comunità montane

Commissione Attività Produttive
- Audizione con il Vice Presidente della Provincia di Lecco e con i rappresentanti del Tavolo di confronto costituito per la crisi aziendale di Leuci di Lecco, in merito a tale situazione

	BANDI E 
FONDAZIONE CARIPLO
Ambiente

- “Tutelare la qualità delle acque” (senza scadenza)
- “Promuovere forme di mobilità sostenibile alternative all’auto privata” (scadenza 18 luglio 2008)

Servizi alla persona

- “Selezione di richieste di contributi per la realizzazione di studi di fattibilità operativa di progetti di coesione sociale nelle comunità territoriali” 
(scadenza 30 luglio 2008)
- “Promuovere percorsi di inclusione sociale per soggetti vulnerabili e a forte rischio di marginalità” 
(scadenza 30 luglio 2008)

Arte e cultura

- “Creare e divulgare cultura attraverso gli archivi storici” (senza scadenza)
- “Valorizzare il patrimonio culturale: verso la creazione di sistemi culturali locali” (senza scadenza)
- “Creare e consolidare reti per la diffusione delle arti dal vivo” (scadenza 30 settembre 2008)
- “Migliorare la gestione e l’organizzazione degli enti musicali e teatrali” (senza scadenza)

www.fondazionecariplo.it
regione lombardia – concorso per assunzione 30 persone a tempo indeterminato – cat. d1

- n. 15 posti destinati a laureati area tecnica (indirizzo territoriale, civile e telecomunicazioni)

- n. 15 posti destinati a laureati area amministrativa (indirizzo giuridico). Scadenza: 11 luglio 2008 ore 12.00

Interventi di tutela e riqualificazione ambientale (d.d.u.o. 5288/08)

Finalità: contributi in conto capitale per iniziative finalizzate alla conservazione e valorizzazione del patrimonio naturalistico regionale compreso nel territorio dei Parchi regionali naturali e delle Riserve e Monumenti naturali.

Beneficiari: enti gestori delle aree protette; Comunità montane, Comuni, Province, Enti dipendenti, convenzionati o partecipati da Regione Lombardia ed operanti nel settore della tutela e del’ambiente e del territorio.

Scadenza: 4 luglio 2008 info: www.ambiente.regione.lombardia.it
Assegnazione di 12 borse di studio (com. r. 106/2008)

Selezione pubblica per l’assegnazione di 12 borse di studio da 8.868,00 euro di durata annuale (24 ore settimanali) per lo svolgimento di tirocinio pratico presso la Giunta regionale di cui 6 pertinenti all’area giuridico-economica e 6 all’area comunicazione-informatica. 24 ore settimanali

Beneficiari: cittadini italiani neolaureati o diplomati universitari di età inferiore ai 32 anni. Scadenza: 17 giugno 2008 
	SCADENZE
Iniziative a tutela dei consumatori e degli utenti (drg 7296/2008)

Finalità: valorizzazione del ruolo delle Associazioni consumeristiche tramite il contributo a progetti riferiti ai seguenti ambiti: sovraindebitamento e accesso al credito, azioni per il contenimento dei prezzi dei beni di largo consumo, utilizzo carburanti a basso impatto ambientale, sicurezza stradale.

Beneficiari: associazioni di consumatori riconosciute nell’Elenco regionale e rappresentate nel Comitato per la Tutela dei diritti dei consumatori e degli utenti. Scadenza: 2 luglio 2008
Dote scuola

Finalità: la Dote Scuola è un nuovo complesso di contributi alle famiglie degli studenti che frequentano le scuole lombarde primarie, secondarie di primo grado e secondarie di secondo rado, statali o paritarie.
Beneficiari: 1 - DOTE PER LA PERMANENZA NEL SISTEMA EDUCATIVO destinata a studenti delle scuole elementari, medie e superiori statali le cui famiglie presentino un ISEE (Indicatore della situazione economica equivalente) inferiore a 15.458 euro; 2 - DOTE PER LA LIBERTA’ DI SCELTA destinata alle famiglie con indicatore di reddito inferiore a 46.597 euro che sostengono la retta di frequenza per scuole pubbliche non statali, legalmente riconosciute, parificate; 3 - DOTE MERITO agli allievi delle scuole statali e non statali le cui famiglie abbiano un ISEE inferiore o uguale a 20.000 euro (1.000 euro per chi all’esame di licenza media inferiore abbia conseguito una votazione finale almeno pari a ottimo; 500 euro per i frequentanti la prima, seconda, terza e quarta superiore che hanno ottenuto una votazione da 7,5 a 10 decimi;  1.000 euro per chi all’esame per il diploma di scuola secondaria superiore abbia conseguito una votazione di 100 e lode). Scadenza: 30 giugno 2008 
info: www.dote.regione.lombardia.it
Progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici in ambito sanitario

Finalità: Contributi per la realizzazione di progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi strutturali e tecnologici in coerenza con gli indirizzi del Piano Sociosanitario regionale

Beneficiari: soggetti privati che operino da statuto senza fini di lucro e svolgano attività di ricovero e cura in regime di accreditamento con il SSR. Scadenza: 17 luglio 2008
redazione dei piani territoriali coordinamento e relativi aggiornamenti (ptcp) (d.g.r. 7244/08)

Finalità: contributi per la redazione dei PTCP e relativi aggiornamenti in attuazione alla L.r. 12/2005

Beneficiari: Province lombarde. Scadenza: 16 giugno 2008 

Contributi agli enti locali per la redazione dei piani di emergenza comunali ed intercomunali (d.d.s. 4426/2008)

Finalità: promozione, anche con supporto economico, della redazione di piani di emergenza comunali ed intercomunali, redatti secondo le direttive regionali

Beneficiari: Comuni, consorzi di comuni, unioni di comuni associazioni di comuni limitrofi, comunità montane

Scadenza: sarà comunicata prossimamente
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”
Finalità: finanziamento di nuove imprese innovative lombarde nella fase iniziale o di sperimentazione del progetto d’impresa

Beneficiari: Micro, piccola o media impresa con sede nel territorio della Regione Lombardia, costituite nella forma di ditta individuale o società di persone o società di capitali - costituite da non oltre sei mesi, - spin-off universitari, costituite da non oltre 2 anni; - soggetti che si impegnino, a costituirsi in forma di impresa

Scadenza: a partire dal 23 giugno 2008 a sportello 

info: www.finlombarda.it

	BANDI E SCADENZE
FEASR - Programma di Sviluppo Rurale 2007-2013
Misura 123 - Accrescimento del valore aggiunto dei prodotti agricoli e forestali

Finalità: stimolare la gestione associata dell’offerta agricola e le relazioni di filiera sostenendo lo sviluppo ed il miglioramento del settore della trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli e forestali primari.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese, grandi imprese che occupano meno di 750 addetti o con un fatturato annuo inferiore ai 200 milioni di Euro e che abbiano alla data della domanda costituito o aggiornato il fascicolo aziendale. 

Scadenza: 19 giugno 2008 

(info. www.agricoltura.regione.lombardia.it)

Misura 311 - “Diversificazione verso attività non agricole” - sottomisura agriturismo -

Finalità: incentivare l’agricoltore nella diversificazione della propria attività verso la produzione di beni e servizi non tradizionalmente agricoli ma che con l’agricoltura condividono il contesto della ruralità e l’utilizzo delle attrezzature e risorse agricole (umane, edilizie etc.). Beneficiari: imprese agricole individuali, società agricole, cooperative di lavoro agricolo, di trasformazione di prodotti agricoli propri o conferiti dai soci e/o di allevamento; imprese agricole associate. Scadenza: 30 giugno 2008 / 31.12.08 / 31.05.09 / 31.12.09 / 30.06.10 (Al fine dell’istruttoria le domande vengono raggruppate in base alla data di presentazione secondo il precedente calendario) info:www.agricoltura.regione.lombardia.it
Bando INNOVA-RETAIL, Innovazione nelle piccole imprese commerciali (Ddg 3669/08)

Finalità: Il bando si propone di supportare le piccole imprese commerciali nei processi di innovazione dei modelli gestionali, di commercializzazione, di promozione, di marketing, e definisce tre ambiti di intervento: Investimenti tecnologici in software ed hardware evoluti a supporto dell’innovazione; Investimenti in tecnologie per la sicurezza; Investimenti in innovazione per la riduzione dei consumi energetici. 

Beneficiari: piccole imprese commerciali lombarde con non più di 15 dipendenti e con un fatturato o un totale di bilancio inferiore a 10 milioni di euro. Scadenza: sino ad esaurimento della disponibilità finanziaria (e comunque non oltre il 28 luglio 2008)
incoming turistico (d.d.g. 6866/2008)

Finalità: sostenere progetti, manifestazioni o iniziative che abbiano come finalità la diffusione della conoscenza delle destinazioni turistiche  della Lombardia ed il conseguente incremento dei flussi turistici sul territorio lombardo.

Beneficiari: soggetti pubblici e privati che non perseguono fini di lucro e abbiano sede legale e/o operativa in Lombardia.

Scadenza: le domande possono essere presentate entro il 
31 ottobre 2008 - almeno 30 giorni prima dell’evento.

Consorzi dei circoli cooperativi (D.g.r. n. 8/6738)
Finalità: favorire la presenza e lo sviluppo sul territorio regionale dei consorzi dei circoli cooperativi attraverso interventi economici finalizzati al loro consolidamento, adeguamento e qualificazione. 

Beneficiari: i contributi sono destinati, tramite i rispettivi consorzi, ai circoli cooperativi che sviluppano azione sociale attraverso iniziative culturali, sportive e del tempo libero e che esercitano attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande. Scadenza: 16 novembre 2008

Contributi a favore degli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela delle cooperative (D.r.g. 8/6737)

Finalità: Sostegno all’attività di promozione e assistenza delle cooperative svolta dagli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela del settore giuridicamente riconosciute.

Beneficiari: organismi regionali delle associazioni di rappresentanza. Scadenza: 16 novembre 2008 
	“Voucher multiservizi”per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde 

Finalità: sostegno allle micro, piccole e medie imprese lombarde nello sviluppo delle proprie prospettive d’azione sui mercati esteri, tramite assegnazione di un voucher multiservizi utilizzabile per: ricerca partner esteri; analisi di settore e ricerca di mercato; ricerca agenti distributori; ricerca fornitori; assistenza tecnica alle imprese; formazione/informazione.

Beneficiari: PMI aventi sede legale o operativa in Lombardia, attive ed iscritte al Registro Imprese

Scadenza: 30 settembre 2008 info: www.lombardiapoint.it
Sostegno e qualificazione del commercio di vicinato nelle zone montane (Dgr 8/6780)

Finalità: potenziare, migliorare e ammodernare le strutture commerciali garantendone il mantenimento e la conservazione nei territori disagiati e deboli; promuovere l’avvio di nuove attività commerciali; assicurare la valorizzazione commerciale dei prodotti tipici lombardi. Beneficiari: micro imprese commerciali anche in forma consorziata, comprese le attività dei pubblici esercizi e delle edicole. I soggetti richiedenti sono le Comunità montane.Scadenza: 1 giugno 2008

ALTRI BANDI APERTI

Progetto saturno 2008 (com. r. 99/2008)
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI:

www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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