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	Nuovo Statuto al traguardo
Conclusi i lavori della Commissione speciale
In un anno esatto di lavoro la Commissione speciale è riuscita nell’intento di predisporre il nuovo Statuto della Regione Lombardia. 
Se la prossima settimana, come tutto lascia supporre, l’Aula voterà il testo redatto dalla Commissione, finalmente la nostra Regione colmerà quella lacuna che ancora la relega tra le poche a non aver approvato la nuova Carta dopo le riforme costituzionali in senso federalista del 1999 e del 2001.

“Lo Statuto che abbiamo approvato in Commissione e che consegniamo al dibattito ed al voto del Consiglio regionale della prossima settimana, risponde efficacemente alle esigenze di riforma istituzionale della nostra Regione. Con esso si sigla un nuovo, moderno e convincente patto fra Società lombarda e le sue Istituzioni”. Così il Presidente della Commissione speciale per lo Statuto, Giuseppe Adamoli, commenta l’approvazione in Commissione.

“È stato - prosegue Adamoli - un lavoro estenuante, ma di grande soddisfazione, perché è il frutto di un impegno che ha visto tutte le forze politiche rappresentate in Consiglio collaborare con intensità, partecipazione, intelligenza. Motivo di particolare soddisfazione è per me l’avere sempre e in ogni occasione mantenuto con fermezza e lealtà il metodo di lavoro bipartisan che ci eravamo dati sin dal principio e che è stato alla base del mio impegno di Presidente della Commissione Statuto”.

Con il nuovo Statuto la Regione sarà più efficiente e più vicina ai cittadini, in grado di esercitare i poteri che la Costituzione le consegna. Composto da 9 titoli e 65 articoli, lo Statuto sottolinea i principi della valorizzazione del lavoro, della famiglia, dell’identità sociale, storica e culturale della Lombardia, della cooperazione, della solidarietà e del volontariato. È confermata l’elezione diretta del Presidente della Giunta e il Consiglio Regionale avrà funzioni di legislazione, programmazione e alta amministrazione, controllo e valutazione degli effetti concreti delle leggi. I consiglieri regionali restano 80, circa 1 su 120 mila abitanti, ma saranno obbligatoriamente rappresentate tutte le 12 province lombarde e viene inoltre introdotto il principio della parità di genere negli organismi rappresentativi.

“E’ uno Statuto - conclude Adamoli - che innova le regole, le prassi e le metodologie di lavoro, che fissa moderni principi di organizzazione e funzionamento dell’Istituzione regionale”.
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Il tour elettorale di Veltroni in Lombardia
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GIOVEDI’ 13 MARZO

MANTOVA

CREMONA

BERGAMO
VENERDI’ 14 MARZO

SONDRIO

LECCO
SABATO 15 MARZO

COMO

MONZA

MILANO

DOMENICA 16 MARZO

VARESE

GIOVEDI’ 20 MARZO

PAVIA

LODI
SABATO 29 MARZO

BRESCIA

Conferenza operaia


I dettagli delle tappe del tour saranno pubblicati prossimamente sul sito www.pdlombardia.it
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 A MILANO
UN ASSO DA GIOCARE…”

LA POLITICA DELLE DONNE NEL PROGRAMMA DEL PD

Potere e ruolo, Occupazione, Welfare, Sicurezza

con la partecipazione di

Francesca Zajczyk, Ardemia Oriani, Arianna Censi, Sara Valmaggi, Marilena Adamo, Maurizio Martina, Emanuela Baio, Fiorenza Bassoli, Lucia Codurelli, Emilia De Biasi, Cinzia Fontana, Patrizia Toia

sabato 8 marzo

ore 9.30-13.00

C.A.M. Corso Garibaldi 27 ang. via degli Angioli  (MM2 Lanza)
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A che punto sono le pari opportunità? Un bilancio di conquiste e inadempienze 

Celebrazione della Giornata internazionale della Donna

con la partecipazione di

Ardemia Oriani

domenica 9 marzo

ore 15.00

ANPI - Comitato provinciale di Milano Sala Conferenze
via Pietro Mascagni, 6


1908-2008 un secolo di donne per i diritti e l’emancipazione

con la partecipazione di

Ardemia Oriani
domenica 9 marzo

ore 15.00

presso Coop. A. Labriola

via Falck 51 (MM San Leonardo)
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 A MONZA
La politica da leggere. 
IMPUNITI. Storie di un sistema incapace, sprecone e felice

con la partecipazione di  
Giuseppe Civati
mercoledì 12 marzo

ore 21.00
Caffè letterario, Binario 7
via Turati-piazza Castello
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	I Parchi sono salvi, 

determinante il PD
La notizia è giunta poco prima dell’inizio della seduta, alla fine di un lavoro di tessitura durato settimane: l’assessore Boni ha infine deciso il ritiro del contestatissimo emendamento sui Parchi, prendendo atto della difficoltà della maggioranza a seguirlo e ad affrontare l’ostruzionismo del PD (200 emendamenti su 409 presentati in gran parte dall’opposizione e 100 ordini del giorno su 200) e l’opinione negativa assai diffusa nella società lombarda. 
“Alla fine ha prevalso il buonsenso”, ha commentato soddisfatto Franco Mirabelli. “L’assessore ha compiuto una scelta di ragionevolezza e ha deciso di ascoltare le argomentazioni nostre, di molti parchi e del movimento ambientalista”. Proprio questo mondo aveva sostenuto una battaglia per scongiurare la nuova norma, contenuta appunto nella modifica alla legge urbanistica, che permetteva alla Regione di surrogare i parchi in caso di contrasto con un comune sul piano territoriale di coordinamento.

Ricorda il lungo lavoro fatto il consigliere Francesco Prina: “Prima di oggi avevamo condotto una battaglia in commissione per togliere l’articolo 
	che consegnava alla sola Giunta comunale di Milano la potestà di discutere i piani attuativi senza passare dal Consiglio, in contrasto con i principi di partecipazione e trasparenza, fondanti della legge urbanistica. Quella di oggi è quindi la seconda vittoria su questa legge, una vittoria del principio di sussidiarietà, e riguarda la difesa di una scelta di civiltà operata venti anni fa con l’istituzione dei parchi regionali. Ora rimane una terza battaglia – annuncia Prina - contro la volontà di commissariamento della Giunta regionale nei confronti degli enti parco per la gestione e l’amministrazione, contenuta nella nuova legge regionale sui parchi ora in Commissione”.

Ma la critica al merito della legge coinvolge anche il metodo con cui si è arrivati all’approvazione. 
“Questa legge – spiega Mirabelli - è in discussione da quasi un anno proprio per responsabilità dell’assessore, che ha voluto caricarla di argomenti che non c’entrano nulla. Boni, alla fine, ha rinunciato all’accanimento terapeutico sull’emendamento che riguarda i parchi, anche se purtroppo restano nella legge alcuni commi sui campi nomadi e sui luoghi di culto che ne fanno un manifesto ideologico, molto più attinente alla propaganda che all’urbanistica”.

	
	
	

	
	Le Poste ammettono i disservizi
I disservizi postali degli ultimi mesi sono approdati alla verifica della commissione Programmazione e Bilancio regionale, che ha ascoltato in audizione il Direttore regionale di Poste Italiane Gino Frastalli e il responsabile dell’area logistica territoriale Rosario Fava, come richiesto dal consigliere del Pd Luca Gaffuri. 
“I disservizi - spiega Gaffuri - si manifestano soprattutto attraverso ritardi nella consegna, eccessivi turn over tra i portalettere e code agli uffici postali. Sappiamo che le cause dipendono, tra le altre, dall’ag-gregazione dei centri di recapito. Inoltre, ci è stato spiegato che a dicembre si è creata una sovrap-posizione di situazioni come la fase di riorganizzazione, lo sciopero degli autotrasportatori e quello degli straordinari”.

I dirigenti intervenuti in commissione hanno assicurato che la fase più difficile è alle spalle, ma è pur vero che alla prova dei fatti, sotto Natale, il sistema è andato in tilt.
	“Questo è un settore delicato – commenta Carlo Porcari - nel quale la tecnologia potrebbe far fare il passo che ancora manca, ma dove il gestore non ha ancora acquisito la logica dell’azienda non più statale, ma che ha un contratto di servizio con lo Stato”.

“I rallentamenti dei mesi scorsi – aggiunge Stefano Tosi - perlopiù sono dovuti alla sottovalutazione di problemi gestionali e organizzativi. Abbiamo richiamato Poste Italiane a concentrare gli investimenti nel proprio core business, che rimane quello di consegnare la posta ai cittadini”.

Che cosa ha chiesto il Pd per voce del suo consigliere Gaffuri? 
“L’impegno a diffondere la Carta di qualità in cui sono contenuti la previsione dei tempi di consegna, ma anche le informazioni sulle possibilità di rimborso in caso di ritardi o mancata consegna”. 
“Ci siamo infine ripromessi – conclude il consigliere del PD - di rincontrarci in tempi stretti, chiedendo a Poste Italiane di portare dei dati statistici a dimostrazione di un miglioramento dei punti critici e come monitoraggio dei risultati che ci aspettiamo”.

	Piano Rifiuti, la proposta del PD 
è di ridurre alla fonte
Mercoledì 5 marzo, alla presenza degli assessori competenti di Provincia Bruna Brembilla e di Regione Lombardia Massimo Buscemi, è stato presentato il Piano della Provincia di Milano per la gestione dei rifiuti. E’ stata un’occasione per lanciare una proposta di legge che prevede la riduzione dei rifiuti alla fonte.

Giuseppe Civati e Maria Grazia Fabrizio, componenti della commissione Ambiente, hanno riconosciuto alla Provincia di Milano di aver presentato per prima in Lombardia il piano rifiuti e hanno preso spunto dalla convergenza di vedute dei due assessori e dall’attenzione dimostrata alla richiesta di trattare il tema dei rifiuti in maniera innovativa. 
“E’ per questo - spiegano Fabrizio e Civati - che noi vorremmo lanciare in Lombardia la proposta di affrontare la questione dello smaltimento con un’idea all’avanguardia come quella della riduzione dei rifiuti alla fonte. Si tratta – proseguono i consiglieri - di un grande rinnovamento culturale: tutti coloro che ne vengono coinvolti devono condividere questo nuovo filone di pensiero. Deve nascere un nuovo sistema di interessi. E laddove dovrà essere eliminato il packaging, cioè il contenitore, che però veicola pubblicità, l’azienda verrà premiata, perché quella stessa immagine ha saputo venderla in progetti completamente diversi, magari di solidarietà, sulla base di quella che viene chiamata responsabilità sociale”.

E’ un percorso arduo, ma il vero problema dello smaltimento dei rifiuti è ridurne la quantità, oltre che migliorare la raccolta differenziata.


Elezioni, Galperti, Pizzetti 

e Civati tra i candidati
Il Partito Democratico, dimostrando ancora una volta la novità rispetto ai riti della politica degli ultimi anni, ha chiuso in anticipo le liste per le elezioni politiche del 13 e 14 aprile. Tra i candidati, il cui elenco è disponibile su www.partitodemocratico.it  vi sono anche tre componenti del gruppo regionale. Si tratta del capogruppo Guido Galperti, in lizza per il Senato, di Luciano Pizzetti, responsabile nazionale per il federalismo, in corsa per la Camera nella circoscrizione Lombardia 3 (Pavia, Lodi, Cremona, Mantova) e del consigliere Giuseppe Civati, responsabile del progetto internet del PD lombardo, candidato per la circoscrizione Lombardia 1 (Milano e provincia, Monza e Brianza). A loro va il nostro augurio di buona fortuna e di buona campagna elettorale.
	
Violenza sulle Donne: una proposta di legge per la prevenzione e l’assistenza 
Non sarà un 8 marzo di sola retorica quello del gruppo consiliare del Pd lombardo. 

In linea con la risoluzione dell’ONU che intende promuovere, attraverso la legislazione degli Stati membri, un’azione di contrasto sinergica e concreta alla violenza contro le donne e sulla scorta delle esperienze di altre regioni che hanno già avviato programmi di sostegno alle donne maltrattate, il Pd lombardo presenta una proposta di legge – che va a colmare il grave ritardo accumulato dalla Lombardia in questo settore del disagio - per l’istituzione di un fondo regionale di finanziamento per le Case delle Donne, i Servizi e i Centri antiviolenza. 
Questi centri, che da decenni operano su base volontaristica, senza nessun tipo di riconoscimento istituzionale dentro la rete regionale dei servizi sociali, rappresentano in molti casi l’unico vero presidio sul territorio per arginare un fenomeno che ha ancora numeri spaventosi. Sono oltre 2000 l’anno le donne che si rivolgono alle Case per situazioni di maltrattamento che, nella maggior parte dei casi avviene tra le mura domestiche. Solo l’11% di coloro che subiscono violenza ha il coraggio di sporgere denuncia contro il suo aggressore, che nel 98% dei casi è il marito o il convivente. 
“Il fenomeno della violenza – spiegano le consigliere del Pd Sara Valmaggi, Ardemia Oriani e Maria Grazia Fabrizio – ha dimensioni di grandi proporzioni e non conosce confini, né differenze di classe, di etnia, di cultura o religione. Anche in Lombardia il fenomeno assume un peso rilevante sia per strada che dentro le mura di casa, come testimonia l’esperienza quotidiana dei nostri centri antiviolenza Per combattere la violenza occorre adeguare risorse per progetti di prevenzione, formazione, accoglienza assistenza e ascolto allo scopo di produrre un cambiamento nella cultura che produce violenza”. Questo principio, che è alla base dell’impegno ormai trentennale della rete delle Case delle Donne, Servizi e Centri antiviolenza, trova sostegno nella proposta di legge del Pd, che si propone per dare un aiuto concreto a questi enti che hanno ormai maturato un’esperienza di lungo corso sul campo e una cultura sui bisogni e sulle fragilità femminili. 
“Il progetto – concludono le consigliere - che va a riempire un grave vuoto legislativo, tratta anche dei rapporti con le istituzioni, delle convenzioni e delle altre forme di supporto per garantire continuità all’attività dei centri, inserendoli tra le strutture della rete dei servizi territoriali oltre al tema della costituzione di un Fondo regionale di finanziamento della loro attività”.
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	Agriturismi: ancora senza regolamento attuativo
Sono ormai trascorsi nove mesi dall’approvazione della legge n. 10 - 8 giugno 2007- “Disciplina regionale dell’agriturismo” e non è ancora stata portata in commissione, legge prevedeva l’approvazione entro il 31 dicembre 2007. 

I consiglieri del Pd Carlo Spreafico e Antonio Viotto, che hanno contribuito alla realizzazione della proposta, hanno sollecitato ripetutamente in Commissione l’approvazione del regolamento, poiché quest’ultimo disciplina le modalità di esercizio dell’attività agrituristica, le procedure amministrative, le modalità per l’esecuzione dei controlli e ogni altro aspetto inerente allo svolgimento dell’attività. “E’ nel rispetto degli interessi del settore, che in Lombardia conta ben 856 agriturismi lombardi in attività, la cui media annua di crescita è di quasi il 7%, e del turismo lombardo concludere l’iter amministrativo - spiegano i consiglieri - prima della conclusione anticipata del consiglio regionale, che comporterebbe un vuoto operativo dannoso per l’attività agrituristica”.

Discarica Senna: tutti contrari, e la regione?
A Senna Lodigiana, comune affacciato sul Po in provincia di Lodi, un privato ha chiesto di realizzare una megadiscarica di 39 ettari, 2,7 milioni di metri cubi, 1200 metri cubi al giorno (200 camion) su un ambito estrattivo già parzialmente recuperato. 
Tutti i comuni del Lodigiano, il Consiglio e la Giunta provinciali hanno detto di no e sono pronti a farlo in occasione della conferenza dei servizi che presto verrà indetta per decidere se autorizzare o no l’impianto. 
“In commissione Ambiente i rappresentanti del territorio – dichiarano Gianfranco Concordati e Giuseppe Civati - le amministrazioni, i comitati e le associazioni chiedono che anche la Regione dica no, ai sensi della legge 12 dello scorso anno, che individua nel principio di autosufficienza delle province il criterio per decidere se aprire o non aprire nuovi impianti”. 
Il Lodigiano ha il record della raccolta differenziata (55%), ospita già impianti molto invasivi (come la centrale di Tavazzano) e ha appena riaperto una discarica per far fronte al fabbisogno provinciale. In più, l’area individuata sorge sul terrazzo morfologico del Po, a circa 500 metri dall’argine maestro del grande fiume, che in quelle zone spesso esonda, come è successo nel 2000 quando fu necessaria l’evacuazione della popolazione residente. La falda è alta, ci sono due poli scolastici nel raggio di qualche centinaio di metri e quindi al di sotto dei limiti consentiti, oltre ad essere oggetto di un percorso di riqualificazione dell’area fluviale e passa su quel territorio anche la via Francigena. Sarebbe assurdo localizzarvi un impianto di quel tipo e riempire un territorio virtuoso di rifiuti, mettendo a rischio il futuro del grande fiume”.
	PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

LUNEDI’ 10 MARZO 2008
Gruppo intercommissioni sulla sicurezza stradale (Commissioni Sanità, Territorio, Formazione)

- Audizioni in merito ai profili informativo e di sensibilizzazione, socio educativo, sanitario e assistenziale, infrastrutturale, sanzionatorio e di controllo per la promozione della sicurezza stradale con i seguenti soggetti: CGIL-CISL-UIL Confederali;  INAIL Direzione regionale; ACI; UNASCA Confesercenti Lombardia; Confcommercio Lombardia; ANIA; ANFIA; Confindustria; Direzione scolastica regionale; SIMEU; CRI Lombardia – Croce Bianca; ANPAS; CREU regionale; FeDerSer; Alcolisti Anonimi; ARCAT; CEAL; Federazione Com.E; Federazione Associazione Trauma Cranici; ASAPS - Associazione Sostenitori Amici della Polizia Stradale; AICIS – Associazione Italiana Consulenti Infortunistica Stradale; FEVR – Associazione familiari e vittime della strada

Commissione Ambiente

- Audizione con ANCI, UPL ed UNCEM sul Pdl sulle Norme per l’istituzione e la gestione delle aree protette e la tutela della biodiversità regionale
- Esame del Pdl in materia di istituzione di parchi - Istituzione del parco nautrale di Montevecchia e della Valle del Curone e ampliamento dei confini del parco regionale

- Determinazioni in merito all’ordinanza del TAR Lombardia sul Piano cave della Provincia di Pavia
11, 12 e 13 MARZO 2008
Consiglio regionale

- Statuto d’autonomia della Lombardia. PDL N. 298
GIOVEDI’ 13 MARZO 2008
Commissione Affari Istituzionali

- Esame del Pdl sugli interventi normativi per l’attuazione della programmazione regionale e di modifica e integrazione di disposizioni legislative - collegato ordinamentale 2008

Commissione Sanità e assistenza

- Audizione con: il Presidente del comitato Salute e Umanità in merito ad alcune problematiche legate all’ospedale Serbelloni di

Gorgonzola
- Parere sul Piano regionale 2008-2010 per la promozione della sicurezza e salute negli ambienti di lavoro

- Proposta di regolamento di attuazione della legge sulla lotta al randagismo e tutela degli animali di affezione

VENERDI’ 14 MARZO 2008
Commissione Ambiente

- Nuovo piano cave della Provincia di Varese 

	


In questi giorni è in distribuzione il primo numero di NOVITA’PD, il periodico del Gruppo del Partito Democratico in Consiglio regionale. 

Ricordiamo che il giornale è scaricabile sul sito
pdregionelombardia.it
BANDI E 
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Contributi per l’installazione di filtri antiparticolato su autobus diesel (D.d.g. 1349/2008)

Finalità: Contributi a fondo perduto per l’installazione di sistemi di trattamento dei gas di scarico su autobus alimentati a gasolio (diesel) Euro 0 e Euro 1.
Beneficiari: enti pubblici, imprese individuali o societarie avente sede legale in Lombardia.

Scadenza: 18 aprile (ore 12.00) esclusivamente per via telematica al sito www.cestec.it
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Programma di Sviluppo Rurale 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. “formazione”

Finalità: l’aggiornamento professionale degli agricoltori per l’applicazione di sistemi produttivi compatibili con la conservazione ed il miglioramento del paesaggio, la tutela dell’ambiente e il benessere animale.

Beneficiari: Enti di formazione professionale accreditati 

Scadenza: dal 1° al 31 luglio di ogni anno, per le iniziative da realizzare nell’anno successivo. Per l’attività che si intende attuare nel 2008, le domande di contributo devono essere presentate entro il 20 marzo 2008. La domanda deve essere presentata alla Provincia di competenza.

Misura 111 b. “informazione e diffusione della conoscenza”

Finalità: diffusione delle conoscenze tecniche e dei processi innovativi finalizzati a favorire: il miglioramento qualitativo dei prodotti agricoli; i processi di riorganizzazione aziendale orientati alla produzione di energie alternative; la diffusione di pratiche agronomiche a minor impatto ambientale.

Beneficiari: enti pubblici che statutariamente perseguono scopi di sviluppo agricolo e forestale e di informazione e diffusione di conoscenze; istituti universitari ed altri enti di ricerca pubblici e privati; organizzazioni di prodotto riconosciute ai sensi della vigente normativa, cooperative agricole e loro consorzi; organizzazioni professionali ed associative agricole, enti ed organismi privati riconosciuti idonei a svolgere attività di diffusione di conoscenze in agricoltura.

Scadenza: dal 1° al 31 luglio di ogni anno, per le iniziative da realizzare nell’anno successivo. Per l’attività che si intende attuare nel 2008, le domande di contributo devono essere presentate entro il 20 marzo 2008. La domanda deve essere presentata alla Provincia di competenza.
	Sommario:
· I dieci anni che hanno cambiato la politica, di Guido Galperti

· Riportiamo la cultura tra la gente, la voce di Paola Capriolo

· Lombardia, avanti tutta, intervista a Walter Veltroni

· L’assemblea costituente del PD a Roma

· Il gruppo del PD in Consiglio regionale si presenta

· La bacheca: Adesso un’Italia nuova si può fare

· Formazione a secco, l’opposizione boccia il provvedimento in Consiglio

· Uno scalo da difendere, il PD continua la battaglia in difesa di Malpensa

· Lo statuto, la parola al presidente Giuseppe Adamoli

· Famiglie a rischio sfratto, il convegno sui canoni Aler

· Parchi a rischio cemento

· Il gran rifiuto lombardo, la telenovela sulla disponibilità della Lombardia ad accogliere i rifiuti campani

· Giù le mani dall’acqua, si farà il referendum per la gestione degli acquedotti

· Assistenza con il contagocce, il voto contrario del PD sulla riforma del welfare

SCADENZE
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Bando per Servizi di Formazione all’Autonomia per Minori (D.d.g. 1935/08)

Finalità: servizi innovativi volti al sostegno del percorso di crescita e di autonomia di giovani in situazione di disagio 

Beneficiari: Enti no profit che siano contestualmente: iscritti ai rispettivi registri regionali; accreditati per la formazione professionale; che abbiano maturato esperienza di servizi per adolescenti in disagio sociale di almeno 3 anni, che abbiano una sede operativa nel territorio dell’asl di Como, Pavia, ASL: Milano Città, Milano 1, Milano 2, Milano 3. Scadenza: 31 marzo 2008
info: 02/6765-3618 02/6765-3585
Misura 112 - Insediamento di giovani agricoltori

Finalità: valorizzazione dei giovani imprenditori agricoli e forestali incentivandone l’insediamento tramite erogazione in conto capitale di € 25.000 in zona svantaggiata di montagna4 e di € 17.000 in tutte le altre zone.

Beneficiari: giovane agricoltore che al momento della presentazione della domanda abbia età compresa tra i 18 e i 40 anni; abbia esercitato, per almeno 2 anni, attività agricola in un’impresa/società agricola come coadiuvante familiare o lavoratore agricolo; oppure abbia conseguito una laurea nel campo agrario, veterinario o delle scienze naturali; conseguito un diploma di scuola media superiore, di istituto professionale o di centro di formazione professionale nel campo agrario. di almeno 3 anni. Scadenza: 31 gennaio 2010
Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole
Finalità: promuovere l’innovazione di processo e di prodotto e la riconversione produttiva delle aziende agricole.

Beneficiari:  imprese agricole individuali, società agricole, società agricole cooperative, imprese agricole associate

Scadenza: 30 giugno 2010
Misura 221 “imboschimento di terreni agricoli”

Finalità: favorire lo sviluppo sostenibile delle aree rurali e rispondere alla crescente domanda di servizi ambientali; favorire lo sviluppo di metodi di produzione agricola compatibili con la salvaguarda dell’ambiente, del paesaggio rurale, delle risorse naturali e della biodiversità.

Beneficiari: imprenditori agricoli professionali (IAP)3; altre persone fisiche o giuridiche di diritto privato (compresi gli agricoltori che non siano IAP); persone giuridiche di diritto pubblico: enti gestori di parchi e di riserve regionali, Comuni, Province, l’Ente Regionale per i Servizi all’Agricoltura e alle Foreste, consorzi di bonifica, consorzi forestali pubblici5.

Scadenza: ininterrottamente sino al 4 febbraio 2013 alla Provincia sul cui territorio si trovano i terreni agricoli

	BANDI E SCADENZE

Nuova generazione di idee, linee di intervento per i giovani

Finalità: sviluppare azioni innovative per la valorizzazione, la promozione sociale e il supporto alla transizione alla vita adulta dei giovani (dai 14 ai 30 anni). Gli interventi devono rispondere ai seguenti obiettivi generali: sviluppo della creatività e delle capacità imprenditoriali dei giovani; dell’autonomia e la responsabilità dei giovani attraverso l’aumento delle opportunità di transizione alla vita adulta.

Beneficiari: partenariati obbligatoriamente costituiti da soggetti pubblici e privati che svolgono la loro attività sul territorio lombardo. Scadenza: 22 aprile 2008
info: www.giovani.regione.lombardia.it
Interventi di tutela e risanamento delle acque e delle aree connesse (d.d.u.o. 753/2008)

Finalità: migliorare le condizioni degli ambienti lacustri e fluviali compromessi da attività antropiche o da eventi naturali.
Beneficiari: Province lombarde. Scadenza: 20 aprile 2008
finanziamento di festival cinematografici (d.d.s. 466/2008)

Finalità: sostegno alla realizzazione di festival cinematografici 

Beneficiari: soggetti pubblici e privati con sede nel territorio della Regione Lombardia, per progetti che si svolgono sul territorio regionale.

Scadenza: 12 marzo 2008 - info:www.lombardiacultura.it
Interventi per servizi culturali di biblioteche (d.d.s. 484/2008)

Finalità: cofinanziamento di interventi mirati al potenziamento e alla diffusione di servizi resi dalle biblioteche di enti locali o di interesse pubblico.

Beneficiari: soggetti pubblici o privati senza scopo di lucro proprietari o gestori di biblioteche e/o di raccolte librarie e documentarie; sistemi bibliotecari singoli o associati; province singole o associate.

Scadenza: 14 marzo 2008 info:www.lombardiacultura.it
Valorizzazione degli archivi storici (d.d.s. 420/2008)

Finalità: valorizzazione degli archivi storici attraverso la produzione di banche dati e la loro pubblicazione via web.

Beneficiari: Enti locali, Università, soggetti pubblici e privati proprietari o gestori di musei o raccolte museali.

Scadenza: 17 marzo 2008 info:www.lombardiacultura.it
Progetti di promozione dell’integrazione europea (d.d.s. 537/2008)

Finalità: valorizzare le arti e il patrimonio culturale, materiale e immateriale; incrementare la fruizione culturale; integrare la promozione educativa e culturale con lo spettacolo, i beni e i servizi culturali, anche collegati a gemellaggi dei Comuni e di altri enti locali con i medesimi di uno o più Paesi della UE e a iniziative di promozione dell’Europa dei cittadini e della cittadinanza europea.

Beneficiari: enti locali; università; istituti scolastici di ogni ordine e grado; istituzioni, fondazioni e associazioni culturali

Scadenza: 18 marzo 2008 info:www.lombardiacultura.it
Progetti per l’inventariazione e la catalogazione del patrimonio culturale (d.d.s. 518/2008)

Finalità: promuovere la conoscenza e la valorizzazione del patrimonio culturale lombardo attraverso la catalogazione e la diffusione delle informazioni su web.

Beneficiari: soggetti pubblici o privati, in forma singola o associata, ad esclusione delle province. 

Scadenza: 21 marzo 2008 info:www.lombardiacultura.it
Finanziamento di attivita’ teatrali (d.d.s. 506/2008)

Finalità: attività dei Teatri di produzione e delle compagnie teatrali a carattere permanente; attività delle giovani compagnie teatrali; festival.

Beneficiari: Soggetti pubblici o privati con sede nel territorio lombardo

Scadenza: 26 marzo 2008 info:www.lombardiacultura.it
Progetti di promozione educativa e culturale (d.d.s. 508/2008)

Finalità: realizzazione di progetti di promozione educativa e culturale, di valorizzazione delle arti e del patrimonio culturale materiale e immateriale, di conoscenza e valorizzazione della storia e delle tradizioni dei territori.

Beneficiari: Enti locali, università, soggetti pubblici o privati non profit con finalità statutarie coerenti. Le attività dovranno svolgersi tra i 1 gennaio e il 31 dicembre 2008. 
Scadenza: 27 marzo 2008 info:www.lombardiacultura.it
	Sostegno a progetti di musei di enti locali, sistemi museali locali e reti regionali di musei (d.d.s. 503/2008)

Finalità: potenziamento della fruizione e accessibilità pubblica, miglioramento degli standard di qualità dei musei lombardi

Beneficiari: Soggetti pubblici o privati senza scopo di lucro proprietari o gestori di musei o raccolte museali 

Scadenza: 31 marzo 2008 info:www.lombardiacultura.it
Finanziamento di progetti per la musica e la danza (d.d.s. 495/2008)

Finalità: attività musicali delle orchestre lombarde, stagioni di musica, festival e rassegne di musica, attività e festival di danza, attività di ricerca, studio e documentazione della musica e della danza. Le attività dovranno svolgersi tra i 1 gennaio e il 31 dicembre 2008.

Beneficiari: Soggetti pubblici e privati, singoli o associati, con sede nel territorio lombardo.
Scadenza: 2 aprile 2008 info:www.lombardiacultura.it
Bando per la concessione di contributi per la mobilità sostenibile agli Enti pubblici lombardi (D.d.g. 9707/07) 

Finalità: incentivazione alla mobilità ecosostenibile attraverso introduzione di veicoli a basso impatto ambientale in sostituzione di quelli a bassa efficienza, modelli diversificati per il miglioramento ambientale dell’efficienza gestionale del parco auto. Beneficiari: Comuni, unioni di Comuni, Comunità Montane, Consorzi, A.S.L., A.O. Scadenza: le domande si possono presentare fino al 30 maggio 2008
Progetti integrati per l’attuazione dei programmi di sviluppo dei sistemi turistici (d.d.g.15368/2007)

Finalità: concessione di cofinanziamento degli interventi dei Progetti Integrati dei programmi di sviluppo dei sistemi turistici.

Beneficiari: soggetti pubblici partecipanti al Sistema turistico (autonomie locali e funzionali, altri soggetti pubblici che abbiano come scopo il perseguimento dello sviluppo sociale ed economico del territorio in ambito turistico); soggetti privati partecipanti o aderenti al sistema turistico (imprese del settore turistico in forma singola o associata, Associazioni imprenditoriali, Consorzi tra imprese, Associazioni pro loco). 

Scadenza: a sportello fino al 31 maggio 2008

Voucher formativo 2007

Voucher destinato alla copertura delle spese per la frequenza di corsi di formazione presenti all’interno dei Cataloghi regionali, utili per aggiornare le competenze e mantenersi competitivi sul mercato del lavoro.

Beneficiari: Lavoratori e lavoratrici occupati presso datori di lavoro pubblici e privati, lavoratori in stato di CIGO o CIGS.

Scadenza: dal 09 ottobre 2007 fino ad esaurimento delle risorse e comunque non oltre il 29 aprile 2008
ALTRI BANDI APERTI

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 
Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI SUL SITO:

www.regione.lombardia.it
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