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	Il PD della Lombardia ha uno statuto federale
Otto mesi di lavoro per scrivere uno Statuto del PD lombardo che predilige le primarie come metodo di scelta dei propri dirigenti, che definisce la propria autonomia nell’ambito del PD nazionale e che punta sulla partecipazione e sulla rappresentanza di genere. Grande soddisfazione per il lavoro svolto e per il risultato ottenuto esprime Riccardo Sarfatti, presidente della Commissione che materialmente ha steso il testo votato sabato scorso dall’assemblea regionale. 
“Lo Statuto del PD lombardo è certamente mediazione di posizioni diverse, ma meditato e condiviso – dichiara il presidente -. Uno Statuto che risponde ed è sintesi della nostra pluralità e della ricchezza della nostra articolazione. È lo statuto di tutti noi, che proprio in ciò può avere la sua forza per svolgere bene la sua funzione: regolare i modi, le forme, i livelli del nostro lavoro per definire ciò cui comunque spetta di determinare la nostra crescita come nuovo partito riformista e un diverso governo del Paese, cioè le scelte politiche. E comunque ne è venuto uno Statuto che non si rifà alle nostalgie dei partiti del secolo scorso, ma che è coerente con la necessità inderogabile che a politiche nuove corrisponda una struttura di partito altrettanto nuova. Uno Statuto del 2008, non del novecento. Da sabato – conclude Sarfatti - il PD Lombardia si trova nella piena legittimazione per il grande lavoro che dobbiamo fare, per la nostra Regione e per il Paese”.

Molto soddisfatta anche Giliola Sironi, presidente dell’assemblea regionale che ha funzionato come assemblea costituente. “Finalmente anche il Partito Democratico lombardo ha il proprio Statuto, primo passo per dare prospettive progettuali e democratiche alla sfida lanciata lo scorso anno dai due partiti fondatori - Democratici di Sinistra e Margherita - e continuata poi con la decisione coraggiosa di scegliere il Segretario Nazionale con il metodo delle primarie “aperte” del 14 ottobre. Da questo punto di vista, a mio modesto parere, l’approvazione dello Statuto ci aiuta perché ci fa uscire dalla logica delle “cooptazioni” e ci indica con chiarezza che il metodo delle primarie non è più un episodio, ma diviene metodo costante in Lombardia per scegliere la nostra classe dirigente”.

Il testo del nuovo Statuto e l’intervento del segretario regionale Maurizio Martina sono a disposizione sul sito www.pdlombardia.it.
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Tagliano il futuro
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26, 27, 29 settembre

TRE GIORNI DI MOBILITAZIONE PER LA SCUOLA

parlamentari ed esponenti del PD incontreranno gli studenti e le famiglie
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la petizione che il Partito Democratico ha promosso e che partirà dal prossimo fine settimana per concludersi il 25 ottobre, in occasione della manifestazione nazionale
www.partitodemocratico.it
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 A COMO
Ossuccio

“Il futuro delle comunità montane”
con la partecipazione di

Luca Gaffuri, Mauro Guerra
domenica 14 settembre

ore 18.00

Libreria della Festa democratica
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Una salute per tutti?
Il Partito Democratico 

ne parla con
LIVIA TURCO

· Il Sant’Anna di Como: quale futuro?

· I livelli essenziali di assistenza: uno scippo di questo governo contro la salute di tutte le persone?

con la partecipazione di

Chiara Braga, Luca Corvi, Luca Gaffuri, M.Teresa Agati, Patrizia Di Giuseppe
martedì 16 settembre
ore 18.00
Via Varesina 1/A - Como
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“Norme per la tutela e la regolamentazione dei campeggi e dei soggiorni didattico-educativi nel territorio della Regione Lombardia”
con la partecipazione di

Luca Gaffuri
lunedì 29 settembre
ore 9.30-13.00
Presso la Sede Territoriale – Regione Lombardia
via Einaudi, 1 – Como-Camerlata
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corso di formazione per amministratori

IL COMUNE

HA BISOGNO DI TE!

www.pdcomo.it
info: 031-261760 -031-302270

venerdì 19 settembre 
ore 19.00 – 23.00
Politiche sull’ambiente
venerdì 26 settembre 
ore 19.00 – 23.00
Urbanistica e territorio
venerdì 3 ottobre 
ore 19.00 – ore 23.00
Simulazione 
di un Consiglio comunale
domenica 5 ottobre 
ore 10.00 – ore 18.00
Giornata conclusiva
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Alitalia: Regione subalterna all’esecutivo
Mentre scriviamo la trattativa sulla sorte di Alitalia è appesa a un filo, minata dai limiti stessi del progetto fortemente voluto dal governo Berlusconi. Sul campo ci sono i contratti dei dipendenti della nuova compagnia, che in questo momento oscurano le altre questioni aperte, tra cui quella del rilancio di Malpensa, secondo Formigoni legato al nome del partner internazionale, Air France o Lufthansa, che dovrebbe affiancare la rinata Alitalia. Meglio la seconda, ha dichiarato giovedì Formigoni. Di avviso diverso il capogruppo Carlo Porcari, che rimprovera a Formigoni di “tifare” per un partner rispetto ad un altro, mentre “non è il tempo di un hub strettamente dipendente da un unico vettore – Alitalia – e dal partner industriale. Formigoni - prosegue Porcari - continua a tenere una linea subalterna nei confronti del Governo, che non sta tutelando gli interessi di Milano e della Lombardia. La proposta del Governo per Alitalia, oltre a non garantire il mantenimento delle promesse di rilancio della compagnia e a scaricare tutti i debiti sui contribuenti, prevede una riduzione di ruolo per il sistema aeroportuale lombardo e il monopolio di CAI sulla tratta Milano Roma.
	Il presidente della Regione Lombardia, invece di preoccuparsene, si incarica di fornire giustificazioni e alibi a un’operazione che non promette nulla di buono per la Lombardia e per il nord del Paese”. Giudizio negativo anche sull’idea di ridimensionare Linate: “Oggi, anche in vista dell’Expo, il rilancio di Malpensa dipende dalla realizzazione dei collegamenti, non dal ridimensionamento dell’aeroporto cittadino di Milano”. Su quest’ultimo tema il dibattito è aperto, come si evince dalle dichiarazioni del consigliere PD Giuseppe Adamoli. “Sono da tempo convinto che una revisione del modello dei voli di Linate possa essere fatta, purché ciò avvenga all’interno di un sistema aeroportuale lombardo efficiente e di un piano industriale di Alitalia davvero convincente per il recupero di Malpensa. Purtroppo - continua Adamoli – l’operazione di salvataggio della compagnia di bandiera fortemente voluta dal Governo Berlusconi non prevede il rilancio del sistema aeroportuale lombardo ed ha i forti limiti che tutti gli osservatori indipendenti stanno denunciando. I vertici della Regione Lombardia hanno ben presente questa situazione, ma hanno deciso di abbracciare la linea del Governo, rinunciando a denunciare l’insufficienza di finanziamenti per il collegamento di Malpensa alla rete dell’alta velocità destinata ad unire tutto il nord Italia”.
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Federalismo, 
primo passo del Governo
Il consiglio dei Ministri ha approvato giovedì scorso in via preliminare un disegno di legge delega per l’attuazione del federalismo fiscale. Un primo passo verso una riforma condivisa negli obiettivi, ma ancora da definire nella sostanza. 
La bozza, ventidue articoli e otto capitoli, dovrà ora affrontare la discussione in Parlamento.

Positivo, anche se cauto, il commento del gruppo del PD in regione Lombardia, molto impegnato nella legislatura in corso per l’attuazione del federalismo. “Ciò che ha approvato oggi il Governo - dichiara Giuseppe Adamoli, presidente della commissione che ha dato alla Lombardia il nuovo Statuto di autonomia - non va molto oltre una dichiarazione d’intenti che va esaminata nel concreto con serietà e grande attenzione. Faccio rilevare – prosegue - che è diversa e meglio congegnata rispetto alla proposta di legge approvata dalla Lombardia, sulla quale noi del Pd abbiamo dato un’astensione molto critica. Con questa iniziativa del Governo – conclude Adamoli - siamo dentro l’attuazione della riforma costituzionale del 2001 voluta dal centrosinistra”.
	Medici sotto organico: l’audizione in Consiglio
“Disagio estremo” per la mancanza di confronto con la Giunta regionale e per i tagli di personale voluti dal Pirellone. È quanto hanno espresso giovedì mattina i medici di numerose sigle sindacali durante un’audizione in commissione sanità del Consiglio regionale da loro espressamente richiesta. I rappresentanti dei medici lamentano la riduzione costante del personale negli ospedali pubblici che prosegue dal 1993, ma che ha visto nel 2008, secondo le regole dettate dalla Regione, una stretta ancora maggiore e, denunciano, ormai insostenibile, tanto da mettere a rischio in Lombardia l’erogazione dei servizi garantiti a livello nazionale (LEA) e di rendere impossibile la riduzione delle liste d’attesa. La novità è, inoltre, che i direttori generali, nominati lo scorso dicembre dalla Giunta regionale, hanno presentato i Piani di organizzazione aziendale con richieste esplicite di aumento degli organici, richieste che sono state bocciate nella quasi totalità dei casi. E le decisioni della Regione, accusano ancora i medici, vengono trasmesse solo il giorno prima di essere pubblicate, con l’esito, se non lo scopo, di negare ogni dibattito. In effetti la stessa audizione non è stata da meno: ad ascoltare i medici erano presenti, oltre al presidente della commissione Piero Macconi (AN), solamente i consiglieri regionali del PD.

	Caso Englaro: domande, risposte e strumentalizzazioni 

Critiche molto forti ha suscitato la risposta del direttore generale della sanità della Regione, Carlo Lucchina, alla lettera con cui Beppino Englaro chiedeva di conoscere in quali strutture della Lombardia avrebbe potuto far accompagnare la figlia Eluana verso la morte naturale dopo sedici anni dall’incidente che le ha spento ogni funzione cerebrale. Nessuna struttura, ha risposto Lucchina, può venire meno al dovere di nutrire e idratare Eluana. 

“La lettera del direttore generale della sanità in risposta alla famiglia Englaro è inaccettabile - ha commentato il capogruppo Carlo Porcari -. La Regione non ha alcun titolo per ostacolare l’esecuzione di un provvedimento della magistratura che in modo esplicito ha decretato la possibilità di dar corso alla procedura di accompagnamento verso la morte naturale. Non è certamente possibile obbligare nessun medico ad applicare il decreto, ma allo stesso modo non è possibile impedire a un medico di applicarlo. Il presidente Formigoni e l’assessore Bresciani hanno il dovere di garantire ai cittadini che ne fanno richiesta l’accessibilità delle strutture sanitarie accreditate con la Regione Lombardia”. 

Carlo Spreafico, consigliere di Lecco, la città degli Englaro, ha parlato di “pietà sequestrata e di strumentalizzazione a fini di parte per uno scontro ideologico che non promette tempi brevi e sereni per un’azione legislativa condivisa. Regione Lombardia - ha aggiunto - ha esagerato con un’indebita invasione di campo interventista, precisando cose che erano note e che sono giuste ma con un’enfasi sanzionatoria e ideologica che va oltre il ruolo istituzionale che compete all’istituzione ed ai suoi rappresentanti. Bastava stare al proprio posto, riconoscendo che tutte le strutture pubbliche e il personale medico in questo come in altri casi simili sa ben operare e affrontare le situazioni nel rispetto del rapporto medico-paziente. Regione Lombardia avrebbe dovuto sostenere riguardo ai compiti ed al ruolo degli hospice la posizione che sin dall’inizio ha dichiarato l’Hospice di Airuno quando ha ricordato che queste strutture gestiscono solo malati terminali identificati come tali per i quali esiste un protocollo di identificazione”.
Secondo Ardemia Oriani “ha sbagliato la Regione a dare una risposta che lascia sola la famiglia Englaro. È preoccupante - ha aggiunto - che non si riesca a tener conto della ragione di Eluana e della sua famiglia”. 

“Umanamente sono comprensibili le ragioni del padre - ha dichiarato Maria Grazia Fabrizio -. Si può capire anche che non si voglia scaricare la responsabilità dell’atto sul personale sanitario, come pure è chiara la battaglia fatta dagli avvocati. Ma proprio tutto ciò dimostra che c’è bisogno della legge sul testamento biologico, che va sostenuta e sollecitata trasversalmente, magari a partire proprio dalla Regione Lombardia”.
Offlaga: le preoccupazioni dei sindaci 
e il problema energia
Si è svolta mercoledì scorso in Commissione Ambiente l’audizione del coordinamento dei sindaci della Bassa bresciana e dei presidenti dei comitati ambientalisti lombardi sul tema della centrale termoelettrica di Offlaga. Corposa e dettagliata la relazione dei 48 sindaci, che hanno concentrato l’attenzione sulla necessità di guardare ai sistemi di produzione energetica dentro un quadro di compatibilità ambientali e produttive.

Dionigi Guindani, consigliere regionale indipendente nel gruppo del PD, intervenendo nel merito e convenendo con la delegazione bresciana ha ribadito che “l’esigenza di una riflessione approfondita sulla soluzione dei problemi di fabbisogno energetico deve essere accompagnata dalla capacità di costruire progetti in modo consensuale con le istituzioni locali e tenendo conto delle compatibilità ambientali. Per questo – conclude il consigliere bresciano – il PD è già impegnato in un lavoro di approfondimento senza attendere l’esito della Conferenza nazionale dei servizi del 2 ottobre”. 
	Cuore nero: parole inopportune 
All’indomani dell’apertura a Milano del circolo di estrema destra “Cuore nero” fanno discutere le affermazioni dell’Assessore regionale alla Sicurezza Piergianni Prosperini che, in relazione a quanto accaduto, si spinge a tacciare di connivenza il passato governo su fatti di turbativa di ordine pubblico. Alle parole di Prosperini risponde in modo fermo il capogruppo del PD in Consiglio regionale, Carlo Porcari, per il quale “le dichiarazioni di Prosperini, le offese e le minacce profferite, non sono consone al ruolo che ricopre e vanno nel senso opposto al rispetto della legalità e alla ricerca del dialogo”. Per il capogruppo Pd le parole dell’Assessore di AN non sono da annoverare tra quelle utili alla città di Milano e lasciano intravedere un tentativo di archiviazione di un antifascismo che è invece parte integrante della nostra Carta costituzionale.

“Ci aspettiamo – conclude Porcari – una presa di distanza del presidente Formigoni: Prosperini ha una delega alla sicurezza che alla luce di quanto da lui dichiarato diventa sempre più inopportuna”.
A Gerusalemme per non dimenticare
Giuseppe Adamoli, con una lettera, ha invitato martedì scorso l’Ufficio di Presidenza del Consiglio Regionale ad organizzare una visita dei consiglieri al Museo dell’Olocausto, Yad Vashem, a Gerusalemme. 

“E’ una visita che emoziona – comunica Adamoli -  che commuove, che fa riflettere, che fa bene a tutti e in modo particolare a chi ha responsabilità pubbliche”.

“Lo spunto – spiega il consigliere – mi è stato fornito dalle cronache di questi giorni, ma l’idea l’avevo già lanciata sul finire della scorsa legislatura, non trovando seguito per varie coincidenze e per l’esaurimento del quinquennio”.

Perché l’invito? “Le ragioni di questa proposta sono tante – dice il consigliere –: ricordare l’ignominia delle leggi razziali, far vivere sempre il valore universale della memoria dell’Olocausto, contrastare le spinte antisemite che si scorgono in maniera preoccupante in questo scorcio di secolo. Ho fatto la mia proposta come singolo consigliere – precisa infine Adamoli – proprio perché non voglio che abbia l’imprimatur di un partito o di un gruppo politico. La visita, naturalmente a carico dei consiglieri, potrebbe comprendere tutti i luoghi religiosi di cui Gerusalemme è ricca, con una guida culturalmente e storicamente preparata, onde evitare strumentalizzazioni e polemiche che sarebbero del tutto fuori luogo”.
Milano-Lecco: raddoppio per l’Expo
Si è tenuta, in data 10 settembre 2008, un’importante cerimonia per inaugurare il raddoppio ferroviario della linea tra Milano e Lecco, un’opera fondamentale, attesa da decenni, che avvicinerà le due città, cambiando non solo la qualità dei collegamenti, ma anche l’influenza della metropoli sulla città lecchese, e che renderà ancora più stretti i legami tra le due economie e le due società. 

Il consigliere Carlo Spreafico, che ha partecipato all’inaugurazione, ha sottolineato come con quest’opera Lecco risolverà un problema importante anche in vista dell’Expò 2015. “Si apre, in maniera ancor più accelerata, una discussione sul futuro della città, che non dovrà subire questo maggior avvicinamento alla metropoli nel senso di diventare un dormitorio di Milano, ma dovrà far valere le sue caratteristiche economiche, culturali, civili e sociali”, ha commentato Spreafico, che ammonisce: “Adesso, però, non bisogna dormire sugli allori del raddoppio, ma pretendere il completamento delle infrastrutture delle varie stazioni, cioè i parcheggi, i depositi per la manutenzione dei materiali, i punti di interscambio con la gomma e a favore dell’uso della bicicletta”.
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Dopo le dichiarazioni estive e i provvedimenti di facciata, come il ritorno al grembiule e al voto in condotta, i Ministri Gelmini e Tremonti hanno confezionato pesanti sorprese per le famiglie e gli insegnanti che tornano in classe in questi giorni.

Con un decreto lampo e senza il minimo confronto si cancella, con un colpo di penna, un modello di qualità del sistema scolastico italiano come è la scuola elementare e si introducono: i voti in decimi, l’orario di 24 ore, il maestro unico.

Questo provvedimento mette a rischio la scuola che insegna a tutti integrando i più deboli e, riducendo il numero degli insegnanti, snatura il tempo pieno, tradizione per molte scuole lombarde.

A queste scelte si accompagna l’effetto del decreto che fissa in 7 miliardi e 800 milioni il risparmio della pubblica istruzione per i prossimi quattro anni: per rispettare questi conti economici saranno accorpate le scuole con meno di 500/600 alunni e verrà ridotto pesantemente il numero degli insegnanti, a partire da coloro che si occupano del sostegno e dell’integrazione dei bambini stranieri.

In Lombardia le scuole con queste caratteristiche sono 232 (il dato più alto per tutto il nord e centro Italia); i piccoli comuni, quelli di montagna, dovranno dire addio ai loro presidi formativi e tutti i municipi, anche i più grandi, dovranno farsi carico di costi aggiuntivi per i trasporti, al fine di garantire il diritto allo studio per tutti.

Non è questa la scuola che vogliamo, non è possibile tagliare sul futuro delle giovani generazioni.

Pensiamo sia possibile coniugare il contenimento della spesa pubblica, il rigore, il riconoscimento del merito, il sostegno e la valorizzazione della professionalità degli insegnanti.

Consegnare dignità alla scuola vuol dire impegnare risorse senza sperperare, scommettendo sull’unico investimento possibile per la nostra Regione e per il Paese: la scuola prima di tutto.
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	Funicolare di Lanzo: bloccare la vendita d’asta 
La funicolare Lanzo d’Intelvi-Santa Margherita di Valsolda deve essere salvata. A chiederlo, con una lettera rivolta direttamente agli assessori regionali competenti, sono i consiglieri regionali di Como Luca Gaffuri (Pd) e Gianluca Rinaldin (FI). Dopo un’interrogazione presentata pochi giorni fa, i consiglieri hanno firmato una lettera agli assessori alle Finanze Romano Colozzi e alle Infrastrutture e mobilità Raffaele Cattaneo, affinché si attivino prima che la vendita, prevista per il 24 settembre, abbia luogo. Una vera corsa contro il tempo, motivata dal fatto che la funicolare in questione costituisce un pezzo importante del patrimonio ambientale, culturale e storico della Provincia di Como, oltre che un elemento potenzialmente strategico del sistema turistico locale, considerata la sua unicità e il suo valore di testimonianza.

“Chiediamo che Regione Lombardia non perda l’occasione di valutare l’importanza della funicolare, sia dal punto di vista turistico, che dal punto di vista della mobilità locale – dicono i consiglieri –. La riattivazione della funicolare e il suo collegamento con i servizi di navigazione lacuale che uniscono Valsolda, Porlezza, Lugano e Campione d’Italia, infatti, permetterebbero la realizzazione di un circuito unico. Diversamente la mobilità della zona ne uscirebbe depauperata e continuerebbe a svilupparsi solo per via automobilistica”.
Inaugurata la scuola per pubblici amministratori di Lecco

E’ stato presentato a Lecco il corso per pubblici amministratori organizzato dal Partito democratico alla presenza di Carlo Spreafico, responsabile formazione del Pd della provincia di Lecco e Stefano Motta, segretario provinciale del Pd.

“Con questa iniziativa – ha spiegato il consigliere Spreafico – vogliamo contribuire a creare un’occasione importante per realizzare una classe dirigente del Partito democratico capace di valorizzare le nuove e le vecchie energie e per dar corpo, in occasione delle prossime amministrative, che a Lecco riguarderanno 64 comuni, a un lavoro di base molto rilevante”.

Il corso sarà aperto a Villa Monastero, a Varenna, venerdì 10 ottobre, alle 21.00, e proseguirà fino al 24 gennaio 2009. Le lezioni si svolgeranno il venerdì, dalle 20.30 alle 23, e il sabato, dalle 9 alle 12.30. Il master sarà itinerante per consentire una conoscenza del territorio e di alcune tra le sue migliori strutture e sarà ospitato oltre che a Varenna, in Valsassina, a Merate, a Casatenovo, a Oggiono e Lecco.

Durante le lezioni si parlerà di Costituzione, Regioni e autonomia, ma anche di come funziona un Comune, di come si governa un territorio, di come si parla in pubblico e come si gestisce una relazione, un intervento e una conferenza stampa.Durante il corso i partecipanti faranno degli stage in Comuni e società che hanno già dichiarato la loro disponibilità e tutto si concluderà con la simulazione di un consiglio comunale, dopo aver diviso i partecipanti a gruppi di venti. Alla fine delle lezioni, ognuno di loro presenterà una tesina e riceverà un attestato di partecipazione. 

Sono disponibili ancora pochi posti per cui chi è interessato deve contattare la sede del Pd di Lecco telefonando al 0341/363400; 0341/362462, o tramite mail fallschool@partitodemocraticolecco.com.

Per l’iscrizione si chiede il versamento della simbolica cifra di 20 euro.
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 A MILANO
28 agosto - 22 settembre 

Palasharp - Lampugnano - http://pdmilano.org
sabato 13: ore 17.30 Spazio Bimbi

Se la città è dei giganti

Gli spazi pubblici dei bambini nell’area metropolitana

Introduce Sara Valmaggi
Intervengono Fulvio Scaparro, Francesca Corso,

Roberto Cornelli, David Gentili, Silvio Oggioni

Coordina Piera Landoni

domenica 14: ore 21.00 Spazio COOP

LA FRONTIERA INESPLORATA

Medicina e politica di fronte alla volontà del paziente

Partecipano Vittorio Angiolini, Fiorenza Bassoli, Maria Grazia Fabrizio, Ardemia Oriani, Mario Picozzi

Coordina Claudio Garbelli

lunedì 15: ore 18.00 Spazio COOP

Milano. Il Nord . L’Italia che fa… sicurezza
Marco Minniti, Filippo Penati, 
Flavio Zanonato

Coordina Emanuele Fiano

martedì 16: ore 21.00 Spazio COOP

L’opposizione riparte dal paese verso la

manifestazione del 25 Ottobre

Barbara Pollastrini e

Antonello Soro

mercoledì 17: ore 18.00 Spazio COOP

Milano. Il Nord . L’Italia che fa… confronto
Roberto Formigoni e Filippo Penati
Coordina Franco Mirabelli
ore 21.00 Spazio COOP

Milano. Il Nord. L’Italia che fa… giustizia
Anna Finocchiaro
Partecipano Marilisa D’Amico, Pierluigi Mantini
Coordina Ettore Martinelli

giovedì 18: ore 21.00 Spazio COOP

Milano. Il Nord. L’Italia che fa… lavoro
Cesare Damiano
Partecipano Enrico Farinone, Pietro Ichino, Onorio Rosati

Coordina Gabriele Messina

venerdì 19: ore 18.00 Spazio COOP

Housing sociale: linee guida per la legge regionale
Partecipano Davide Boni, Luciano Caffini, Don Virginio Colmegna, Marco Granelli, Antonio Intiglietta, Carlo Masseroli, Matteo Mauri,

Franco Mirabelli, Carmela Rozza, Mario Scotti
ore 18.00 Libreria 
Idee per Milano. Presentazione del sito

democraticimilano.it

Partecipano Paolo Gentiloni, Franco Mirabelli, Luigi Vimercati

sabato 20: ore 10.00 Spazio COOP

Assemblea degli Amministratori 

del Nord del Partito Democratico
relazioni di: Claudio Burlando, Sergio Cofferati, Filippo Penati

Conclusioni di Paolo Fontanelli
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 A MONZA
10 - 22 settembre 
Area dell’ex-Macello tra le vie Mentana e Buonarroti
www.salamella.it

sabato 13: ore 21.00 

Lavoro che dia futuro. Nuovi lavori, flexicurity e rappresentanza. Una sfida per l’Italia e per l’Europa

con Enrico Farinone e Antonio Panzeri

lunedì 15: ore 21.00 

La politica del Pd e le alleanze

con Maurizio Martina e Bruno Tabacci

martedì 16: ore 21.00 

Il tempo. La qualità della vita in Lombardia

con Giuseppe Civati, Carlo Monguzzi
giovedì 18: ore 21.00 

La Brianza e Milano. Nuova Provincia e Città Metropolitana

con Filippo Penati, Gigi Ponti
venerdì 19: ore 21.00 

Il Pd e l’Italia

con Pierluigi Bersani e Enrico Letta

domenica 21: ore 21.00 

Lavoro. La priorità

con Cesare Damiano, Alessia Mosca, Savino Pezzotta

lunedì 22: ore 21.00 

Federalismo e Nord. Le risposte della Politica
con Franco Bassanini e Giancarlo Giorgetti
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 A PAVIA
19 – 20 - 21 settembre 
Piazza della Vittoria - www.partitodemocraticopv.it/

venerdì 19: ore 18.00 

Agricoltura e territorio, prospettive nell’epoca dei cambiamenti climatici
con Angelo Zucchi, Carlo Murelli, Renato Bertoglio
sabato 20: ore 17.30 

Dibattito sul federalismo: 20 regioni, 107 province, 8101 comuni: quale Italia?
con Filippo Penati, Carlo Porcari, Lorenzo Guerini
domenica 21: ore 18.00 

Prospettive di lavoro per i giovani e le donne. Tra ordini professionali, caste e pochi euro al mese
con Patrizia Toia, Cesare Damiano


	PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

LUNEDI’ 15 SETTEMBRE 2008

Commissione Statuto 

- Programma dei lavori

MARTEDI’ 16 SETTEMBRE 2008

Commissione Cultura, Formazione professionale, sport e

informazione

- Esame del pdl sulla valorizzazione del patrimonio culturale immateriale

- Parere sul progetto “la grande guerra: il fronte alpino, la società, la memoria storica” - iniziative per le celebrazioni del 90° aniversario della prima guerra mondiale

- Esame del pdl sulla promozione e valorizzazione del patrimonio storico della prima guerra mondiale in Lombardia
- Esame del pdl su recupero, tutela, valorizzazione e promozione del patrimonio storico della grande guerra in Lombardia

Y

MERCOLEDI’ 17 SETTEMBRE 2008

Commissione Ambiente

- Audizione con la Società Elettrica Bresciana e con Legambiente Lombardia in merito alla situazione relativa alla centrale di Offlaga.

- Piano regionale stralcio di bonifica delle aree contaminate indicante le priorità di intervento, a seguito di valutazione ambientale , sui siti contaminati presenti sul territorio regionale 

Giunta delle elezioni 

- Esame della posizione giuridica dei Consiglieri regionali Edgardo Arosio, Francesco Fiori e Fabio Rizzi

BANDI E
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L. 23/99 – contributi alle persone con disabilità per l’acquisto di strumenti tecnologicamente avanzati (d.d.g. 8594/08)

Finalità: contributo per l’acquisto strumenti tecnologici che sviluppino le potenzialità e compensino le limitazioni funzionali della persona disabile e che contribuiscano alla sua autonomia con particolare attenzione alla “demotica”. Beneficiari: Persone disabili che vivono sole o in famiglia con priorità per la fascia di età compresa tra 0 e 64 anni.

Scadenza: 15 ottobre. Le domande vanno presentate alle asl territorialmente competenti
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Bando per l’acquisto di mezzi, attrezzature e materiali per le Organizzazioni di Volontariato di protezione civile ( D.d.u.o. 8563/08)

Finalità: sostegno alle attività delle Organizzazioni di Volontariato di protezione civile mediante l’erogazione di contributi per l’acquisto di mezzi, attrezzature e materiali per il miglioramento delle capacità di risposta alle emergenze a livello locale e regionale.

Beneficiari: Organizzazioni di Volontariato iscritte all’Albo Regionale di Protezione Civile alla data del 31 luglio 2008

Scadenza: 31 ottobre 2008 www.protezionecivile.regione.lombardia.it
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Contributi per la demolizione ciclomotori euro 0/1 e contributo acquisto ciclomotore/motociclo ecologico (d.d.g. 7982/08)

Finalità: migliorare la qualità dell’aria attraverso l’erogazione di incentivi per la demolizione di ciclomotori/motocicli Euro 0 o Euro 1 e/o l’acquisto di motocicli con motore a combustione interna  Euro 3 e/o ciclomotori /motocicli con propulsione elettrica o ibrida. Contributo demolizione: euro 200; Contributo acquisto ciclomotore elettrico: da 700 a 2000 euro; Contributo acquisto ciclomotore termico euro 3: da 200 a 400 euro.

Beneficiari: privati cittadini residenti nella Zona A1 (critica per emissioni pm10) del territorio lombardo, imprese individuali o societarie/enti pubblici aventi sede in Zona A1. Scadenza: esaurimento fondi
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 “Progetto SPRIINT” Sostegno ai processi di innovazione integrata (D.d.u.o. 9034/08)

Finalità: sostenere le imprese artigiane che non abbiano competenze specifiche al loro interno, nel percorso verso l’innovazione.

Beneficiari: Imprese artigiane che abbiano già partecipato a progetti finanziati da Regione Lombardia-Unioncamere per la promozione e lo sviluppo. Scadenza: 10 ottobre 2008 info e modulistica: www.artigianato.regione.lombardia.it

	Commissione Territorio 

- Parere sulle determinazioni in merito al piano di governo del territorio dei comuni con pop. compresa tra 2001 e 15.000 ab. 
- Parere sul progetto “completamento sottopasso via Buonarroti/Fermi - 2° lotto “ai fini dell’assegnazione di un contributo f.i.p 

- Parere sul progetto s.p. 101 Pontoglio-confine bergamasco

realizzazione della deviante all’abitato di pontoglio - 1° lotto ai fini dell’assegnazione di un contributo f.i.p
- Costituzione dell’osservatorio permanente della programmazione territoriale 
Commissione Cultura, Formazione professionale, sport e

informazione

- Esame del pdl sulla valorizzazione del patrimonio culturale immateriale

- Esame del pdl sul recupero , tutela , valorizzazione e promozione del patrimonio storico della grande guerra in Lombardia

GIOVEDI’ 18 SETTEMBRE 2008

Commissione Sanità e Assistenza 

- Ufficio di Presidenza

Commissione Attività Produttive

- Audizioni in merito ai Pdl sulle modifiche alla legge regionale in materia di turismo; sulla disciplina regionale delle strutture alpinistiche; sulla disciplina dei rifugi alpini e delle strutture ricettive alpinistiche; con: Sistemi Turistici di Adamello, Varese Land of Tourism, Valtellina, Garda Bresciano; La Via del Ferro-da Brescia a Valle Trompia, Lago di Como, Orobie e Bergamo

Pianura; Assorifugi; CAI Lombardia; CAI Bergamo; Collegio regionale Guide Alpine

SCADENZE
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Creazione dei distretti del commercio (d.d.g. 8951/08)

Misura 1 – “Distretti urbani del Commercio” – rivolta specificatamente a Milano e ai capoluoghi di provincia; Misura 2 - “Distretti diffusi del commercio” – rivolta a tutti i comuni non capoluogo di provincia. 
(I comuni con meno di 25mila abitanti devono aggregarsi in numero non inferiore a tre). Finalità: assegnazione ed erogazione di contributi finanziari per la competitività e l’innovazione del sistema distributivo nelle aree urbane della Lombardia attraverso la creazione dei “Distretti del commercio”, cioè aree con caratteristiche omogenee per le quali soggetti pubblici e soggetti privati propongono interventi di gestione integrata nell'interesse comune dello sviluppo economico, sociale, culturale e di valorizzazione ambientale del contesto urbano e territoriale di riferimento. Beneficiari: Comuni, Comunità montane o Unione di Comuni in qualità di “Capofila di distretto”. Requisito necessario per l’ammissibilità è la presenza di partenariato con almeno una delle associazioni imprenditoriali maggiormente rappresentative per il settore del commercio a livello provinciale. 

Scadenza: Mis. 1, dal 15 ottobre al 28 novembre 2008; Mis. 2, dal 15 ottobre al 15 dicembre 2008
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Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

Finalità: migliorare la qualità dell’aria attraverso l’erogazione di contributi da 2.000 a 3.000 euro per l’installazione di dispositivi di abbattimento del articolato dei gas di scarico su autoveicoli a motore ad accensione spontanea (diesel) Euro 0, 1 e 2 destinati al trasporto merci

Beneficiari: Privati cittadini, imprese individuali o societarie, soggetti pubblici residenti in Zona A1 (critica per emissioni pm10) 

Scadenza: esaurimento fondi
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Cofinanziamento progetti “educazione all’ambiente” anno scolastico 2008-2009 (d.d.g. 9529/08)

Finalità: Contributi, sottoforma di cofinanziamento regionale (fino al 60%) a progetti di Educazione all’ambiente e allo sviluppo sostenibile. I progetti devono essere presentati da un istituto scolastico con ruolo di capofila. 
Beneficiari: Scuola capofila; associato o “partner” del progetto (altra scuola, enti locali, CREA, Ente parco, Musei, Ass.ne volontariato, coop. Sociali, ass.ni professionali e di impresa impegnate nel settore ambientale.)

Scadenza: 15 ottobre 2008

	BANDI E 
Convenzione artigianato: proposte progettuali di filiera o territoriali (d.d.u.o. 7778/08)
Finalità: promozione e sviluppo del comparto artigiano tramite la realizzazione di progetti di filiera o territoriale.

Beneficiari: CCIAA, Associazioni di categoria dell’artigianato, consorzi di imprese artigiane, Agenzie di sviluppo locali senza scopo di lucro. Scadenza: 3 ottobre 2008 

info: www.artigianato.regione.lombardia.it
Contributi alle imprese artigiane per l’innovazione ambientale del processo produttivo

Finalità: Introduzione di innovazione nei processi e prodotti a basso impatto ambientale e per il sostegno al risanamento ambientale nell’esercizio dell’attività d’impresa.

Beneficiari: imprese artigiane; consorzi, società consortili, cooperative. Scadenza: 15 ottobre 2008 
Le domande vanno presentate alle Camere di Commercio competenti
Innova-retail, Innovazione nelle piccole imprese commerciali (Ddg 3669/08)
Finalità: Il bando si propone di supportare le piccole imprese commerciali nei processi di innovazione dei modelli gestionali, di commercializzazione, di promozione, di marketing, e definisce tre ambiti di intervento: Investimenti tecnologici in software ed hardware evoluti a supporto dell’innovazione; Investimenti in tecnologie per la sicurezza; Investimenti in innovazione per la riduzione dei consumi energetici. Beneficiari: piccole imprese commerciali lombarde con non più di 15 dipendenti e con un fatturato o un totale di bilancio inferiore a 10 milioni di euro. 

Scadenza: prorogata al 31 ottobre 2008
Programma operativo regionale competitività (2007-2013) - interventi per il miglioramento dell’efficienza energetica degli impianti di illuminazione pubblica (dds 7427/08)

Finalità: uso razionale dell’energia elettrica nell’illuminazione pubblica esterna, sia attraverso l’adeguamento strutturale degli impianti esistenti, sia con la realizzazione di nuovi tratti, così da conseguire un’effettiva contrazione dei consumi e dei costi gestionali e l’abbattimento dell’inquinamento luminoso

Beneficiari: Enti Locali, anche in forma associata di cui al d.Lgs 267/2000 e successive modificazioni. 

Scadenza: 16 gennaio 2009
Contributi agli enti locali per la costituzione strutture tecniche per l’esercizio delle funzioni paesaggistiche (dgr 7641/2008)

Finalità: contributi agli enti locali per la costituzione di idonee strutture tecniche destinate all’esercizio delle funzioni paesaggistiche a loro attribuite. Beneficiari: enti titolari delle funzioni paesaggistiche attribuite dalla l.r. 12/05 come province, comunità montane, Enti gestori delle aree regionali protette, Comuni

Scadenza: 12 settembre 2008
VIII bando – contributi per l’accesso alla prima casa (dgr 7636/2008)

Finalità: Agevolare giovani coppie, gestanti sole, genitori soli con uno o più figli a carico, nuclei familiari con almeno 3 figli  nell’acquisto, costruzione o recupero edilizio della prima casa assegnando un contributo di 6mila euro 
Beneficiari: Giovani coppie (tutti e due i componenti non devono aver superato i 40 anni alla data di presentazione della domanda) sposate o che si sposino tra l’ 1 ottobre 2007 e il 30 giugno 2009, con un reddito Isee inferiore ai 30.000€, che stipulino un mutuo o finanziamento di durata non inferiore a 5 anni e di importo non inferiore a 25mila euro e non superiore a 200mila euro. 
Scadenza: sarà comunicata prossimamente

	SCADENZE
Frisl “miglioramento della mobilità stradale e sicurezza” (dgr 7599/2008)

Finalità: realizzazione di interventi per il miglioramento della mobilità stradale con risvolti anche in tema di sicurezza (impianti di monitoraggio e governo della mobilità urbana ed extraurbana; impianti di sicurezza) lungo strade provinciali e comunali extraurbane. Beneficiari: comuni singoli o associati, province 

Scadenza: 26 gennaio 2009
Frisl “eliminazione barriere architettoniche” (dgr 7599/2008)

Finalità: eliminazione e superamento delle barriere architettoniche e localizzative negli edifici, spazi e servizi di interesse pubblico. Beneficiari: Comuni; Enti istituzionalmente competenti in materia di culto; Onlus
Scadenza: 23 dicembre 2008
Fondo di rotazione per la progettazione di opere pubbliche (d.g.r. 7557/08)

Finalità: facilitare le attività di progettazione propedeutiche all’esecuzione di opere pubbliche da realizzarsi da parte dei piccoli comuni lombardi. Beneficiari: comuni aventi una popolazione residente inferiore o pari a 2.000 abitanti che presentano situazioni di particolare svantaggio socio-economico e infrastutturale, classificati con medio o elevato disagio. 
Scadenza: 12 ottobre 2008
Sviluppo degli insediamenti produttivi artigiani (d.d.u.o. 7161/08)

Finalità: potenziare un’azione di sistema diretta allo sviluppo delle aree produttive e favorire l’avvio di interventi coordinati, nello stesso ambito territoriale, da parte di soggetti diversi, pubblici e privati. 

Beneficiari: 
mis. A) rivolta ai comuni, per la realizzazione o ammodernamento delle opere infrastrutturali a servizio degli insediamenti produttivi; mis. B) rivolta ai consorzi e ad altre forme di aggregazione fra imprese artigiane, per la realizzazione di opere infrastrutturali per gli insediamenti produttivi e di opere ed impianti a servizio delle imprese consorziate; 
mis. C) rivolta alle imprese artigiane singole, per l’introduzione di tecnologie innovative di prodotto e processo, o dirette alla riduzione dell’impatto ambientale, per il potenziamento della dotazione strutturale ed infrastrutturale e per interventi rivolti al miglioramento della sicurezza nei luoghi di lavoro. 
Scadenza: 30 settembre 2008
Bando design e competitività: idee progettuali proposte da giovani designer (d.d.u.o. 6829/2008)

Finalità: offrire a giovani designer esordienti un percorso agevolato; tradurre idee innovative in concrete idee di business; favorire la creazione di attività di impresa. Beneficiari: giovani singoli o in gruppo di età inferiore a 35 anni, iscritti - o laureati - a corsi nell’ambito del design, che non abbiamo mai firmato col proprio nome il design di prodotti commercializzati. Scadenza: 15 dicembre 2008
Fondo sostegno affitti 2008 (dgr 7558/08)

Finalità: contributo economico per sostenere le spese del canone di affitto. Beneficiari: titolari di contratto di locazione con valore ISEE-fsa riferito al reddito familiare non superiore a €12.911,42

Scadenza: dal 15 luglio al 31 ottobre 2008
FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura

- “Creare e divulgare cultura attraverso gli archivi storici” (senza scadenza) - - “Valorizzare il patrimonio culturale: verso la creazione di sistemi culturali locali” (senza scadenza) - “Creare e consolidare reti per la diffusione delle arti dal vivo” (scadenza 30 settembre 2008) - “Migliorare la gestione e l’organizzazione degli enti musicali e teatrali” (senza scadenza) -

 www.fondazionecariplo.it

	BANDI E
Fondo di rotazione per soggetti che operano in campo culturale (d.d.s. 6488/2008)

Finalità: promuovere gli interventi di riqualificazione e valorizzazione del patrimonio culturale lombardo; sostenere interventi per la conservazione e valorizzazione dei beni culturali
Beneficiari: enti pubblici, enti ecclesiastici, enti privati, persone fisiche e giuridiche proprietarie o che abbiano la comprovata disponibilità dei beni culturali ammessi, purchè fruibili pubblicamente. 
Scadenza: 15 settembre 2008

progetti integrati per la valorizzazione delle vie e dei percorsi storici (d.d.s. 6102/08)

Finalità: promuovere lo sviluppo di sistemi integrati di beni e servizi culturali in partenariato finalizzati alla valorizzazione delle Vie e dei Percorsi storici in Lombardia.

Beneficiari: soggetti pubblici in partenariato tra di loro e/o anche con soggetti privati. 

Scadenza: dal 23 giugno all’8 settembre 2008. 

Le domande saranno esaminate secondo l’ordine cronologico di arrivo e finanziate sino ad esaurimento risorse.
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”
Finalità: finanziamento di nuove imprese innovative lombarde nella fase iniziale o di sperimentazione del progetto d’impresa

Beneficiari: Micro, piccola o media impresa con sede nel territorio della Regione Lombardia, costituite nella forma di ditta individuale o società di persone o società di capitali - costituite da non oltre sei mesi, - spin-off universitari, costituite da non oltre 2 anni; - soggetti che si impegnino, a costituirsi in forma di impresa

Scadenza: a partire dal 23 giugno 2008 a sportello 

info: www.finlombarda.it
incoming turistico (d.d.g. 6866/2008)

Finalità: sostenere progetti, manifestazioni o iniziative che abbiano come finalità la diffusione della conoscenza delle destinazioni turistiche  della Lombardia ed il conseguente incremento dei flussi turistici sul territorio lombardo.

Beneficiari: soggetti pubblici e privati che non perseguono fini di lucro e abbiano sede legale e/o operativa in Lombardia.

Scadenza: le domande possono essere presentate entro il 
31 ottobre 2008 - almeno 30 giorni prima dell’evento.

Consorzi dei circoli cooperativi (D.g.r. n. 8/6738)
Finalità: favorire la presenza e lo sviluppo sul territorio regionale dei consorzi dei circoli cooperativi attraverso interventi economici finalizzati al loro consolidamento, adeguamento e qualificazione. 
Beneficiari: i contributi sono destinati, tramite i rispettivi consorzi, ai circoli cooperativi che sviluppano azione sociale attraverso iniziative culturali, sportive e del tempo libero e che esercitano attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande. 
Scadenza: 16 novembre 2008 
Organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela delle cooperative (D.r.g. 8/6737)

Finalità: Sostegno all’attività di promozione e assistenza delle cooperative svolta dagli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela del settore giuridicamente riconosciute.

Beneficiari: organismi regionali delle associazioni di rappresentanza. Scadenza: 16 novembre 2008 

“Voucher multiservizi”per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde 

Finalità: sostegno allle micro, piccole e medie imprese lombarde nello sviluppo delle proprie prospettive d’azione sui mercati esteri, tramite assegnazione di un voucher multiservizi utilizzabile per: ricerca partner esteri; analisi di settore e ricerca di mercato; ricerca agenti distributori; ricerca fornitori; assistenza tecnica alle imprese; formazione/informazione. Beneficiari: PMI aventi sede legale o operativa in Lombardia, attive ed iscritte al Registro Imprese

Scadenza: 30 settembre 2008 info: www.lombardiapoint.it
	SCADENZE
Contributi agli enti locali per la redazione dei piani di emergenza comunali ed intercomunali (d.d.s. 4426/2008)

Finalità: promozione, anche con supporto economico, della redazione di piani di emergenza comunali ed intercomunali, redatti secondo le direttive regionali. Beneficiari: Comuni, consorzi di comuni, unioni di comuni associazioni di comuni limitrofi, comunità montane

Scadenza: 20 settembre 2008
info: www.protezionecivile.regione.lombardia.it/BPE

ALTRI BANDI APERTI

Progetto saturno 2008 (com. r. 99/2008)
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI:

www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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