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	Trasporto pubblico
una mediazione che non soddisfa gli utenti
Il Patto per il Trasporto Pubblico Locale sottoscritto martedì in Regione Lombardia non è soddisfacente per gli utenti. Lo hanno sottolineato anche le Province e i Comuni che, pur avendo firmato il patto, hanno indicato la necessità di ulteriori miglioramenti.

Sono principalmente tre le ombre che vediamo nel Patto: l’aumento tariffario, la scarsità di risorse e la mancanza di integrazione tra ferro e gomma.

Riteniamo sbagliato che a fronte di un continuo degrado del servizio, come testimoniato dagli indicatori di puntualità degli ultimi mesi, si concedano incrementi tariffari che possono oscillare tra il 4 al 6 percento, anche se è stata ritirata, su pressione degli Enti locali, la proposta provocatoria di un incremento del 10 percento.

Denunciamo come la Regione non riesca a mettere a disposizione le risorse necessarie per una vera riforma del settore, e infatti le uniche aggiuntive che la Regione è in grado di garantire, oltre a quelle più volte annunciate, sono gli 88 milioni di euro messi a disposizione dalla finanziaria di Prodi, ripartiti per 19 milioni alle ferrovie e 69 alle aziende di trasporto su gomma.

Infine, l’integrazione ferro – gomma sul territorio è ancora molto vaga.

Per quando riguarda i servizi ferroviari, riteniamo inaccettabile la proposta di nuovi orari avanzata da Trenitalia e sin qui respinta dalla Regione che, salvo cambiamenti dell’ultima ora, di fatto porta ad una diminuzione dei treni a disposizione, maggior disagio con le nuove attestazioni di arrivo a Milano (non più Centrale ma Porta Garibaldi), un nuovo incremento tariffario in aggiunta a quello programmato, nessuna integrazione tariffaria e funzionale tra ferro e gomma, nessun rinnovamento nel materiale. Questa situazione è il risultato di una incapacità della Regione che in questi dieci anni non ha saputo costruire con i gestori ferroviari un rapporto di programmazione efficace e tanto meno di aprire il settore al mercato con l’assegnazione dei servizi attraverso pubbliche gare.
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AGENDA

Consiglio regionale
18 novembre 2008
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 A MILANO
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I BAMBINI SONO IL FUTURO!
xxxiii congresso internazionale fida


13-16 novembre 2008 
Palazzo delle stelline
www.fidaconvention.org
venerdì 14 novembre 10.00-20.00

con: Marilena Adamo Mariagrazia Fabrizio Ardemia Oriani

Sara Valmaggi


Le aspettative territoriali, i modelli relazionali e la politica 

con la partecipazione di

Carlo Spreafico, Francesco Laforgia, Aldo Bonomi, Carlo Dall’Aringa, Maurizio Martina, Giliola Sironi, Sara Valmaggi

sabato 15 novembre

ore 9.30-13.00

Hotel Doria – v.le A. Doria, 22
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Valore medio pensione : 814€

1130% delle pensioni erogate sono
Sotto 1500 € mensil





Il lavoro interrotto

Presentazione del libro 
dell’On. Cesare Damiano 

con la partecipazione di

Ezio Casati, Luigi Vimercati, Graziano Gorla
venerdì 21 novembre

ore 21.00
Spazio Chiamamilano
largo Corsia dei Servi, 11
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 A COMO
Incontro pubblico 

con Tiziano Treu 

lunedì 17 novembre

ore 21.00

Hotel Continental – via Innocenzo XI
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 A LECCO
Varenna

Expo 2015. Terzo settore, volontariato, cooperazione

interventi di
Carlo Spreafico, Carlo Porcari, Giuseppe Civati, Luca Gaffuri
sabato 15 novembre
ore 14.30-18.00

villa Monastero
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 A LODI
San Colombano al L.
Salva l’Italia e cambia la scuola 

con la partecipazione di

Sara Valmaggi, Claudio Rigettini, Valeria Tagliaferro

venerdì 14 novembre

ore 21.00

Sala del Cantinone – Castello Belgioioso
Casalpusterlengo
Il lavoro al primo posto 

con la partecipazione di

Cesare Damiano, Gianfranco Concordati, Osvaldo Felissari, Lorenzo Guerini
venerdì 21 novembre

ore 17.00

Salone delle Acli
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 A MILANO
Limbiate

Franco Basaglia: L’uomo che restituì la parola ai matti

con la partecipazione di

Ardemia Oriani, Fiorenza Bassoli

sabato 22 novembre

ore 14.30-17.30
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Sala consiliare “G. Falcone e P. Borsellino” - Villa Mella - Via Dante, 38
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Crisi economica: il 18 il consiglio straordinario
Al Consiglio straordinario di martedì prossimo, convocato su iniziativa del consigliere Riccardo Sarfatti, il PD arriva con un ordine del giorno contenente indirizzi e misure urgenti rivolte alle famiglie, ai lavoratori e alle imprese. Si tratta di un richiamo ad un maggior coinvolgimento della Regione nel fronteggiare la crisi mondiale che ha investito mercati ed economie locali.

Dell’urgenza di un’azione regionale, per quanto di competenza, si fa portavoce il capogruppo Carlo Porcari. “Si deve intervenire immediatamente. Solo la consapevolezza delle ricadute di una crisi estesa, come quella che stiamo attraversando, ci permetterà di lavorare per una ripresa. Siamo di fronte a una crisi sistemica globale che si accompagna a un peggioramento complessivo delle condizioni ambientali del nostro pianeta e alla scarsità delle fonti energetiche. Va quindi affrontata come tale, sapendo che solo puntando su innovazione, ricerca, conoscenza,
	sostenibilità e qualità ambientale, e su un nuovo welfare disegnato su individui, famiglie e territori potremo confidare in un rilancio del sistema Paese.”

Per il PD sono tre gli assi di intervento prioritari: il sostegno al reddito delle famiglie, la tutela del lavoro e l’aiuto alle imprese. È un pacchetto organico di proposte che si pone l’obiettivo di contrastare gli effetti della crisi e di innescare un processo virtuoso in grado di ridare fiducia al sistema lombardo.

“Dobbiamo preoccuparci - prosegue Porcari - prima di tutto della difficoltà reddituale delle famiglie intervenendo sull’addizionale IRPEF, sulle tariffe, sugli aumenti dei canoni e degli interessi dei mutui. Abbiamo necessità di tutelare il lavoro, operando per una sua stabilizzazione e riformando gli ammortizzatori sociali. Le imprese ci chiedono di avere accesso al credito bancario e nostro compito è quello di aiutarle a rafforzarsi, a capitalizzarsi e a innovare. Servono pertanto misure mirate di sostegno alla struttura imprenditoriale lombarda.” Per queste ragioni, attraverso un apposito ordine del giorno, si chiederà anche l’istituzione di una Commissione Speciale.
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	Su canoni e decadenza la Regione deve cambiare 
L’allarme era già stato lanciato dal Pd tempo fa: la legge, sui canoni delle case popolari è fortemente iniqua.  Era stato anche convocato a giugno, su raccolta firme del PD, il Consiglio straordinario sulla Casa, nel quale era stato approvato un odg sottoscritto dai capigruppo della maggioranza per ammettere  la necessità di modificare la legge sui canoni. Poi nessun intervento è seguito. “Occorre che la Regione metta mano alla legge sui canoni entro la fine dell’anno, così come previsto dall’ordine del giorno approvato il 25 giugno. Non si può aspettare oltre, occorrono scelte coerenti”. Lo sostiene Franco Mirabelli, protagonista della battaglia per la revisione della legge. “Non si può parlare di mix sociale nei quartieri popolari – continua - e al tempo stesso sfrattare chi è in decadenza e lasciare nei quartieri solo le persone più deboli e povere, né si può sostenere la necessità di rivedere le stime di calcolo dei canoni per garantire affitti più equi e allo stesso tempo lasciare che i comuni applichino la legge così com’è. Con queste motivazioni abbiamo partecipato alla manifestazione tenuta dai sindacati degli inquilini, che protestano contro gli aumenti che colpiscono proprio le famiglie più deboli e in difficoltà per la crisi. Sospendere quegli aumenti è la prima cosa da fare”. 
	Expo e fiere: dimenticate Fieracremona e Lombardia?
“La fase organizzativa in vista dell’EXPO 2015 parte con il piede sbagliato. Privilegiare Veronafiere come sede per il coordinamento delle iniziative agroalimentari significa trascurare un tessuto produttivo e una tradizione organizzativa di eccellenza che è propria della Lombardia e accettare una riduzione del ruolo della Regione”.

Con queste parole Carlo Spreafico, stigmatizza la proposta presentata nei giorni scorsi dal Governo, dal Ministro Bossi e dalla Moratti. Con lui convengono Gianfranco Concordati, che ritiene prioritaria la valorizzazione della filiera lombarda e vede nella posizione governativa la volontà di andare in una direzione contraria a quanto sarebbe auspicabile, e Franco Mirabelli, promotore di una mozione urgente per la definizione di un Piano regionale per la realizzazione delle opere connesse all’EXPO, per il quale diventa ora prioritaria una discussione immediata utile a ribadire la funzione guida della Regione.

Da parte sua Fortunato Pedrazzi vede nell’EXPO un’occasione unica per la nostra regione: “Nell’agroalimentare lombardo – dichiara - troviamo un raccordo unico tra saperi, impresa e filiere di commercializzazione che dovrebbe vedere la Giunta regionale in prima fila nel rivendicare un ruolo di primo piano”.

	badanti: il pd propone una legge per istituire albo e corsi di formazione
Sono 126mila le badanti attive in Lombardia, di cui 117mila straniere. La gran parte è senza contratto (60% delle straniere, il 20% è clandestina), guadagna in media 850 euro (1200 euro se ha il contratto) e assiste il 30% dei 400mila anziani lombardi non autosufficienti. Per queste figure, così importanti per la cura degli anziani, il gruppo regionale del PD propone che la Regione Lombardia si doti di una legge regionale ad hoc, che preveda l’istituzione un percorso di formazione, di un albo e di uno sportello comunale per facilitare l’incontro tra le famiglie di chi ha bisogno e le assistenti familiari, e che metta a disposizione risorse economiche che contribuiscano alla copertura degli oneri previdenziali.

“Crediamo sia importante riconoscere la scelta di chi ritiene di accudire in casa i propri congiunti non autosufficienti, e per farlo occorre innanzitutto riconoscere la figura professionale di queste persone che vivono e lavorano qui in Lombardia – spiega Maria Grazia Fabrizio, prima firmataria con Ardemia Oriani del progetto di legge -. Occorre garantire la semplificazione della ricerca dell’assistente familiare, e per questo abbiamo proposto l’albo e lo sportello comunale, ma occorre anche che le persone che svolgono questo delicato compito abbiano un minimo di formazione, che riguarda prima di tutto la lingua e poi l’igiene dell’assistito e della casa, le attenzioni da tenere

	nella preparazione dei pasti e anche un po’ di psicologia. Serve un percorso formativo gratuito, al termine dei quale si può, appunto, essere iscritti all’albo. Per far emergere il molto lavoro sommerso, la Regione dovrebbe anche, è la nostra proposta, intervenire con contributi economici alle famiglie per pagare una parte dei contributi”. Il PD ha depositato la proposta di legge “perché su questo tema, molto sentito in Lombardia – continua Fabrizio – la Regione non ha una normativa e le famiglie sono in profonda solitudine, perché la politica dei buoni e dei voucher non funziona”.

Le dimensioni del fenomeno sono tracciate da Ardemia Oriani. “In Lombardia – spiega la consigliera regionale Pd - ci sono 556mila disabili di cui 400mila anziani. C’è grande bisogno di assistenza e l’offerta c’è, ma senza regole e con un gran numero di operatrici che vivono e lavorano in clandestinità, senza sicurezze per sé e per i loro assistiti. Si pensi che i lombardi spendono circa un miliardo l’anno per i ricoveri nelle case di riposo e molto di più viene speso per le assistenti familiari. La Regione può fare qualcosa ma occorrono risorse, perché quelle stanziate proprio per le assistenti familiari dal ministro Bindi, pari a 5 milioni per la Lombardia, ci saranno solo per quest’anno e non per gli anni prossimi, perché il Governo Berlusconi ha deciso di tagliare anche lì. Noi sfidiamo la Giunta regionale a predisporre un intervento organico e nel contempo chiediamo al Governo di tornare a stanziare fondi per la cura dei non autosufficienti”.


	Asili Nido, le risorse statali siano utilizzate per potenziare la rete
Un quadro più chiaro sullo stato attuale dei servizi che la nostra regione offre ai bambini e alle loro famiglie, soprattutto per quanto riguarda la rete degli asili nido. 

E’ quanto vorrebbero ottenere i consiglieri del PD (Sara Valmaggi, Carlo Porcari, Ardemia Oriani, Maria Grazia Fabrizio, Fortunato Pedrazzi e Luca Gaffuri) che, con una interrogazione presentata nei giorni scorsi alla Giunta, hanno chiesto di avere i risultati del monitoraggio che l’Assessorato alla Famiglia ha appena ultimato relativamente ai servizi per i bambini da zero a tre anni esistenti e funzionanti in Lombardia. Questo permetterà di avere una mappatura esatta suddivisa per ambito territoriale, natura giuridica del gestore, indice di saturazione dei posti esistenti, convenzioni onerose in atto con i Comuni e numero di bambini in lista d’attesa per gli anni educativi 2007/2008 e 2008/2009.

Richiesta legittimata da una delibera della fine di ottobre con cui la Giunta definisce le modalità di utilizzo delle risorse messe a disposizione dal ‘Fondo per le politiche della Famiglia’ previsto dalla Finanziaria 2007 del Governo Prodi. Gran parte del finanziamento statale previsto, circa 56 milioni di euro per il triennio 2007-2009 a cui si aggiungono 16 milioni di euro di cofinanziamento regionale, è destinato proprio all’incremento del numero dei posti nelle strutture per la prima infanzia della nostra regione. 
Ed è proprio basandosi su queste cifre che i consiglieri chiedono di essere messi a conoscenza dei progetti che Regione Lombardia intende attuare con questo ‘tesoretto’ che dovrebbe finalmente garantire una copertura territoriale della rete degli asilo nido un po’ più vicina all’obiettivo del Consiglio di Lisbona che prevede 33 posti ogni 100 bambini entro il 2010.

Carta sconto benzina da chiarire, convocate le due commissioni consiliari 
Dopo la notizia dell’approvazione in Senato dell’emendamento sul mantenimento della riduzione del prezzo del carburante per i lombardi che vivono a confine con la Svizzera, i consiglieri regionali Luca Gaffuri, Carlo Spreafico e Stefano Tosi chiedono la convocazione congiunta e urgente delle due commissioni consiliari Programmazione e bilancio e Attività produttive. 

I consiglieri intendono chiarire, in sede istituzionale, molte delle questioni ancora aperte sulla carta sconto benzina. Infatti, da una parte il presidente Formigoni ha paventato il rischio che, mantenendo le regole oggi in vigore sullo sconto, si crei un ammanco di bilancio di 20 milioni di euro. Per questo motivo, come è noto, la Regione ha chiesto al Ministero dell’Economia di ottenere una quota di Iva, oltre alle accise, per coprire l’eventuale ‘buco’. Dall’altra parte, anche questo meccanismo rischia di saltare, perché i parametri sono datati (la legge regionale è del 1999). 

In ogni caso, se per il 2009 la carta sconto è parzialmente salva (la relazione alla proposta di bilancio dice che l’applicazione della carta sarà valida finché non si creerà il temuto aggravio), assolutamente è in dubbio per il futuro, come lo è l’efficacia del provvedimento.

Alle due commissioni consiliari Gaffuri, Spreafico e Tosi vogliono parlare di tutta la situazione e dei correttivi che servono per tutelare lo strumento della carta benzina anche oltre il 2009. Ma intendono pure valutare la possibilità di un’applicazione dello sconto al gasolio e l’estensione delle fasce chilometriche anche ai cittadini dei piccoli comuni di montagna, come richiesto dall’intero Consiglio regionale con un ordine del giorno votato all’unanimità.
	Sant’Anna, una nuova interrogazione
Una nuova interrogazione sull’Ospedale S.Anna. 

Carlo Porcari e Luca Gaffuri, vista la perdurante confusione che caratterizza da mesi le notizie che riguardano la realizzazione del progetto del nuovo ospedale di Como e, a seguito dell’ultima fase di audizioni in Commissione Sanità (avvenute rispettivamente il 9, il 16 e il 27 ottobre), chiedono all’Assessore alla Sanità Bresciani quali sono i tempi previsti per la conclusione del nuovo Ospedale S.Anna e l’avvio delle attività di diagnosi e cura nella sede di San Fermo della Battaglia.

Nell’interrogazione, oltre a ciò, si cerca di far chiarezza sui costi ad oggi previsti per la realizzazione del nuovo ospedale e degli interventi ad esso connesso e sul perché i costi di realizzazione della nuova struttura risultino maggiori di quanto indicato nel piano finanziario.

Inoltre, non meno importante da conoscere, secondo i consiglieri del Pd, è l’aspetto legato agli investimenti previsti per la realizzazione della viabilità d’accesso al nuovo ospedale e per le apparecchiature mediche.

Quali sono poi le fonti di finanziamento ad oggi individuate per la realizzazione del nuovo ospedale di Como e delle operazioni ad esso connesse? Chiedono i consiglieri all’Assessore. E, soprattutto, i provvedimenti di finanziamento pubblico assunti sinora hanno carattere esecutivo? A quanto ammonta in totale l’apporto del Project Finance alla realizzazione del nuovo ospedale? E, infine, Regione Lombardia ritiene che sussistano pericoli consistenti circa il finanziamento della realizzazione del nuovo ospedale? Domande che attendono risposte.

Giro d’Italia del centenario: tappa conclusiva a Roma e non più a Milano. E la Regione?

L’anno prossimo ricorrerà il centenario del Giro d’Italia e invece di essere occasione per la Lombardia di celebrare questo evento con una tappa conclusiva straordinaria a Milano, città dove è consuetudine chiudere il Giro, l’evento straordinario ci sarà ma a Roma.

Di fronte a questa anticipazione di stampa commenta così il consigliere Carlo Spreafico:

“Si scopre che la Regione Lombardia è stata incapace (insieme al Comune di Milano) di mantenere a Milano la conclusione della più importante corsa a tappe d’Italia che finirà a Roma con una cronometro spettacolare. L’Assessore 

allo Sport Prosperini, al di là di ogni questione economica, certamente risolvibile in una realtà appassionata al ciclismo come quella lombarda, ha dimostrato incapacità e colpevole sottovalutazione verso un avvenimento che in occasione del centenario è ancor più significativo per l’immagine della nostra Regione”. 

Una colpa grave, secondo Spreafico, che “dà uno schiaffo al ciclismo lombardo da tempo costretto a subire l’inconsistenza dell’assessorato verso il ciclismo. Si dimostra così anche nello sport come alle chiacchiere sull’importanza del ruolo della Lombardia non corrispondano fatti concreti. Umiliati un’altra volta da Roma che ci bagna il naso, questa volta non per colpa del solito centralismo ma per l’incapacità della Regione”.

	PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

LUNEDI’ 17 NOVEMBRE 2008

Commissione Statuto
- Esame dei primi articoli della bozza di regolamento generale
Commissione Territorio 
- Audizione con le Aler sul pdl “Modifiche a leggi regionali in materia di edilizia residenziale pubblica”
MARTEDI’ 18 NOVEMBRE 2008

Consiglio regionale

- Seduta straordinaria sulla crisi mondiale dell’autunno 2008, i suoi riflessi sull’economia lombarda, i provvedimenti conseguenti.
Commissione Territorio 
- Gruppo di lavoro sul pdl su mobilità ciclistica
MERCOLEDI’ 12 NOVEMBRE 2008

Commissione Programmazione e bilancio
- Relazione al parlamento sull’attuazione della legge Valtellina

- Esame del collegato al DPEFR 2009
- Esame della finanziaria 2009

- Esame del bilancio di previsione 2009 e bilancio pluriennale 2009/2011
- Esame del pdl sulla partecipazione di Regione Lombardia alla società di gestione Expo Milano 2015

Commissione Ambiente 

- Esame del pda su risanamento della qualità dell’aria
BANDI E 
Progetti e interventi innovativi sulle tematiche sicurezza sul lavoro ed energia e ambiente (d.d.s. 11577/2008)

Finalità: favorire in via sperimentale la ricerca, sperimentazione e prototipizzazione di prodotti, componenti, materiali o impianti sia nell'ambito della sicurezza sul lavoro sia nell’ambito energetico ed ambientale

Beneficiari: Micro, piccole e medie imprese, singole o aggregate, iscritte presso il Registro Imprese/R.E.A. di una delle Camere di Commercio della Lombardia, e, nel caso di imprese artigiane, all'Albo degli artigiani.

Scadenza: dal 27 novembre 2008 al 27 gennaio 2009
Premio “rosa camuna” 2008 (d.g.r. 8176/08)

Finalità: Premio rivolto al riconoscimento il ruolo e l’impegno delle donne che vivono o lavorano in Lombardia a favore della promozione sociale delle donne, delle pari opportunità e della collettività, nei campi dell’educazione, del lavoro, della cultura, dell’impegno civile e sociale o della creatività. 
Possono presentare proposte di candidatura: consiglieri regionali, enti locali, associazioni iscritte ad albi e/o registri regionali e provinciali, fondazioni, organizzazioni dei lavoratori e delle lavoratrici, delle imprese, professionali e di categoria, cittadini lombardi (almeno 100 firme autenticate).

Scadenza: 22 dicembre 2008 – info: tel. 02/6765.3636
Premio “la lombardia per il lavoro” 2008 (d.g.r. 8175/08)

Finalità: premio rivolto al riconoscimento dell’impegno di coloro che hanno significativamente contribuito allo sviluppo economico e sociale della Lombardia nel mondo del lavoro, delle professioni e dell’impresa anche a carattere mutualistico e solidale. Possono presentare proposte di candidatura: consiglieri regionali, enti locali, fondazioni e associazioni giuridicamente riconosciute, ordini professionali, associazioni di categoria, cittadini lombardi (almeno 100 firme autenticate).

Scadenza: 22 dicembre 2008 – info: tel. 02/6765.3636
interventi in favore della popolazione dei territori montani – anno 2008 (d.d.s. 11343/2008)

Finalità: progetti di conservazione ambientale e difesa del suolo, promozione settore agricolo-forestale e settore artigianale e commerciale, valorizzazione dei beni ambientali e storico-culturali, miglioramento del sistema della viabilità e del trasporto pubblico locale, incentivazione dell’imprenditoria giovanile e
	commissione Territorio

- Audizioni con Anci, e sindacati inquilini su modifica a leggi regionali in materia di edilizia residenziale pubblica

- Esame del pdl su modifiche a leggi regionali in materia di edilizia residenziale pubblica
- Esame di integrazioni ed aggiornamenti del piano territoriale paesistico regionale

commissione cultura, formazione, sport, informazione
- Esame del pdl sulle disposizioni in materia di istruzione
GIOVEDI’ 13 NOVEMBRE 2008

Commissione Sanità e Assistenza 

- Audizione con il DG degli Ospedali Riuniti di Bergamo

- Esame del collegato ordinamentale in materia sociosanitaria

Commissione Affari Istituzionali
- Esame dei pdl su integrazione e regolamentazione di interventi per le popolazioni nomadi
Commissione Attività produttive

- Esame del pdl su sistema fieristico lombardo
- Esame del pdl sulla disciplina delle strutture alpinistiche

- Esame del pdl sulla disciplina dei rifugi alpini

- Esame sul pdl sulle modifiche al Testo unico in materia di turismo

- Esame del pdl su valorizzazione popolazione equina

- Esame del pdl sulla disciplina delle attività di spettacolo viaggiante
SCADENZE
femminile, diffusione dell’informatizzazione a banda larga, diffusione dell’uso di energie alternative e rinnovabili, sviluppo del turismo, valorizzazione dei sentieri e dei rifugi alpini, attivazione servizi di telemedicina, sviluppo associazionismo dedicato alla montagna, produzione e valorizzazione dei prodotti tipici locali. 
Beneficiari: autonomie locali e funzionali e altri soggetti pubblici e privati che contribuiscono alla tutela, allo sviluppo e alla valorizzazione del territorio montano. Tutti i soggetti aventi i requisiti possono presentare domanda alle comunità montane territorialmente competenti. 
Scadenza: 15 dicembre 2008

Creazione dei distretti del commercio (d.d.g. 8951/08)

Misura 1 – “Distretti urbani del Commercio” – rivolta specificatamente a Milano e ai capoluoghi di provincia; Misura 2 - “Distretti diffusi del commercio” – rivolta a tutti i comuni non capoluogo di provincia. 

(I comuni con meno di 25mila abitanti devono aggregarsi in numero non inferiore a tre). 
Finalità: assegnazione ed erogazione di contributi finanziari per la competitività e l’innovazione del sistema distributivo nelle aree urbane della Lombardia attraverso la creazione dei “Distretti del commercio”, cioè aree con caratteristiche omogenee per le quali soggetti pubblici e soggetti privati propongono interventi di gestione integrata nell’interesse comune dello sviluppo economico, sociale, culturale e di valorizzazione ambientale del contesto urbano e territoriale di riferimento. Beneficiari: Comuni, Comunità montane o Unione di Comuni in qualità di “Capofila di distretto”. Requisito necessario per l’ammissibilità è la presenza di partenariato con almeno una delle associazioni imprenditoriali maggiormente rappresentative per il settore del commercio a livello provinciale. 
Scadenza: Mis. 1, dal 15 ottobre al 28 novembre 2008; Mis. 2, dal 15 ottobre al 15 dicembre 2008

Contributi alle micro, piccole e medie imprese per innovazione nella logistica (D.d.s. 8347/08)

Finalità: promuovere e sostenere la competitività nel settore della logistica e della movimentazione delle merci.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese , anche artigiane, in forma singola o aggregata che svolgano la propria attività prevalente nel settore logistica. 
Scadenza: 17 dicembre 2008 esclusivamente on-line: www.servizialleimprese.regione.lombardia.it

	BANDI E SCADENZE
Frisl “miglioramento della mobilità stradale e sicurezza” (dgr 7599/2008)

Finalità: realizzazione di interventi per il miglioramento della mobilità stradale con risvolti anche in tema di sicurezza (impianti di monitoraggio e governo della mobilità urbana ed extraurbana; impianti di sicurezza) lungo strade provinciali e comunali extraurbane. 

Beneficiari: comuni singoli o associati, province 

Scadenza: 26 gennaio 2009

Frisl “eliminazione barriere architettoniche” (dgr 7599/2008)

Finalità: eliminazione e superamento delle barriere architettoniche e localizzative negli edifici, spazi e servizi di interesse pubblico. 
Beneficiari: Comuni; Enti istituzionalmente competenti in materia di culto; Onlus. 
Scadenza: 23 dicembre 2008
Bando design e competitività: idee progettuali proposte da giovani designer (d.d.u.o. 6829/2008)

Finalità: offrire a giovani designer esordienti un percorso agevolato; tradurre idee innovative in concrete idee di business; favorire la creazione di attività di impresa. Beneficiari: giovani singoli o in gruppo di età inferiore a 35 anni, iscritti - o laureati - a corsi nell’ambito del design, che non abbiamo mai firmato col proprio nome il design di prodotti commercializzati. 
Scadenza: 15 dicembre 2008
Consorzi dei circoli cooperativi (D.g.r. n. 8/6738)
Finalità: favorire la presenza e lo sviluppo sul territorio regionale dei consorzi dei circoli cooperativi attraverso interventi economici finalizzati al loro consolidamento, adeguamento e qualificazione. 

Beneficiari: i contributi sono destinati, tramite i rispettivi consorzi, ai circoli cooperativi che sviluppano azione sociale attraverso iniziative culturali, sportive e del tempo libero e che esercitano attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande. 

Scadenza: 16 novembre 2008 

Organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela delle cooperative (D.r.g. 8/6737)

Finalità: Sostegno all’attività di promozione e assistenza delle cooperative svolta dagli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela del settore giuridicamente riconosciute.

Beneficiari: organismi regionali delle associazioni di rappresentanza. Scadenza: 16 novembre 2008 

Programma operativo regionale competitività (2007-2013) - interventi per il miglioramento dell’efficienza energetica degli impianti di illuminazione pubblica (dds 7427/08)

Finalità: uso razionale dell’energia elettrica nell’illuminazione pubblica esterna, sia attraverso l’adeguamento strutturale degli impianti esistenti, sia con la realizzazione di nuovi tratti, così da conseguire un’effettiva contrazione dei consumi e dei costi gestionali e l’abbattimento dell’inquinamento luminoso. Beneficiari: Enti Locali, anche in forma associata di cui al d.Lgs 267/2000 e successive modificazioni. Scadenza: 18 novembre 2009
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	ALTRI BANDI APERTI

Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

Contributi per la demolizione ciclomotori euro 0/1 e contributo acquisto ciclomotore/motociclo ecologico (d.d.g. 7982/08)

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”

Progetto saturno 2008 (com. r. 99/2008)
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose

MAGGIORI INFORMAZIONI: www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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