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	Il centrodestra abbandona Malpensa 
e minaccia Linate
“Quella di CAI e un’operazione fallimentare, che ha consegnato ad Air France l’ex compagnia di bandiera a condizioni molto peggiori di quelle trattate dieci mesi fa sotto il governo Prodi, mentre Malpensa viene fortemente ridimensionata e Linate rischia di essere ridotto al lumicino”. 

Con queste parole il capogruppo Carlo Porcari è intervenuto in Aula, martedì scorso, a commento dell’acquisto del 25% della nuova Alitalia da parte della compagnia di bandiera francese. L’occasione è stata la discussione della mozione del PD per affermare i quattro assi di intervento necessari, come spiegato da Stefano Tosi a illustrazione del documento: liberalizzare le rotte, sostegno ai lavoratori di Malpensa e Linate, finanziamento delle infrastrutture di collegamento a Malpensa e ripristino del trasporto cargo. 

La mozione è stata respinta, ma solo perché la maggioranza non poteva ammettere di dover dare ragione al PD, e infatti ne ha approvata una propria sostanzialmente incentrata sulla liberalizzazione dei cieli come “il piano B” - la definizione è di Formigoni - dopo il fallimento del tentativo di portare Cai all’accordo con Lufthansa. “Il piano B, quello della liberalizzazione delle rotte – commenta Porcari - doveva essere il piano A da almeno dieci mesi. Formigoni oggi, con ritardo, è dello stesso avviso, ma nel centrodestra e nella sua giunta rimangono alcuni giapponesi, tra cui gli assessori Raffaele Cattaneo e Davide Boni, che ancora difendono l’operazione CAI – Alitalia”. 

“Anche la mozione di PDL e Lega – ha spiegato Porcari - va verso la liberalizzazione, e lavoreremo forse ora in quella direzione, ma non si può prescindere dal giudizio negativo su quanto successo finora, anche perché i cittadini vengono gabbati due volte: pagano quattro miliardi di euro per far stare in piedi CAI e in cambio hanno una microcompagnia aerea che pretende anche di agire sostanzialmente senza concorrenza”.

Nel corso della seduta i consiglieri regionali del PD hanno protestato contro il Governo, la Lega e il PDL. Al momento dell’intervento dell’assessore alle infrastrutture Cattaneo, i consiglieri democratici hanno sollevato cartelli con slogan come Bossi e Berlusconi, avete tradito la Lombardia, Quattro miliardi per aiutare CAI, tre voli per viaggiare nel mondo, Malpensa in ginocchio, dove sono le vostre bandiere?, La Lega a Roma e Milano resta a terra. 

Intanto, in Regione si torna a parlare della crisi economica che sta colpendo anche la Lombardia. Dopo il Consiglio straordinario, con la richiesta di una Commissione speciale, per affrontare il tema si è tenuto i questi giorni un incontro a commissioni congiunte, di cui diamo un approfondimento all’interno.
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fiocco rosa in redazione!
ARIA DI PIANURA
Come migliorare la qualità dell’Aria in Pianura padana
con la partecipazione di

Maria Berrini, Giuseppe Civati, Patrizia Toia, Chiara Braga, Roberto Della Seta, Massimo Ponzoni

sabato 17 gennaio
Auditorium Consiglio Regione Lombardia, via F. Filzi 29 
ore 9.30-13.30

www.pdlombardia.it 
Blog Ambiente
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VENERDÌ 

23 GENNAIO

ORE 21.00
Ferruccio de Bortoli 

(direttore de Il Sole 24 Ore)

intervista
MASSIMO

D’ALEMA
introduce 

FILIPPO

PENATI

Centro Congressi 
Palazzo delle Stelline
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 A MILANO
Legge regionale 3
Servizi alla persona e sistema degli accreditamenti del comune di Milano

con la partecipazione di

Roberto Polillo, Ardemia Oriani, Angelo Bonalumi
sabato 17 gennaio
ore 9.30-12.30
biblioteca CALVAIRATE

via Ciceri Visconti 1
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Crisi economica e proposte per il welfare e le politiche sociali

con la partecipazione di

Ardemia Oriani
lunedì 19 gennaio
ore 15.30
Cooperativa edificatrice Bovisa
via Broglio, 5
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SESTO SAN GIOVANNI

Diritti sociali e rete dei servizi alla persona 

con la partecipazione di

Sara Valmaggi 
venerdì 23 gennaio
ore 21.00
Sala del Camino - Villa Puricelli Guerra - via Puricelli Guerra 24 -
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 A BERGAMO
Crisi economica e nuovo welfare, quali riforme?
con la partecipazione di

Roberto Bruni, Claudio Fava, Luciano Pizzetti
lunedì 19 gennaio
ore 20.45
Mutuo Soccorso – via Zambonate, 33
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 A COMO
MERONE

Pedemontana: 
il futuro delle linee ferroviarie
con la partecipazione di

Carlo Spreafico, Luca Gaffuri
giovedì 22 gennaio
ore 17.30

Sala civica – Palazzo Zaffiro
via Zaffiro Isacco, 1
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 A CREMONA
SPINO D’ADDA

Pendolari sull’orlo 

di una crisi di nervi
con la partecipazione di

Luigi Vimercati, Stefano Tosi, Fortunato Pedrazzi, Pierluigi Tamagni, Agostino Alloni

venerdì 23 gennaio
ore 21.00
Scuole elementari 
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Un gruppo di lavoro 
per la crisi economica
Si era tenuto lo scorso 18 novembre il Consiglio straordinario richiesto dal Gruppo regionale del PD per affrontare il tema della crisi che sta investendo l’economia e le famiglie lombarde. A seguito di un ordine del giorno presentato in quella seduta era stata anche avanzata la richiesta di una Commissione speciale che si occupasse della questione. Richiesta che è sfociata il 15 gennaio in un incontro finalizzato a costituire un gruppo di lavoro congiunto tra la commissione Attività produttive e la commissione Cultura, sport e formazione con gli assessori competenti. All’ordine del giorno gli interventi regionali a favore del sistema economico, produttivo e occupazionale.

“La riunione – ha commentato Carlo Spreafico – ha messo in evidenza la fondamentale importanza di affrontare il tema della crisi economica che investe la Lombardia con il massimo della possibilità 
	di intervento delle Commissioni. Per superare questo momento si dovrà, secondo me, applicare a una situazione sempre più drammatica che colpisce lavoratori, donne e uomini, giovani, ma anche pensionati e anziani in genere, la cultura e la pratica del modello lombardo già utilmente utilizzato in occasione dell’approvazione dello Statuto e degli adempimenti successivi e anche in occasione della richiesta di apertura di confronto sul federalismo rafforzato”. 

“Da questa convinzione – prosegue Spreafico – è nata la nostra proposta di costituire un gruppo di lavoro tra le due Commissioni attraverso il quale coordinare le azioni tra esecutivo e Consiglio, trovando le modalità per essere coinvolti nella stessa cabina di regia della crisi già costituita dalla Giunta e dalle parti sociali. Il PD ha dato la sua disponibilità al confronto ed è determinato a svolgere un ruolo attivo. Ma è necessario che il modello lombardo di relazioni venga applicato anche a questa crisi economica. L’alternativa è una Regione più debole e meno efficace nelle sue azioni”.
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	Alitalia, una sconfitta per la Lombardia
“La dichiarazione di Roberto Colaninno sulla priorità di CAI per Malpensa mi sembra francamente una presa in giro. Tra i vincitori metto: AirOne che aveva le pezze al sedere, cioè debiti fino al collo; la cordata di imprenditori di CAI; Air France che si trova su un vassoio d’argento la parte buona di Alitalia. Fra i perdenti metto il contribuente italiano e il sistema socioeconomico lombardo”. Così Giuseppe Adamoli ha iniziato il suo intervento in Consiglio regionale durante il dibattito sulla mozione per la liberalizzazione delle rotte aeree, avvenuta proprio il giorno in cui si ufficializzava l’accordo tra Alitalia e Air France. “Le responsabilità sono tutte della maggioranza politica – ha insistito -. Il Pd ne ha una sola, condivisa con tutti: quella di avere nel passato cullato l’illusione che Alitalia potesse reggere due hub. Ora abbiamo il problema di come porre riparo al declino di Malpensa, che non è affatto ineluttabile: questo è il punto d’attacco della nuova strategia. Serve un piano industriale per l’aeroporto lombardo capace di far concorrenza agli altri scali in termini di tariffe, puntualità e gestione delle merci. Occorre poi rivedere il modello dei voli di Linate ma non il suo ridimensionamento drastico come richiesto da CAI e infine rendere Malpensa più vicina a Linate, all’alta velocità, al centro di Milano. Il futuro di Malpensa è quello di un aeroporto di base per una pluralità di vettori, ma le compagnie aeree internazionali verranno qui solo se avranno la convenienza per 
	farlo. Una convenienza c’è già: il traffico di gran parte del nord, le altre dobbiamo garantirle”. 

Molto critico anche l’intervento di Riccardo Sarfatti, che ha imputato a Berlusconi di aver “utilizzato la vicenda Alitalia in una logica di scambio con quei poteri forti che, di fatto, lo sostengono politicamente. Nella vicenda – ha continuato Sarfatti -, Berlusconi ha chiaramente dimostrato di essere assai più sensibile a questi rapporti che non ai problemi del Nord, della Lombardia, della difesa dei posti di lavoro, delle piccole e medie imprese che hanno in Malpensa un oggettivo snodo di significativa importanza. Tutto ciò in nome della difesa di una italianità che con Air France scomparirà entro il 2012”.

“Sono state grandi le responsabilità di Formigoni e dell’Assessore Cattaneo – ha concluso il consigliere - nel coprire la manovre del Presidente del Consiglio, nell’assecondarle, e spesso nel fornire indicazioni inadeguate o diversive (si ricordino le proposte di Air Lombardia o il sostegno recente a un piano Lufthansa che non è mai esistito, come la stessa Lufthansa ha tenuto a chiarire). Sorge naturale una domanda: la Lega e Formigoni hanno avuto qualche parte nella trattativa tra Berlusconi e Colaninno o gli avevano dato “carta bianca”? Oggi la liberalizzazione dovrebbe passare per una revoca di parte degli accordi presi nella trattativa di cessione, ciò che assai difficilmente potrà avvenire. La sconfitta di Malpensa è la sconfitta del governo di centrodestra sia a livello nazionale che a livello locale e sono risibili e non credibili gli attuali tentativi di Moratti e Formigoni di apparire oppositori del governo nazionale”.

	Treni: a novembre nuovo record negativo

I dati di novembre appena diffusi dalla Regione confermano l’inaffidabilità del servizio ferroviario lombardo. Su 29 linee di Trenitalia 14 sono state bocciate, mentre su 5 delle Ferrovie Nord 1 ha sforato l’indice di affidabilità. La situazione appare ancora più grave se si pensa che i dati si riferiscono ancora al vecchio orario ferroviario e quindi non comprendono i fortissimi disagi del mese di dicembre. Esistono casi eclatanti come la tratta Seregno – Carnate - Usmate, che supera di 3 volte la soglia di affidabilità; pessima la situazione anche sulla Milano – Varese – Porto Ceresio, sulla Milano – Bergamo, sulla Milano – Mortara – Novara. Per le linee cremonesi, quelle che hanno superato l’indice di affidabilità sono la Bergamo-Treviglio-Cremona, la Brescia-Cremona, la Milano-Treviglio-Cremona.

“La metà delle tratte ferroviarie lombarde a novembre ha avuto ritardi e soppressioni oltre il livello di guardia – ha commentato Stefano Tosi - in un crescendo che, come sappiamo, a dicembre ha raggiunto un altro picco. La situazione è fuori controllo, eppure dalla Regione si diramano rassicurazioni. Il 17 dicembre, in Aula, l’assessore Cattaneo aveva assicurato che la situazione si stava avviando alla normalità. Avevamo chiesto che ai pendolari fosse concesso gratis l’abbonamento di febbraio per ripagarli di un anno di disagi senza nemmeno il bonus, e gli ultimi dati dimostrano che avevamo qualche ragione. Invece, grazie agli accordi raggiunti in extremis tra la Regione e il gestore, già molti pendolari hanno trovato da gennaio aumenti consistenti degli abbonamenti, mentre per tutti gli altri le tariffe aumenteranno durante l’estate”.

Intanto i consiglieri del Pd continuano la battaglia, a fianco degli utenti, per cercare di migliorare la quotidianità di chi viaggia. Una prima interpellanza urgente è stata presentata in settimana per chiedere all’assessore la convocazione di un’audizione con Trenitalia, Rfi e i comitati dei pendolari per risolvere i problemi di mancanza di puntualità e perdita delle coincidenze conseguenti all’entrata in vigore dei nuovi orari. “La nostra Regione ha bisogno di un sistema ferroviario efficiente e di nuovo materiale ratabile. La situazione nel comasco è grave. Auspico che al più presto possano entrare in funzione i nuovi convogli sulla linea Basilea-Zurigo-Milano, gestita dalla Cisalpino, perché questo rappresenta un collegamento fondamentale tra Lombardia e Nord Europa” ha spiegato Luca Gaffuri.

Ma non bastano i ritardi e le coincidenze mancate a rendere difficile la vita dei pendolari: sui treni regionali non ci sono nemmeno altoparlanti efficienti. Per questo Giuseppe Benigni ha presentato un’altra interpellanza affinché si definisca, nel nuovo contratto di servizio con Trenitalia, l’obbligo di dotare tutti i treni di un sistema di altoparlanti.
Direttrici Trenitalia

SEREGNO - CARNATE USMATE (15,84% di affidabilità)

MILANO – VARESE – PORTO CERESIO (11,15% di affidabilità)

MILANO – BERGAMO ( via Carnate) ( 9,06% di affidabilità)

ALESSANDRIA - MORTARA – NOVARA (9,02% di affidabilità)

MILANO – ARONA – DOMODOSSOLA (7,42% di affidabilità)

PAVIA – CASALPUSTERLENGO – CODOGNO (7,16% di affidabilità)

BRESCIA – CREMONA (7,15% di affidabilità)

MILANO – MORTARA – ALESSANDRIA (6,99% di affidabilità)

BERGAMO - TREVIGLIO – CREMONA (6,95% di affidabilità)

LECCO – BERGAMO – BRESCIA (6,75% di affidabilità)

(ALESSANDRIA) - VOGHERA – PIACENZA (6,46% di affidabilità)

MILANO – TREVIGLIO – CREMONA (6,41% di affidabilità

MILANO – COMO – CHIASSO (5,49% di affidabilità)

MILANO – PAVIA – STRADELLA – PIACENZA (5,30% di affidabilità)

Direttrici LeNORD

MILANO – ASSO, MILANO – SEVESO – MARIANO (6,24% di affidabilità)
	Scuola: una dote uguale per tutti
I contributi regionali a sostegno dell’istruzione, che vanno sotto il nome di ‘dote’, e che sono in vigore dall’anno scolastico 2008/2009, non funzionano come auspicato. Ben il 60% dei comuni non ha stipulato la convenzione e tra questi il comune di Milano e capoluoghi di provincia come Varese, Lecco e Sondrio, per fare alcuni esempi. Moltissime famiglie destinatarie dell’intervento non possono accedere ai benefici di legge e, infine, si verifica una disparità tra quanto riconosciuto a chi accede alle scuole pubbliche rispetto alle scuole paritarie. È quanto basta per richiamare la Giunta e l’Assessore ad un monitoraggio attento della situazione e ad una riflessione sui meccanismi di distribuzione dei contributi. Questo, in sintesi, il senso dell’interpellanza presentata dai consiglieri Valmaggi e Civati che reputano la normativa regionale decisamente inadeguata alle esigenze delle famiglie. 

“Abbiamo ricevuto segnalazioni di genitori – spiega Sara Valmaggi, che è anche responsabile regionale formazione del PD - che hanno ricevuto i buoni, ma non possono pagare la mensa perché la scuola non li accetta, e questo basterebbe a dire che lo strumento non funziona come dovrebbe. Ma le storture non finiscono qui, perché i buoni in alcuni casi sono arrivati a novembre, quindi troppo tardi per acquistare i libri di testo, se non quelli dell’anno successivo”. 

Per Giuseppe Civati “non va dimenticato che lo strumento è da intendersi a copertura dei servizi connessi e funzionali, che hanno i medesimi costi per gli alunni delle scuole pubbliche e di quelle paritarie. Il senso dell’interpellanza è quindi quello di prestare attenzione ai meccanismi contribuitivi anche rimodulando, laddove necessario, il valore economico della dote. Nello stesso tempo, la Regione avvii una adeguata campagna informativa presso gli enti che possono convenzionarsi (comprese le società che gestiscono le linee di trasporto pubbliche e private) e operi per una semplificazione delle procedure di adesione, così che tutte le famiglie beneficiarie possano utilizzare i titoli di pagamento.
Cure odontoiatriche gratuite per i bambini

Il Consiglio ha approvato martedì scorso un ordine del giorno del Pd che chiede una serie di agevolazioni per le cure odontoiatriche. 

“Oggi questi costi – ha commentato Ardemia Oriani, prima firmataria - sono una vera e propria emergenza per le famiglie italiane: le spese per affrontare le cure dentistiche risultano essere la seconda causa di indebitamento per le famiglie italiane costrette a ricorrere sempre più a prestiti e finanziamenti, situazione comprovata anche dal quintuplicare negli ultimi due anni delle richieste di anticipo del Tfr finalizzate al pagamento delle prestazioni odontoiatriche”. 
Nel dettaglio, l’odg impegna la Giunta a sostenere nell’ambito della Conferenza Stato-Regioni e del Patto della salute, nella definizione dei Lea, i Livelli essenziali di assistenza, a prevedere la reintroduzione della gratuità delle cure per tutti i bambini da 0 a 14 anni implementando le iniziative di prevenzione nell’ambito scolastico; a consentire l’accesso alle prestazioni odontoiatriche a carico del Servizio Sanitario Regionale a tutti i cittadini con Indicatore di Situazione Economica Equivalente familiare inferiore ai 30mila euro annui, esigendo esclusivamente il pagamento del ticket; a prevedere l’istituzione di un tariffario regionale calmierato concordato con la Regione, destinando incentivi premianti per le strutture odontoiatriche che si impegnino ad osservarlo; a consentire ai liberi professionisti che siano in possesso dei requisiti previsti l’accreditamento o la convenzione per effettuare almeno le cure odontoiatriche considerate ‘primarie’, come le protesi mobili totali, i trattamenti ortodontici, le cure conservative e la piccola chirurgia. 
“Siamo soddisfatti – hanno concluso i firmatari - del fatto che la maggioranza ha riconosciuto che le cure meritano di entrare nei servizi sanitari garantiti. Tuttavia, non basta attendere che vengano approvati i Lea a Roma, ma già da subito Regione Lombardia deve mettere a disposizione le sue risorse per applicare alcune di queste misure”.

	
Riuniti gli amministratori per il Coordinamento Pd regioni del Nord
I segretari, i capigruppo regionali e gli amministratori del Partito Democratico del Nord si sono incontrati a Milano, presso la sede della Regione Lombardia, sabato 10 gennaio, per dar vita a un coordinamento delle regioni del Nord.

Alla presenza di Maurizio Martina, segretario del Pd lombardo, di Chiamparino, Cofferati, Bresso, Penati, Cacciari, e molti altri si è discusso di come il coordinamento debba essere strumento di battaglia politica nei confronti del centrodestra e di come debba porre al centro del dibattito temi cari a questa parte di territorio.

È emersa la consapevolezza che molte delle difficoltà di questo Paese e l'incapacità di dare risposte efficaci a questioni decisive quali la crisi, le riforme del welfare, le infrastrutture, sono ascrivibili a una inadeguatezza del Governo Berlusconi, che con i ministri Bossi, Tremonti, Maroni, Calderoli e La Russa è espresso in larga misura dal Pdl del nord e dalla Lega.

Durante l'incontro sono state indicati temi su cui lavorare: 

• l'anticipo del federalismo fiscale per sostenere i servizi e un nuovo welfare organizzato da Regioni ed Enti locali; 

• lo scorporo del patto di stabilità per gli investimenti, da indirizzare soprattutto verso l'innovazione tecnologica, l'efficienza energetica, la sostenibilità ambientale; 

• la riduzione della pressione fiscale sul lavoro dipendente e sui pensionati;

• la richiesta di dare nuove regole concorrenziali al mercato del volo nazionale per tutelare i viaggiatori e il sistema economico.

“E' stata una bella giornata di lavoro - ha commentato Carlo Porcari - siamo passati dal federalismo teorico al federalismo applicato. Tutto ciò parla di un partito e dei suoi amministratori che sono consapevoli della necessità di recuperare credibilità nei confronti dell'opinione pubblica, che riconoscono i problemi e propongono soluzioni innovative, puntando su riforme, merito, responsabilità, equità, efficienza e competitività”.
Disabili, una mozione per assicurare l’attuazione dei principi sanciti dall’Onu
Il Consiglio regionale, lo scorso 13 gennaio ha approvato una mozione, presentata dai consiglieri del Pd insieme ad altri gruppi consiliari, di estrema importanza per i diritti delle persone con disabilità e per garantire ad esse le stesse opportunità degli altri cittadini sia rispetto alla propria vita sia riguardo ai processi di inclusione sociale.

Con l’approvazione di questa mozione si è ottenuto l’impegno del Presidente della Regione di verificare che si attuino i principi sanciti nella Convenzione ONU dei diritti delle persone con disabilità nei differenti settori dell’Amministrazione, di sostenere a livello nazionale la ratifica della Convenzione, di monitorare con continuità l’applicazione della Convenzione, costruendo percorsi di studio e di ricerca perché ci sia la completa attuazione della Convenzione nella legislazione, nei regolamenti, negli atti amministrativi regionali.

Inoltre con grande soddisfazione del primo firmatario Giuseppe Benigni si è ottenuto di coinvolgere attivamente le persone con disabilità e le loro organizzazioni più rappresentative in ogni processo connesso all’attuazione della Convenzione e di costituire un Osservatorio regionale sulla condizione delle persone con disabilità. 
	Carta sconto benzina, quali sono le ragioni dei disguidi?
E’ una storia come quella della social card, dove mancano gli accrediti promessi. Ma qui non c’è nemmeno la tessera.

Le carte sconto benzina da consegnare a 200 cittadini comaschi che hanno acquistato una vettura nuova non sono ancora arrivate a causa di disguidi non precisati agli aventi diritto. Per questo Luca Gaffuri ha presentato un’interrogazione all’assessore regionale alle Finanze Romano Colozzi, per venire a capo del problema che assilla gli automobilisti comaschi.

Gaffuri vuole sapere quali sono le ragioni dei disguidi e quali azioni Regione Lombardia intende adottare perché gli aventi diritto possano al più presto entrare in possesso della carta sconto benzina. Ma soprattutto quali misure intende assumere per assicurare il funzionamento dell’iniziativa in materia di sconto carburanti anche oltre il 31 gennaio 2009, nonché la rapida effettiva estensione al gasolio delle misure di riduzione dei prezzi, e per sollecitare le competenti istanze nazionali all’adempimento di quanto previsto dal decreto che introduce il nuovo meccanismo di finanziamento basato sull’Iva, senza il quale la carta sconto non sopravviverà.

Conclusione del corso di formazione politica Lecco
La conclusione del corso di formazione politica è alle porte e ci auguriamo che tutti vogliate partecipare alla due giorni conclusiva, rinviata al 6 e 7 febbraio, che sarà particolarmente ricca di spunti come da programma sotto riportato. Venerdì 6 febbraio alle ore 20.45 è prevista una lezione del dott. Moschetti dal titolo La finanziaria 2009 ed i suoi riflessi sulla amministrazione locale. 

Sabato 7 febbraio dalle ore 9.00 alle ore 10.30 si terrà l’incontro Il rapporto tra la politica ed il territorio visto dai media locali con i direttori dei tre giornali lecchesi, il dott. Giancarlo Ferrario per il Giornale di Lecco, Katia Sala per la Gazzetta di Lecco ed Ernesto Galigani per la Provincia di Lecco; coordina l’incontro il responsabile del Master Carlo Spreafico. Dalle ore 10.45 alle ore 12.30 vi sarà una tavola rotonda dal titolo La politica come va e dove va condotta dal Segretario provinciale del PD di Lecco Stefano Motta con la partecipazione del Senatore Antonio Rusconi, dell’Onorevole Lucia Codurelli e del Presidente della Provincia di Lecco Virginio Brivio; sono invitati a partecipare anche tutti i componenti dell’Assemblea Provinciale. Seguirà la consegna degli attestati di partecipazione a tutti gli iscritti ed un breve buffet offerto dall’organizzazione del Master. Segnalare eventuali assenze a Elisa Corti. fallschool@partitodemocraticolecco.com

A LECCO

22 GENNAIO 2008

ORE 11.00

PRESENTAZIONE POLO ECCELLENZA MERCATO DEL LAVORO 
FRA PROVINCIA E REGIONE LOMBARDIA
Parteciperanno:

Gianni Rossoni, Carlo Spreafico, 

Virginio Brivio, Italo Bruseghini

presso la sede della Provincia di Lecco
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PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

LUNEDI’ 19 GENNAIO 2009
Commissione Statuto 

- Prosecuzione dell’esame della bozza di regolamento generale
Commissione Ambiente

- Audizione con i Direttori dei parchi regionali sul Pdl  riguardante le norme per l’istituzione e la gestione delle aree protette e la tutela della biodiversità regionale
- Audizione con la Provincia di Lodi, i Comuni di Senna Lodigiana e Somaglia, i rappresentanti del Comitato contro la discarica sulla richiesta di autorizzazione per la realizzazione di una discarica di rifiuti nel Comune di Senna Lodigiana

MERCOLEDI’ 21 GENNAIO 2009
Commissione Ambiente e Protezione Civile
- Esame del Pdl sulle modifiche alle disposizioni generali e alla disciplina del servizio idrico integrato 
- Esame del Pdl sulle norme per l’istituzione e la gestione delle aree protette e la tutela della biodiversità regionale
Commissione Territorio
- Esame del Pdl sulle norme regionali in materia di espropriazione per pubblica utilità

- Integrazioni ed aggiornamenti del piano territoriale paesistico regionale e trasmissione della proposta di piano territoriale regionale 
Commissione Cultura, Formazione professionale, sport e

informazione
- Delibera quadro triennale in materia di spettacolo. Obiettivi, azioni prioritarie, modalità di attuazione e procedure per il triennio 2009-2011 (l.r. 21/2008)
GIOVEDI’ 22 GENNAIO 2009
Commissione Sanità e Assistenza 

- Audizioni con: settore dipendenze asl città di milano; - settore dipendenze asl di brescia; - federserd - federazione italiana degli operatori dei dipartimenti e dei servizi delle dipendenze; - anlaids associazione nazionale per la lotta contro l'aids; - dg famiglia e solidarietà sociale - u.o. accreditamento e qualità nell'ambito consultoriale delle dipendenze e attività di prevenzione; in merito al par n. 142 - costituzione, composizione e modalita' di funzionamento dell'osservatorio regionale sulle dipendenze
- Audizioni con: - a.i.o.p. associazione italiana di ospedalità privata; - federlab - sindacato laboratoristi lombardi in merito al par n. 141 - determinazioni in ordine al controllo delle prestazioni sanitarie ed ai requisti di accreditamento

- Incontro con assessore alla sanità in merito al par n. 141 - determinazioni in ordine al controllo delle prestazioni sanitarie ed ai requisti di accreditamento.
Commissione Attività produttive 

- Esame dei Pdl abbinati sulle strutture alpinistiche
- Esame del Pdl sulle modifiche al testo unico delle leggi regionali in materia di turismo

- Parere sulle modalità applicative del programma triennale per lo Sviluppo del settore commerciale 2006-2008 
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Italia: Nord e Sud.
Dove sta la questione?
con:

Arnaldo Bagnasco Giuseppe Berta 

Franco Cassano

martedì 20 gennaio

ore 21.00

Casa della Cultura – via Borgogna 3

BANDI E SCADENZE

Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)
Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08)
Finalità: sostenere la competitività delle aziende lombarde attraverso l’assegnazione di voucher alle imprese per la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero promosse dal Sistema Camerale, da soggetto titolari di LombardiaPoint Estero, da associazioni e consorzi tra imprese.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese

Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg. prima della data di svolgimento della missione economica scelta.

Fers 2007-2013 – tutela e valorizzazione del patromonio naturale e culturale (d.d.u.o. 15140/08)
Finalità: realizzazione e promozione di itinerari turistici per la fruizione sostenibile delle risorse culturali e ambientali; promozione e diffusione di una fruizione sostenibile nel sistema delle aree protette e nelle aree della rete ecologica lombarda attraverso la tutela e la valorizzazione del patrimonio culturale e ambientale.

Beneficiari: enti locali; organismi di diritto pubblico, soggetti privati senza scopo di lucro e fondazioni con finalità ambientali, culturali, promozione del turismo; enti ecclesiastici.

Scadenza: 28 maggio 2009
Premio “rosa camuna” 2008 (d.g.r. 8176/08)

Finalità: Premio rivolto al riconoscimento il ruolo e l’impegno delle donne che vivono o lavorano in Lombardia a favore della promozione sociale delle donne, delle pari opportunità e della collettività, nei campi dell’educazione, del lavoro, della cultura, dell’impegno civile e sociale o della creatività. 

Possono presentare proposte di candidatura: consiglieri regionali, enti locali, associazioni iscritte ad albi e/o registri regionali e provinciali, fondazioni, organizzazioni dei lavoratori e delle lavoratrici, delle imprese, professionali e di categoria, cittadini lombardi (almeno 100 firme autenticate).

Scadenza: prorogato al 31 gennaio 2009
info: tel. 02/6765.3636

Premio “la lombardia per il lavoro” 2008 

(d.g.r. 8175/08)

Finalità: premio rivolto al riconoscimento dell’impegno di coloro che hanno significativamente contribuito allo sviluppo economico e sociale della Lombardia nel mondo del lavoro, delle professioni e dell’impresa anche a carattere mutualistico e solidale. Possono presentare proposte di candidatura: consiglieri regionali, enti locali, fondazioni e associazioni giuridicamente riconosciute, ordini professionali, associazioni di categoria, cittadini lombardi (almeno 100 firme autenticate). 

Scadenza: prorogato al 31 gennaio 2009
info: tel. 02/6765.3636

	BANDI E SCADENZE

“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote” .

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. 

Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 

Contributi in conto interessi per al realizzazione di impianti sportivi (dgr 8397/08)

Finalità: riqualificare l’impiantistica sportiva sia attraverso la ristrutturazione degli impianti esistenti sia attraverso la realizzazione di nuovi impianti. Contributi in conto interessi a valere sui mutui agevolati dell’Istituto per il Credito Sportivo.

Beneficiari: enti pubblici, Federazioni sportive nazionali, Federazioni e associazioni senza fini di lucro praticanti attività sportive, Centri di aggregazione giovanile, parrocchie ed enti ecclesiastici, cooperative sociali. Scadenza: 30 giugno 2009
Progetti per internazionalizzazione delle pmi (d.d.u.o. 14428/08)

Finalità: supportare e promuovere la competitività tramite sostegno a progetti di internazionalizzazione, suddivisi in microprogetti a dimensione regionale e macroprogetti su grandi aree geografiche finalizzati ad una efficace presenza delle imprese lombarde all’estero. 

Beneficiari: partnerariati composti da diverse tipologie di soggetti tra cui CCIAA, cooperative e consorzi, soggetti titolari dei LombardiaPoint Estero, Università lombarde e sistema della ricerca. Scadenza: 2 marzo 2009
Contributi per ristrutturazione e adeguamento tecnologico sale destinate ad attività di spettacolo
Finalità: Promuove interventi di adeguamento tecnologico attraverso acquisto e installazione apparecchiature digitali adibite alla proiezione; adeguamento delle strutture in materia di sicurezza; allestimenti (arredi, impiantistica, apparecchiature)

Beneficiari: soggetti pubblici e privati. 

Scadenza: 26 febbraio 2009
Progetti e interventi innovativi sulle tematiche sicurezza sul lavoro ed energia e ambiente (d.d.s. 11577/2008)

Finalità: favorire in via sperimentale la ricerca, sperimentazione e prototipizzazione di prodotti, componenti, materiali o impianti sia nell’ambito della sicurezza sul lavoro sia nell’ambito energetico ed ambientale 
Beneficiari: Micro, piccole e medie imprese, singole o aggregate, iscritte presso il Registro Imprese/R.E.A. di una delle Camere di Commercio della Lombardia, e, nel caso di imprese artigiane, all’Albo degli artigiani.

Scadenza: a sportello dal 27 novembre 2008 al 27 gennaio 2009
Frisl “miglioramento della mobilità stradale e sicurezza” (dgr 7599/2008)

Finalità: realizzazione di interventi per il miglioramento della mobilità stradale con risvolti anche in tema di sicurezza (impianti di monitoraggio e governo della mobilità urbana ed extraurbana; impianti di sicurezza) lungo strade provinciali e comunali extraurbane. 

Beneficiari: comuni singoli o associati, province. 

Scadenza: 26 gennaio 2009
	ALTRI BANDI APERTI

Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

Contributi per la demolizione ciclomotori euro 0/1 e contributo acquisto ciclomotore/motociclo ecologico (d.d.g. 7982/08)

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”
Progetto saturno 2008 (com. r. 99/2008)
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose

MAGGIORI INFORMAZIONI: www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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