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	Treni, mozione di censura 

per l’assessore ai Trasporti
Il fallimento della politica regionale del trasporto ferroviario è sotto gli occhi di tutti. Per questo motivo il Partito Democratico ha deciso di presentare una richiesta di censura nei confronti dell’assessore regionale ai trasporti Raffaele Cattaneo. Le motivazioni stanno tutte nel peggioramento della situazione, soprattutto negli ultimi tre anni, con un’impennata ulteriore negli ultimi mesi del 2008, anche prima dell’introduzione del criticato orario invernale. 
Se a gennaio risultavano ‘inaffidabili’ quattro linee su ventinove di Trenitalia e una su cinque di Ferrovie Nord, a dicembre diventano quindici per Trenitalia e tre per FNM. In complesso nel 2008 cinque tratte ferroviarie lombarde hanno sforato il tetto di affidabilità per più di metà dell’anno e dodici, un terzo del totale, sono state negative per almeno quattro mesi. Una linea, la Seregno - Carnate - Usmate, in tutto il 2008 non è mai stata in regola con l’indice di affidabilità.

E l’indice di inaffidabilità non rende conto delle carrozze sporche, insufficienti, con impianti di riscaldamento e condizionamento non funzionanti e con le porte bloccate. Una situazione per la quale – spiega il capogruppo Carlo Porcari “c’è un’evidente responsabilità della Regione. Si è investito poco e in modo inadeguato e si è disattesa la legge regionale di riforma del trasporto pubblico approvata dal Consiglio regionale nel 1998, che prevedeva l’aumento di qualità e quantità del servizio e la concorrenza tra le compagnie di trasporto ferroviario. C’è pertanto un giudizio negativo sulla politica regionale degli ultimi anni e con la mozione di censura chiediamo che l’istituzione regionale ne prenda atto e agisca di conseguenza”.

Già nel 2006 un’inchiesta regionale sul trasporto ferroviario fatta dalla commissione Trasporti indicava la necessità di garantire risorse aggiuntive per due miliardi entro il 2015, ma proprio i mancati investimenti. 
Da subito, rimarcano Stefano Tosi e Gianfranco Concordati, “serve un cambio di passo: la firma del contratto di servizio, il riconoscimento di un mese di abbonamento gratuito per i pendolari che da quattordici mesi non sono garantiti sull’affidabilità, la destinazione di maggiori risorse per l’acquisto di nuovi treni, che devono essere impiegati nelle tratte più problematiche. E la Regione deve svolgere il proprio ruolo di regolatore senza sovrapporlo alla gestione del servizio, nell’interesse dei cittadini”.
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A MILANO
Welfare e salute. 

Il ruolo degli erogatori, regole e sistemi tariffari

con la partecipazione di

Carlo Porcari 

lunedì 2 marzo

ore 9.15-13.00
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Assolombarda
via Pantano 9

Tra Centralismo e Federalismo
Come organizzare lo Stato

con la partecipazione di

Giuseppe Adamoli, Roberto Zaccaria, Pierluigi Castagnetti, Filippo Penati, Ezio Casati, Stefano Draghi
lunedì 2 marzo

ore 18.00
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Sala Affreschi - via Vivaio, 1

3° FORUM DEI CIRCOLI DEL PD LOMBARDO


con la partecipazione di

Maurizio Martina, 
Piero Fassino

sabato 7 marzo

ore 10.00-13.00

Hotel Michelangelo - via Scarlatti, 33
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Una scuola di valore
e per tutti

con la partecipazione di

Maurizio Martina, Carlo Porcari, Sara Valmaggi, Carlo Spreafico, Emilia De Biasi, Marilena Adamo, Ezio Casati, Giancarlo Corada

lunedì 9 marzo

ore 9.30-17.00

Auditorium Consiglio 

via F. Filzi, 29 -
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 A MILANO
Sesto San Giovanni
Rappresenzanza politica e rappresentanza sociale nel lavoro

con la partecipazione di

Sara Valmaggi
domenica 1 marzo
ore 10.00
Circolo ARCI “Nuova Torretta”
via Saint Denis 102
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Cologno Monzese
I servizi sanitari a Cologno: attualità e futuro

con la partecipazione di

Sara Valmaggi
lunedì 2 marzo
ore 21.00
Auditorium - via Petrarca 9


Cinisello Balsamo
Iniziativa pubblica sulla casa
con la partecipazione di

Franco Mirabelli
domenica 1 marzo
ore 21.00
dovedovedove”
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 A COMO
Serata sullo “Stalking” 

con la partecipazione di

Chiara Braga, Lucia Codurelli

mercoledì 4 marzo

ore 20.30

sala “ Villa Gallia “ - via Borgovico, 148
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 A LODI
Conferenza regionale dell’agricoltura

con la partecipazione di

Osvaldo Felissari, Maurizio Martina, Gianfranco Concordati, Marco Carra, Angelo Zucchi, Daniele Bosone, Paolo De Castro, Antonio Viotto,Alfonso Andria
sabato 14 marzo

ore 9.00-13.30

Parco Tecnologico Padano
via Einstein – loc. Cascina Codazza


	Urbanistica: spaccatura in maggioranza 
Si è consumata mercoledì in commissione Territorio una spaccatura tra Forza Italia e Lega su un progetto di legge in materia di urbanistica. Causa della contrapposizione è la presentazione da parte dell’assessore Davide Boni, della Lega, di un emendamento che mira a impedire a tutti i comuni che non hanno ancora approvato il proprio Piano di governo del territorio, e sono la grande maggioranza, di approvare Piani integrati di intervento in variante al vecchio piano regolatore, se non per casi di interesse pubblico. Una proposta analoga era già stata avanzata dal PD. Ma per la contrarietà del presidente della commissione Giovanni Bordoni, di Forza Italia, l’emendamento non è stato discusso in commissione, ma rimandato alla discussione in Aula, nonostante sia l’assessore che il PD chiedessero di valutarlo e poi.


	votarlo. Per protesta, tutta l’opposizione ha deciso di non partecipare al voto.

“Boni – spiega Franco Mirabelli - ha presentato un emendamento che va nella giusta direzione e noi siamo disponibili a sostenere una proposta che dica che mentre si prorogano i tempi per l’adozione dei nuovi piani di governo del territorio è giusto impedire di fare varianti in assenza della programmazione urbanistica o di un comprovato interesse pubblico”.
“È una correzione ulteriore – precisa Mirabelli - a una legge che sarebbe positiva se non avesse all’interno un elemento totalmente inaccettabile, e cioè che si consente di costruire sulle aree destinate a verde”. 
“Significa – conclude il consigliere - dare il via libera al consumo di suolo, mentre sarebbe possibile ottenere lo stesso risultato, cioè nuove abitazioni, riqualificando i tanti immobili inutilizzati, penso in particolare alla città di Milano. Il nostro giudizio, dunque, rimane negativo”.


	
	
	

	
	Crisi: audizioni sul credito alle imprese
I consiglieri regionali della commissione Attività Produttive hanno incontrato giovedì scorso le associazioni imprenditoriali e gli operatori del sistema bancario. All’ordine del giorno c’erano le tematiche relative alla disponibilità di credito alle imprese previste dalle misure anticrisi messe in campo da Regione Lombardia.

“L’audizione che abbiamo realizzato in commissione – hanno detto Carlo Spreafico e Stefano Tosi– ha confermato il grande peggioramento della situazione creditizia che sta gravando sul sistema lombardo perché si sommano il ritardo dei pagamenti, la stretta del credito e i costi dell’attività ordinaria. La crisi mette a rischio proprio le imprese che hanno investito negli anni scorsi e che oggi si trovano più esposte rispetto a chi non l’ha fatto. Senza interventi specifici rischiamo di perdere questa parte del nostro sistema produttivo”. 
“Il dramma – hanno spiegato i 
	consiglieri democratici - è concentrato nella PMI e nell’artigianato. Ad una situazione straordinaria si devono dare risposte straordinarie e tempestive, non basta l’annuncio dei provvedimenti che sinora presentano tre difetti: la lentezza applicativa dei provvedimenti causata dalla burocrazia regionale che non è cambiata e non capisce che in tempi di crisi la velocità dell’intervento è uno spartiacque; l’insufficienza delle risorse e la mancanza di linee di priorità che mette tutte le situazioni sullo stesso piano; l’azione importante di confidi - cioè dei fidi di secondo livello - non è sufficiente a reggere da sola l’ondata di maggiori garanzie patrimoniali che vengono richieste dalle banche”.

Secondo i consiglieri del Pd la Regione, di fronte a questo quadro destinato addirittura a peggiorare, deve promuovere un accordo specifico tra sistema d’impresa e sistema bancario che recepisca la particolarità della situazione lombarda in quanto realtà di prima linea e più esposta sui mercati internazionali.

	Espropri: approvata la legge in Consiglio con l’astensione del Pd
All’ordine del giorno dell’ultima seduta di Consiglio, il 24 febbraio, si è tenuta la discussione del progetto di legge che riguarda le “Norme regionali in materia di espropriazione per pubblica utilità”, progetto di legge approvato con l’astensione del gruppo consiliare del Partito democratico.

Positivo per la semplificazione burocratica e negativo per le sovrapposizioni con competenze altrui, questo è il giudizio espresso dal Pd, motivando così il voto di astensione. Il progetto di legge, infatti, integra aspetti della riforma in materia di espropri, risultando più leggibile e più armoniosa possibile rispetto alle indicazioni contenute nella normativa statale, ma viene assegnato alla Regione un ruolo di coordinamento preponderante, come di seguito chiarisce Stefano Tosi.

“Cercare di rimettere ordine nella materia degli espropri per la realizzazione di opere di interesse pubblico – spiega il consigliere - è un obiettivo importante e condiviso dal Partito Democratico. C’è un equilibrio da ricercare continuamente tra gli interessi del privato e quelli della collettività, e questo equilibrio comprende la velocità delle procedure, che occorre semplificare. Rimane nella legge approvata – prosegue Tosi-  l’eccessivo protagonismo della Regione, in particolar modo nei confronti delle Province, cosa che espone la normativa a possibili conflitti con la legislazione nazionale, con il risultato che invece di abbreviare i tempi si rischia il blocco delle procedure. Almeno un punto, sotto questo profilo, siamo riusciti a farlo valere, facendo cancellare un articolo che espressamente sospendeva la legislazione nazionale in materia”.

Quote Latte: il PD chiede il rispetto delle regole

Alla manifestazione indetta dalle confederazioni agricole per il 2 marzo sarà presente una delegazione di consiglieri regionali lombardi del PD.

L’intenzione è sostenere il ‘no’ al Decreto Zaia, attualmente in esame in Parlamento, che penalizza i produttori di latte italiani in regola con il sistema delle quote mettendoli sullo stesso piano degli ‘plafonatori storici’.

La vicenda è da mesi sul tavolo del Governo che deve definire i criteri attuativi dopo l’health check di Bruxelles del novembre scorso che aveva aumentato la quota italiana di produzione. I consiglieri regionali del PD lombardo Gianfranco Concordati, Carlo Spreafico e Antonio Viotto avevano presentato un’interrogazione per allertare la Giunta Formigoni sulla definizione di tali criteri e avevano ascoltato in audizione le associazioni agricole presso la commissione Attività produttive.

Proprio in relazione all’imminente scelta del Parlamento il PD ritiene che anche la Regione debba prendere posizione sulla vicenda appoggiando le giuste rimostranze dei produttori storicamente in regola con il pagamento delle quote.
Nuovo regolamento del Consiglio regionale, l’autoriforma continua
Giuseppe Adamoli, Presidente della Commissione Speciale Statuto, lunedì 23 febbraio 2009 ha firmato con il relatore Paolo Valentini, e presentato all’Ufficio di Presidenza del Consiglio Regionale, il progetto formale del nuovo Regolamento generale. L’iter prevede ora l’esame degli emendamenti da parte della Commissione Statuto. Il Regolamento dovrebbe essere licenziato entro marzo e poi approvato dal Consiglio regionale entro Pasqua. Molte novità statuarie potranno così avere una prima applicazione. L’autoriforma continua.
	Prescrizioni dei medici, un giro di vite poco convincente 
Cresce troppo in Lombardia il numero delle prestazioni sanitarie e soprattutto aumenta a dismisura il valore economico che ha visto un incremento, dal 2000 ad oggi, ben del 51 per cento. E così la Regione e le Asl si attrezzano con provvedimenti ad hoc per cercare di porre un freno. “Ritengo che queste iniziative definite ‘antisprechi’ – dichiara Ardemia Oriani - siano, come spesso accade in questa Regione, parziali e non risolutive del problema. Nella fattispecie il provvedimento assunto dall’ASL di Milano – che propone un incentivo economico per i medici di famiglia che si impegnano a ridurre le richieste di esami e visite specialistiche almeno del 10% - non è convincente poiché investe di responsabilità solo il terminale ultimo e cioè il prescrittore, mentre sappiamo benissimo che oggi i due terzi delle prestazioni sono suggerite dal medico specialista, spesso privato, e che poi il paziente si rivolge al proprio medico solo per la trascrizione sul ricettario”. 
“Mi lascia perplessa - prosegue l’esponente democratica- anche la norma imposta dalla Regione che obbliga il medico di medicina generale a scrivere sull’impegnativa una diagnosi precisa, pena il non pagamento delle prestazioni da parte del servizio sanitario pubblico. Questo sia per un problema di privacy nei confronti del paziente, sia perché - come già hanno denunciato molti addetti ai lavori – così si obbligheranno i cittadini a pagare di tasca propria tutti i controlli preventivi, come ad esempio le mammografie e i pap-test”.
Navigazione Laghi: le competenze passino alle Regioni

Le problematiche della navigazione lacuale non possono più aspettare. La situazione è tale che i consiglieri lombardi del Pd Luca Gaffuri, Carlo Spreafico, Dionigi Guindani, Stefano Tosi e Giuseppe Adamoli hanno chiesto urgentemente la convocazione di una seduta congiunta tra le commissioni consiliari competenti in materia, ossia Territorio, Bilancio e Attività Produttive. Di fronte al taglio di 14 milioni di euro delle risorse statali destinate alla gestione della navigazione dei tre laghi (Como, Garda e Maggiore) e al rischio di interruzione del servizio nei prossimi mesi, con danno connesso alle attività economiche e turistiche e al loro indotto, si impone la messa in agenda di una seria discussione sulla gestione di questa materia così importante per le regioni coinvolte. Mentre alla Camera, grazie anche all’impegno dell’onorevole Chiara Braga, passa un ordine del giorno volto a garantire i finanziamenti ai battelli, si riapre il dibattito sulla regionalizzazione del trasporto lacuale anche a livello nazionale. “Come già detto - spiegano i consiglieri - è oggi decisamente giunto il momento di dare attuazione al trasferimento della gestione della navigazione lacuale alla Regione, come previsto dal lontano 1972. Anche Regione Lombardia deve chiedere al Governo le risorse che sono state sottratte e poi cercare di ottenere quel trasferimento delle competenze per la gestione dei servizi lacuali di cui si parla da tanto tempo. Per definire proposte concrete, chiediamo appunto che le Commissioni possano incontrare gli Assessori regionali e le rappresentanze sindacali del settore trasporti e i rappresentanti delle organizzazioni degli imprenditori del settore turismo”. Gaffuri si è detto d’accordo, nei giorni scorsi, con il senatore Butti sul fatto che sia arrivato il momento di passare alle regioni le competenze sulla gestione della Navigazione Laghi. 
“Comunque – precisa Gaffuri - la regionalizzazione non risolverebbe il problema dei finanziamenti statali che vengono a mancare. I debiti fatti dallo stato è giusto che siano pagati dallo stato e non dalle regioni”.

	Cesano Boscone: l’Aler provveda alla manutenzione degli alloggi
Oltre 400 cittadini che abitano nel quartiere Aler di Cesano Boscone, il quartiere Tesséra, hanno firmato una petizione per esprimere il disagio di tanti che vivono in quel quartiere, in cui la mancanza di manutenzioni, di barriere architettoniche e ascensori, spesso guasti, rendono la vita difficile e faticosa per tutti, ma soprattutto per disabili e i tanti anziani residenti. Da anni l’Aler non provvede alla manutenzione degli alloggi e dei vialetti di accesso agli immobili e alle cantine e questa mancanza, oltre a costituire un problema, aumenta il senso di degrado e di abbandono e quindi di sicurezza. Di fronte ai disagi degli inquilini, che chiedono interventi strutturali anche a seguito degli aumenti dei canoni, Franco Mirabelli ha presentato un’interrogazione con cui chiede alla Giunta quali iniziative intenda avviare per favorire i programmi di manutenzione degli immobili e quali interventi attuerà per invitare l’Aler a rispondere alle richieste degli inquilini.

“Si è chiesto agli inquilini di pagare affitti più alti - dichiara Mirabelli - accampando la scusa che occorreva dare più soldi ai gestori per le manutenzioni. In realtà la storia del Tesséra conferma che avevamo ragione quando dicevamo che gli inquilini Aler sarebbero stati penalizzati due volte: con l’aumento dei canoni e con il perdurare delle situazioni di degrado a cui non era pensabile poter fare fronte con le risorse ottenute dall’aumento degli affitti”.

Su questa vicenda, oltre all’interrogazione presentata insieme alla petizione firmata dagli inquilini, sarà inviata una lettera al Presidente dell’Aler chiedendogli di attivarsi immediatamente.
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Crisi Comital Spa di Nembro: evitiamo di chiuderla

Comital Spa di Nembro (Bergamo): fabbrica che occupa oltre cento lavoratori e che produce laminato e colorato d’alluminio.

In un incontro fra le organizzazioni sindacali e la dirigenza della Comital è stato dato l’annuncio della volontà di procedere alla chiusura dello stabilimento e di mettere in mobilità tutti i dipendenti, impiegati e operai, risultando vane le promesse di investimento.
“Il gruppo Mc, proprietario della Comital Spa e capitanato da Carlo De Benedetti - spiega Giuseppe Benigni - sembra deciso a centralizzare la produzione in fabbriche piemontesi, sacrificando lo stabilimento di Nembro. Dopo decenni nei quali i lavoratori dello stabilimento bergamasco hanno dimostrato sempre la loro disponibilità e il loro impegno ad aumentare la produttività, - sottolinea Benigni - si vorrebbe sacrificarli perché la proprietà e il suo gruppo dirigente preferiscono sostituire a un serio progetto di rilancio industriale una strategia di ridimensionamento del gruppo stesso, mentre la collocazione della produzione non presenta particolari problemi, soprattutto dopo la riduzione già avvenuta alla fine del 2008 con l’uscita volontaria di 15 lavoratori”. Il consigliere ha richiesto un’audizione della Commissione Attività produttive e dell’assessore all’Industria Romano La Russa con le organizzazioni sindacali e la proprietà della Comital Spa, affinché Regione Lombardia cerchi in qualsiasi modo di evitare la chiusura della fabbrica.
	Gassificatore di Mediglia: preoccupazione per popolazione e ambiente

La richiesta avanzata dalla MSE per l’autorizzazione alla realizzazione di un impianto di trattamento dei rifiuti urbani con valorizzazione energetica mediante gassificazione ha sollevato più di una preoccupazione a livello locale e provinciale. I consiglieri del PD in Regione hanno subito presentato una interpellanza alla Giunta e all’assessore competente per conoscerne gli intendimenti anche in relazione al fatto che l’impianto verrebbe collocato in un’area inserita nel PTC del Parco Agricolo Sud Milano, bypassando inoltre il criterio di autosufficienza delle province nello smaltimento di rifiuti. 
Per Giuseppe Civati “l’eventuale accoglimento della richiesta dimostrerebbe una chiara volontà di stravolgere ogni logica di piano di salvaguardia e a negare qualsiasi dignità al ruolo della Provincia. Così, dopo l’autorizzazione data alla discarica di amianto di Cappella Cantone e la vicenda in atto sulla discarica di Senna Lodigiana, saremmo di fronte ad un nuovo caso di spregio delle stesse leggi regionali e al malcelato tentativo di azzerare le funzioni e le responsabilità riconosciute agli Enti Locali”.
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GLI INCONTRI SI SVOLGERANNO PRESSO IL COLLEGIO VALLA ORE 21,00 - VIALE LIBERTÀ 30, PAVIA
www.partitodemocraticopv.it/informazione
È RICHIESTO UN CONTRIBUTO FACOLTATIVO DI 2€ A LEZIONE PER LA COPERTURA DELLE SPESE

Il modulo d’iscrizione è compilabile on-line sul sito dell’iniziativa www.partitodemocraticopv.it/informazione
È possibile consegnare il modulo cartaceo anche al primo incontro (3 marzo) o presso la Sede PD 

di Viale Libertà 17, a Pavia
È possibile inoltre inviarlo per fax al numero 0382.304837 o compilato e scannerizzato a giovani@partitodemocraticopv.it

L’ISCRIZIONE FACOLTATIVA COMPORTA LA POSSIBILITÀ DI RICEVERE MATERIALI AGGIUNTIVI REPERIBILI SUL SITO

	
Italia-Europa

Legalità e accoglienza 

versus

razzismo e paura


Intervengono: 
Laura Balbo, Stefano Levi della Torre, Valerio Onida
Giovedì 5 marzo 2009 alle ore 21


Casa della Cultura – Via Borgogna 3 – 20122 Milano
PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

LUNEDI’ 2 MARZO 2009

Commissione speciale Statuto 
- Discussione generale sulla Proposta di regolamento generale del Consiglio regionale.
MARTEDI’ 3 MARZO 2009

Consiglio regionale

- Pdl sulle disposizioni in materia di cultura - Collegato ordinamentale

- Pdl sulle disposizioni in materia di territorio e opere pubbliche - Collegato ordinamentale

- Pdl sulle modifiche alle norme transitorie della Legge per il governo del territorio 

- Interventi coerenti con le condizioni di compatibilità rispetto al potenziamento dell’aeroporto di Montichiari 

MERCOLEDI’ 4 MARZO 2009

Commissione Ambiente

- Audizioni in merito al Pdl sulle norme per l’istituzione e la gestione delle aree protette e la tutela della biodiversità regionale con l’Assessora all’Ambiente e Verde - Risorse naturali e idraulica, Cave, Parco Sud, Agricoltura ed Energia della Provincia di Milano Bruna Brembilla e alcuni comuni appartenenti ai parchi lombardi
Commissione Territorio

- Esame del Pdl sugli interventi per favorire lo sviluppo della mobilità ciclistica

GIOVEDI’ 5 MARZO 2009

Commissione Sanità e Assistenza
- Audizioni con: Coldiretti di Bergamo, Coldiretti Lombardia, ARAL (Associazione regionale Allevatori della Lombardia) - per problemi correlati al consumo di latte crudo
- Audizioni con: Direttore Generale AREU, Direttore ANPAS Lombardia, Referente Croce Bianca di Brescia, Referente Croce Rossa di Brescia - in merito alla rete del 118 nella provincia di Brescia
- Esame dei pdl abbinati sulla figura del Garante per l’Infanzia e l’adolescenza
Commissione Affari Istituzionali
- Avvio dell’accademia per gli ufficiali e sottufficiali di polizia locale
- Esame del Pdl sul mutamento delle circoscrizioni comunali dei comuni di Rodano e Vignate, in provincia di Milano
Commissione Attività produttive 

- Parere sul Programma delle iniziative di tutela dei consumatori e utenti da realizzare nell’anno 2009

- Esame del Pdl sulla modifica alla legge regionale che disciplina le attività di somministrazione di alimenti e bevande
- Esame del Pdl sulla somministrazione non assistita (di alimenti) delle imprese artigiane
- Esame del Pdl sull’istituzione dell’albergo diffuso, baita diffusa e baita&breakfast
	BANDI E SCADENZE

“Agevolazioni alle pmi per l’acquisto di macchinari (d.d.u.o. 613/09)

Finalità: supportare la crescita competitiva del sistema produttivo tramite agevolazioni per l’acquisto di nuovi macchinari tecnologicamente avanzati

Beneficiari: PMI iscritte al Registro delle Imprese delle CCIAA che appartengano ai Settori Industria e Artigianato, Commercio e somministrazione alimenti

Scadenza: dal 1 febbraio 2009 a sportello
Frim: fondo di rotazione per l’imprenditorialita’ (d.d.u.o. 995/09)

“Sviluppo aziendale”: Sostegno a progetti di investimento per lo sviluppo aziendale basati su programmi di ammodernamento e ampliamento produttivo.

“Crescita dimensionale”: Supporto alla crescita dimensionale dell’impresa perseguita mediante acquisizione di altra impresa di capitale economicamente sana.

“Trasferimento d’impresa”: supporto al trasferimento della proprietà aziendale di imprese economicamente sane, attraverso operazioni di acquisizione da parte di nuove società costituite da persone fisiche (familiari o manager dell’impresa) per favorire il passaggio generazione e il mantenimento sul mercato di imprese competitive.

Beneficiari: Micro, piccole e medie imprese (cod. attività ATECO 2007 lett. C) con sede operativa in Lombardia.

Scadenza: a partire da 2 marzo 2009 esclusivamente online 

Dote scuola 2009/2010 (dgr 8864/09)

“sostegno al reddito”
Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori pubbliche con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro

Sono erogati buoni del valore di 120 euro per le sc. elementari, 220 euro per le medie inferiori e 320 euro per le medie superiori. Le domande vanno compilate online e presentate presso il Comune di residenza

“Buono Scuola”
Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori paritarie con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 46.557,00,00 euro

Sono erogati buoni del valore di 1.050,00 euro. Inoltre, per gli studenti frequentanti scuole paritarie, in presenza di reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro il buono sopracitato viene integrato di 500 euro per le scuole elementari, 700 euro per le scuole medie inferiori e 1000 euro per le scuole medie superiori.

Le domande vanno compilate online e presentate presso la propria scuola

Scadenza: dal 10 febbraio al 30 aprile 2009 
info: www.dote.regione.lombardia.it
Contributi per contabilizzatori di impianti termici centralizzati e sostituzione caldaie (D.d.g. 202/09)
Finalità: acquisto ed installazione di sistemi per la contabilizzazione autonoma del calore in impianti centralizzati al servizio di più di 4 unità abitative in abbinamento a sistemi di termoregolazione per ogni singola utenza .

Beneficiari: Enti locali e alle ALER per interventi su edifici ad uso residenziale; soggetti privati rappresentati da amministratori di condominio o capo casa per interventi su edifici residenziali privati dotati di impianto di riscaldamento centralizzato.

Scadenza: dal 1 febbraio 2009 fino ad esaurimento fondi
“Buono famiglia” regionale (drg viii/8881)

Finalità: sostegno ai nuclei familiari tramite l’erogazione di un contributo di 125 euro mensili per 12 mesi.

Beneficiari: nuclei familiari con almeno 3 figli minorenni, di cui uno con meno di 6 anni, con Indicatore della Situazione Reddituale inferiore a 10mila euro l’anno.

Scadenza: dal 15 febbraio al 13 marzo 2009. 
Le domande vanno presentate agli sportelli appositamente predisposti presso i distretti delle ASL

	BANDI E SCADENZE

Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)

Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08)

Finalità: sostenere la competitività delle aziende lombarde attraverso l’assegnazione di voucher alle imprese per la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero promosse dal Sistema Camerale, da soggetto titolari di LombardiaPoint Estero, da associazioni e consorzi tra imprese

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese 

Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg. prima della data di svolgimento della missione economica scelta.
Fers 2007-2013 – tutela e valorizzazione del patromonio naturale e culturale (d.d.u.o. 15140/08)

Finalità: realizzazione e promozione di itinerari turistici per la fruizione sostenibile delle risorse culturali e ambientali; promozione e diffusione di una fruizione sostenibile nel sistema delle aree protette e nelle aree della rete ecologica lombarda attraverso la tutela e la valorizzazione del patrimonio culturale e ambientale. 

Beneficiari: enti locali; organismi di diritto pubblico, soggetti privati senza scopo di lucro e fondazioni con finalità ambientali, culturali, promozione del turismo; enti ecclesiastici.

Scadenza: 28 maggio 2009 

“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote”.

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. 

Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 

Contributi in conto interessi per al realizzazione di impianti sportivi (dgr 8397/08)

Finalità: riqualificare l’impiantistica sportiva sia attraverso la ristrutturazione degli impianti esistenti sia attraverso la realizzazione di nuovi impianti. Contributi in conto interessi a valere sui mutui agevolati dell’Istituto per il Credito Sportivo.

Beneficiari: enti pubblici, Federazioni sportive nazionali, Federazioni e associazioni senza fini di lucro praticanti attività sportive, Centri di aggregazione giovanile, parrocchie ed enti ecclesiastici, cooperative sociali. Scadenza: 30 giugno 2009
Progetti per internazionalizzazione delle pmi (d.d.u.o. 14428/08)

Finalità: supportare e promuovere la competitività tramite sostegno a progetti di internazionalizzazione, suddivisi in microprogetti a dimensione regionale e macroprogetti su grandi aree geografiche finalizzati ad una efficace presenza delle imprese lombarde all’estero. Beneficiari: partnerariati composti da diverse tipologie di soggetti tra cui CCIAA, cooperative e consorzi, soggetti titolari dei LombardiaPoint Estero, Università lombarde e sistema della ricerca. Scadenza: 2 marzo 2009
	GIORNATA INTERNAZIONALE DELLA DONNA
In memoria di 
Luigia Pagani
DOMENICA 8 MARZO 

ORE 16.00

Fino Mornasco

Sala caminetto della Villa Comunale

Via Garibaldi 78 (entrata pedonale)

via Brera (entrata laterale e posteggio)

ALTRI BANDI APERTI

Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

Contributi per la demolizione ciclomotori euro 0/1 e contributo acquisto ciclomotore/motociclo ecologico (d.d.g. 7982/08)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/8747)

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative 
“fondo seed”
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Fondo di rotazione per le imprese cooperative
Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI: www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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