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	Garante per l’infanzia, 
finalmente la legge
E’ una legge condivisa, la legge che istituisce la figura del garante per l’infanzia, appena approvata dal Consiglio regionale. Nasce dalla sintesi di più progetti e si pone da subito come punto fermo in materia di difesa del mondo e della cultura dell’infanzia e dell’adolescenza. Resta l’insoddisfazione del Pd per gli emendamenti dell’ultimo momento, inseriti dalla maggioranza, a cambiare alcuni tratti del testo elaborato insieme in commissione. “La scelta di istituire il garante dell’infanzia – spiegano le consigliere del Pd Sara Valmaggi e Maria Grazia Fabrizio - è una scelta che Regione Lombardia compie autonomamente, ma che proviene da un’indicazione della Convenzione Onu sui diritti dell’infanzia e dell’adolescenza. Il testo licenziato dal gruppo di lavoro e dalla commissione ha una qualità alta. Dobbiamo concepire il futuro garante non come una figura marginale e, per questo, abbiamo fortemente voluto una figura autonoma dai diversi poteri, ma senza nessuna volontà di contrapporsi o sovrapporsi ad altre istituzioni perché ciò avrebbe significato venir meno alla sua funzione”. Una funzione, sottolineano Valmaggi e Fabrizio, che dovrà essere sì di verifica e di controllo, ma dovrà essere soprattutto propositiva. “La principale missione del garante sarà proprio quella di promuovere quella cultura che fa del bambino un soggetto di diritto a pieno titolo”.
Critiche le consigliere del Pd in merito alle risorse. 
“La figura – dicono - avrebbe bisogno di strumenti e di risorse forti, molto più forti di quelle riconosciute dalla legge così come è stata licenziata dopo l’approvazione degli emendamenti. Consapevoli dell’importanza di aver raggiunto l’obiettivo della sua istituzione, ora – concludono - lavoreremo affinché la figura del garante sia messa effettivamente in grado di svolgere il compito che le è stato affidato. Auspichiamo che l’istituzione del garante regionale sia di sollecito al Parlamento affinché questa figura sia istituita anche a livello nazionale”.
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 A LECCO

Forum Regionale degli Amministratori Locali

con la partecipazione di

Virginio Brivio, Luigi Ponti, Roberto Bruni, Carlo Porcari, Lorenzo Guerini, Giuseppe Adamoli, Carlo Spreafico, Antonio Misiani, Maurizio Martina, Sergio Chiamparino

sabato 28 marzo

ore 9.00-13.00
Nel pomeriggio, a partire dalle 14.30, si svolgerà la 
Prima assemblea dei Giovani Amministratori Locali del PD della Lombardia
Teatro Sociale, Centro Sociale di Germanedo

via dell’Eremo, 28
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 A COMO

Testamento biologico e fine vita
con la partecipazione di

Carlo Spreafico, Luca Corvi
Franca Alessio, Vittorio Angiolini, Nadia Bettazzolli, Patrizia Borsellino
lunedì 30 marzo
ore 21.00
Palace Hotel - Lungo Lario Trento
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Camerlata

CORSO DI FORMAZIONE POLITICA 

Ultimo incontro 

e consegna degli attestati
con la partecipazione di

Enrico Letta

Francesco Prina, Luca Gaffuri
venerdì 3 aprile
ore 19.00
Salone del birrificio (primo piano)
via P. Paoli, 3
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 A LECCO
Merate

Salute e benessere…in rosa

con la partecipazione di

Ardemia Oriani
venerdì 3 aprile
ore 20.45
Sala Civica – viale Lombardia, 25 
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 A MANTOVA
Castel D’Ario

RIFORMA DELLA SCUOLA 

le aspettative delle famiglie, le possibilità dei Comuni, i doveri dello Stato, le promesse del Governo Berlusconi
con la partecipazione di

Sara Valmaggi, Francesca Zaltieri
venerdì 3 aprile
ore 21.00

Palazzo Pretorio
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 A PAVIA

Crisi finanziaria: le sfide della Regione Lombardia a supporto delle imprese
con la partecipazione di

Carlo Porcari
venerdì 3 aprile
ore 9.00-13.00
Questura – Aula Magna
via Rismondo, 68
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 A VARESE

Malnate

LA CRISI A 360°

(capire per affrontare)

con la partecipazione di

Carlo Porcari

venerdì 3 aprile

ore 20.45

Sala Consiliare - via De Mohr
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Piano casa, un imbroglio poco geniale 
Dopo tanta propaganda nessun piano casa è stato approvato dal Consiglio dei Ministri e fortunatamente neppure la deregulation proposta. 

Mentre i problemi si aggravano, nel pieno di un crisi economica con conseguenze imprevedibili, il governo regionale lombardo dovrebbe aiutare chi ha perso il lavoro, chi fa fatica a trovare o a mantenere la propria casa, per rassicurare le persone. 
Il Presidente della Regione, invece, definisce geniale il piano casa, ma non sarà certo coi proclami del Governo annunciati e mai realizzati che arriveranno risposte, né dalla possibilità per chi ha casa e soldi di ampliarla arriveranno opportunità per chi è in difficoltà. 

E’ stata immediata la replica da parte del Partito democratico alla dichiarazione di Formigoni che dovrebbe rispondere con parole chiare a 
	due questioni: dove sono i 15 milioni promessi per raddoppiare il fondo sostegno affitti? Perché la Lombardia non chiede la sua parte dei 550 milioni stanziati da Prodi per la casa e bloccati dal centrodestra, che si limita a prometterli a vuoto ogni due settimane?
“Ciò che Formigoni definisce geniale – dichiara Franco Mirabelli -sembra piuttosto un imbroglio. Alimentare l’idea che ci sia un piano casa del governo di fronte alle tante famiglie che non hanno casa, che rischiano di perderla, che non ce la fanno più a pagare l’affitto è tutt’altro che geniale. Definire piano casa una norma che serve a chi la casa ce l’ha e ha i soldi per ingrandirla o ristrutturarla, è furbesco. In campo c’è infatti una misura per rilanciare l’edilizia che, vista la scarsa disponibilità ad investire in questa fase, rischia di produrre poco”. 

“Geniale – conclude - sarebbe se Formigoni mantenesse la promessa di raddoppiare il fondo sostegno affitti, cosa che non sta facendo, mentre sono triplicate le richieste di contributo”. 
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	Crisi, non disperdere il denaro pubblico
Secondo Carlo Spreafico è giunto il momento del riordino del sistema di welfare lombardo e di garantire tutele certe a chi ne è privo, come i lavoratori ‘non stabili’. 

Diventa indispensabile oggi, infatti, secondo il consigliere, riordinare tutti gli strumenti di welfare regionali (dote scuola, sostegno al merito scolastico, dote formativa, buono famiglia, voucher per l’assistenza domiciliare, integrazione al reddito per chi perde il lavoro) in modo da non disperdere denaro pubblico.

“Non si può vivere con 200 euro al mese a cui non basta aggiungere la dote sostegno – ha spiegato il consigliere del Pd in merito al problema delle fasce più deboli di lavoratori - In Lombardia sono stimabili in 120 mila i lavoratori co.co.pro. e assimilati: con la crisi non è prevedibile sapere quanti saranno quelli che nei prossimi mesi non saranno confermati, la Regione deve garantire che nessuno in queste situazioni abbia meno di 700 euro al mese, cioè quanto un cassaintegrato”.

Per quanto riguarda la cassa integrazione Spreafico ha dichiarato che “Con 90 mila persone in cassa integrazione ci sono 50 milioni in meno 
	al mese da spendere. Regione Lombardia deve cominciare a mettere a disposizione i suoi 500 milioni per la cassa integrazione. Tra il dire e il fare nel caso dei provvedimenti anticrisi di Regione Lombardia e Governo c’è di mezzo un mare di problemi burocratici e di pratiche lunghe che rallentano, per imprese e lavoratori, la possibilità di avere a disposizione soldi veri in tempi brevi”. 
“Il governo –ha continuato Spreafico - ha anticipato 10 milioni di euro per gli ammortizzatori sociali in deroga senza distinguere tra le diverse realtà regionali, per cui la Lombardia e l’Abruzzo hanno avuto lo stesso anticipo. Per ora, degli 1,5 miliardi promessi alla Lombardia (di cui 1/3 a carico della stessa regione), è arrivato questo obolo e con questo si vanno affrontando centinaia di accordi sulla CIG, ma Regione Lombardia può benissimo cominciare a mettere a disposizione i suoi 500 milioni in attesa che arrivi il resto (1 miliardo) dal governo. A questo punto, l’unico modo per avere la garanzia che quanto concordato arrivi, è andare avanti a fare accordi dove è necessario, mettendo il sistema di governo regionale e nazionale di fronte all’obbligo di ratificare l’accordo o negarlo. Vanno inoltre estesi – ha concluso il consigliere - gli accordi con le banche per gli anticipi della CIG ad interesse zero”.

	Scuola: contro i tagli la mobilitazione del Pd
Le conseguenze dei tagli operati sul sistema scolastico dai Ministri Gelmini e Tremonti avranno conseguenze profonde nella nostra regione. Dal prossimo anno scolastico è previsto il taglio di 4000 insegnanti (oltre il 10% dell’organico attuale, solo Campania e Sicilia hanno un quota percentuale più alta di tagli!) con ricadute pesanti sulla qualità dell’offerta didattica e sulla copertura dell’orario di lezione. I tagli sembra riguarderanno tutti gli ordini, ma in particolare le scuole Medie e le Superiori. 

Proprio per richiamare l’attenzione sull’esito di una politica dell’istruzione siffatta, il Partito Democratico lombardo ha lanciato una campagna di mobilitazione, anticipando quella nazionale di raccolta di firme per una petizione popolare.

Sara Valmaggi, responsabile ‘formazione’ dell’esecutivo regionale ne traccia le coordinate: “la campagna lombarda si caratterizzerà per una presenza dei Democratici di fronte agli istituti scolastici per mettere in evidenza una politica di governo che taglia gli insegnanti come unica soluzione per migliorare la scuola. A dire il vero anche Formigoni, in occasione dell’ultima visita del Ministro a Milano, aveva rassicurato sul fatto che nella nostra regione non ci sarebbero stati tagli, ma i dati non dicono questo e occorre che lo stesso Presidente si faccia carico delle dichiarazioni a suo tempo rilasciate”.
Treni in ritardo anche la pubblicazione dei dati 

Non sono bastati gli appelli dei pendolari e degli enti locali sui dati catastrofici del servizio ferroviario per convincere l’Assessore a cambiare rotta nei rapporti con Trenitalia. 
Ora la Regione tarda anche la pubblicazione dei dati sull’indice di affidabilità dei treni. Come molti sanno tale indice, costruito sui dati di puntualità dei treni, costituiva la base per il riconoscimento del bonus a parziale ristoro dei disservizi subiti. Con il mancato rinnovo del contratto di servizio (che ormai data a più di un anno) i bonus non sono più stati riconosciuti, ma almeno si aveva una schermata dell’efficienza del servizio ferroviario regionale. 

Per questo il PD, primo firmatario Stefano Tosi, ha depositato un’interrogazione per chiedere il perché del ritardo di pubblicazione dei dati e le intenzioni in merito a un atto di trasparenza del servizio pubblico.

“Ci chiediamo – spiega Tosi - se non si tratti di un modo per nascondere le condizioni del servizio, peggiorate nel 2008 e precipitate dopo l’introduzione dell’orario invernale. Quegli indicatori sono stati pensati come controllo del servizio ferroviario ed erano la base per il calcolo del rimborso di una parte dell’abbonamento. È vero che il contratto tra Regione e Trenitalia è scaduto e non è ancora stato rinnovato, ma nulla toglie alla necessità di monitorare il servizio. Ci auguriamo che si tratti solo di un intoppo burocratico e che la Regione ristabilisca almeno la trasparenza”.
Ecopass: giusto il referendum
“Bravo Penati, l’aria inquinata è un tema prioritario per l’opinione pubblica ed è giusto che i cittadini possano esprimere la loro opinione, a partire dall’unica misura strutturale messa in campo dalle amministrazioni pubbliche lombarde, cioè l’Ecopass, che come anche la giunta comunale di Milano sa, ha bisogno di essere migliorato. Ed è giusto che si possano esprimere non solo i cittadini milanesi ma tutti coloro che quotidianamente gravitano sulla metropoli”. 
Così Giuseppe Civati ha commentato la notizia del referendum sull’ecopass e sulle politiche antismog promosso dal presidente 
	della Provincia di Milano Filippo Penati. “L’emergenza non va nascosta, come ha fatto la Regione in questi anni, va invece trattata con decisione soprattutto ora, visti i livelli allarmanti di inquinamento degli ultimi mesi” prosegue Civati. “Ben vengano dunque le misure che limitano le emissioni, a partire dal risparmio energetico negli edifici ma anche dalla promozione del trasporto pubblico come valida alternativa all’auto privata”.
Milano-Torino, un’interpellanza per migliorare la mobilità sulla tratta 

A seguito dei lavori di costruzione della tratta ferroviaria di Alta Velocità Milano-Torino, si è avuta la chiusura del casello e svincolo autostradale di Rho-Cornaredo-Pregnana che ha causato l’arretramento dell’ingresso in autostrada sul casello di Arluno, determinando una forte congestione della mobilità nell’area dei tre Comuni interessati. Nell’accordo di programma per la costruzione della tratta ferroviaria di Alta Velocità era previsto invece lo spostamento verso est, cioè verso la barriera del casello di Rho. Regione e Comuni interessati hanno sempre ritenuto necessario sostituire lo svincolo, non abolirlo, e i sindaci di quei comuni hanno sollecitato una rapida soluzione. A seguito dei disagi causati dalla congestione di veicoli sia per gli automobilisti, sia per i cittadini dei comuni coinvolti, Franco Mirabelli ha presentato un’interpellanza all’assessore per sapere se intende convocare urgentemente un incontro con gli operatori ferroviari e autostradali, la Provincia e i Comuni interessati per l’ubicazione e le modalità di realizzazione del nuovo svincolo autostradale che meglio risponde ai bisogni della mobilità e della salvaguardia ambientale dell’area.

Non vogliono farci dire no 
al Porcellum 

La mobilitazione è in corso anche se nulla sembra poter smuovere la maggioranza: il referendum sulla pessima legge elettorale, il cosiddetto Porcellum (chiamato così dopo che il suo autore, il ministro Calderoli lo definì una porcata) si terrà la domenica successiva al week-end elettorale del 6-7 giugno, con il conseguente spreco di risorse pubbliche. Una tappa della mobilitazione si è tenuta lunedì scorso nella piazza del Giuramento di Pontida, città simbolo della Lega, dove il comitato per il referendum è tornato a chiedere a gran voce al Governo, al Ministro dell’interno in particolare, di permettere lo svolgimento del referendum nello stesso fine settimana delle elezioni europee e amministrative. Lo slogan, ironico ma non troppo, rivolto ai ministri, era “ci prendono per il quorum”. Con il comitato anche Giuseppe Civati, deciso sostenitore dell’accorpamento delle consultazioni.

“Ci prendono per il quorum spiega bene lo stato d’animo di tutti noi – dichiara Civati -. Abbiamo a cuore due cose, i soldi dei contribuenti e la dignità della democrazia, che passa per la libertà di scelta. Queste due cose sono messe in discussione dal Governo, in particolare dalla Lega, che per far fallire un referendum sgradito fa buttare al vento 400 milioni di euro dei contribuenti. Il PD lombardo si sta già mobilitando e noi interpelleremo tutti i politici lombardi per capire chi ha davvero a cuore la libertà di scelta e la democrazia”.
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A MILANO
Auditorium della Regione

via Fabio Filzi 29
VENERDI’ 3 APRILE 2009
ore 15.30
Il Federalismo fiscale, 
i comuni, 
il patto di stabilità

introduce: Marco Leonardi 
relazioni: Walter Vitali e Massimo Bordignon
Intervengono:

MAURIZIO MARTINA, FILIPPO PENATI, PATRIZIA TOIA

Partecipano:

Marilena Adamo, Giuseppe Benigni, Laura Barzaghi, Carlo Borghetti, Marilisa D’Amico
partecipano i sindaci e gli amministratori della provincia

www.democraticiamilano.it

Amianto nel cremonese, una nuova beffa per i territori
In Consiglio regionale è stata respinta la mozione del Pd, primo firmatario Fortunato Pedrazzi, che chiedeva la moratoria in attesa della revisione della legge sullo smaltimento dei rifiuti speciali.

Nuova beffa quindi per i Comuni del Cremonese che si sono presentati alla seduta del Consiglio per ribadire la disponibilità ad individuare un sito per lo stoccaggio dell’amianto prodotto nel proprio territorio ma non a farsi carico di un sito 10 volte più grande e che va oltre ogni logica di autosufficienza.

“La Regione e la Lega – commenta Pedrazzi – fingono di impegnarsi a rivedere la legge sulle discariche, ma solo dopo che saranno state fatte quelle di Cappella Cantone e Cingia de’ Botti. La mozione da noi presentata aveva il chiaro intento di mantenere aperto uno spazio di dibattito tra Regione ed Enti territoriali ma è ormai lampante che il tanto decantato federalismo vale solo a senso unico: per la maggioranza in Regione. Si tratta dell’ennesimo esempio di arroganza che vìola il ruolo riconosciuto costituzionalmente di pari dignità delle autonomie locali e mette in luce il doppiogiochismo di una Lega che  vota contro la discarica in Provincia e contro la moratoria in Consiglio regionale”.

A MILANO
CASA DELLA CULTURA

GIOVEDI’ 2 APRILE

ore 21
Salvatore Veca e Laura Balbo

discutono con

Stefano Rodotà

sul tema

Democrazia, laicità e diritti al tempo dei populismi di destra

Casa della Cultura – Via Borgogna 3 – 20122 Milano – MM1 San Babila

Tel. 02 795567 – fax 02 76008247

www.casa dellacultura.it

segreteria@casadellacultura.it


	Due emendamenti per la trasparenza sul lavoro dei consiglieri
Una ‘anagrafe pubblica degli eletti e dei nominati’ e una ‘anagrafe pubblica degli atti’. È la proposta presentata mercoledì nella sede del consiglio regionale dai consiglieri Franco Mirabelli, del PD, e Marcello Saponaro, dei Verdi, in accordo con un’iniziativa dei Radicali. Sono due emendamenti al nuovo regolamento del Consiglio regionale, ora in discussione, e vanno nella direzione della trasparenza e dalla massima pubblicità di quanto avviene all’interno del Consiglio regionale. Il primo prevede che siano resi pubblici sul sito del Consiglio tutti i dati relativi alle entrate dei consiglieri, degli assessori e dei sottosegretari non consiglieri, gli emolumenti, i gettoni e i rimborsi, così come le consulenze, i doni e i benefici ricevuti, le presenze in Aula e in commissione, i progetti di legge e gli atti presentati e i voti espressi. Il secondo prevede che siano resi disponibili sullo stesso sito i lavori di Consiglio e di commissione, in formato testo o in formato audio o video, le delibere e gli atti corredati dei nomi dei proponenti e dell’iter seguito, e degli incarichi esterni conferiti, dei bandi e degli esiti delle gare, opportunamente corredati di dati. 

“È giusto – spiega Mirabelli – partire dalle regole per rafforzare un percorso essenziale per la democrazia, che è la trasparenza verso i cittadini. Abbiamo già ottenuto qualche risultato e oggi il Consiglio trasmette i suoi lavori via internet, anche se non c’è ancora un archivio delle sedute. Rendere trasparente il lavoro della politica ai cittadini è la risposta più forte all’antipolitica, dove tutto è indifferenziato, ed è in controtendenza rispetto alla scelta di togliere ai cittadini il diritto di indicare con la preferenza i propri eletti. Il tema della responsabilità politica - ha concluso - riuscirà a rilanciarsi se l'eletto sarà responsabile e trasparenze verso i cittadini”.
Iref: una mozione per la trasparenza negli enti e nelle società regionali
Giovedì scorso la magistratura ha disposto una perquisizione nella sede dell’Iref, l’istituto regionale di formazione, per indagare su un appalto oggetto della contestazione di un mancato assegnatario. L’esito delle indagini è affare degli inquirenti, ma conferma la necessità di garantire maggior trasparenza nella gestione del sistema degli enti e delle società controllate della Regione Lombardia. Il Partito Democratico, intanto, annuncia la presentazione di una mozione con cui chiederà alla Giunta Regionale di attivare tutte le azioni necessarie per un costante monitoraggio delle attività del sistema, e l’individuazione di una serie di indicatori che possano favorire il confronto con altre realtà nazionali ed europee (rapporto tra personale e attività svolta, costo delle prestazioni standardizzate, modalità di ricorso alle consulenze, ecc.) e favorire lo svolgimento del potere ispettivo e di controllo da parte del Consiglio regionale.

“Sosteniamo da tempo – dichiara Giuseppe Benigni – che gli enti e le società controllate della Regione debbano essere come case di vetro, perché per la loro natura sono estensioni dell’amministrazione pubblica per la quale svolgono ormai funzioni sempre più rilevanti. La non trasparenza nella gestione genera il rischio che negli appalti, nelle assunzioni, nel sistema delle consulenze e nella gestione si annidino sacche di inefficienza se non di illegittimità, con lo spreco o l’improprio utilizzo di risorse pubbliche. Su questo bisogna vigilare. Abbiamo già chiesto in commissione bilancio un serio confronto con la Giunta regionale per discutere come rendere effettivi i poteri ispettivi e di controllo del Consiglio nei confronti dei diversi enti. Come i fatti dimostrano, è necessario che gli enti e le società regionali siano resi al più presto trasparenti”.

	
A LECCO

Sen. FRANCO MARINI
UNA RISPOSTA FORTE ALLE NECESSITA’ DEL TERRITORIO

interviene

VIRGINIO BRIVIO

Presidente Provincia di Lecco
VENERDI’ 3 APRILE

Ore 21.00 

Sala Ticozzi, Via Ongania 
PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

LUNEDI’ 30 MARZO 2009

Commissione speciale Statuto 
- Regolamento generale del Consiglio regionale

MARTEDI’ 31 MARZO 2009

Commissione speciale Statuto 
- Regolamento generale del Consiglio regionale

MERCOLEDI’ 1 APRILE 2009

Commissione Ambiente

- Audizione in merito al progetto per impianto di trattamento RSU e della frazione residuale con valorizzazione energetica dei medesimi mediante gassificazione ad alta temperatura in Comune di Mediglia (MI), con il Comitato cittadini di Mediglia per l’ambiente, il Comune di Mediglia, il Movimento “La Fenice per Mediglia” e Legambiente Lombardia Onlus
- Parere sul Piano della Provincia di Pavia per la gestione dei rifiuti: approvazione dell’istruttoria
Commissione Territorio

- Incontro con i Comitati Tregarezzo, Segrate San Felice e Segrate Domani sul tema della riqualificazione della SP Rivoltana, opera collegata alla Bre.Be.Mi.
GIOVEDI’ 2 APRILE 2009

Commissione Sanità e Assistenza

- Parere sui criteri per la valutazione ed approvazione dei progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici presentati da soggetti privati in attuazione della l.r. 28 dicembre 2007 n. 34 sulle politiche regionali di sviluppo dei soggetti no profit operanti in ambito sanitario

Commissione Attività produttive 

- Esame dei pdl abbinati sulla somministrazione non assistita delle imprese artigiane
- Proposta di risoluzione sulla promozione e la valorizzazione della attività di spettacolo viaggiante
VENERDI’ 27 MARZO 2009

Commissione speciale Statuto 
- Regolamento generale del Consiglio regionale
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BANDI E SCADENZE

Efficienza e innovazione energetica nelle imprese (d.d.g. 2501/2009)
Finalità: contributi alle PMI per la realizzazione di nuovi impianti solari per la produzione di acqua e/o aria calda per uso igienico sanitario, riscaldamento, da installare su strutture edilizie e/o loro pertinenze.
Beneficiari: Micro, piccole e medie imprese.

Scadenza: 26 maggio 2009 

Info: www.ors.regione.lombardia.it
Dote lavoro – persone con disabilita’ (d.d.u.o. 2651/2009)
Finalità: inserimento lavorativo e sostegno all’occupazione delle persone con disabilità
Beneficiari: persone con disabilità certificata disoccupate o inoccupate e iscritte agli elenchi di collocamento mirato.

Scadenza: dal 25 marzo 2009 
Info: www.dote.regione.lombardia.it - sez. dote lavoro
contributi per la sostituzione di mezzi inquinanti con veicoli a minore impatto ambientale o per la loro trasformazione (d.d.g. 2327/09)

Finalità: acquisto autovettura elettrica o ibrida, GPL, metano, bifuel o benzina classe Euro 3 o sup. (voucher 3.000 euro); installazione di impianto GPL o metano o di filtro antiparticolato su autoveicoli a benzina da EURO 0 a EURO 4 (voucher 600 euro)

Beneficiari: Persone fisiche residenti in comuni ricadenti nella zona A1 della Lombardia proprietarie di autoveicolo da destinare alla rottamazione o alla trasformazione (Euro 0 benzina/diesel, EURO 1 e 2 diesel). Sono previsti limiti di reddito.

Scadenza: dal 6 aprile 2009 

Info: www.acimi.it

Contributi per la partecipazione di imprese artigiane a manifestazioni fieristiche” (d.d.u.o. 1880/09)

Finalità: contributi destinati ad abbattere i costi di partecipazione delle imprese e dei consorzi di imprese artigiane lombarde ad eventi fieristici in Italia e all’estero

Beneficiari: imprese artigiane, associazioni temporanee di imprese artigiani, CCIAA o loro Aziende Speciali, Consorzi export, Società di servizi delle Associazioni imprenditoriali artigiane. Scadenza: dal 1 al 31 marzo 2009 per le manifestazioni fieristiche del 1° semestre, dal 1 al 30 settembre 2009 per quelle del 2° semestre. Info: www.artigianato.regione.lombardia.it
“Progetto spriint” sostegno ai processi di innovazione integrata (d.d.u.o. 1612/09)
Finalità: sostenere le imprese artigiane che non abbiano competenze specifiche al loro interno, nel percorso verso l’innovazione. Beneficiari: Imprese artigiane che abbiano già partecipato a progetti finanziati da Regione Lombardia-Unioncamere per la promozione e lo sviluppo
Scadenza: 30 giugno 2009
info: www.artigianato.regione.lombardia.it

F.R.I. - fondo di rotazione per l’internazionalizzazione (d.d.s. 1686/09)

Finalità: concessione di interventi finanziari a sostegno delle PMI per la realizzazione all’estero di nuovi insediamenti produttivi , centri di assistenza tecnica o strutture logistiche. 

Beneficiari: PMI con almeno 2 anni di operatività nel settore manifatturiero. Scadenza: dal 2 aprile a sportello 

	BANDI E SCADENZE

Contributi alle pmi – settore servizi alle imprese (d.d.u.o. 837/09)

Finalità: favorire la produzione di servizi innovativi e l’aumento del contenuto di tecnologia dei servizi produttivi tramite sostegno alla creazione di nuove imprese (mis. A) e all’aggregazione di imprese per la produzione di servizi integrati (mis. B). Beneficiari: (Mis. A) persone fisiche, cittadini italiani e/o di uno stato europeo, altri soggetti di diritto privato aventi come finalità l’attività di ricerca, micro-piccole-medie imprese iscritte nel Registro Imprese delle Camere di Commercio. (Mis. B) aggregazione di almeno 3 micro, piccole e medie imprese, anche artigiane, che svolgano come attività prevalente informatica o servizi alle imprese. Scadenza: 28 maggio 2009 
info: www.servizialleimprese.regione.lombardia.it
Dote scuola 2009/2010 (dgr 8864/09)

“sostegno al reddito” - Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori pubbliche con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro. Sono erogati buoni del valore di 120 euro per le sc. elementari, 220 euro per le medie inferiori e 320 euro per le medie superiori. Le domande vanno compilate online e presentate presso il Comune di residenza. - “Buono Scuola” - Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori paritarie con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 46.557,00,00 euro

Sono erogati buoni del valore di 1.050,00 euro. Inoltre, per gli studenti frequentanti scuole paritarie, in presenza di reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro il buono sopracitato viene integrato di 500 euro per le scuole elementari, 700 euro per le scuole medie inferiori e 1000 euro per le scuole medie superiori.

Le domande vanno compilate online e presentate presso la propria scuola

Scadenza: dal 10 febbraio al 30 aprile 2009 
info: www.dote.regione.lombardia.it
Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)

Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08)

Finalità: sostenere la competitività delle aziende lombarde attraverso l’assegnazione di voucher alle imprese per la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero promosse dal Sistema Camerale, da soggetto titolari di LombardiaPoint Estero, da associazioni e consorzi tra imprese. Beneficiari: micro, piccole e medie imprese 

Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg. prima della data di svolgimento della missione economica scelta.

Fers 2007-2013 – tutela e valorizzazione del patromonio naturale e culturale (d.d.u.o. 15140/08)

Finalità: realizzazione e promozione di itinerari turistici per la fruizione sostenibile delle risorse culturali e ambientali; promozione e diffusione di una fruizione sostenibile nel sistema delle aree protette e nelle aree della rete ecologica lombarda attraverso la tutela e la valorizzazione del patrimonio culturale e ambientale. Beneficiari: enti locali; organismi di diritto pubblico, soggetti privati senza scopo di lucro e fondazioni con finalità ambientali, culturali, promozione del turismo; enti ecclesiastici. Scadenza: 28 maggio 2009 

Contributi in conto interessi per al realizzazione di impianti sportivi (dgr 8397/08)

Finalità: riqualificare l’impiantistica sportiva sia attraverso la ristrutturazione degli impianti esistenti sia attraverso la realizzazione di nuovi impianti. Contributi in conto interessi a valere sui mutui agevolati dell’Istituto per il Credito Sportivo.

Beneficiari: enti pubblici, Federazioni sportive nazionali, Federazioni e associazioni senza fini di lucro praticanti attività sportive, Centri di aggregazione giovanile, parrocchie ed enti ecclesiastici, cooperative sociali. Scadenza: 30 giugno 2009
	“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote”.

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 

ALTRI BANDI APERTI

“Agevolazioni alle pmi per l’acquisto di macchinari (d.d.u.o. 613/09)

Frim: fondo di rotazione per l’imprenditorialita’ (d.d.u.o. 995/09)

Contributi per contabilizzatori di impianti termici centralizzati e sostituzione caldaie (D.d.g. 202/09)
Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

Contributi per la demolizione ciclomotori euro 0/1 e contributo acquisto ciclomotore/motociclo ecologico (d.d.g. 7982/08)

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative 
“fondo seed”
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Fondo di rotazione per le imprese cooperative
Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI: www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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