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	Abruzzo: vicini a chi soffre
…Quando quasi cinquant’anni fa la frana del Vajont precipitò nel lago artificiale sopra Longarone facendo duemila morti, Dino Buzzati scrisse sul Corriere della Sera che “un sasso è caduto in un bicchiere colmo d'acqua e l'acqua è traboccata sulla tovaglia”. Come a dire che quella tragedia era tragedia di natura, in cui l’uomo non aveva mano. Lunghi anni di processi mostrarono che forse una mano c’era, e aveva costruito una diga dove non si sarebbe dovuto. E anche oggi davanti al dramma dell’Abruzzo distrutto da un terremoto che pare essere stato di dimensioni “medie” non si può non riflettere sul fatto che le norme di costruzione antisismica non sembrano essere state del tutto rispettate. Non è solo la natura a scuotere la terra quindi, se l’uomo ci mette del suo. Davanti ai morti, davanti ai bambini morti, non si possono fare polemiche, men che meno polemiche politiche, né si possono dare colpe prima che le colpe - se davvero ci sono - siano state accertate. Oggi tutti, maggioranza e opposizione, siamo lo Stato, come ha detto il segretario Franceschini all’indomani del sisma. Voglio però dire con forza che il Pd (noi. Voi) deve essere un partito che non solo conosce il valore delle regole ma che rifiuta l’idea che le regole si possano aggirare sperando che “vada bene”. Dobbiamo essere un partito che ovunque, anche qui nella nostra Lombardia, rifiuta il malcostume della scorciatoia, della mano che lava l’altra, del salvare sempre e comunque capra e cavoli. 
Noi siamo e dobbiamo essere ancora di più un partito di persone che non piegano il collo davanti agli interessi privati e che soprattutto mai li metteranno davanti a quelli pubblici. In altre parole un partito di cui ogni cittadino si possa fidare, anche quelli che non votano per noi. Non c’è discorso politico che possiamo fare, non c’è proposta su nulla, né sull’integrazione né sulla sicurezza, che possa prescindere da questa base stabile: il senso dello Stato è nel dna del Pd, dei suoi iscritti e militanti. 
Per le note politiche avremo tempo la prossima settimana. Ora è il tempo della compassione nel senso più alto e bello del termine, un tempo in cui sentirci ancora di più parte dello Stato, impegnati per i nostri concittadini d’Abruzzo. 
Con un sincero augurio di buona Pasqua.

Maurizio Martina, Segretario regionale Pd Lombardia
Questa lettera del segretario regionale è stata inviata a tutti i circoli con la segnalazione delle modalità per contribuire a favore dei terremotati. 
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questi sono i canali disponibili per le donazioni:
Caritas italiana (causale: Terremoto Abruzzo)

Conto Corrente Postale 347013 oppure Unicredit Banca Roma (Iban IT38 K030 0205 2060 0040 1120 727) - Altre offerte sono possibili anche tramite altri canali, tra cui: 
- Intesa Sanpaolo (filiale di via Aurelia 796, Roma - Iban: IT19 W030 6905 0921 0000 0000 012); - Allianz Bank (filiale di via San Claudio 82, Roma - Iban: IT26 F035 8903 2003 0157 0306 097); - Banca Popolare Etica (filiale di via Parigi 17, Roma - Iban: IT29 U050 1803 2000 0000 0011 113); - CartaSi e Diners telefonando a Caritas Italiana (06/66177001). 
Segnaliamo che è attivo uno speciale nella home-page www.partitodemocratico.it
Il gruppo regionale ha risposto immediatamente decidendo che ogni consigliere devolverà 500 euro per le esigenze di questa fase di emergenza.
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I direttori, la redazione e tutto il gruppo PD

del consiglio regionale

AUGURANO A TUTTI I LETTORI
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BUONA PASQUA
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ci rivediamo il
24 APRILE

Le politiche per la 
non autosufficienza

con la partecipazione di

Carlo Porcari, Ardemia Oriani, Luca Gaffuri, Fortunato Pedrazzi, Sara Valmaggi, Maria Grazia Fabrizio, Angelo Bonalumi, Elena Carnevali, Ezio Casati, Francesco Bova, Chiara Porro de’ Somenzi

venerdì 17 aprile

ore 9.00-13.00

Auditorium Consiglio 

via F. Filzi, 29
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 A MILANO
Vignate 
Lavoro e crisi oggi e domani
Come va l’economia 
nella zona Adda-Martesana
con la partecipazione di

Franco Mirabelli
giovedì 16 aprile
ore 21.00
ex CDA via Marconi 21
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Sesto San Giovanni 
Libere dalla violenza

con la partecipazione di

Alessandra Kustermann, Emilia De Biasi, Lucia Taormino, Dario D’Andrea, Laura Barat
giovedì 16 aprile
ore 21.00
Spaziocontemporaneo
villa Visconti d’Aragona
via Dante, 6
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Bollate 
Migranti: estranei o nuovi cittadini?

con la partecipazione di

Antonio Panzeri, Patrizia Toia
sabato 18 aprile
ore 16.30
spazio comunale

via Silvio Pellico, 13
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il 20 aprile

dalle ore 20.30

Piazza dei Mercanti 

a Milano 
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incontro con il Segretario Nazionale

Dario Franceschini
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 A VARESE
Libere/liberi tutti dalla violenza

con la partecipazione di

Sara Valmaggi
mercoledì 15 aprile
ore 21.00
Istituto Interpreti e Traduttori

via Cavour n. 30
	Expo e infrastrutture, basta con i ritardi 

Il Cda della SOGE, la società di gestione dell’Expo, si è finalmente riunito, ma per votare il compenso del neo amministratore delegato Lucio Stanca. Un incarico part-time e a doppio stipendio, visto che Stanca è e rimane parlamentare del PDL. Questo è finora il magro risultato di una realtà quella dell’Expo, che meriterebbe un impegno e un’attenzione ben maggiore.

Questo ha sostenuto il capogruppo Carlo Porcari intervenendo martedì mattina al convegno organizzato dai gruppi milanesi regionale e provinciale del PD su “Infrastrutture e sistema della mobilità, verso l’Expo 2015”, tenutosi all’Acquario di Milano.

“L’Expo – ha dichiarato Porcari nel suo intervento - è una doppia occasione per l’Italia, per la Lombardia e per Milano. Infatti, oltre alle ragioni originarie che hanno spinto l’Italia a chiedere e ottenere l’assegnazione, oggi l’Expo diventa anche un’opportunità per contrastare la crisi economica. È importante concentrarsi sul contenuto dell’edizione 2015 della manifestazione (“Energia per la vita, nutrire il pianeta”) per ridefinire la qualità dello sviluppo, 
	investire nella green economy, innovare la filiera alimentare che parte da come e cosa produciamo in agricoltura e arriva a cosa mettiamo sulle nostre tavole migliorando le abitudini alimentari”. 

“È anche un’occasione straordinaria – ha aggiunto - per recuperare il gap infrastrutturale nelle reti metropolitane, ferroviarie e stradali in tempi certi. C’è un’ampia condivisione su cosa fare, ma occorre ricalibrare le priorità. Tra le opere previste ce ne sono infatti alcune indispensabili come le metropolitane, il potenziamento della rete ferroviaria e i collegamenti con Malpensa e altre discutibili, come il tunnel di Milano. Occorre anche avere grande attenzione alla qualità delle opere, per ridurre al massimo l’impatto ambientale e prevedere adeguate opere di mitigazione”.

“Il Governo – ha concluso - deve garantire certezza nei finanziamenti e rendere disponibili le risorse quando i progetti diventano definitivi. E avendo già bruciato più di un anno per responsabilità del Governo e del sindaco di Milano, non sono più tollerabili ritardi nell’avvio operativo della SOGE: il Presidente del Consiglio deve immediatamente varare il decreto che mette in condizioni la società di diventare operativa”.

	
	
	

	
	Sostegno affitti: più richieste, meno fondi
È scettico il Partito Democratico sulle proposte per la casa annunciate dal presidente della Regione Lombardia Formigoni. Sostegno per l’affitto, finanziamenti per l’acquisto della prima casa, fondi per i nuovi alloggi, piano casa lombardo, interventi governativi di fronte ad un fabbisogno abitativo sempre più crescente e impellente che molti cittadini lombardi vivono in modo drammatico. A commento delle dichiarazione di Formigoni al piano casa governativo definito “geniale” si è già espresso il Partito Democratico, definendolo tutto meno un piano casa, ma un misura anticiclica per sostenere le aziende edili di fronte alla crisi. Non c’è aiuto per chi deve trovare casa e una casa non ce l’ha, per coloro che non riescono a pagare il mutuo e rinunciano all’acquisto, per coloro che faticano a pagare l’affitto.

Lo scetticismo è stato sottolineato soprattutto da Franco Mirabelli che punta il dito contro gli stanziamenti per il fondo sostegno affitti, ulteriormente diminuiti rispetto al 2008. 
	“Come spesso capita – ha dichiarato Mirabelli - quando si parla di casa gli annunci non trovano corrispondenza nelle cifre. La Regione, dopo aver detto di voler aumentare il fondo per il sostegno affitti, comunica che lo stanziamento passa da 69 milioni di euro dello scorso anno ai 51 del 2009, nonostante siano aumentate in maniera considerevole le richieste di contributo (+ 5mila a gennaio) e ancora, prevedibilmente, aumenteranno nel bando di giugno. È evidente che diminuendo i fondi a disposizione e aumentando le domande i contributi saranno più bassi per tutti rispetto allo scorso anno.

La Regione - continua Mirabelli - parla di nuove misure, ma da quello che si capisce si limita a elencare cifre e stanziamenti già noti e, in particolare per ciò che riguarda l’edilizia residenziale pubblica, ridotti rispetto al triennio precedente. Sarà ora che Formigoni e Berlusconi comincino a produrre fatti anziché propaganda, visto che l’unico fatto concreto è stato l’aumento dei canoni di affitto e che la casa è ormai un problema concreto e drammatico per molte famiglie”.

	Piste ciclabili, approvato pdl in commissione
La commissione Territorio del Consiglio regionale ha licenziato mercoledì scorso la legge sulla promozione delle piste ciclabili in regione Lombardia proposta dal Partito Democratico. La legge rappresenta un pilastro fondamentale nella costruzione di un sistema di mobilità nuovo e integrato, che ha al centro la difesa dell’ambiente e la sostenibilità. La promozione dell’uso della bicicletta, non soltanto a scopo turistico, è un tema importante per Milano, per le città lombarde e per i centri minori. Favorire un rapporto di integrazione tra la bici e il treno significa ridurre l’inquinamento, accorciare le code, abbattere i flussi di traffico sulle strade regionali e all’interno dei centri abitati. In una parola significa migliorare la qualità della vita per tutti i cittadini.

Positivo è stato il commento di Giuseppe Civati (primo firmatario), Stefano Tosi (relatore) e Francesco Prina.

“Con questo strumento – hanno detto i consiglieri – i comuni avranno la possibilità di chiedere in Regione la destinazione di fondi per la creazione o il potenziamento della propria rete di piste ciclabili. È un provvedimento per la sicurezza, sicuramente maggiore sulle due ruote nei percorsi dedicati delle ciclabili, e per la lotta all’inquinamento. Per la prima volta – hanno spiegato - la Regione avrà una legge organica che prevede la programmazione su scala regionale delle piste ciclabili, su cui vengono investite risorse certe. Abbiamo proposto e sostenuto questa legge sapendo che la lotta all’inquinamento si può fare anche favorendo l’uso di un mezzo non inquinante come la bici negli spostamenti di breve e brevissimo raggio, che costituiscono una parte rilevante dell’attuale traffico automobilistico”.
Unico neo è la norma finanziaria. “Avremmo preferito – hanno concluso i consiglieri - che si utilizzasse il fondo per il rispetto del patto di stabilità, come noi avevamo proposto. Ora vengono stanziati 4,5 milioni di euro per il prossimo anno e cercheremo di aumentare questa cifra. Contemporaneamente, in sede di discussione del bilancio, chiederemo che siano aumentate le risorse per il trasporto pubblico su ferro. Bicicletta e treno sono naturali alleati”.
Referendum: molto meglio 

l’election day
Giuseppe Civati per il PD e Carlo Monguzzi per i Verdi riaffermano con forza la necessità di non disperdere risorse importanti in una fase caratterizzata dalla crisi economica e accentuata in questa settimana dal terremoto in Abruzzo. E lo fanno invitando Roberto Formigoni, tra i firmatari del referendum, a farsi portavoce della richiesta presso il Governo, di votare nelle stesse giornate per elezioni amministrative, europee e referendum, risparmiando così risorse utili per la ricostruzione. 

“Serve ricordare – dice Civati - che tenere il referendum in una data diversa dalle elezioni europee costa alle casse dello Stato oltre 400 milioni di euro, soldi che in questo momento è sicuramente meglio utilizzare per aiutare i cittadini dell’Abruzzo a uscire dall’incubo e ricostruire con criteri antisismici quanto hanno perso”.
L’esortazione dei consiglieri regionali si affianca a quelle del Comitato per i referendum, del PD nazionale e di migliaia di cittadini italiani che vedono, nella volontà espressa in più occasioni dal Governo di votare in giorni differenti, una palese irrazionalità con i tempi di crisi che il Paese sta attraversando. 
	Regolamento in Consiglio: garantire la presenza di entrambi i generi

È in discussione in commissione Statuto la definizione del Regolamento generale del Consiglio regionale, così come previsto dallo Statuto. Tra i punti all’ordine del giorno della seduta di martedì scorso il rispetto di quanto previsto dall’art. 11 dello Statuto regionale che “riconosce, valorizza e garantisce le pari opportunità tra uomini e donne in ogni campo, adottando programmi, leggi, azioni positive e iniziative atte a garantire e promuovere la democrazia paritaria nella vita sociale, culturale, economica e politica e […] promuove il riequilibrio tra entrambi i generi negli organi di governo della Regione”.

Il PD ha avanzato la proposta di declinare regole più cogenti al riguardo, così da garantire la pari opportunità di accesso anche negli organi del Consiglio regionale. In specifico: nell’Ufficio di Presidenza, nella costituzione della Giunta delle Elezioni, della Giunta per il Regolamento, degli Uffici di Presidenza delle Commissioni, del Comitato paritetico di controllo e valutazione e nelle designazioni di pertinenza del Consiglio regionale. “Pur con posizioni diverse e con resistenze da parte di consiglieri della Lega - sottolinea Ardemia Oriani - anche la maggioranza ha riconosciuto la necessità che il regolamento, in coerenza con lo Statuto, preveda nei diversi organismi del Consiglio la presenza di entrambi i generi. Aspettiamo ora di verificare anche in fase di votazione le reali posizioni della maggioranza che auspichiamo siano conseguenti alle posizioni tenute in Commissione”.
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La comissione Cultura a Forte Lusardi e sulla linea Cadorna
E’ stata accolta in commissione Cultura la richiesta da parte del consigliere Carlo Spreafico di organizzare una missione in data 29 aprile, a Colico, presso il Forte Montecchio - Lusardi, per visitare il luogo che a partire dal mese di maggio ospiterà il museo della Guerra Bianca, smobilitato recentemente a Temù, comune in provincia di Brescia. 

Il Museo della Guerra Bianca si dedica alla valorizzazione del patrimonio storico-culturale della Prima Guerra Mondiale, attraverso immagini e oggetti conservati con cura attenta e rigorosa, ma anche attraverso percorsi educativi lungo i sentieri e manufatti militari di un territorio tuttora profondamente segnato dagli eventi della Grande Guerra.

“E’ stato possibile - spiega Spreafico - realizzare una nuova sede museale dedicata alla Grande Guerra e il relativo centro studi e documentazione in tempi rapidi, grazie alla collaborazione fra il sindaco Curtoni del Comune di Colico e i gestori del museo di Temù, cui ho dato un particolare appoggio. Forte Montecchio-Lusardi è il forte meglio conservato dell’intera Linea Cadorna, risalente ai primi del ‘900 e la sua natura tecnica e storica, la sua localizzazione permettono che la struttura si presti ottimamente ad una destinazione museale. 

Mi auguro - conclude Spreafico - che la visita della commissione Cultura sia occasione per comprendere il buon lavoro fatto e anche per sollecitare l’assessore Zanello a mettere a disposizione i 400mila euro precedentemente annunciati”.

	Lavoro e formazione: più doti e maggiore trasparenza nei bandi
Più doti lavoro per Cremona e bandi più trasparenti. 
Lo ha chiesto Fortunato Pedrazzi dal momento che le doti lavoro e formazione della Regione Lombardia non soddisfano le esigenze della provincia di Cremona e di questo disagio si è fatto portavoce, ponendo con forza l’accento sulla questione.

“Non posso che raccogliere le preoccupazioni del presidente della Provincia Giuseppe Torchio – spiega Pedrazzi – per le 598 doti lavoro assegnate dalla Regione al nostro territorio. Ricordo che vanno a coprire solo il 15% del fabbisogno. Chiedo, pertanto, a Regione Lombardia maggiore trasparenza nella gestione dei bandi, significativi aumenti delle scarse risorse messe a disposizione e un numero più alto di doti per Cremona e il cremonese. Altrimenti - conclude sarcastico - sembra che la Regione sia abbondante solo nel rifilare amianto alla nostra provincia”.
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www.partitodemocratico.it

PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

GIOVEDI’ 16 APRILE 2009

Commissione Sanità e assistenza
- Audizioni con: Comitato contro Autismo Lombardia in merito ai problemi legati all’autismo - Direttore Generale dell’A.O. “Bolognini” di Seriate in merito alla situazione dell’Ospedale di Piario (BG)
- Esame del Pdl sulla disciplina dei rapporti tra la regione e le università della lombardia sedi di facoltà di medicina e chirurgia per lo svolgimento delle attività assistenziali, formative e della

ricerca biomedica
Commissione Attività produttive 

- Esame dei pdl abbinati sulla somministrazione non assistita delle imprese artigiane
- Esame del pdl sulla modifica a leggi regionali e altre disposizioni in materia di attività commerciali

- Proposta di risoluzione su promozione e valorizzazione della attività di spettacolo viaggiante

- Programma di qualificazione ed ammodernamento della rete di distribuzione dei carburanti

A MILANO
CASA DELLA CULTURA

GIOVEDI’ 16 APRILE

ore 21
incontro con

Tzvetan Todorov

sul tema

L’incontro delle culture

E’ prevista la traduzione

Casa della Cultura – Via Borgogna 3 – 20122 Milano –www.casa dellacultura.it
	BANDI E SCADENZE

Sostegno a progetti innovativi relativi alle politiche regionali per la famiglia (d.d.g. 3093/2009)

Finalità: contributi per progetti che rispondano alle famiglie lombarde in tema di tutela della maternità, prima infanzia ed infanzia, formazione del ruolo genitoriale, disagio adolescenziale e abbandono scolastico.

Beneficiari: associazioni di solidarietà familiare, organizzazioni di volontariato, cooperative sociali, enti ecclesiastici, ass.ni femminili. Scadenza: 20 maggio 2009 

Le domande vanno presentate presso le ASL competenti
Contributi a favore dei “confidi” di primo grado per l’integrazione dei “fondi rischi” (d.d.u.o. 2861/2009)

Finalità: sostegno, mediante Confidi, al sistema delle micro, piccole e medie imprese del commercio e del turismo tramite l’integrazione del fondo rischi. Beneficiari: “Confidi” di primo grado che operino prevalentemente con micro, piccole e medie imprese del commercio e del turismo che abbiano sede legale in Lombardia, siano costituiti da almeno 750 imprese, che abbiano almeno 3 dipendenti assunti a tempo indeterminato.

Scadenza: 26 aprile 2009 

Efficienza e innovazione energetica nelle imprese (d.d.g. 2501/2009)

Finalità: contributi alle PMI per la realizzazione di nuovi impianti solari per la produzione di acqua e/o aria calda per uso igienico sanitario, riscaldamento, da installare su strutture edilizie e/o loro pertinenze. Beneficiari: Micro, piccole e medie imprese. Scadenza: 26 maggio 2009 www.ors.regione.lombardia.it

Dote lavoro – persone con disabilita’ (d.d.u.o. 2651/2009)

Finalità: inserimento lavorativo e sostegno all’occupazione delle persone con disabilità

Beneficiari: persone con disabilità certificata disoccupate o inoccupate e iscritte agli elenchi di collocamento mirato.

Scadenza: dal 25 marzo 2009 
Info: www.dote.regione.lombardia.it - sez. dote lavoro

contributi per la sostituzione di mezzi inquinanti con veicoli a minore impatto ambientale o per la loro trasformazione (d.d.g. 2327/09)

Finalità: acquisto autovettura elettrica o ibrida, GPL, metano, bifuel o benzina classe Euro 3 o sup. (voucher 3.000 euro); installazione di impianto GPL o metano o di filtro antiparticolato su autoveicoli a benzina da EURO 0 a EURO 4 (voucher 600 euro)

Beneficiari: Persone fisiche residenti in comuni ricadenti nella zona A1 della Lombardia proprietarie di autoveicolo da destinare alla rottamazione o alla trasformazione (Euro 0 benzina/diesel, EURO 1 e 2 diesel). Sono previsti limiti di reddito.

Scadenza: dal 6 aprile 2009 

info: www.acimi.it

Contributi per la partecipazione di imprese artigiane a manifestazioni fieristiche” (d.d.u.o. 1880/09)

Finalità: contributi destinati ad abbattere i costi di partecipazione delle imprese e dei consorzi di imprese artigiane lombarde ad eventi fieristici in Italia e all’estero

Beneficiari: imprese artigiane, associazioni temporanee di imprese artigiani, CCIAA o loro Aziende Speciali, Consorzi export, Società di servizi delle Associazioni imprenditoriali artigiane. Scadenza: dal 1 al 31 marzo 2009 per le manifestazioni fieristiche del 1° semestre, dal 1 al 30 settembre 2009 per quelle del 2° semestre. 
info: www.artigianato.regione.lombardia.it
F.R.I. - fondo di rotazione per l’internazionalizzazione (d.d.s. 1686/09)

Finalità: concessione di interventi finanziari a sostegno delle PMI per la realizzazione all’estero di nuovi insediamenti produttivi , centri di assistenza tecnica o strutture logistiche. 

Beneficiari: PMI con almeno 2 anni di operatività nel settore manifatturiero. Scadenza: dal 2 aprile a sportello 

	BANDI E SCADENZE

“Progetto spriint” sostegno ai processi di innovazione integrata (d.d.u.o. 1612/09)
Finalità: sostenere le imprese artigiane che non abbiano competenze specifiche al loro interno, nel percorso verso l’innovazione. Beneficiari: Imprese artigiane che abbiano già partecipato a progetti finanziati da Regione Lombardia-Unioncamere per la promozione e lo sviluppo
Scadenza: 30 giugno 2009

info: www.artigianato.regione.lombardia.it


Contributi alle pmi – settore servizi alle imprese (d.d.u.o. 837/09)

Finalità: favorire la produzione di servizi innovativi e l’aumento del contenuto di tecnologia dei servizi produttivi tramite sostegno alla creazione di nuove imprese (mis. A) e all’aggregazione di imprese per la produzione di servizi integrati (mis. B). Beneficiari: (Mis. A) persone fisiche, cittadini italiani e/o di uno stato europeo, altri soggetti di diritto privato aventi come finalità l’attività di ricerca, micro-piccole-medie imprese iscritte nel Registro Imprese delle Camere di Commercio. (Mis. B) aggregazione di almeno 3 micro, piccole e medie imprese, anche artigiane, che svolgano come attività prevalente informatica o servizi alle imprese. Scadenza: 28 maggio 2009 
info: www.servizialleimprese.regione.lombardia.it
Dote scuola 2009/2010 (dgr 8864/09)

“sostegno al reddito” - Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori pubbliche con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro. Sono erogati buoni del valore di 120 euro per le sc. elementari, 220 euro per le medie inferiori e 320 euro per le medie superiori. Le domande vanno compilate online e presentate presso il Comune di residenza. - “Buono Scuola” - Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori paritarie con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 46.557,00,00 euro

Sono erogati buoni del valore di 1.050,00 euro. Inoltre, per gli studenti frequentanti scuole paritarie, in presenza di reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro il buono sopracitato viene integrato di 500 euro per le scuole elementari, 700 euro per le scuole medie inferiori e 1000 euro per le scuole medie superiori.

Le domande vanno compilate online e presentate presso la propria scuola

Scadenza: dal 10 febbraio al 30 aprile 2009 
info: www.dote.regione.lombardia.it
Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)

Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08)

Finalità: sostenere la competitività delle aziende lombarde attraverso l’assegnazione di voucher alle imprese per la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero promosse dal Sistema Camerale, da soggetto titolari di LombardiaPoint Estero, da associazioni e consorzi tra imprese. Beneficiari: micro, piccole e medie imprese 

Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg. prima della data di svolgimento della missione economica scelta.

Fers 2007-2013 – tutela e valorizzazione del patromonio naturale e culturale (d.d.u.o. 15140/08)

Finalità: realizzazione e promozione di itinerari turistici per la fruizione sostenibile delle risorse culturali e ambientali; promozione e diffusione di una fruizione sostenibile nel sistema delle aree protette e nelle aree della rete ecologica lombarda attraverso la tutela e la valorizzazione del patrimonio culturale e ambientale. Beneficiari: enti locali; organismi di diritto pubblico, soggetti privati senza scopo di lucro e fondazioni con finalità ambientali, culturali, promozione del turismo; enti ecclesiastici. Scadenza: 28 maggio 2009
	Contributi in conto interessi per al realizzazione di impianti sportivi (dgr 8397/08)

Finalità: riqualificare l’impiantistica sportiva sia attraverso la ristrutturazione degli impianti esistenti sia attraverso la realizzazione di nuovi impianti. Contributi in conto interessi a valere sui mutui agevolati dell’Istituto per il Credito Sportivo.

Beneficiari: enti pubblici, Federazioni sportive nazionali, Federazioni e associazioni senza fini di lucro praticanti attività sportive, Centri di aggregazione giovanile, parrocchie ed enti ecclesiastici, cooperative sociali. Scadenza: 30 giugno 2009 
“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote”.

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 

ALTRI BANDI APERTI

“Agevolazioni alle pmi per l’acquisto di macchinari (d.d.u.o. 613/09)

Frim: fondo di rotazione per l’imprenditorialita’ (d.d.u.o. 995/09)

Contributi per contabilizzatori di impianti termici centralizzati e sostituzione caldaie (D.d.g. 202/09)
Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

Contributi per la demolizione ciclomotori euro 0/1 e contributo acquisto ciclomotore/motociclo ecologico (d.d.g. 7982/08)

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative 
“fondo seed”
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole

Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Fondo di rotazione per le imprese cooperative
Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI: www.pdregionelombardia.it
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