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	PRIMO MAGGIO

CONTRO LA CRISI SI PUÒ FARE DI PIÙ
Quest’anno la festa del lavoro del 1° maggio cade in un momento di grande difficoltà del Paese per una crisi economica causata dall’idea di affidare lo sviluppo globale ad un mercantismo privo di regole e ad una gestione speculativa della finanza, che ha bruciato centinaia di miliardi nella fornace del suo fallito progetto basato sull’economia cartacea.

In Lombardia abbiamo una realtà fortunatamente più legata alla manifattura di qualità la cui spina dorsale è costruita sulla professionalità del capitale umano, sulla flessibilità e virtuosità della Pmi e dell’Artigianato.

Un modello spesso criticato e considerato incapace di reggere le nuove sfide mondiali della competizione industriale che, invece, sta dimostrando di essere più capace di reagire.

Ma da sole queste virtuosità non bastano per uscire dalla crisi, senza perdere quote di mercato internazionale. Serve una politica di sostegno più forte da parte del Governo e della Regione Lombardia, questo è quello che ci siamo sentiti più volte chiedere dalle parti sociali nelle numerose audizioni fatte in commissione in questi mesi.

La Giunta e il suo Presidente hanno lanciato in continuazione messaggi rassicuranti e promesso risorse che non arrivano o che vengono elargite con vecchie procedure a pioggia ed una inefficienza burocratica incompatibile con le urgenze del  momento. Nel settore edile addirittura, si assiste a ulteriori complicazioni nelle procedure di attivazione di opere pubbliche all’iniziativa privata.

Il nostro gruppo consiliare ha assicurato alla maggioranza un atteggiamento costruttivo e non di pregiudiziale opposizione.

Con questo spirito per lunedì abbiamo promosso, insieme al partito regionale e milanese, un tavolo di lavoro sulla “Pmi - Artiganato e lavoro a rischio” con i rappresentanti di tutto il mondo economico lombardo. Ribadiremo anche in quella sede le nostre proposte. Per l’impresa: sbloccare i pagamenti da parte della PA; garantire fidi bancari immediati ed efficaci; costituire un osservatorio sul credito e gli strumenti di accesso; semplificare le procedure per i finanziamenti regionali, privilegiando chi ha investito.

Ribadiremo anche le nostre proposte per i lavoratori: definizione per l’uso della Cigs di un “patto di servizio” al reimpiego per chi perde il lavoro, verificabile nei risultati; sostegno al credito per le famiglie in difficoltà; revisione del sistema di welfare regionale, concentrandolo sui redditi medio bassi e su chi perde il lavoro; definizione di un sussidio minimo di 700 euro al mese per chi non sarà coperto dagli ammortizzatori sociali in deroga. Questo vuole essere il nostro concreto contributo di critiche e di proposte perché il 1° maggio sia una festa concentrata sulla speranza.
Carlo Spreafico
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 A BRESCIA
Istruzione superiore e formazione professionale 
in Lombardia
con la partecipazione di

Carla Bisleri, Sara Valmaggi
giovedì 7 maggio
ore 16.30
Sala Piamarta
via San Faustino, 74
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 A MILANO
Sesto San Giovanni
Presentazione delle candidate del Pd alle elezioni 
europee e provinciali
con la partecipazione di

Patrizia Toia, Roberta Perego, Sara Valmaggi
sabato 9 maggio
ore 9.30-13.30
Villa Zoorn

via Cesare da Sesto
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 A COMO
Il successo e la crisi.
L’impresa comasca 
e una società sicura e giusta
con la partecipazione di

Filippo Di Gregorio, Pierpaolo Baretta, Antonio Panzeri
giovedì 7 maggio

ore 21.00
Auditorium CNA - viale Innocenzo, 70
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 A LECCO
Il forum Lavoro, Innovazione, Sviluppo organizza: 
L’Europa locale:

economia al centro
con la partecipazione di

Virginio Brivio, Antonio Panzeri, Patrizia Toia, Lucia Codurelli, Carlo Spreafico
giovedì 7 maggio
ore 21.00
presso la Banca Popolare di Sondrio

C.so Amendola, angolo via Previati
	Crisi:ancora giù la produzione industriale 
Una contrazione della produzione industriale complessiva dell’11%, con il picco della siderurgia (-16%) e della meccanica (-12,4%). Sono questi i pesanti dati congiunturali relativi al primo trimestre 2009 in Lombardia elaborati da Unioncamere e Confindustria regionale. Molto negativo anche il dato relativo al rapporto da imprese e banche. “Se il 50% delle imprese - spiegano Stefano Tosi e Carlo Spreafico - lamenta che le condizioni di accesso al credito sono peggiorate significa che gli strumenti messi in campo, comprese le politiche regionali, non stanno dando i risultati sperati. Le banche, evidentemente, non sono state toccate dagli interventi regionali in favore dell’apertura delle linee di credito a vantaggio di chi investe e produce, mentre il fondo di garanzia, che secondo la Regione avrebbe di fatto messo in moto risorse per l’enorme cifra di 4 miliardi, non ha dato gli effetti annunciati dalla Giunta”.

Il PD chiede che gli assessori Romano Colozzi, Domenico Zambetti e Romano 
	La Russa, competenti per politiche finanziarie, artigianato e industria, riferiscano in commissione Attività Produttive sullo stato di attuazione delle politiche a contrasto della crisi. 
“Occorre fare il punto su ciò che si è detto e su ciò che si è effettivamente fatto – continuano - perché la crisi è entrata pesantemente nelle realtà produttive della Lombardia e la Regione non è stata finora incisiva. C’è un fattore determinante, che è il tempo. Occorre agire celermente perché le aziende hanno bisogno di credito ora e l’attesa può essere fatale per molte realtà”.

Mettere la pubblica amministrazione in condizione di pagare i propri debiti verso i fornitori, che sono in genere piccole imprese e professionisti, è una delle misure da attuare subito, come proposto dal PD con una mozione. 
“La Regione – concludono i consiglieri - può anticipare i pagamenti ai creditori della Pubblica amministrazione attraverso Finlombarda, la finanziaria regionale. Lo si fa già per la sanità ed è un meccanismo virtuoso che può liberare molte risorse oggi ingessate. Questo è un primo passo concreto di cui attendiamo l’attuazione”.

	
	
	

	
	Treni: ancora promesse disattese
Non ci sarà a giugno l’aumento dei treni da Milano a Treviglio, da Bergamo a Treviglio e da Lodi a Milano mediante l’attivazione delle linee S (treni suburbani), come invece previsto dal patto per il trasporto ferroviario siglato a novembre scorso tra la Regione, le Province e gli operatori del trasporto pubblico. Lo si è appreso la scorsa settimana durante la riunione tecnica sul servizio ferroviario regionale del quadrante Sud – Est, dove ai presenti è stato confermato che con l’introduzione dell’orario estivo non ci sarà l’attesa novità, espressamente richiesta dalle province di Cremona e Lodi, che avevano fatto emendare il testo del patto per mettere nero su bianco l’impegno della Regione. La mancata attivazione delle linee S avrà effetti sui pendolari da Bergamo, Crema, Cremona e ovviamente Lodi e Treviglio.

Netto il commento del PD, che ha preso posizione con i consiglieri Stefano Tosi, Giuseppe Benigni, Fortunato Pedrazzi e Gianfranco Concordati. “La Regione non rispetta i patti con i pendolari e con gli enti locali - dichiara in merito Stefano Tosi – e questa ne è l’ennesima conferma. Ci aspettiamo che l’assessore Cattaneo, che a nome della 
	Regione aveva preso un preciso impegno, contraddica quanto detto e confermi il potenziamento di un servizio che ha subito nel 2008 un rilevante calo di affidabilità e che da dicembre ha avuto modifiche pesanti per i pendolari”.

Dietro la mancata attivazione delle linee S probabilmente anche lo scontro tra la Regione e Trenitalia per le divergenze riguardo il nuovo contratto di servizio, ormai scaduto dalla fine del 2007. A questo proposito si segnala l’ultimo sgarbo: Trenitalia ha comunicato alla Regione che non fornirà più i dati sull’affidabilità delle tratte, l’indicatore che permette, quando il contratto è in vigore, di corrispondere ai pendolari il bonus come risarcimento dei disagi subiti.

“Quei dati - conclude il consigliere - sono un indicatore importante per monitorare la qualità del servizio e l’atteggiamento di Trenitalia è assolutamente ingiustificabile. Ci chiediamo quando la Regione e Trenitalia intendano siglare il nuovo contratto di servizio”.

Le richieste del PD sono pressanti: si firmi immediatamente il contratto di servizio con Trenitalia, venga riconosciuto un bonus di un mese ai pendolari per i ritardi accumulati in un anno e mezzo da Trenitalia e la Regione istituisca una propria struttura di monitoraggio che controlli l’operato dei vettori privati.

	Mense scolastiche: maggiore tutela per i lavoratori stagionali
Francesco Prina ha presentato una mozione affinché la Giunta regionale intervenga in merito alla situazione degli addetti alle mense scolastiche.

Considerato che in Lombardia ci sono migliaia di lavoratori e lavoratrici impiegati in questo settore, secondo Prina, è necessario che la Regione prenda atto di una questione che riguarda molti cittadini, che, svolgendo questa mansione, versano in una condizione di grave precarietà, che, spesso, a causa del momento di crisi, rischia di diventare vera e propria indigenza. Gli addetti alle mense, infatti, pur essendo considerati lavoratori stagionali, tuttavia non sono uniformati, dal punto di vista delle tutele sociali, agli altri lavoratori stagionali, i quali hanno diritto a percepire degli ammortizzatori durante i periodi di non lavoro.

Il consigliere del Pd chiede dunque alla Giunta lombarda di intervenire presso il Governo affinché modifichi la normativa vigente riconoscendo l’indennità di disoccupazione ordinaria agli addetti alle mense nei tre mesi estivi di chiusura delle scuole e di relativa sospensione del servizio. E di intervenire direttamente con risorse proprie per venire incontro a questi lavoratori. Oltre a promuovere queste misure, poi, la Regione potrebbe farsi carico del problema degli addetti alle mense scolastiche, favorendo l’impiego di queste persone nei centri estivi pubblici, dove possono essere impiegate in mansioni di questo o altro genere.

Contrariamente a Comune e Provincia, infatti, la Regione ha la possibilità non solo di esprimere parere e sollecitare il Governo ma può appunto intervenire essa stessa per venire incontro a lavoratori e lavoratrici. Prina, raccogliendo le istanze che da molti mesi ormai giungono dal territorio e dalle organizzazioni sindacali di categoria, ha avviato questo percorso istituzionale attraverso la mozione appena depositata.
Rifiuti: la provincia di Lodi in audizione

Si è svolta mercoledì in commissione Ambiente e Protezione Civile l’audizione richiesta dalla Provincia di Lodi in merito alle modifiche apportate dalla Giunta regionale ai criteri localizzativi degli impianti di gestione dei rifiuti urbani e speciali. Il Presidente della Provincia, Osvaldo Felissari, anche per conto dei sindaci lodigiani, ha chiesto attenzione su alcuni elementi presenti nel nuovo provvedimento che sono in contrasto con i dettami della decretazione vigente: “Non c’è solamente il tema del regime vincolistico che è stato abbassato e su cui è invece indispensabile essere di diversa cautela visto anche quanto sta accadendo in questi giorni con le piene che interessano il Po e relativi affluenti, ma anche quello di una certezza nei tempi di approvazione dei piani rifiuti provinciali da parte della Regione”.

“Quanto emerso in audizione– sottolinea poi Gianfranco Concordati – mette a serio pericolo l’autonomia delle Province riconosciuta a suo tempo dalla Regione in materia di autosufficienza dei piani di smaltimento e alimenta l’allarme sociale derivante da una sovrapposizione della pianificazione territoriale in atto, ad esempio in tema di cave e discariche. Inoltre, e non è secondario, la revisione del decreto, introducendo la norma della scelta più sfavorevole al soggetto pubblico, privilegia incomprensibilmente l’operatore privato che si trovi attualmente in fase di richiesta autorizzativa. Ed è questo il caso ad esempio della società CRE per quanto riguarda la richiesta per una discarica a Senna Lodigiana”.
	Settore edile in difficoltà
L’audizione che si è svolta la scorsa settimana in commissione Attività Produttive ha messo in evidenza la drammaticità della crisi nella quale versa il settore edile lombardo e altrettanto, secondo il Pd, l’inefficienza della politica della Giunta nei confronti di un settore così importante dell’economia locale.

“E’ stato un grido di dolore ed un atto di accusa unitario e molto forte nei confronti della Giunta quello che le parti hanno fatto sentire nel corso dell’audizione in IV commissione a proposito della crisi che ha colpito l’edilizia in Lombardia - ha spiegato Carlo Spreafico - La Regione Lombardia ha pressoché ignorato il settore edile nei provvedimenti di sostegno anticrisi e nelle politiche industriali di questi anni. Inoltre la Regione non sta favorendo il sistema con le continue modifiche alla legge sul territorio ed in particolare con quelle introdotte di recente che bloccano l’adozione dei piani di insediamento sino alla emanazione delle nuove disposizioni regolamentari della giunta”. Spreafico, chiedendo all’Assessore Boni di farsi carico subito di questo problema evitando inutili lungaggini burocratiche, ha aggiunto: “molti P.I.I. che avevano già concluso l’iter burocratico prima del 13 marzo, ma che sono stati adottati nei giorni successivi a tale data con delibera consiliare, rischiano di dover rifare la procedura di approvazione che sotto elezioni significa arrivare a fine anno”.
Delegazione al museo della Guerra Bianca 
Una delegazione di consiglieri della commissione Cultura è stata mercoledì in visita al Forte Montecchio a Colico, la fortezza del 900 meglio conservata in regione, da maggio sede del Museo della Guerra Bianca di Temù e Centro permanente di studio e documentazione della Grande Guerra in Lombardia. Il piano di restauro e conservazione prevede un contributo locale, in parte regionale, di 500 mila euro. “Si tratta – ha spiegato Carlo Spreafico, promotore della visita – di investimenti previsti dalla recente legge regionale di Promozione e valorizzazione del patrimonio storico della I guerra Mondiale. Tra gli interventi prioritari rientra anche l’opera fortificata di Verceia, distante poche centinaia di metri dal Forte Montecchio e anch’essa parte della “linea Cadorna”. Restauro e messa in sicurezza costerebbero circa 120 mila euro”.

Valorizzare i laghi minori 
Valorizzare i laghi minori e l’indotto dei loro territori anche nel piano del commercio. A chiederlo è Carlo Spreafico che auspica anche una legge che metta finalmente ordine sui diritti di navigazione e pesca. 

“Dobbiamo saper sfruttare meglio le opportunità turistiche dei laghi minori – ha detto Spreafico – anche consentendo una maggiore apertura dei negozi nei paesi rivieraschi come già succede per i laghi più grandi. E’ necessaria una politica più forte con aiuti finanziari dei Distretti commerciali quali filiere complete delle semplificazioni amministrative e sostegno al commercio al dettaglio incentrato sulla piccola distribuzione. Questa è la condizione per consentire ai negozi di reggere la competizione con i centri commerciali”. Un altro elemento che frena l’uso dei laghi minori, secondo Spreafico, è poi  l’esistenza di anacronistici diritti privati sulla gestione dei diritti di navigazione e di pesca che penalizza l’opportunità di uno sfruttamento turistico e commerciale e quindi di sviluppo locale. “Per queste ragioni – spiega il consigliere del Pd - chiedo alla Giunta di arrivare in tempi brevi ad una legge che regolamenti questo annoso problema”.

	PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

LUNEDI’ 4 MAGGIO 2009

Commissione speciale Statuto 

- Regolamento generale del Consiglio regionale

MARTEDI’ 5 MAGGIO 2009

Commissione speciale Statuto 

- Regolamento generale del Consiglio regionale

MERCOLEDI’ 6 MAGGIO 2009

Commissione Territorio

- Incontro con l’amministratore delegato di CAL, Antonio Rognoni, con il Presidente di Bre.Be.Mi. s.p.a., Francesco Bettoni, e, dalle ore 16.00, con l’Assessore alle Infrastrutture e Mobilità, Raffaele Cattaneo, per l’illustrazione del progetto definitivo del collegamento autostradale.

BANDI E SCADENZE

“progetti innovativi nei settori energia-ambiente, agroalimentare, salute e manifatturiero avanzato”  (d.d.s. 3186/09)

Finalità: Sostegno finanziario a progetti di ricerca industriale e sviluppo precompetitivo nelle aree tematiche prioritarie: agroalimentare, energia/ambiente, salute, manifatturiero avanzato

Beneficiari: Imprese singole, partenariati di imprese con centri di ricerca

Scadenza: dall’11 maggio ed entro il13 luglio 2009 con procedura online – info n. verde 800 131 151

“Bando a sostegno dei quartieri fieristici” (d.d.u.o. 3284/09)

Finalità: contributi finalizzati alla realizzazione di interventi per la qualificazione dei quartieri fieristici internazionali, nazionali e regionali.

Beneficiari: proprietari o gestori in esclusiva, pubblici o privati, di quartieri fieristici internazionali,nazionali e regionali.

Scadenza: dal 4 maggio al 29 maggio 2009 (ore 12) esclusivamente online info: tel.02/67656140/82

Misure a sostegno delle nuove attività imprenditoriali (d.d.s. 3390/09)

Finalità: sostenere ed incentivare l’avvio di nuove attività imprenditoriali, di lavoro autonomo ed indipendente, con particolare riferimento a giovani (18-35 anni), donne e soggetti svantaggiati, attraverso l’erogazione di finanziamenti a tasso agevolato. 
Beneficiari: nuove imprese costituite in forma di società di persone e/o capitale composte per i 2/3 da giovani in età compresa dai 18 ai 35 anni e/o donne e/o soggetti svantaggiati (Reg. CE n. 800/2008, art. 2, punti 18 e 19); nuove ditte individuali e imprese familiari operanti nel settore manifatturiero e servizi alle imprese e alle persone; nuove imprese costituite a seguito di spin-off universitari; nuove imprese allocate presso incubatori di impresa; nuove imprese operanti nei settori dei servizi di cura per l’infanzia. Iscrizione al Registro delle Imprese inf. ai 12 mesi. Scadenza: dal 16 aprile 2009 solo online

Presentazione domande sul fondo di rotazione per i soggetti che operano in campo culturale 2009-2011 (d.d.s. 3341/09)
Finalità: agevolazioni economiche finalizzate a promuovere interventi di: riqualificazione e valorizzazione del patrimonio culturale lombardo; valorizzazione dei beni culturali per incrementare la fruizione pubblica; conservazione e acquisizione di beni culturali mobili. Beneficiari: enti pubblici, enti ecclesiastici, enti privati, persone fisiche, persone giuridiche legalmente costituite o registrate che siano proprietarie o che abbiano disponibilità di beni culturali rientranti nelle categorie ammesse fruibili pubblicamente e con finalità culturali. 
Scadenza: 5 giugno 2009 - ore 12 – www.lombardiacultura.it
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BANDI E SCADENZE

Interventi in materia di valorizzazione degli archivi storici (d.d.s. 3493/2009)

Finalità: valorizzazione degli archivi storici attraverso la produzione di banche dati e la loro pubblicazione via web

Beneficiari: enti locali, università, soggetti pubblici e privati proprietari o gestori di musei o raccolte museali.

Scadenza: 29 maggio 2009
Interventi in materia di biblioteche di enti locali o di interesse locale (d.d.s. 3492/2009)

Finalità: cofinanziamento per interventi per la diffusione e il potenziamento dei servizi bibliotecari di enti locali o di interesse locale. Beneficiari: soggetti pubblici o privati senza scopo di lucro proprietari o gestori di biblioteche e/o raccolte librarie e documentarie; sistemi bibliotecari singoli e associati, province singole o associate. Scadenza: 29 maggio 2009
Contributi a comuni e province per studi e approfondimenti geologici e idrogeologici (d.g.r. 9284/2009)

Finalità: contributi per la predisposizione degli atudi a supporto della pianificazione territoriale inerenti la componente geologica, idrogeologica e sismica dei PGT e PTCP

Beneficiari: province, comuni, forme associative di comuni

Scadenza. 15 giugno 2009
L. 34/2007 – “politiche regionali di sviluppo dei soggetti no profit operanti in ambito sanitario: progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici (d.g.r. 9257/2009)

Finalità: erogazione contributi per la realizzazione di progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici in coerenza con gli indirizzi del Piano Socio Sanitario Regionale

Beneficiari: soggetti privati che operano da statuto senza fini di lucro e svolgono attività di ricovero e cura in regime di accreditamento con il SSR. Scadenza: 18 giugno 2009

Sostegno a progetti innovativi relativi alle politiche regionali per la famiglia (d.d.g. 3093/2009)

Finalità: contributi per progetti che rispondano alle famiglie lombarde in tema di tutela della maternità, prima infanzia ed infanzia, formazione del ruolo genitoriale, disagio adolescenziale e abbandono scolastico. Beneficiari: associazioni di solidarietà familiare, organizzazioni di volontariato, cooperative sociali, enti ecclesiastici, ass.ni femminili. Scadenza: 20 maggio 2009 presentare le domande presso le ASL competenti

Efficienza e innovazione energetica nelle imprese (d.d.g. 2501/2009)

Finalità: contributi alle PMI per la realizzazione di nuovi impianti solari per la produzione di acqua e/o aria calda per uso igienico sanitario, riscaldamento, da installare su strutture edilizie e/o loro pertinenze. Beneficiari: Micro, piccole e medie imprese. Scadenza: 26 maggio 2009 www.ors.regione.lombardia.it

Contributi per la partecipazione di imprese artigiane a manifestazioni fieristiche” (d.d.u.o. 1880/09)

Finalità: contributi destinati ad abbattere i costi di partecipazione delle imprese e dei consorzi di imprese artigiane lombarde ad eventi fieristici in Italia e all’estero. Beneficiari: imprese artigiane, associazioni temporanee di imprese artigiani, CCIAA o loro Aziende Speciali, Consorzi export, Società di servizi delle Associazioni imprenditoriali artigiane. Scadenza: dal 1 al 30 settembre 2009 info: www.artigianato.regione.lombardia.it

	BANDI E SCADENZE

“Progetto spriint” sostegno ai processi di innovazione integrata (d.d.u.o. 1612/09)

Finalità: sostenere le imprese artigiane che non abbiano competenze specifiche al loro interno, nel percorso verso l’innovazione. Beneficiari: Imprese artigiane che abbiano già partecipato a progetti finanziati da Regione Lombardia-Unioncamere per la promozione e lo sviluppo. 
Scadenza: 30 giugno 2009
info: www.artigianato.regione.lombardia.it

Contributi alle pmi – settore servizi alle imprese (d.d.u.o. 837/09)

Finalità: favorire la produzione di servizi innovativi e l’aumento del contenuto di tecnologia dei servizi produttivi tramite sostegno alla creazione di nuove imprese (mis. A) e all’aggregazione di imprese per la produzione di servizi integrati (mis. B). Beneficiari: (Mis. A) persone fisiche, cittadini italiani e/o di uno stato europeo, altri soggetti di diritto privato aventi come finalità l’attività di ricerca, micro-piccole-medie imprese iscritte nel Registro Imprese delle Camere di Commercio. (Mis. B) aggregazione di almeno 3 micro, piccole e medie imprese, anche artigiane, che svolgano come attività prevalente informatica o servizi alle imprese. Scadenza: 28 maggio 2009 
info: www.servizialleimprese.regione.lombardia.it
Dote scuola 2009/2010 (dgr 8864/09)

“sostegno al reddito” - Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori pubbliche con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro. Sono erogati buoni del valore di 120 euro per le sc. elementari, 220 euro per le medie inferiori e 320 euro per le medie superiori. Le domande vanno compilate online e presentate presso il Comune di residenza. - “Buono Scuola” - Beneficiari: studenti lombardi che frequentino scuole elementari, medie inferiori e superiori paritarie con reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 46.557,00,00 euro

Sono erogati buoni del valore di 1.050,00 euro. Inoltre, per gli studenti frequentanti scuole paritarie, in presenza di reddito familiare ISEE inferiore o uguale a 15.458,00 euro il buono sopracitato viene integrato di 500 euro per le scuole elementari, 700 euro per le scuole medie inferiori e 1000 euro per le scuole medie superiori.

Le domande vanno compilate online e presentate presso la propria scuola

Scadenza: dal 10 febbraio al 30 aprile 2009 
info: www.dote.regione.lombardia.it
Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)

Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08)

Finalità: sostenere la competitività delle aziende lombarde attraverso l’assegnazione di voucher alle imprese per la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero promosse dal Sistema Camerale, da soggetto titolari di LombardiaPoint Estero, da associazioni e consorzi tra imprese. Beneficiari: micro, piccole e medie imprese 

Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg. prima della data di svolgimento della missione economica scelta.

Fers 2007-2013 – tutela e valorizzazione del patromonio naturale e culturale (d.d.u.o. 15140/08)

Finalità: realizzazione e promozione di itinerari turistici per la fruizione sostenibile delle risorse culturali e ambientali; promozione e diffusione di una fruizione sostenibile nel sistema delle aree protette e nelle aree della rete ecologica lombarda attraverso la tutela e la valorizzazione del patrimonio culturale e ambientale. Beneficiari: enti locali; organismi di diritto pubblico, soggetti privati senza scopo di lucro e fondazioni con finalità ambientali, culturali, promozione del turismo; enti ecclesiastici. Scadenza: 28 maggio 2009
	Contributi in conto interessi per al realizzazione di impianti sportivi (dgr 8397/08)

Finalità: riqualificare l’impiantistica sportiva sia attraverso la ristrutturazione degli impianti esistenti sia attraverso la realizzazione di nuovi impianti. Contributi in conto interessi a valere sui mutui agevolati dell’Istituto per il Credito Sportivo.

Beneficiari: enti pubblici, Federazioni sportive nazionali, Federazioni e associazioni senza fini di lucro praticanti attività sportive, Centri di aggregazione giovanile, parrocchie ed enti ecclesiastici, cooperative sociali. Scadenza: 30 giugno 2009 

“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote”.

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. 
Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 

ALTRI BANDI APERTI

Dote lavoro – persone con disabilita’ (d.d.u.o. 2651/2009)

Info: www.dote.regione.lombardia.it - sez. dote lavoro
contributi per la sostituzione di mezzi inquinanti (d.d.g. 2327/09) - info: www.acimi.it

F.R.I. - fondo di rotazione per l’internazionalizzazione (d.d.s. 1686/09)

 “Agevolazioni alle pmi per l’acquisto di macchinari (d.d.u.o. 613/09)

Frim: fondo di rotazione per l’imprenditorialita’ (d.d.u.o. 995/09)

Contributi per contabilizzatori di impianti termici centralizzati e sostituzione caldaie (D.d.g. 202/09)
Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

Contributi per la demolizione ciclomotori euro 0/1 e contributo acquisto ciclomotore/motociclo ecologico (d.d.g. 7982/08)

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”

Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione; Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza; Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori; Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole; Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Fondo di rotazione per le imprese cooperative
Sviluppo rete distribuzione metano (dgr viii/4512)

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI: 
www.pdregionelombardia.it
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