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	IL FALLIMENTO DEL CENTRODESTRA AL NORD
Elenco delle promesse non mantenute
Proseguono i fallimenti dell’azione del Governo nei confronti dei problemi del Nord e non possono più essere nascosti neppure dalla loro magistrale capacità di comunicazione.

Alla promessa di tutelare Malpensa e il sistema aeroportuale lombardo, in quanto fondamentale per l’economia del Nord, ne è seguito l’abbandono a cui stiamo assistendo da mesi e le responsabilità sono anche della Giunta Regionale che sino ad ora non ha saputo difendere gli interessi dei lombardi e ha subito un’azione del Governo che si è concentrata su altro. 
Il promesso Consiglio dei Ministri, che doveva tenersi a Malpensa, non c’è mai stato né ci sarà mai.

Expo 2015 è tuttora fermo a causa dei dissidi interni alla maggioranza sulla spartizione prima dei posti nelle strutture di gestione e poi sulle competenze delle medesime. Siccome sulla questione ci sono commesse miliardarie che hanno alimentato appetiti e speranze, si pensa più a spartire le zone di influenza proprie che a far marciare i progetti e le proposte per l’Expo. Ci presenteremo all’ispezione del Bie praticamente fermi a un anno fa e bisognerà vedere se basteranno la facciata dei ricevimenti e delle chiacchiere per convincerli che tutto va bene. L’unico investimento che sta procedendo riguarda le infrastrutture, investimenti decisi all’epoca del Governo Prodi del Tavolo per le Infrastrutture di Milano. In questo contesto la nomina di Stanca ad amministratore delegato della Soge sembra più un commissariamento di Milano e della Lombardia.

Non è più stato convocato, dopo Prodi, il Tavolo per Milano prima citato né quello che doveva esaminare il documento dei dodici punti per l’attuazione dell’autonomia rafforzata, votato dal Consiglio regionale due anni fa a proposito di molte materie concorrenti, previste dal Titolo V della Costituzione.

Gli aiuti all’industria e i soldi per gli ammortizzatori sociali in deroga stanno arrivando con il contagocce e con una burocrazia che allunga e complica in maniera inaccettabile i tempi di erogazione.

Infine, dulcis in fundo, è arrivata la notizia che il Gran Premio di Formula 1 di Monza potrebbe essere spostato a Roma.

Che cosa se ne fa il Nord di un Governo così?

Carlo Spreafico
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A COMO
(RAV)VIVIAMO LE PERIFERIE!

APRIAMO AI CITTADINI IL PARCO DI VILLA GIOVIO!

con la partecipazione di

Patrizia Lissi, Luca Gaffuri

venerdì 22 maggio
ore 21.00

presso la Circoscrizione 3

Piazza Camerlata, angolo via Varesina
Il circolo PD di Camerlata, Rebbio, S.Antonio, Breccia, Prestino
A MILANO
Donne, politica e potere
con la partecipazione di

Marilisa D'Amico, Ardemia Oriani, 

Arianna Censi
sabato 23 maggio
ore 18.00
Gazebo PD

piazza Oberdan

RICERCA E SALUTE

In Europa per la qualità e l’innovazione della cura

con la partecipazione di

Chiara Porro De Somenzi, Giovanni Bignami, Fiorenza Bassoli, Ardemia Oriani
lunedì 25 maggio

ore 18.00

Circolo PD Milano Centro “Aldo Aniasi”

corso Garibaldi 75
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 A COMO
Rovellasca

Pedemontana: progetto e riflessi sul nostro territorio

con la partecipazione di

Gianluigi Campi, Luca Gaffuri

mercoledì 27 maggio

ore 21.00

Sala comunale - via De Amicis
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 A LECCO
Edilizia pubblica.

Aler, a che punto siamo?

con la partecipazione di

Carlo Spreafico, Mario Stoppini
martedì 26 maggio

ore 21.00

Centro Civico - via Eremo
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 A MILANO
Le proposte del PD 
per l’infanzia e la famiglia 
incontro con le associazioni di tutela dei diritti dei bambini e l’associazionismo familiare
con la partecipazione di

Anna Serafini, Maria G. Fabrizio, Ardemia Oriani, Sara Valmaggi
giovedì 28 maggio
ore 15.00
presso la sede del Consiglio Regionale 
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via F.Filzi 29 - Milano

Corbetta

Testamento biologico 
e cure palliative
con la partecipazione di

Emilia De Biasi, Antonio Panzeri, Ardemia Oriani, Francesco Prina
venerdì 29 maggio
ore 21.00
Sala Grassi presso il Comune
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 A VARESE
Daverio

Quali opportunità di sviluppo dall’Unione Europea?

con la partecipazione di

Stefano Tosi, Franco Bonanini

giovedì 28 maggio

ore 20.45

presso la Sala Polivalente
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Il PD minaccia di portare gli artigiani in commissione
È mai possibile che in una situazione di grave crisi economica, con gli indicatori che ogni giorno ci suonano l’allarme, gli assessori all’impresa, al lavoro e all’artigianato siano latitanti? Eppure è così. “Da più di un mese abbiamo chiesto agli assessori di venire in commissione Attività produttive a spiegare, per esempio, perché il fondo di garanzia Confiducia, in cui la Regione ha messo 20 milioni di euro, non ha ancora accolto una sola richiesta. Non si sono nemmeno degnati di rispondere”, spiega Stefano Tosi che giovedì in commissione si è lamentato formalmente con il presidente, minacciando azioni eclatanti. “Se non avremo risposta – ha detto Tosi – porteremo in seduta di commissione artigiani e piccoli imprenditori che sapranno rappresentare ai nostri tavoli, con la dovuta energia, le loro richieste”. 

In Consiglio, intanto, giace senza risposta anche l’interrogazione sullo stesso tema firmata da Luca Gaffuri, mentre il malcontento sullo strumento Confiducia è ormai palese. Solo da Varese, come riporta la Prealpina, il presidente della camera di Commercio, tra i contributori del fondo, ha dichiarato di essere pronto ad uscirne per mettere in campo uno strumento che sia davvero efficace. Le aziende sono in evidente debito d’ossigeno, tanto che il ricorso ai confidi è cresciuto tra ottobre e febbraio de 33%, con un erogato cresciuto da 468 a 622 milioni di euro, di cui l’80% legato ad esigenze di liquidità. 
Una riunione di Unioncamere Lombardia, delle camere di commercio delle dodici province, delle associazioni datoriali e delle banche, tenutasi martedì, è rimasta interlocutoria, ma una decisione dovrebbe essere presa la prossima settimana.
	Expo: bene gli Stati Generali, anche se tardivi
Nei giorni scorsi è stato annunciato dal Presidente della Regione Lombardia che entro l’estate “saranno convocati gli Stati generali dell’Expo, con l’intento di ascoltare tutti e tutto” e con la speranza di uscire, forse, dopo un anno tormentato da lotte di potere e di stipendi, dallo stato di stallo in cui si è finiti.

La possibilità seria di discutere e far discutere i cittadini sui temi dell’Expo, dalle infrastrutture all’alimentazione (visto che ‘Nutrire il Pianeta’ ne è il tema principale), è accolta positivamente dal Pd regionale. 
“Da un anno - dichiara Franco Mirabelli - sosteniamo la necessità di creare una sede in cui tutti i soggetti lombardi, dalle amministrazioni locali, alle associazioni economiche, a quelle dei cittadini e dei lavoratori, possano contribuire alla costruzione dell’appuntamento dell’Expo. Si tratta per noi di fare dell’esposizione universale un grande evento che valorizzi tutte le risorse dei lombardi e sia di tutti e per tutti. Per questo giudichiamo molto positiva la proposta, sia pur tardiva, di convocare, con questo obiettivo, gli Stati Generali per l’Expo”. 
Dopo le allarmanti voci di tagli alle infrastrutture da parte del Governo, la Regione si pone il problema di assumere l’iniziativa e prende atto delle secche in cui il sindaco Moratti, pensando di riservare a pochi la discussione sul da farsi e non riuscendo a governare i conflitti di potere che sono aperti, sta facendo precipitare l’Expo. “Occorre scongiurare il rischio di pregiudicare la riuscita della manifestazione - conclude Mirabelli - danneggiando tutti e facendo perdere ai milanesi e ai lombardi una straordinaria opportunità”.

	
	
	

	
	Il Consiglio regionale verso le nuove regole
Continua in Consiglio la discussione del Regolamento statutario e dei relativi emendamenti. Il Gruppo del Pd ha depositato un ordine del giorno che pone in evidenza una serie di questioni prioritarie per un efficiente funzionamento della nuova macchina regionale introdotta con lo Statuto.

Nel documento si chiede di impegnare il presidente del Consiglio affinché siano adottate le necessarie iniziative per affrontare al più presto il delicato nodo delle leggi di attuazione del Consiglio delle autonomie locali, della Commissione garante dello Statuto, del Consiglio delle Pari opportunità. 

Vi si avanza anche la richiesta della promozione di una serie di atti che 
	favoriscano una funzionale, quanto razionale, riorganizzazione dei costi oltre che delle strutture operative del Consiglio. 

Altro elemento da evidenziare nell’ordine del giorno del Pd è la richiesta di impegno a discutere al più presto una legge regionale in materia di pubblicità e trasparenza sullo status dei consiglieri e sul conflitto d’interessi dei componenti della Giunta. Infine, non meno importante, l’impegno antidiscriminatorio: il Pd chiede al presidente del Consiglio e al presidente della Giunta di adottare effettivamente quelle norme statutarie e regolamentari atte a garantire le pari opportunità tra uomini e donne perché, come ha sottolineato Ardemia Oriani “E’ molto importante che le nuove regole garantiscano nelle istituzioni un’adeguata presenza femminile”.

	Buono famiglia ‘buono’ per la campagna elettorale…
“La distribuzione in periodo elettorale della prima tranche del buono famiglia con tanto di presenza della stampa è una pesante caduta di stile da parte di Formigoni e dell’assessore Boscagli, tanto più che se ne prevedeva l’erogazione a partire dal 16 marzo e direttamente su conto corrente”. Interviene così Sara Valmaggi a commento della iniziativa pubblica di erogazione del contributo riservato ad una parte delle famiglie lombarde numerose. 

“Il buono famiglia deciso dalla Regione – spiega ancora Valmaggi - è riservato solo alle famiglie con almeno tre figli minorenni di cui uno inferiore ai sei anni e, quindi, solo al 10% delle 140.000 famiglie numerose lombarde. Se a questo aggiungiamo che chi ne ha diritto deve affrontare un percorso complesso e burocratizzato, possiamo immaginare quale risultato si otterrà! Come abbiamo sempre sostenuto, la soluzione per le famiglie lombarde è poter poter contare su servizi efficienti e diffusi, a partire dagli asili nido che anche nella nostra regione sono ancora insufficienti. Su questo tema è da tempo depositato un nostro progetto di legge finalizzato al sostegno per la realizzazione e gestione di una rete rafforzata di asili nido e servizi per l’infanzia che dovrebbe essere immediatamente discusso”.

Tangenziale Como, cosa intende fare la Giunta lombarda?
L’intervento di Formigoni sulla tangenziale di Como ha scatenato la reazione di Luca Gaffuri. Il presidente della Regione ha espresso dubbi sui costi e sulle modalità di realizzazione di un’opera la cui prima fase di realizzazione è tra l’altro ormai partita. “E’ già stato realizzato il progetto definitivo della Pedemontana e delle due tangenziali di Varese e Como. A oggi l’opera è in parte finanziata, mentre restano da trovare le risorse per i secondi lotti delle due tangenziali”. Il secondo lotto progettato in galleria, in particolare, per quanto riguarda la tangenziale di Como, costa molto.
“Ma come si pensa di abbattere i costi? Facendo passare la nuova tangenziale di Como in superficie?”. Il consigliere del Pd fa anche notare che con la presentazione del progetto definitivo sono scattate le procedure per l’apposizione dei vincoli finalizzati all’esproprio sulle proprietà che si trovano lungo il tracciato: le dichiarazioni di Formigoni, invece di fornire nuove certezze, aumentano ancora di più i dubbi. Quando dirà ai cittadini se il progetto è definitivo o meno? E se non lo è dove si pensa di far passare la tangenziale? In che modo? Come si pensa di pagarla? E infine, se il progetto non è definitivo, perché non si bloccano le procedure finalizzate all’esproprio?”.
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	Bolognini e i tre appartamenti: Amadeo si autosospenda
“Occorre che la Regione, esercitando il suo ruolo di controllore, faccia chiarezza sulla vendita degli appartamenti dell’azienda ospedaliera Bolognini di Seriate”. Lo sosteneva Giuseppe Benigni circa un mese fa, dopo le notizie sui tre appartamenti messi all’asta e aggiudicati alla moglie del direttore generale Amedeo Amadeo e al fratello del direttore tecnico della struttura. Oggi, il segretario regionale del Partito democratico Maurizio Martina e lo stesso Benigni ne chiedono l’autosospensione fino a quando le vicende che riguardano la vendita degli appartamenti del Bolognini di Seriate non saranno definitivamente chiarite. 

“Il dottor Amadeo – dichiarano Martina e Benigni - ha il dovere, per il rispetto dell’incarico che gli è stato assegnato, di dissipare ogni dubbio sulla congruità e sulla correttezza procedurale della vendita di una parte del patrimonio dell’azienda, ma non può comunque sfuggire alla responsabilità di aver avallato, se non favorito, un’operazione decisamente inopportuna. Si autosospenda, chiarisca, se può, tutto ciò che è necessario chiarire e se non ne ha la possibilità lasci l’incarico ad altri”. Secondo Martina e Benigni la Regione non può comunque rimanere a guardare. “La Regione – sostengono - ha il compito di controllare la sanità pubblica e di tutelare il suo patrimonio, e non può dunque rimanere alla finestra. Se Amadeo non riterrà opportuno fare un passo indietro, la responsabilità ricadrà sulla Regione a cui spetta il compito di garantire che chi amministra il patrimonio pubblico sia sempre al di sopra di ogni sospetto di aver tratto vantaggi da atti derivanti dal proprio ruolo”.

In merito il gruppo del PD annuncia la presentazione di un’interpellanza alla Giunta regionale.
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Cava di Caravaggio: la Regione impugni la decisione del Tar

A seguito della notizia dell’accoglimento da parte del Tar della Lombardia del ricorso della ditta che aveva chiesto di realizzare un ambito estrattivo di tre milioni di metri cubi nel Comune di Caravaggio, il gruppo regionale del Partito Democratico chiede che la Regione impugni davanti al Consiglio di Stato tale decisione. 

“È incredibile - puntualizzano Giuseppe Benigni e Fortunato Pedrazzi - che ora siano i Tar a fare i piani cave. Questo richiama la necessità di cambiare la legge regionale in vigore, che evidentemente fa acqua. Oggi il procedimento di approvazione porta a mesi di discussione, a interventi pesanti di rimaneggiamento dei piani in Giunta regionale, in Commissione e in Consiglio, e al rischio che i Tar facciano l’ultima sostanziale modifica”.

“Contro la Cava di Caravaggio - proseguono - si erano mossi i sindaci, la Provincia di Cremona e due Diocesi visto l’impatto negativo su un territorio pregiato, caratterizzato da fontanili e risorgive e vicino al noto santuario mariano. Lo stesso Consiglio regionale, su forte pressione dell’opposizione, decise a suo tempo lo stralcio dell’ambito estrattivo dal piano cave della Provincia di Bergamo”. 
“A quella saggia decisione – concludono - va oggi dato seguito con l’impugnatura della delibera del Tar di fronte al Consiglio di Stato”.

	Cappella Cantone: la discarica può attendere, siamo in campagna elettorale…
Rapida marcia indietro della Regione sulla discarica di aminato a Cappella Cantone. Dopo aver convocato pochi giorni fa la Conferenza dei servizi, la disdice, lasciando più di un dubbio sul motivo del rinvio a data da destinarsi. 
Per Fortunato Pedrazzi, che a marzo si era visto respingere una mozione che chiedeva la moratoria dell’autorizzazione fino a dopo l’approvazione della nuova legge sui rifiuti speciali, “la Giunta Formigoni ha voluto togliere dal campo un argomento scomodo, contrario al volere della maggior parte dei cittadini e dei comuni interessati e su cui la Provincia, guidata da Giuseppe Torchio, ha opposto la propria ferma contrarietà”. 
“Il rinvio – spiega Pedrazzi - sembra un modo per non mettere in difficoltà il candidato del centrodestra alla Provincia Salini in campagna elettorale che sulla discarica non ha mai detto quel che pensa”. 
“Ci auguriamo – conclude il consigliere regionale cremonese - che il confronto con la Provincia e i Comuni interessati continui affinché la Regione ritrovi il buon senso in merito agli impianti, sia quello di Cappella Cantone che quello di Cingia de’ Botti, non voluti e palesemente osteggiati da tutto il territorio cremonese”.

PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

MERCOLEDI’ 27 MAGGIO 2009

Commissione Territorio
- Audizione, ai sensi dell’articolo 23 dello Statuto e in ottemperanza dell’art. 3 della l.r. 32/2008, del Presidente di F.N.M. s.p.a, Norberto Achille, per l’illustrazione del suo curriculum e degli obiettivi e delle linee d’azione relativi all’incarico

Parco del Curone, un polmone verde da tutelare 

Dopo la notizia che il Ministero dello Sviluppo economico ha autorizzato – nonostante nel 2008 gli enti locali interessati avessero già espresso parere negativo – la riperimetrazione di una zona interessata dal permesso a perforazioni alla ricerca di petrolio e la proroga di altri 16 mesi delle operazioni preliminari di studio, nel territorio del Parco regionale naturale di Montevecchia e della Valle del Curone, Carlo Spreafico ha presentato un’interrogazione al presidente Formigoni e alla sua Giunta per sapere cosa intenda fare Regione Lombardia.

In particolare, Spreafico chiede quali sono “le intenzioni della Regione d’innanzi all’autorizzazione governativa”, ma anche “quali sono le procedure che intende adottare al fine di tutelare un importante polmone verde della Brianza”. Spreafico va oltre e domanda a Formigoni “se non ritiene opportuno piuttosto perseguire una politica energetica innovativa e meno inquinante attraverso investimenti mirati a incentivare una rete distributiva di carburanti alternativi a quelli tradizionali, come Gpl e metano, esclusi sostanzialmente, in provincia di Lecco, dal recente piano approvato in Consiglio regionale”. E sulla stessa scorta chiede al presidente e alla sua Giunta “se e come intenda sostenere e sviluppare azioni per realizzare in tempi rapidi un impianto alimentato da biomasse locali, quali gli scarti prodotti dall’umido urbano, dall’agricoltura, dalla pulizia dei boschi e dai liquami zootecnici”.
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BANDI E SCADENZE

Contributi per le scuole dell’infanzia non statali e non comunali senza fini di lucro, per l’anno scolastico 2008/2009 (d.d.s. 4812/2009)

Finalità: sostenere l’attività delle scuole dell’infanzia non statali e non comunali senza fini di lucro, mediante intervento finanziario integrativo rispetto a quello comunale e a qualsiasi altra forma di contribuzione prevista dalla normativa statale, regionale o da convenzione, al fine di contenere le rette a carico delle famiglie;

Beneficiari: scuole dell’infanzia non statali e non comunali senza fini di lucro, di cui all’art. 1 della l.r. 8/99 

Scadenza: ore 12.00 di lunedì 8 giugno 2009  http://www.istruzione.regione.lombardia.it
Progetti di promozione educativa e culturale di interesse regionale (d.d.s. 4345/2009)

Finalità: realizzazione di progetti annuali e pluriennali di promozione educativa e culturale, di valorizzazione delle arti e del patrimonio culturale materiale e immateriale, di conoscenza e valorizzazione della storia e delle tradizioni dei territori

Beneficiari: enti locali, Università, soggetti pubblici e soggetti privati no profit 

Scadenza: 29 giugno 2009 esclusivamente online www.lombardiacultura.it
Progetti di promozione dell’integrazione europea (d.d.s. 4346/09)

Finalità: promuovere la partecipazione dei cittadini al processo di integrazione socio-culturale europeo, agevolare il collegamento costante tra autonomie locali della Lombardia e quelle degli altri paesi dell’Unione Europea

Beneficiari: enti locali, università, istituti scolastici di ogni ordine e grado, istituti, fondazioni e associazioni culturali operanti in Lombardia senza fini di lucro

Scadenza: 22 giugno 2009 esclusivamente online www.lombardiacultura.it

	BANDI E SCADENZE

Contributi acquisto e recupero della prima casa (D.g.r. VIII/9281) 

Finalità: assegnazione di un contributo di 6.000 € a fondo perduto per agevolare l’acquisto e la ristrutturazione della prima casa. 
Beneficiari: giovani coppie, donne sole in gravidanza, genitori soli con uno o più figli minori a carico, nuclei familiari con almeno tre figli. I nuclei familiari devono avere reddito Isee non superiore a 35.000 €. Per poter accedere al contributo è necessario soddisfare i seguenti requisiti nel periodo 1 gennaio 2007 - 28 febbraio 2010: avere contratto matrimonio (per le giovani coppie); avere acquistato con atto notarile l’immobile (in caso di ristrutturazione e autocostruzione, avere ottenuto il certificato di abitabilità); avere stipulato contratto di mutuo o finanziamento; risiedere nell’ immobile oggetto di agevolazione. Il valore dell’immobile e del mutuo deve essere compreso tra 25.000 € e 280.000 €. 

Scadenza: dal 1 giugno al 31 luglio 2009 presso i Centri Autorizzati di Assistenza Fiscale (Caaf) convenzionati con Regione Lombardia. 

Fondo Sostegno Affitto (FSA) anno 2009 (D.g.r. VIII/9280) 

Finalità: contributo a favore delle famiglie in condizione economica disagiata (reddito familiare ISEE-Fsa inferiore a 12.911,42€) che abbiano sottoscritto un contratto d'affitto sul mercato privato. 
Beneficiari: cittadini titolari di contratto di locazione registrato (il contratto deve riguardare un alloggio non di lusso e con superficie non superiore a 110 mq (per le famiglie con 4 componenti) aumentata del 10% per ogni componente oltre il quarto; con residenza anagrafica e abitazione principale in un Comune lombardo, con cittadinanza italiana o di uno stato dell’Unione Europea ovvero di altro Stato purchè in possesso di carta di soggiorno o di permesso di soggiorno almeno biennale (valido o in corso di rinnovo), di regolare attività lavorativa (anche autonoma e non continuativa) e residenti da almeno 10 anni in Italia o da almeno 5 anni in Lombardia. 

Scadenza: dal 1 giugno al 15 settembre 2009 presso i Comuni di residenza dove è attivo lo “Sportello affitto” o i Centri Autorizzati di Assistenza Fiscale convenzionati con il Comune o con Regione Lombardia.
“programma regionale emergenza casa” - invito a presentare proposte (d.g.r. viii/9279)

Finalità: soddisfare in tempi brevi il bisogno abitativo di quei soggetti o nuclei famigliari che hanno una condizione economica tale da poter accedere all’assegnazione di unità abitative in locazione a canone sociale, canone moderato ovvero in locazione con patto di futura vendita, agevolando in tal modo anche la ripresa delle attività imprenditoriali di settore. 
Beneficiari: Comuni singoli o in forma associata; ALER; imprese di costruzione e loro consorzi; cooperative edilizie di abitazione e loro consorzi;  persone giuridiche costituite dai soggetti di cui sopra; fondazioni, associazioni, cooperative aventi fra gli scopi statutari la realizzazione di interventi di housing sociale. Questi soggetti  devono avere sede operativa in Lombardia, avere la disponibilità delle aree e/o degli immobili per cui viene richiesto il cofinanziamento, anche sotto forma di opzione o promessa di acquisto. 

Scadenza: a partire dal 15 luglio e non oltre il 15 settembre 2009. La valutazione di ogni proposta sarà svolta seguendo l’ordine cronologico di presentazione delle stesse e fino ad esaurimento delle risorse disponibili. 
“Progetti finalizzati alla realizzazione di percorsi di internazionalizzazione tra imprese artigiane” (d.d.s. 4116/2009)

Finalità: favorire la presenza delle imprese artigiane lombarde in contesti internazionali attraverso l’aggregazione di imprese. 
Beneficiari: consorzi di imprese artigiane; gruppi di imprese artigiane (almeno 5). 
Scadenza: 15 giugno 2009 - info: www.artigianato.regione.lombardia.it
Bando per lo sviluppo degli insediamenti produttivi artigiani e della competitivita’ del sistema produttivo (d.d.u.o. 3992/2009)

Finalità: misura A) contributi ai Comuni, per l’esecuzione di opere volte alla realizzazione, completamento, modernizzazione e riqualificazione degli insediamenti produttivi artigiani. misura B) Contributi ad aggregazioni di imprese artigiane per l’esecuzione di opere volte alla realizzazione, modernizzazione e riqualificazione degli insediamenti produttivi artigiani e alla realizzazione di servizi comuni per le imprese. misura C) Contributi ad imprese artigiane, localizzate in aree attrezzate per insediamenti produttivi, per la realizzazione di interventi d’innovazione in campo ambientale, tecnologico, organizzativo e della sicurezza. 
	Beneficiari: misura A) Comuni singoli, associati o consorziati, per interventi di cui le stesse amministrazioni siano soggetti committenti; misura B) i consorzi, le società cooperative a responsabilità limitata iscritti alla sez. separata Albo Artigiani nonché le associazioni temporanee di imprese artigiane. misura C) imprese artigiane iscritte all’Albo. 
Scadenza: 10 settembre 2009 – info: www.artigianato.regione.lombardia.it 

“progetti innovativi nei settori energia-ambiente, agroalimentare, salute e manifatturiero avanzato”  (d.d.s. 3186/09)

Finalità: Sostegno finanziario a progetti di ricerca industriale e sviluppo precompetitivo nelle aree tematiche prioritarie: agroalimentare, energia/ambiente, salute, manifatturiero avanzato

Beneficiari: Imprese singole, partenariati di imprese con centri di ricerca. 
Scadenza: dall’11 maggio ed entro il13 luglio 2009 con procedura online – info n. verde 800 131 151 

“Bando a sostegno dei quartieri fieristici” (d.d.u.o. 3284/09)

Finalità: contributi finalizzati alla realizzazione di interventi per la qualificazione dei quartieri fieristici internazionali, nazionali e regionali.

Beneficiari: proprietari o gestori in esclusiva, pubblici o privati, di quartieri fieristici internazionali,nazionali e regionali.

Scadenza: dal 4 maggio al 29 maggio 2009 (ore 12) esclusivamente online info: tel.02/67656140/82

Presentazione domande sul fondo di rotazione per i soggetti che operano in campo culturale 2009-2011 (d.d.s. 3341/09)

Finalità: agevolazioni economiche finalizzate a promuovere interventi di: riqualificazione e valorizzazione del patrimonio culturale lombardo; valorizzazione dei beni culturali per incrementare la fruizione pubblica; conservazione e acquisizione di beni culturali mobili. 
Beneficiari: enti pubblici, enti ecclesiastici, enti privati, persone fisiche, persone giuridiche legalmente costituite o registrate che siano proprietarie o che abbiano disponibilità di beni culturali rientranti nelle categorie ammesse fruibili pubblicamente e con finalità culturali. 

Scadenza: 5 giugno 2009 - ore 12 – www.lombardiacultura.it 

Interventi in materia di valorizzazione degli archivi storici (d.d.s. 3493/2009)

Finalità: valorizzazione degli archivi storici attraverso la produzione di banche dati e la loro pubblicazione via web. 
Beneficiari: enti locali, università, soggetti pubblici e privati proprietari o gestori di musei o raccolte museali. 
Scadenza: 29 maggio 2009

Interventi in materia di biblioteche di enti locali o di interesse locale (d.d.s. 3492/2009)

Finalità: cofinanziamento per interventi per la diffusione e il potenziamento dei servizi bibliotecari di enti locali o di interesse locale. Beneficiari: soggetti pubblici o privati senza scopo di lucro proprietari o gestori di biblioteche e/o raccolte librarie e documentarie; sistemi bibliotecari singoli e associati, province singole o associate. 
Scadenza: 29 maggio 2009
Contributi a comuni e province per studi e approfondimenti geologici e idrogeologici (d.g.r. 9284/2009)

Finalità: contributi per la predisposizione degli atudi a supporto della pianificazione territoriale inerenti la componente geologica, idrogeologica e sismica dei PGT e PTCP

Beneficiari: province, comuni, forme associative di comuni

Scadenza. 15 giugno 2009
L. 34/2007 – “politiche regionali di sviluppo dei soggetti no profit operanti in ambito sanitario: progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici (d.g.r. 9257/2009)

Finalità: erogazione contributi per la realizzazione di progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici in coerenza con gli indirizzi del Piano Socio Sanitario Regionale. 
Beneficiari: soggetti privati che operano da statuto senza fini di lucro e svolgono attività di ricovero e cura in regime di accreditamento con il SSR. 
Scadenza: 18 giugno 09

	BANDI E SCADENZE

Efficienza e innovazione energetica nelle imprese (d.d.g. 2501/2009)

Finalità: contributi alle PMI per la realizzazione di nuovi impianti solari per la produzione di acqua e/o aria calda per uso igienico sanitario, riscaldamento, da installare su strutture edilizie e/o loro pertinenze. Beneficiari: Micro, piccole e medie imprese. Scadenza: 26 maggio 2009 www.ors.regione.lombardia.it
Contributi per la partecipazione di imprese artigiane a manifestazioni fieristiche” (d.d.u.o. 1880/09)

Finalità: contributi destinati ad abbattere i costi di partecipazione delle imprese e dei consorzi di imprese artigiane lombarde ad eventi fieristici in Italia e all’estero. Beneficiari: imprese artigiane, associazioni temporanee di imprese artigiani, CCIAA o loro Aziende Speciali, Consorzi export, Società di servizi delle Associazioni imprenditoriali artigiane. Scadenza: dal 1 al 30 settembre 2009 info: www.artigianato.regione.lombardia.it
“Progetto spriint” sostegno ai processi di innovazione integrata (d.d.u.o. 1612/09)

Finalità: sostenere le imprese artigiane che non abbiano competenze specifiche al loro interno, nel percorso verso l’innovazione. Beneficiari: Imprese artigiane che abbiano già partecipato a progetti finanziati da Regione Lombardia-Unioncamere per la promozione e lo sviluppo. 
Scadenza: 30 giugno 2009
info: www.artigianato.regione.lombardia.it

Contributi alle pmi – settore servizi alle imprese (d.d.u.o. 837/09)

Finalità: favorire la produzione di servizi innovativi e l’aumento del contenuto di tecnologia dei servizi produttivi tramite sostegno alla creazione di nuove imprese (mis. A) e all’aggregazione di imprese per la produzione di servizi integrati (mis. B). Beneficiari: (Mis. A) persone fisiche, cittadini italiani e/o di uno stato europeo, altri soggetti di diritto privato aventi come finalità l’attività di ricerca, micro-piccole-medie imprese iscritte nel Registro Imprese delle Camere di Commercio. (Mis. B) aggregazione di almeno 3 micro, piccole e medie imprese, anche artigiane, che svolgano come attività prevalente informatica o servizi alle imprese. Scadenza: 28 maggio 2009 
info: www.servizialleimprese.regione.lombardia.it
Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)

Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08)

Finalità: sostenere la competitività delle aziende lombarde attraverso l’assegnazione di voucher alle imprese per la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero promosse dal Sistema Camerale, da soggetto titolari di LombardiaPoint Estero, da associazioni e consorzi tra imprese. Beneficiari: micro, piccole e medie imprese 

Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg. prima della data di svolgimento della missione economica scelta.

Fers 2007-2013 – tutela e valorizzazione del patromonio naturale e culturale (d.d.u.o. 15140/08)

Finalità: realizzazione e promozione di itinerari turistici per la fruizione sostenibile delle risorse culturali e ambientali; promozione e diffusione di una fruizione sostenibile nel sistema delle aree protette e nelle aree della rete ecologica lombarda attraverso la tutela e la valorizzazione del patrimonio culturale e ambientale. Beneficiari: enti locali; organismi di diritto pubblico, soggetti privati senza scopo di lucro e fondazioni con finalità ambientali, culturali, promozione del turismo; enti ecclesiastici. Scadenza: 28 maggio 2009
	Contributi in conto interessi per al realizzazione di impianti sportivi (dgr 8397/08)

Finalità: riqualificare l’impiantistica sportiva sia attraverso la ristrutturazione degli impianti esistenti sia attraverso la realizzazione di nuovi impianti. Contributi in conto interessi a valere sui mutui agevolati dell’Istituto per il Credito Sportivo.

Beneficiari: enti pubblici, Federazioni sportive nazionali, Federazioni e associazioni senza fini di lucro praticanti attività sportive, Centri di aggregazione giovanile, parrocchie ed enti ecclesiastici, cooperative sociali. Scadenza: 30 giugno 2009 

“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote”.

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. 

Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 

ALTRI BANDI APERTI

Misure a sostegno delle nuove attività imprenditoriali (d.d.s. 3390/09)

Dote lavoro – persone con disabilita’ (d.d.u.o. 2651/2009)

Info: www.dote.regione.lombardia.it - sez. dote lavoro
contributi per la sostituzione di mezzi inquinanti (d.d.g. 2327/09) - info: www.acimi.it

F.R.I. - fondo di rotazione per l’internazionalizzazione (d.d.s. 1686/09)

 “Agevolazioni alle pmi per l’acquisto di macchinari (d.d.u.o. 613/09)

Frim: fondo di rotazione per l’imprenditorialita’ (d.d.u.o. 995/09)

Contributi per contabilizzatori di impianti termici centralizzati e sostituzione caldaie (D.d.g. 202/09)
Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione; Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza; Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori; Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole; Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli

Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Fondo di rotazione per le imprese cooperative
Sviluppo rete distribuzione metano (dgr viii/4512)

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI: 
www.pdregionelombardia.it
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