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	Treni di Lombardia
contratto di servizio ancora al palo
La Regione Lombardia non ha ancora rinnovato, diciassette mesi dopo la scadenza, il contratto di servizio con Trenitalia. 
Un ritardo che ha come conseguenza il mancato miglioramento delle condizioni di viaggio sui treni del servizio ferroviario regionale. 
Il problema è che nel frattempo le condizioni di trattativa sono peggiorate a causa della scelta del Governo di permettere alle Regioni di non indire la gara per l’assegnazione del servizio e di porre un limite per le penali che il gestore è tenuto a pagare.

“È una scelta contro il mercato e contro la concorrenza – spiega il capogruppo Carlo Porcari – che di fatto mette Trenitalia in una posizione di forza rispetto alle Regioni per le quali sarà ora più difficile contrattare. Ma molte sono le Regioni che lo hanno già fatto, in un momento più favorevole, mentre non si spiega per quale motivo la Lombardia nonostante le promesse abbia atteso fino ad ora per rinnovare il contratto”.

“Chiediamo alla Regione – aggiunge Stefano Tosi - di attuare un’iniziativa più forte presso il Governo perché essere indeboliti di fronte al gestore, cioè Trenitalia, significa perdere due volte, sia sul fronte economico, sia su quello dei servizi”.

Nel frattempo Trenitalia ha anche deciso di sospendere l’invio dei dati di monitoraggio dell’affidabilità sulle linee lombarde, togliendo anche la condizione su cui si basava il bonus di risarcimento agli abbonati per i disservizi. Bonus sospesi dalla scadenza del contratto, a dicembre 2007.

“C’è un enorme problema di trasparenza – denuncia Tosi -. In questo momento mancano i dati sul monitoraggio e inoltre nulla si sa del nuovo orario estivo, che entrerà in vigore a metà giugno. Dopo le disfunzioni di dicembre ci attendevamo un coinvolgimento delle associazioni pendolari che invece non sono state ancora sentite”.

“Denunciamo e continuiamo a denunciare lo stato nel quale versa il servizio ferroviario regionale – attacca il segretario regionale Maurizio Martina - E' sui disagi in questo settore che si misura una delle più clamorose inadempienze di questa Giunta. Più passa il tempo e meno la Regione può addossare ad altri le responsabilità. Abbiamo assistito a molte conferenze stampa e sentito molti slogan. Purtroppo gestire la partita in questo modo è solo un guaio per i lombardi”.
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giovedì 4 giugno 
dalle ore 20,00

in Piazza 
Santo Stefano

chiusura campagna elettorale milanese

FESTA DEI DEMOCRATICI PER MILANO 
E L'EUROPA

con

FILIPPO PENATI 

e

PIERO FASSINO
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 A BRESCIA
Desenzano

Solo un grande partito può fermare la destra 

con la partecipazione di

Patrizia Toia, Francesco Ferrari, Diego Peli, Maurizio Maffi
domenica 31 maggio

ore 21.00

Villa Brunati - Rivoltella
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 A MILANO
Corbetta

Testamento biologico 
e cure palliative

con la partecipazione di

Emilia De Biasi, Antonio Panzeri, Ardemia Oriani, Francesco Prina
venerdì 29 maggio
ore 21.00
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Sala Grassi presso il Comune

Burago
Otto marzo, una storia lunga un secolo
con la partecipazione di

Sara Valmaggi, Annamaria Di Ruscio, Paolo Cavenaghi
domenica 31 maggio
ore 16.30
Cascina Abate d’Adda
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Bollate
Aperitivo letterario 
con Enrico Letta
con la partecipazione di

Francesco Prina
giovedì 4 giugno
ore 18.30
Biblioteca comunale
p.zza Carlo Alberto Dalla Chiesa, 30
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 A PAVIA
Voghera
Il PD dalla parte dei cittadini in Italia e in Europa
con la partecipazione di

Barbara Pollastrini, Daniele Bosone, Angelo Zucchi, Giuseppe Villani, Carlo Porcari
lunedì 1 giugno
ore 21.00
Centro Auser – via Cignoli
	Niguarda, le parti coinvolte riferiscano in commissione
Un dossier redatto del ministero dell’economia punta il dito contro la riqualificazione dell’ospedale Niguarda, nella quale sarebbero avvenuti episodi di malagestione e di spreco di soldi pubblici. 
Il condizionale in questo caso è d’obbligo perché il dossier, reso noto da diversi organi di stampa, è oggi in mano alla Corte dei Conti che ha l’onere di verificare la fondatezza delle accuse. Il PD chiede la convocazione in commissione sanità dell’assessore alla sanità Luciano Bresciani, del Ministero dell’Economia e dei responsabili dell’ospedale, di Finlombarda e Infrastrutture Lombarde, le aziende regionali coinvolte nella riqualificazione. 

“Occorre appurare la realtà - dichiara Ardemia Oriani - ma il problema è il rispetto delle regole, delle norme sugli appalti e della trasparenza, e su questo la Regione deve dare la massima garanzia. Soprattutto su procedure delicate come il project financing o come l’utilizzo da parte della Regione di proprie società che pure permettono la costruzione di grandi ospedali, con il concorso di risorse pubbliche e private e in tempi definiti. Auspichiamo che l’inchiesta possa concludersi in tempi certi – conclude - perché l’ammodernamento di un ospedale importante come il Niguarda è necessario per il suo miglior funzionamento nell’interesse della cittadinanza”.
	Piano casa rinviato, ma l’emergenza continua…
Dopo l’annuncio a inizio settimana di un piano casa già pronto e confezionato, la Giunta regionale ha deciso di rinviare l’approvazione in Giunta alla prossima seduta del 3 giugno. Un rinvio, dopo la dichiarazione di Formigoni e dell’assessore leghista Davide Boni di voler anticipare in Lombardia il piano governativo, anch’esso rinviato più volte negli ultimi mesi, che si sarebbe scontrato con le frizioni interne al centrodestra.

Franco Mirabelli, ancora una volta, solleva alcune perplessità: “In attesa di vedere un testo definitivo – dichiara - sottolineiamo due cose: non abbiamo nulla in contrario a provvedimenti che permettano di rilanciare attività economiche tanto importanti come il settore dell’edilizia, a patto che non si produca ulteriore consumo di suolo e si incentivi l’adeguamento delle costruzioni esistenti e future alle più moderne tecniche di risparmio e di efficienza energetica. Secondo, insistiamo sulla necessità di non prendere in giro le tante persone che chiedono alla Regione e al Governo di garantire abitazioni a costi accessibili. Ci auguriamo - conclude - che la Giunta apra sul tema della casa un confronto serio con i soggetti interessati per produrre un provvedimento utile ed efficace e per sanare le inefficienze e le mancanze della Regione nei confronti dell’emergenza abitativa”.

	
	
	

	
	Il PD presenta un pacchetto di proposte per la famiglia
Le politiche per la famiglia sono un volano di sviluppo per uscire dalla crisi, purché si mettano in campo, finalmente, politiche adeguate. Il PD ha un proprio pacchetto di proposte presentato a Milano giovedì da Anna Serafini, responsabile nazionale PD delle politiche per la famiglia.

“La crisi economica – ha dichiarato Serafini – porta a un riduzione delle opportunità che i genitori possono offrire ai figli. Questo si traduce, in prospettiva, in mancato sviluppo e in taluni casi in povertà per il nostro Paese. In Italia per la famiglia si spende meno della metà della media europea e il Governo non solo ha tagliato risorse, ma non è riuscito a spendere quanto aveva stanziato. La social card è stata un flop: le carte attivate sono il 40% di quelle previste e dei 900 milioni impegnati nel 2009 se ne spenderanno solo 250. E solo il 18% dei beneficiari sono nuclei con figli”. 

Il PD propone un pacchetto in cinque punti: aumento del 35% degli assegni
	familiari con l'estensione ai lavoratori autonomi; gratuità dei libri di testo fino ai 18 anni; sgravi fiscali per spese per la crescita dei figli e per la loro educazione; un miliardo di euro alle Regioni per i nidi e per i servizi all'infanzia; risorse alle famiglie per gli anziani e per la non autosufficienza. IL Pd chiede inoltre che al più presto vengano discusse le proposte di legge per i nidi e i servizi per l'infanzia e l'adolescenza e per la non autosufficienza.

Proposte che, come spiega Serafini, possono essere attuate subito utilizzando le risorse non spese per la social card. 

“Anche in Regione Lombardia servono misure straordinarie per aiutare le famiglie ad affrontare la crisi economica - ha evidenziato Sara Valmaggi - perché quelle messe in campo finora non sono sufficienti, ma anche misure strutturali”. 
E a questo proposito Valmaggi ha citato i due progetti di legge regionale da tempo presentati dal PD, “uno che chiede a Regione Lombardia - ha precisato - un piano straordinario per aumentare gli asili nido sul nostro territorio e un secondo che chiede la realizzazione di interventi a sostegno della non autosufficienza”.

	Cittadella della salute: garanzie per una migliore sanità
Si è tenuta nei giorni scorsi l’audizione con l’Assessore alla Sanità Bresciani e il Direttore Generale Lucchina sull’accordo di programma per la realizzazione della Cittadella della Salute. E’ emerso che nei tre Ospedali coinvolti (Besta, Istituto dei Tumori e Sacco) aumenteranno i posti letto passando da un totale di 1309 a 1405 dopo il nuovo insediamento.

“Alle nostre domande - ha commentato soddisfatta Maria Grazia Fabrizio – contenute in una interrogazione l’Assessore ha fornito alcune garanzie e cioè il mantenimento di strutture ambulatoriali e di servizi per i cittadini nella vecchia zona (compresa la chemioterapia), il coinvolgimento della Provincia di Milano per l’infrastrutturazione viaria e di trasporto ed infine, un aumento dell’occupazione. Per quanto possano essere ancora lunghi i tempi di realizzazione, si ipotizza il collaudo finale nel 2014, si è intrapresa una strada corretta per costituire un polo pubblico di Assistenza e Ricerca di rilievo notevole”.
Interventi per le imprese: importanti, 
ma insufficienti
“Importanti, ma inadeguate” le risorse che Regione Lombardia mette a disposizione del sistema, secondo Carlo Spreafico che ha così commentato i dati appena presentati da Formigoni, inerenti al piano Regione-Unioncamere 2009.

Il programma sulla competitività definito dall’Accordo di Programma siglato per il 2009 prevede la messa in cantiere di interventi per 83 milioni di euro. Un impegno finanziario articolato su sette assi di intervento, quali innovazione, internazionalizzazione, promozione del territorio, modernizzazione dell’efficienza amministrativa, interventi per artigianato e microimprese, promozione dell’attrattività del mercato lombardo, infrastrutture.

“Se da una parte è utile ogni intervento che aiuti il sistema delle imprese a uscire dalla crisi - dice Spreafico – tuttavia le risorse restano al di sotto di quello che una Regione importante dal punto di vista industriale dovrebbe fare. Inoltre, dei 900 milioni di euro promessi due anni fa, ben il 75% provenivano da fondi dell’Unione europea e trasferimenti dello Stato. Oltre questo problema di risorse, poi, lentezza e lungaggini burocratiche rendono difficile l’accesso al credito e agli aiuti alle imprese, che spesso rinunciano proprio a causa delle difficoltà che incontrano nel reperimento. Infatti, la Regione Lombardia non ha modificato le modalità di erogazione né di istruzione delle pratiche, nemmeno in un momento di difficoltà come questo”. 
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	Pedemontana, le criticità di Como
La Regione ha espresso un parere favorevole al progetto definitivo del Sistema Viabilistico Pedemontano, ma ad eccezione di ciò che riguarda il secondo lotto della Tangenziale di Como che resta in sospeso insieme a quello di Varese. 
In compenso si conferma l’avanzamento dell’opera e si aspetta la data d’inizio dei lavori, dopo che il Cipe avrà approvato il progetto, tanto sulla tratta principale quanto sui primi lotti delle due tangenziali, secondo i tempi stabiliti. “E’ importante – ha commentato Luca Gaffuri – che l’opera vada avanti. Tuttavia, quando l’assessore regionale alla Viabilità dice che il pedaggio non ci sarà, apre un problema. Ancora nel 2007, era stato ipotizzato un ricarico sulla tariffa di transito autostradale alle barriere, limitrofe ai due tronconi stradali progettati, di Gallarate e Grandate. Questo perché le due tangenziali, era stato detto, non consentivano la creazione di ‘caselli’. Perciò, per finanziare le opere era stato deciso di applicare ‘maggiorazioni forfettarie alle stazioni autostradali dell’area limitrofa’. Ma poi la Ue ha detto che l’operazione non era possibile. Di conseguenza, allo stato dei fatti, manca una fonte di finanziamento. Per cui, il piano finanziario deve essere rivisto e la Regione si trova costretta a chiedere al Cipe l’intervento della Cassa Depositi e Prestiti”. Ma il punto più critico per Como è altrove: “Per i secondi lotti la Regione chiede al Cipe che si valutino soluzioni tecniche diverse che consentano di ridurre gli alti costi che il progetto definitivo, per la tutela delle Torbiere del Bassone e del lago di Montorfano, prospetta. Soluzioni che potrebbero consistere in un tracciato differente oppure in un ripensamento delle fasi realizzative. Secondo noi – spiega Gaffuri – il progetto va mantenuto, adottando soluzioni progettuali e tecniche che tutelino gli insediamenti residenziali e produttivi, salvaguardino la vivibilità dei quartieri e le aree verdi comprese nel tracciato. Restano infine criticità come il tracciato del primo lotto che colpisce pesantemente il territorio di Grandate; la mancata costruzione del secondo lotto che elimina solo parzialmente l’attraversamento veicolare di Como, spostando il problema sulla provinciale Canturina e poi su Lipomo; le incertezze sul tracciato dall’Acquanera ad Albese”.
Paullese: mentre i disagi aumentano 
la Regione latita
Mentre i disagi sulla Paullese aumentano, la Regione latita. Nell’incontro del 3 marzo scorso a Spino d’Adda tra i sindaci della zona, Provincia e Regione, proprio la Regione aveva proposto di istituire due tavoli distinti per integrare ferro e gomma dal territorio cremasco verso Lodi e Treviglio. Visti i lavori sulla Paullese, l’amministrazione provinciale aveva proposto di deviare delle corse di bus sulle stazioni di Lodi e Treviglio, da dove i pendolari potessero raggiungere Milano con il treno che a partire da giugno avrebbe avuto una frequenza di 15 minuti. Sembrava infatti certa la partenza delle linee S (treni suburbani) a metà giugno, che invece al momento è rinviata. Sempre nella stessa sede l’amministrazione provinciale aveva proposto di istituire, a titolo sperimentale, la tariffa integrata d’area, in modo che i pendolari potessero viaggiare sui diversi mezzi con un solo biglietto o abbonamento e senza aggravio di costi. “La Regione – dice ora Fortunato Pedrazzi – rappresentata a quella riunione dal suo vice presidente, dichiaratosi allora disponibile, aveva promesso di intervenire. Invece, scopriamo che a distanza di alcuni mesi il Pirellone rimane muto, senza dare alcuna risposta nè presa di posizione. Visto che i disagi sulla Paullese aumentano, ci chiediamo se non sia il caso che la Regione batta un colpo”.

	Milano, Quartiere Stadera: due interrogazioni per aiutare i residenti
A occuparsi di una realtà invivibile per i residenti del quartiere Stadera di Milano, sono Franco Mirabelli e Ardemia Oriani, che per mezzo di due interrogazioni rivolte agli Assessori competenti chiedono come si intenda procedere per affrontare i problemi di abusivismo, per spiegare i tempi troppi lunghi di cantieri in corso da anni e per sollecitare l’apertura del Centro Diurno Integrato e di parte degli alloggi protetti. 

In particolare, spiega Mirabelli, nelle vie Palmieri e Barrili ormai dal 1992 è in corso di realizzazione un Programma di Recupero Urbano affidato all’ALER, per la ristrutturazione degli edifici e per la realizzazione di servizi alla popolazione e, nonostante il tempo trascorso, restano ancora da ultimare due cantieri già avviati. Delle tre recenti palazzine destinate ad ospitare una residenza per anziani, una sola è in attività, mentre le altre due sono vuote e gli edifici ancora da ristrutturare sono fortemente degradati e occupati abusivamente. 

Inoltre, nel Programma di Recupero Urbano del quartiere Stadera, vi è la realizzazione della Residenza Integrata (RUISA), un progetto che comprende una struttura ricettiva per studenti universitari con 72 posti letto, una RSA con 70 posti letto, un Centro Diurno Integrato con 25 posti e alcuni alloggi protetti per ospitare 32 persone. Preso atto che Regione ha accreditato i 70 posti letto della RSA gestita dalla Cooperativa sociale ‘Quadrifoglio s.c. onlus’ e che l’ente gestore si è impegnato ad applicare una retta giornaliera massima di 58 euro e verificato che ad oggi sia il Centro Diurno, sia parte degli alloggi protetti non risultano ancora funzionanti, Ardemia Oriani interroga l’Assessore per sapere se la Regione sia a conoscenza di questa situazione e se, considerato l’alto numero di residenti anziani del quartiere, non ritenga di sollecitare l’ente gestore alla mancata apertura del Centro Diurno Integrato e di parte degli alloggi protetti. Infine, se la Regione è a conoscenza che, a soli due anni dall’accreditamento, l’ente gestore della RSA ha già aumentato la retta giornaliera stabilita da 58 euro a 70,20 euro.

IL LAVORO

VERSO LE ELEZIONI EUROPEE
MERCOLEDI’ 3 GIUGNO - ORE 9,00

Camera del Lavoro di Milano

INTRODUCE: ONORIO ROSATI

NE DISCUTONO: FERRUCCIO CAPELLI, SERGIO COFFERATI, GUGLIELMO EPIFANI, ANTONIO PANZERI, TIZIANO TREU


DOMENICA 31 maggio 2009 - ore 11

Piazza San Babila, Milano

Incontro con

Sergio COFFERATI, Ivan SCALFAROTTO

Modera: Francesco Laforgia

Interviene: Piero GRAGLIA
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BANDI E SCADENZE
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attività di educazione all’ambiente e allo sviluppo sostenibile – 2008-2010 (d.d.g. 4263/2009)

Finalità: confinanziamento regionale a progetti di educazione all’ambiente e allo sviluppo sostenibile

Beneficiari: istituto scolastico (con ruolo di capofila responsabile del progetto); associati o partner del progetto: altre scuole, enti locali, soggetti accreditati per l’erogazione dei servizi di istruzione e formazione professionale, CREA, ente parco, musei, cooperative sociali, istituti e centri di ricerca.

Scadenza: 15 luglio 2009 ore 12.00 
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Progetti a tutela dei consumatori e utenti (dgr 9099/2009)

Finalità: contributi a progetti ed iniziative di tutela degli interessi dei consumatori e utenti di beni e servizi. Tematiche 2009 – educazione al credito e al risparmio, educazione al consumo e contenimento dei prezzi della filiera agroalimentare; servizi pubblici e locali  e mobilità sostenibile.

Beneficiari: associazioni consumatori, autonomie funzionali, associazioni di categoria, enti ed organizzazioni sociali

Scadenza 15 giugno 2009
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Contributi ai comuni per la destinazione, il recupero e l’utilizzo a fini sociali o istituzionali dei beni confiscati alla criminalità organizzata (d.d.u.o. 3456/2009)
Finalità: incentivare il recupero da parte dei Comuni lombardi dei beni confiscati alla criminalità organizzata

Beneficiari: comuni sui cui territori insistano beni immobili confiscati ai sensi della L. 575/1965

Scadenza: 8 luglio 2009 ore 12.00 
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P.o.r. 2007/2013 – “accessibilità e integrazione urbana delle stazioni per lo sviluppo del trasporto ferroviario e dell’intermodalità passeggeri” (d.d.u.o. 4729/09)
Finalità:  promozione e cofinanziamento di progetti finalizzati allo sviluppo e al potenziamento dei sistemi e dei nodi di interscambio modale passeggeri ferro-gomma al fine di diminuire le ricadute negative del traffico nei centri abitati

Beneficiari: Enti locali rientranti nella zonizzazione di mobilità critica, Rete Ferroviaria Italiana spa, Ferrovie Nord spa.

Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online

	BANDI E SCADENZE
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P.o.r. 2007/2013 – “interventi integrati per la riduzione degli impatti ambientali derivanti dalla mobilità urbana ed interurbana” (d.d.u.o. 4730/2009)

Finalità: Promozione e cofinanziamento di proposte progettuali di regolamentazione della mobilità che prevedano la realizzazione di azioni integrate finalizzate alla riduzione degli impatti ambientali negli ambiti urbani e metropolitani caratterizzati da fenomeni di congestione

Beneficiari: Enti locali rientranti nella zonizzazione di mobilità critica

Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online
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P.o.r. 2007/2013 – “interventi infrastrutturali per lo sviluppo dell’intermodalità merci” (d.d.u.o. 4731/2009)

Finalità: incentivare il potenziamento di infrastrutture per l’accessibilità a terminal di interscambio modale delle merci e a Poli industriali mediante la riqualificazione e la realizzazione ex novo di opere.

Beneficiari: Enti locali, Rete Ferroviaria Italiana spa, Ferrovie Nord spa.

Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online
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P.o.r. 2007/2013 – “potenziamento delle reti stradali secondarie mediante il miglioramento del collegamento con le reti di trasporto primarie (d.d.u.o. 4732/2009)

Finalità: incentivare interventi di adeguamento e potenziamento della rete stradale secondaria che migliorino l’accessibilità alla rete primaria con l’obiettivo di ridurre i tempi di percorrenza, alleggerire il traffico nei centri abitati e ridurre gli impatti sull’ambiente.

Beneficiari: Enti locali, ANAS spa

Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online
Contributi per le scuole dell’infanzia non statali e non comunali senza fini di lucro, per l’anno scolastico 2008/2009 (d.d.s. 4812/2009)

Finalità: sostenere l’attività delle scuole dell’infanzia non statali e non comunali senza fini di lucro, mediante intervento finanziario integrativo rispetto a quello comunale e a qualsiasi altra forma di contribuzione prevista dalla normativa statale, regionale o da convenzione, al fine di contenere le rette a carico delle famiglie;

Beneficiari: scuole dell’infanzia non statali e non comunali senza fini di lucro, di cui all’art. 1 della l.r. 8/99 

Scadenza: ore 12.00 di lunedì 8 giugno 2009  http://www.istruzione.regione.lombardia.it
Progetti di promozione educativa e culturale di interesse regionale (d.d.s. 4345/2009)

Finalità: realizzazione di progetti annuali e pluriennali di promozione educativa e culturale, di valorizzazione delle arti e del patrimonio culturale materiale e immateriale, di conoscenza e valorizzazione della storia e delle tradizioni dei territori

Beneficiari: enti locali, Università, soggetti pubblici e soggetti privati no profit 

Scadenza: 29 giugno 2009 esclusivamente online www.lombardiacultura.it
Contributi acquisto e recupero della prima casa (D.g.r. VIII/9281) 

Finalità: assegnazione di un contributo di 6.000 € a fondo perduto per agevolare l’acquisto e la ristrutturazione della prima casa. 
Beneficiari: giovani coppie, donne sole in gravidanza, genitori soli con uno o più figli minori a carico, nuclei familiari con almeno tre figli. I nuclei familiari devono avere reddito Isee non superiore a 35.000 €. Per poter accedere al contributo è necessario soddisfare i seguenti requisiti nel periodo 1 gennaio 2007 - 28 febbraio 2010: avere contratto matrimonio (per le giovani coppie); avere acquistato con atto notarile l’immobile (in caso di ristrutturazione e autocostruzione, avere ottenuto il certificato di abitabilità); avere stipulato contratto di mutuo o finanziamento; risiedere nell’ immobile oggetto di agevolazione. Il valore dell’immobile e del mutuo deve essere compreso tra 25.000 € e 280.000 €. 

Scadenza: dal 1 giugno al 31 luglio 2009 presso i Centri Autorizzati di Assistenza Fiscale (Caaf) convenzionati con Regione Lombardia. 
	Progetti di promozione dell’integrazione europea (d.d.s. 4346/09)

Finalità: promuovere la partecipazione dei cittadini al processo di integrazione socio-culturale europeo, agevolare il collegamento costante tra autonomie locali della Lombardia e quelle degli altri paesi dell’Unione Europea. Beneficiari: enti locali, università, istituti scolastici di ogni ordine e grado, istituti, fondazioni e associazioni culturali operanti in Lombardia senza fini di lucro

Scadenza: 22 giugno 2009 esclusivamente online www.lombardiacultura.it
Fondo Sostegno Affitto (FSA) anno 2009 (D.g.r. VIII/9280) 

Finalità: contributo a favore delle famiglie in condizione economica disagiata (reddito familiare ISEE-Fsa inferiore a 12.911,42€) che abbiano sottoscritto un contratto d'affitto sul mercato privato. 
Beneficiari: cittadini titolari di contratto di locazione registrato (il contratto deve riguardare un alloggio non di lusso e con superficie non superiore a 110 mq (per le famiglie con 4 componenti) aumentata del 10% per ogni componente oltre il quarto; con residenza anagrafica e abitazione principale in un Comune lombardo, con cittadinanza italiana o di uno stato dell’Unione Europea ovvero di altro Stato purchè in possesso di carta di soggiorno o di permesso di soggiorno almeno biennale (valido o in corso di rinnovo), di regolare attività lavorativa (anche autonoma e non continuativa) e residenti da almeno 10 anni in Italia o da almeno 5 anni in Lombardia. 

Scadenza: dal 1 giugno al 15 settembre 2009 presso i Comuni di residenza dove è attivo lo “Sportello affitto” o i Centri Autorizzati di Assistenza Fiscale convenzionati con il Comune o con Regione Lombardia.
“programma regionale emergenza casa” - invito a presentare proposte (d.g.r. viii/9279)

Finalità: soddisfare in tempi brevi il bisogno abitativo di quei soggetti o nuclei famigliari che hanno una condizione economica tale da poter accedere all’assegnazione di unità abitative in locazione a canone sociale, canone moderato ovvero in locazione con patto di futura vendita, agevolando in tal modo anche la ripresa delle attività imprenditoriali di settore. 

Beneficiari: Comuni singoli o in forma associata; ALER; imprese di costruzione e loro consorzi; cooperative edilizie di abitazione e loro consorzi;  persone giuridiche costituite dai soggetti di cui sopra; fondazioni, associazioni, cooperative aventi fra gli scopi statutari la realizzazione di interventi di housing sociale. Questi soggetti  devono avere sede operativa in Lombardia, avere la disponibilità delle aree e/o degli immobili per cui viene richiesto il cofinanziamento, anche sotto forma di opzione o promessa di acquisto. 

Scadenza: a partire dal 15 luglio e non oltre il 15 settembre 2009. La valutazione di ogni proposta sarà svolta seguendo l’ordine cronologico di presentazione delle stesse e fino ad esaurimento delle risorse disponibili.
 “Progetti finalizzati alla realizzazione di percorsi di internazionalizzazione tra imprese artigiane” (d.d.s. 4116/2009)

Finalità: favorire la presenza delle imprese artigiane lombarde in contesti internazionali attraverso l’aggregazione di imprese. 

Beneficiari: consorzi di imprese artigiane; gruppi di imprese artigiane (almeno 5). 
Scadenza: 15 giugno 2009 - www.artigianato.regione.lombardia.it
Bando per lo sviluppo degli insediamenti produttivi artigiani e della competitivita’ del sistema produttivo (d.d.u.o. 3992/2009)

Finalità: misura A) contributi ai Comuni, per l’esecuzione di opere volte alla realizzazione, completamento, modernizzazione e riqualificazione degli insediamenti produttivi artigiani. misura B) Contributi ad aggregazioni di imprese artigiane per l’esecuzione di opere volte alla realizzazione, modernizzazione e riqualificazione degli insediamenti produttivi artigiani e alla realizzazione di servizi comuni per le imprese. misura C) Contributi ad imprese artigiane, localizzate in aree attrezzate per insediamenti produttivi, per la realizzazione di interventi d’innovazione in campo ambientale, tecnologico, organizzativo e della sicurezza.
Beneficiari: misura A) Comuni singoli, associati o consorziati, per interventi di cui le stesse amministrazioni siano soggetti committenti; misura B) i consorzi, le società cooperative a responsabilità limitata iscritti alla sez. separata Albo Artigiani nonché le associazioni temporanee di imprese artigiane. misura C) imprese artigiane iscritte all’Albo. 
Scadenza: 10 settembre 2009 www.artigianato.regione.lombardia.it 

	BANDI E SCADENZE

Progetti innovativi nei settori energia-ambiente, agroalimentare, salute e manifatturiero avanzato (d.d.s. 3186/09)

Finalità: Sostegno finanziario a progetti di ricerca industriale e sviluppo precompetitivo nelle aree tematiche prioritarie: agroalimentare, energia/ambiente, salute, manifatturiero avanzato. Beneficiari: Imprese singole, partenariati di imprese con centri di ricerca. Scadenza: dall’11 maggio ed entro il13 luglio 2009 con procedura online – info n. verde 800 131 151  
Presentazione domande sul fondo di rotazione per i soggetti che operano in campo culturale 2009-2011 (d.d.s. 3341/09)

Finalità: agevolazioni economiche finalizzate a promuovere interventi di: riqualificazione e valorizzazione del patrimonio culturale lombardo; valorizzazione dei beni culturali per incrementare la fruizione pubblica; conservazione e acquisizione di beni culturali mobili. 
Beneficiari: enti pubblici, enti ecclesiastici, enti privati, persone fisiche, persone giuridiche legalmente costituite o registrate che siano proprietarie o che abbiano disponibilità di beni culturali rientranti nelle categorie ammesse fruibili pubblicamente e con finalità culturali. 

Scadenza: 5 giugno 2009 - ore 12 – www.lombardiacultura.it
Contributi a comuni e province per studi e approfondimenti geologici e idrogeologici (d.g.r. 9284/2009)

Finalità: contributi per la predisposizione degli atudi a supporto della pianificazione territoriale inerenti la componente geologica, idrogeologica e sismica dei PGT e PTCP

Beneficiari: province, comuni, forme associative di comuni

Scadenza. 15 giugno 2009
L. 34/2007 – “politiche regionali di sviluppo dei soggetti no profit operanti in ambito sanitario: progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici (d.g.r. 9257/2009)

Finalità: erogazione contributi per la realizzazione di progetti finalizzati a miglioramenti organizzativi, strutturali e tecnologici in coerenza con gli indirizzi del Piano Socio Sanitario Regionale. 

Beneficiari: soggetti privati che operano da statuto senza fini di lucro e svolgono attività di ricovero e cura in regime di accreditamento con il SSR. Scadenza: 18 giugno 09
Contributi per la partecipazione di imprese artigiane a manifestazioni fieristiche” (d.d.u.o. 1880/09)

Finalità: contributi destinati ad abbattere i costi di partecipazione delle imprese e dei consorzi di imprese artigiane lombarde ad eventi fieristici in Italia e all’estero. Beneficiari: imprese artigiane, associazioni temporanee di imprese artigiani, CCIAA o loro Aziende Speciali, Consorzi export, Società di servizi delle Associazioni imprenditoriali artigiane. Scadenza: dal 1 al 30 settembre 2009 info: www.artigianato.regione.lombardia.it
“Progetto spriint” sostegno ai processi di innovazione integrata (d.d.u.o. 1612/09)

Finalità: sostenere le imprese artigiane che non abbiano competenze specifiche al loro interno, nel percorso verso l’innovazione. Beneficiari: Imprese artigiane che abbiano già partecipato a progetti finanziati da Regione Lombardia-Unioncamere per la promozione e lo sviluppo. Scadenza: 30 giugno 2009
info: www.artigianato.regione.lombardia.it
Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)

Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08)

Finalità: sostenere la competitività delle aziende lombarde attraverso l’assegnazione di voucher alle imprese per la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero promosse dal Sistema Camerale, da soggetto titolari di LombardiaPoint Estero, da associazioni e consorzi tra imprese. Beneficiari: micro, piccole e medie imprese 

Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg. prima della data di svolgimento della missione economica scelta.
	Contributi in conto interessi per al realizzazione di impianti sportivi (dgr 8397/08)

Finalità: riqualificare l’impiantistica sportiva sia attraverso la ristrutturazione degli impianti esistenti sia attraverso la realizzazione di nuovi impianti. Contributi in conto interessi a valere sui mutui agevolati dell’Istituto per il Credito Sportivo.

Beneficiari: enti pubblici, Federazioni sportive nazionali, Federazioni e associazioni senza fini di lucro praticanti attività sportive, Centri di aggregazione giovanile, parrocchie ed enti ecclesiastici, cooperative sociali. Scadenza: 30 giugno 2009 

“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote”.

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. 

Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 

ALTRI BANDI APERTI

Misure a sostegno delle nuove attività imprenditoriali (d.d.s. 3390/09)

Dote lavoro – persone con disabilita’ (d.d.u.o. 2651/2009)

Info: www.dote.regione.lombardia.it - sez. dote lavoro
contributi per la sostituzione di mezzi inquinanti (d.d.g. 2327/09) - info: www.acimi.it

F.R.I. - fondo di rotazione per l’internazionalizzazione (d.d.s. 1686/09)

“Agevolazioni alle pmi per l’acquisto di macchinari (d.d.u.o. 613/09)

Frim: fondo di rotazione per l’imprenditorialita’ (d.d.u.o. 995/09)

Contributi per contabilizzatori di impianti termici centralizzati e sostituzione caldaie (D.d.g. 202/09)
Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”

Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione; Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza; Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori; Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole; Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli
Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)
Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Fondo di rotazione per le imprese cooperative
Sviluppo rete distribuzione metano (dgr viii/4512)

Prestito sull’onore per famiglie numerose

MAGGIORI INFORMAZIONI: 
www.pdregionelombardia.it
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