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	numero 68
11 settembre 2009
	in questo numero:
Libertà di stampa, di opinione, di critica – Caccia: passano le deroghe, rischio multe UE - Precari, un accordo tardivo e parziale – La verità sulla crisi in Italia e in Lombardia –  Martedì question time sulla crisi - I tagli stanno mettendo in ginocchio la scuola – La situazione drammatica delle carceri lombarde – Treni in Lombardia: i ritardi non sono mai andati in vacanza - Discarica di amianto a Cappella Cantone: dov’è il bene del territorio?
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	Libertà di stampa, 
di opinione, di critica
Mai come ora dal dopoguerra la libertà di stampa è stata attaccata fino a questo punto. La legge sulle intercettazioni, che introduce l’arresto dei giornalisti e le sanzioni per gli editori qualora fossero pubblicate notizie di procedimenti giudiziari prima dell’inizio dei processi (in Italia, magari dopo anni da un arresto preventivo), è prossima all’approvazione in Parlamento. Il presidente del Consiglio, già di per sé un caso che non ha eguali in occidente, per il suo controllo sul più grande gruppo televisivo privato e per la capacità di condizionare, in quanto premier, anche la televisione pubblica, si è spinto oltre. Due cause milionarie per danni, pesanti come macigni, sono state avviate contro La Repubblica e l’Unità. Risarcimenti impossibili per i cronisti, letali per i giornali, che costituiscono una minaccia formidabile, grave perché avanzata da chi dalla stampa dovrebbe essere controllato. Lo stesso premier, mesi fa, aveva invitato gli imprenditori, lui proprietario di una concessionaria di pubblicità, lui proprietario di aziende che vivono di pubblicità, a non investire in inserzioni sui giornali che non propagano la verità propalata dal Governo. Attacchi impensabili in una democrazia occidentale, che hanno destato l’indignazione anche della stampa internazionale, come dimostra l’iniziativa della Federazione Europea dei Giornalisti che lo scorso maggio, durante il meeting annuale dell’associazione, ha approvato due mozioni urgenti in difesa della libertà di opinione, di informazione e di stampa e contro le pressioni sul giornalismo.

Contro questi attacchi il PD si è mobilitato: ha aderito alla manifestazione nazionale indetta dalla federazione nazionale della stampa del 19 settembre a Roma e ha promosso un appuntamento milanese, un presidio per la libertà di informazione e di stampa, 
il 18 settembre alle ore 18 nei Giardini pubblici di Via Palestro a Milano, accanto alla statua dedicata a Indro Montanelli (angolo via Palestro - via Manin), a cui parteciperanno i tre candidati alla segreteria regionale del PD: Maurizio Martina, Vittorio Angiolini, Emanuele Fiano.

Il gruppo regionale presenterà nelle prossime ore una mozione alla Giunta regionale, per portare nell’assemblea regionale un tema così importante.
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 A COMO
Tremezzo

“PIANO CASA”

con la partecipazione di

Luca Gaffuri
venerdì 11 settembre
ore 20.45
Sala Consiliare – Municipio

via P. Peduzzi 6
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 A LECCO
Osnago

La solitudine delle famiglie e gli anziani non autosufficienti. le rette delle RSA, le badanti, la scarsità di servizi ed il fondo della non autosufficienza
con la partecipazione di

Ardemia Oriani
sabato 12 settembre
ore 9.30
Festa Democratica Provinciale
Fiera di Osnago
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Costa Masnaga

Pedemontana Ferroviaria Briantea e di Ferrovia della Val Venosta

con la partecipazione di

Luca Gaffuri, Carlo Spreafico
sabato 26 settembre
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ore 9.30-13.00
Sala Consiliare – Municipio
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 A MILANO
L’autunno freddo del welfare state. Discussione sul ‘Libro Bianco’ del Governo

con la partecipazione di

Chiara Porro de’ Somenzi, Fiorenza Bassoli, Ardemia Oriani, Sara Valmaggi, Piera Landoni
sabato 12 settembre
ore 16.00
Festa Democratica 
Lampugnano - Spazio Coop
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Caccia: passano le deroghe, rischio multe UE

Favorevoli 28, contrari 8, astenuti 7. La legge regionale per la caccia in deroga passa. L’approvazione in Consiglio regionale è avvenuta durante la seduta straordinaria di giovedì. Per la stagione 2009/2010 fringuelli, peppole, pispole e frosoni potranno quindi essere ‘prelevati’ dai cacciatori lombardi secondo modalità che sono in palese dissonanza con le direttive europee. Approvando tale provvedimento, una maggioranza ‘a caccia’ di voti ha persino ignorato l’impegno del presidente Formigoni e dell’assessore alla Caccia Ferrazzi che, in una delibera del dicembre 2008 avevano dichiarato che mai più la Giunta regionale avrebbe legiferato sulla stessa materia per evitare le multe europee e l’ennesima bocciatura da parte di Tar, Consiglio di Stato e Corte Costituzionale. L’approvazione della legge è avvenuta senza che né il Presidente né l’Assessore dichiarassero alcunché, nonostante la palese sconfessione da parte della propria maggioranza. 

Ecco il documento che illustra la posizione sull’argomento:
	Il PD non è contrario all’attività venatoria, ritiene anzi che la stessa, esercitata nell’ambito della normativa comunitaria, possa dare un contributo positivo alla salvaguardia del territorio e dell’ambiente.

Il PD ritiene che anche la caccia in deroga sia legittima purché avvenga nel 

pieno rispetto delle regole che prevedono la possibilità di cacciare un certo numero di volatili di specie protette quando:a) queste specie arrechino danni, accertati dalle Province, all’agricoltura;

b) l’Istituto nazionale per la Fauna Selvatica attesti che i prelievi in quantità predefinita e limitata non mettono a rischio la sopravvivenza della specie.

La caccia ha solo da perdere se insegue la pretesa di chi vuole esercitarla anche forzando le regole comunitarie perché rischia di essere vista come una sopraffazione e di alimentare di conseguenza in clima a favore della sua abolizione.

La caccia in deroga se diventa oggetto di provvedimenti legislativi annualmente ripetuti rischia di assumere il connotato di regime ordinario anche a causa della mancanza di un riferimento preciso concordato tra governo italiano ed U.E. in materia di popolazione faunistica interessata.

Questo fatto espone peraltro l’istituzione regionale a sanzioni comunitarie come lo stesso Formigoni ha dovuto spiegare alla sua Giunta il 22/12/2008 con apposita comunicazione.

La maggioranza anziché continuare a procedere con strumentali iniziative legislative che hanno solo scopi elettorali deve convincere il governo ad assumersi la propria responsabilità in sede comunitaria per togliere il settore e gli appassionati dall’attuale clima di incertezza che grava sull’apertura di ogni stagione venatoria.
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Precari, un accordo tardivo e parziale
I precari titolari di sussidio di disoccupazione, che hanno lavorato durante l’anno scolastico 2008/2009 e che non hanno visto confermato nel nuovo anno scolastico il proprio incarico, vedranno garantita la busta paga da un’integrazione pari al 60% per i primi quattro mesi e al 50% per il restante periodo. Il loro reinserimento nel circuito formativo sarà in funzione del recupero degli studenti a rischio, dell’accompagnamento dei disabili, dell’integrazione degli studenti stranieri, della valorizzazione delle diverse forme di alternanza scuola-lavoro. 
Così la Giunta pensa di aver risolto il problema della scuola lombarda, con un accordo tardivo che ha lasciato insoddisfatti in molti e le proteste dei giorni scorsi davanti al Pirelli lo dimostrano. 
“L’accordo – attacca Sara Valmaggi – interviene positivamente solo per una parte dei precari colpiti, lasciando fuori numerosi docenti e non docenti che 
	rimarranno senza lavoro: tutto ciò mentre in Lombardia vengono messi a ruolo un numero di docenti inferiori alle reali necessità e mentre i sindaci del milanese denunciano che nelle scuole per l’infanzia è a rischio l’apertura di nuove sezioni e la continuità di quelle già esistenti, a causa della mancata assegnazione degli insegnanti”. 

“Dopo aver rifiutato per l’ennesima volta a luglio un nostro ordine del giorno che proponeva di garantire 700 euro a tutti gli esclusi dagli ammortizzatori sociali, Formigoni tenta l’ultimo gioco di prestigio promettendo solo ai precari della scuola quegli ammortizzatori che ha rifiutato ai lavoratori degli altri settori. Perché dividere tra figli e figliastri? La copertura va data a tutti” dice Carlo Spreafico che ha chiesto, inoltre, alla Giunta come e quando metterà a disposizione i 40 milioni di euro rimasti in fondo al salvadanaio per la dote lavoro. 

“In questa tranche – sollecita il consigliere - siano compresi anche i giovani artisti in cerca di prima occupazione e gli artisti rimasti senza lavoro per la riduzione delle stagioni sinfoniche e teatrali a causa della mancanza di fondi per lo spettacolo”.

	
La crisi è davvero un’invenzione di giornali avversi al governo? E davvero governo e regione stanno facendo tutto il necessario per rilanciare l’economia? Non è così, e il gruppo del PD ha deciso di spiegarlo con un pieghevole contenente dati e cifre. 
La prima affermazione è che la crisi c’è ed è anche molto dura. Il PIL italiano calerà nel 2009 del 6% e il debito pubblico, in forte crescita, si avvia ad essere nel 2010 il 120% del prodotto interno lordo. La produzione industriale è calata nel primo semestre 2009 del 22%, la disoccupazione è cresciuta dal 6,1% al 7,9%. I disoccupati sono quasi 2 milioni, 400mila in più dell’anno scorso. 
In Lombardia i disoccupati sono oggi il 5% (l’anno scorso erano il 3,2%) pari a 225mila persone, 81mila in più rispetto al 2008. Le piccole e medie imprese hanno subito una calo degli ordini del 30% e le richieste di cassa integrazione sono cresciute in sei mesi del 325% rispetto al 2008, e i lavoratori in CIG sono 250mila, 50mila sono licenziati o interessati da mobilità, molti più di 10mila i precari che hanno perso il lavoro senza alcuna sostanziale tutela. Non sono opinioni, ma numeri precisi. Vediamo cosa hanno fatto Governo e Regione. L’impatto sul PIL delle misure messe in atto dall’Italia per contrastare la crisi è pari allo 0,3%, molto meno del Regno Unito (1,7%), della Germania (3,4%), della Spagna (4,5%) e degli Stati Uniti (5,9%). I soldi sono invece stati utilizzati per togliere l’ICI anche a chi avrebbe potuto pagarla, per la vicenda Alitalia, per il grande bluff della social card. Ma è stato anche abolito il mini sussidio del 20% del reddito 2008 per i lavoratori parasubordinati che hanno perso il lavoro (misura peraltro studiata male) e sono stati defiscalizzati gli straordinari nel momento in cui il lavoro non basta per occupare l’intera giornata lavorativa. La Regione Lombardia aveva presentato nel 2008 con grande enfasi un pacchetto di misure urgenti per 351 mln di euro, di cui buona parte finanziamenti europei, che avrebbero dovuto mobilitare 3 mld di euro . Molte di queste misure non sono ancora attivate e a fine luglio 2009 erano stati erogati meno di 70 mln di euro. Per le famiglie in difficoltà sono stati erogati 15mila buoni da 1500 euro, troppo pochi. Per il sostegno gli affitti sono stati stanziati 56 milioni, un terzo del fabbisogno, mentre il sostegno ai mutui è arrivato tardi.

Alla crisi bisogna rassegnarsi? Cosa propone il PD?
Sostegno al reddito, servizi per le famiglie, sussidio di disoccupazione anche per i parasubordinati, semplificazione e sostegno al credito per le imprese. Le proposte in dettaglio sono spiegate sul pieghevole, che è possibile scaricare dal sito del gruppo.


Martedì prossimo question time sulla crisi
Entra in vigore il nuovo regolamento che introduce il Question Time e il PD lo inaugura, martedì prossimo, incalzando la Giunta sulle misure anticrisi.

Due i quesiti presentati. Il primo: a quanto ammontano gli ammortizzatori sociali in deroga utilizzati, quanti lavoratori hanno chiesto la borsa lavoro e quali esiti ne sono seguiti. Quali scadenze sono state concordate con il Governo per gli ammortizzatori sociali e se la Regione pensa di garantire un reddito di 700 euro a tutti i lavoratori precari che perdono il lavoro.

Il secondo: il risultato delle misure per il sostegno al credito delle aziende e del buono famiglia. Cosa si intende fare per ridurre a non più di 90 giorni i pagamenti degli enti locali e qual è il contenuto dell’accordo Regione-Governo sui precari della scuola.
	I tagli stanno mettendo 
in ginocchio la scuola
Sui tagli alla scuola che rischiano di lasciare senza insegnanti i bambini della scuola materna è chiara la posizione del PD: l’unica soluzione è che il Governo faccia marcia indietro e li revochi. Dopo le recenti denunce da parte di diversi sindaci della provincia di Milano si è deciso di aprire un tavolo di discussione in materia. L’incontro, promosso da Sara Valmaggi, responsabile scuola del PD, e dal vicepresidente del Consiglio regionale Marco Cipriano, ha visto ieri in Regione confrontarsi una delegazione di amministratori comunali con i consiglieri regionali, tra cui il capogruppo del PD Carlo Porcari e Arturo Squassina.

“In Lombardia ci sono quest’anno 9mila alunni in più nelle scuole di ogni ordine e grado – spiega Valmaggi - ma né la Regione né il Governo sembrano essersene accorti”. Durante la riunione è infatti stato spiegato che, di fronte all’autorizzazione di 20 nuove sezioni di scuola dell’infanzia, sono stati assegnati, peraltro con grave ritardo, solo 28 insegnanti e quindi, a pochi giorni dall’inizio dell’anno scolastico, numerose sezioni sono prive dei due insegnanti necessari. Oltre a ciò, rimangono ancora liste d’attesa nella scuola dell’infanzia. All’incontro ha partecipato anche l’assessore Rossoni che si è impegnato a verificare la possibilità di utilizzare l’accordo Regione–Governo [di cui si è scritto nell’articolo precedente - ndr] sui precari della scuola per permettere alle nuove sezioni di aprire. 
“Una proposta parziale – chiarisce Valmaggi - perché secondo l’accordo i precari possono essere impiegati solo per funzioni aggiuntive o di integrazione. Risulta quindi complicato che queste figure possano supplire alla mancanza di personale educativo, in particolare nelle scuole dell’infanzia”.
La situazione drammatica 
delle carceri lombarde 
Le ultime morti in carcere di questi giorni di fine estate (San Vittore in agosto e Pavia in settembre) hanno riacceso i riflettori su un argomento drammatico sul quale troppe volte prevalgono il buio e il silenzio: quello della detenzione in Italia. Un tema sul quale hanno cercato di fare luce gli esponenti del Pd che questa estate hanno visitato le carceri lombarde al fine di toccare con mano la situazione nella quale scontano la pena o attendono la sentenza (in troppi casi) migliaia di cittadini: una situazione emergenziale. Sovraffollamento, strutture inadeguate a contenere un così alto numero di persone e mancanza di piani puntuali di ristrutturazione edilizia sono risultate le maggiori criticità dopo la visita di San Vittore.

“Si opera troppo spesso in emergenza - ha detto il capogruppo Carlo Porcari che si è recato nel carcere milanese insieme alla deputata del Pd Alessia Mosca nei primi giorni di agosto -. La Regione deve fare la sua parte per favorire percorsi di riabilitazione alternativi al carcere, ad esempio per quei detenuti che hanno compiuto reati legati alla tossicodipendenza, eppure in Lombardia sono insufficienti anche i centri per curare la tossicodipendenza e quelli che ci sono, sono saturi”.

Non meno all’ordine del giorno è risultato il problema del personale. “Serve immettere più risorse umane anche per la rieducazione e per i trattamenti – ha spiegato Alessia Mosca – Non solo guardie carcerarie, ma anche psicologi, assistenti sociali, agenti di rete, educatori”.

“Una guardia carceraria guadagna circa 1300 euro al mese – ha ricordato Porcari – troppo poco per vivere in Lombardia. Anche se non siamo d’accordo con la vecchia soluzione delle gabbie salariali, però in un settore della pubblica amministrazione come questo, servono incentivi ai lavoratori del nord”. 

	Treni in Lombardia: i ritardi non sono mai andati in vacanza
Con settembre si ripresentano i disagi per i pendolari, in particolare nella provincia lecchese, dove lo scorso venerdì l’ennesimo guasto ad un locomotore ha comportato un altro viaggio da incubo che ha provocato un ritardo di 85 minuti e la perdita di coincidenze, impegni e appuntamenti. “Non ci sono più parole per denunciare la gravità di quanto succede su questa linea – ha commentato Carlo Spreafico. Siamo di fronte al fallimento della politica regionale del trasporto su ferro e conferenze stampa, convegni, viaggi finti coi pendolari non cambiano niente, mentre i viaggiatori lombardi continuano ad essere umiliati quotidianamente”. E’ in questo contesto che è stata accolta la richiesta dei pendolari e degli studenti di aggiungere una nuova corsa: dal 7 settembre è stato introdotto un nuovo treno in partenza da Molteno alle 7.22 e in arrivo a Como San Giovanni alle 8.00. 
“Siamo soddisfatti – commenta Luca Gaffuri – anche se l’anticipo di una decina di minuti del treno a Como San Giovanni risponderebbe ancora meglio alle esigenze dell’utenza scolastica. Resta ora da promuovere la riqualificazione della linea e del servizio sulla Como-Lecco che troppo a lungo è stata abbandonata a se stessa. Ne discuteremo il prossimo 26 settembre - ha concluso Gaffuri - al convegno che si svolgerà a Costa Masnada”. 
Inoltre, rimane aperta la polemica sui disagi dei pendolari cremaschi tra il vice presidente della Regione Gianni Rossoni e il consigliere provinciale ed ex assessore Agostino Alloni. Fortunato Pedrazzi ha precisato che “ribaltare sulla Provincia e sull’ex assessore ai trasporti le responsabilità dei disagi e delle troppe riposte non date ai pendolari, come fa oggi Rossoni, è volutamente fuorviante, perché le competenze in materia di programmazione dei trasporti sono esclusivamente della Regione. Chiediamo che la Giunta regionale si assuma le proprie responsabilità e dia finalmente le risposte che i pendolari si attendono”. 
In questo scenario, alla notizia di 840 nuove carrozze e di 2 miliardi di euro, che dovrebbero risanare il trasporto regionale, segue un fondato scetticismo.
Discarica di amianto a Cappella Cantone: dov’è il bene del territorio?
Dalla Regione è arrivato al neo presidente della provincia di Cremona l’incarico di rimuovere il vincolo dei cinque chilometri di distanza necessari alla localizzazione di un nuovo impianto. Un fatto da scongiurare, secondo Fortunato Pedrazzi che si è battuto un intero anno per difendere il territorio dall’insediamento di un’ulteriore discarica di amianto prevista a Cappella Cantone - dove nel frattempo la capienza di 260mila metri cubi è diventata di 300mila - e che potrebbe avere il via libera nella conferenza dei servizi dell'11 settembre. 
“Con grande rammarico apprendiamo della decisione della nuova amministrazione provinciale di voler accettare supinamente la discarica di amianto che la Regione vuole imporre - hanno commentato così il capogruppo Carlo Porcari e il consigliere Fortunato Pedrazzi. Avremmo di gran lunga preferito, dopo mesi e mesi di discussioni, che Regione Lombardia aggiornasse il Piano regionale amianto (P.R.A.L) in base ai nuovi fabbisogni e individuasse, d’intesa con le Province, i siti di stoccaggio partendo dal principio che ogni provincia deve smaltire i propri rifiuti. Invece si è deciso di imporre dall’alto, senza considerare la peculiarità del territorio e contro la volontà dei cittadini”.
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Domenica 13 - 16:30 SPAZIO COOP

Donne in movimento, migranti in Europa

Partecipano: Francesca Balzani, Debora Serracchiani, Patrizia Toia - Coordina Paola Tomai A cura dell’Associazione Fiorella Ghilardotti

18:30 SPAZIO COOP - Verso il Congresso 2009

Incontro con IGNAZIO MARINO
Partecipano: Vittorio Angiolini, Piefrancesco Majorino, Ettore Martinelli Coordina: Rinaldo Gianola
Mercoledì 16 - 18:30 SPAZIO COOP

Edilizia sociale così non

Partecipano: Carmela Rozza, Oriella Savoldi, Carlo M.G. Masseroli
21:00 SPAZIO COOP

Incontro con ANNA FINOCCHIARO
Partecipano: Antonio Panzeri - Coordina: Teresa Cardona
Giovedì 17 - 21:00 SPAZIO COOP - Dal Nord al PD

Partecipano: Sergio Chiamparino, Filippo Penati, Erminio Quartiani, Riccardo Sarfatti - Coordina: Ezio Casati
Venerdì 18 - 18:30 SPAZIO COOP

Merito, autonomia, valutazione: per una scuola di qualità, capace di futuro

Partecipano: Valentina Aprea, Marco Campione, Manuela Ghizzoni - Coordina: Sara Valmaggi
21:00 SPAZIO COOP - Verso il Congresso 2009

Incontro con DARIO FRANCESCHINI
Partecipa: Emanuele Fiano Coordina Ezio Casati

18:30 LIBRERIA - Radicamento: come si fa? i casi di successo, il confronto con gli esperti

A cura dei circoli pd di Milano. Partecipano: Stefano Draghi,

Arturo Bodini, Enrico Castruccio, Mario Rodriguez, Andrea Boscaro
PROGRAMMA DELLA SETTIMANA
MARTEDI’ 15 SETTEMBRE 2009

Consiglio regionale

- Risoluzione concernente la sicurezza stradale
- Svolgimento di mozioni

MERCOLEDI’ 16 SETTEMBRE 2009 

Commissione Ambiente e Protezione Civile

- Parere sulle modifiche e integrazioni alla delibera sui criteri per la localizzazione degli impianti di gestione dei rifiuti urbani e speciali 
Commissione Cultura, Formazione, sport e inf.
- Sopralluogo ai restauri del percorso romanico di Civate (LC)
Commissione Territorio

- Esame del Pdl sulle disposizioni in materia di demanio della navigazione e servizi lacuali
GIOVEDI’ 17 SETTEMBRE 2009
Commissione Sanità
- Visita al presidio ospedaliero “E. Morelli ” di Sondalo 
Commissione Affari Istituzionali

- Parere sui criteri per l'ordinamento e la struttura dell'Accademia per ufficiali e sottoufficiali di polizia locale e approvazione del piano formativo anno 2009

- Esame del Pdl sulla disciplina e sull’istituzione del Consiglio delle autonomie locali
- Esame del Pdl sul mutamento delle circoscrizioni comunali dei comuni di Bergamo e Orio al Serio
Commissione Attività Produttive

- Incontro con il Sindaco e l’Assessore alle Attività Produttive del Comune di Cuggiono, con i rappresentanti della società Iluna e con le organizzazioni sindacali in merito alla situazione aziendale di tale società avente sede in Cuggiono (Milano).

	BANDI E SCADENZE
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realizzazione di aree attrezzate per campeggi didattico-educativi (d.d.u.o. 7758/2009)

Finalità: promuovere e sostenere iniziative realizzate da enti, associazioni od organizzazioni senza scopo di lucro, che abbiano come oggetto principale del proprio impegno sociale finalità culturali ed educative che possono essere perseguite anche attraverso l’attività di campeggio didattico-educativo.

Beneficiari: Possono richiedere i contributi di cui al presente invito, gli Enti, le associazioni od organizzazioni senza scopo di lucro che hanno come oggetto esclusivo o principale del proprio impegno sociale finalità culturali ed educative. 

Scadenza: 21 settembre 2009
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Contributi ai comuni per l’accesso all’istruzione - trasporto scolastico, assistenza disabili, servizio pre e post –scuola (d.d.s. 8110/2009)

Beneficiari: Comuni con popolazione fino a 7.000 abitanti o 10.000, se Comuni montani.

Scadenza: 7 ottobre 2009 entro le ore 12.00
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Contributi ai comuni per l’accesso all’istruzione – orientamento musicale (d.d.s. 8110/2009)

Beneficiari: possono presentare richiesta di contributo i soggetti che istituiscono corsi di orientamento musicale; tali soggetti devono: essere associazioni riconosciute e non; essere senza scopo di lucro; avere sede nella Regione Lombardia; avere la presenza di almeno 8 allievi in età di obbligo di istruzione (fino a 18 anni compiuti). 

Scadenza: 7 ottobre 2009 entro le ore 12.00
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Bando per il finanziamento degli oneri di progettazione per i piccoli comuni (D.d.s. 7124/2009)

Finalità: si intende favorire, attraverso il finanziamento degli oneri professionali di progettazione, la realizzazione di opere pubbliche da parte dei Comuni lombardi minori. 

Beneficiari: comuni con popolazione non superiore a 2.000 abitanti, unioni di Comuni, Comunità montane in caso di delega alla progettazione e alla realizzazione di opere pubbliche da parte dei Comuni. 

Scadenza: 15 settembre 2009
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Contributi a progetti che valorizzino i percorsi storici lombardi a valenza culturale, turistica, paesaggistica (D.d.s. 8071/2009)

Finalità: finanziare progetti sovra comunali per la valorizzazione di percorsi storici, anche integrati tra loro, che comprendano diverse realtà territoriali capaci d’incrementare la fruizione sostenibile, la conoscenza culturale e lo sviluppo delle aree territoriali coinvolte.
Beneficiari: enti locali che agiscano da capofila di un partenariato, pubblico e/o privato non profit, con diversi soggetti che a vario titolo partecipino alla programmazione, al finanziamento e alla realizzazione del progetto. 

Scadenza: 21 settembre 2009 entro e non oltre le ore 12,00
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Bando a sostegno della cooperazione scientifica e tecnologica internazionale (D.d.s. n. 6737/2009)
Finalità: promuovere progetti di cooperazione scientifica e tecnologica internazionale nei Paesi/Regioni con i quali Regione Lombardia ha sottoscritto accordi o intese istituzionali, al fine di favorire lo sviluppo e lo scambio di know-how e di partnership tecnologiche. I progetti dovranno riguardare le seguenti aree tematiche: Agroalimentare; Energia-Ambiente; Salute; Manifatturiero avanzato.

Beneficiari: organismi di ricerca

Scadenza: 30 settembre 2009 - Le domande vanno inoltrate a: Finlombarda SpA, Via Oldofredi 23 - 20124 Milano
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L.R. 21/2008 – Attività di spettacolo – teatro, cinema, musica e danza - Bando 2009 (D.d.s. 8222/2009)

Finalità: TEATRO - sostenere la produzione teatrale, finanziare rassegne e festival; MUSICA E DANZA – sostenere l’organizzazione di stagioni di musica, festival e rassegne musicali, attività e festival di danza; ATTIVITA’ CINEMATOGRAFICHE – sostenere l’organizzazione di festival e rassegne cinematografiche
Beneficiari: soggetti pubblici o privati che svolgano attività di produzione e promozione dello spettacolo

Scadenza: 2 ottobre 2009 entro le ore 12
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Bando per la promozione di interventi di valorizzazione del Patrimonio Archeologico Lombardo (D.d.s. 8561/2009)

Finalità: contributi per la promozione di interventi di riqualificazione e valorizzazione del patrimonio archeologico regionale per il miglioramento della fruizione pubblica e per la diffusione della conoscenza del patrimonio archeologico della Lombardia

Beneficiari: Soggetti pubblici e privati che abbiano la disponibilità del bene oggetto dell’intervento
Scadenza: 2 ottobre 2009 entro le ore 12
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FRISL 2008/2010 – Iniziativa AC - “Tutela e valorizzazione degli edifici di culto e loro pertinenze” e FRISL 2009/2011 - Iniziativa AB - “Interventi strutturali negli oratori lombardi” (D.g.r. 10043/2009)

Finalità: Iniz. AC) promuovere la riqualificazione degli edifici di culto e loro pertinenze (sagrati, campanile, casa canonica) attraverso la realizzazione di interventi finalizzati al consolidamento statico, strutturale ed adeguamento impiantistico nonché al superamento delle loro barriere architettoniche.  Iniz. AB) Promuovere e sostenere iniziative a favore delle Parrocchie mediante azioni di sostegno e valorizzazione della funzione sociale ed educativa svolta negli oratori.

Beneficiari: AC) enti pubblici, enti ecclesiastici, enti privati, persone fisiche e giuridiche proprietarie o che abbiano la comprovata disponibilità dei beni. Sono ammessi gli interventi destinati alle professioni religiose destinatari della scelta dell’8 per mille. AB) parrocchie.

Scadenza: 29 ottobre 2009
In scadenza
Fondo Sostegno Affitto (FSA) anno 2009 (D.g.r. VIII/9280) 

Finalità: contributo a favore delle famiglie in condizione economica disagiata (reddito familiare ISEE-Fsa inferiore a 12.911,42€) che abbiano sottoscritto un contratto d'affitto sul mercato privato. 
Beneficiari: cittadini titolari di contratto di locazione registrato (il contratto deve riguardare un alloggio non di lusso e con superficie non superiore a 110 mq (per le famiglie con 4 componenti); con residenza anagrafica e abitazione principale in un Comune lombardo, residenti da almeno 10 anni in Italia o da almeno 5 anni in Lombardia. Scadenza: 15 settembre 2009 presso i Comuni di residenza dove è attivo lo “Sportello affitto” o i Centri Autorizzati di Assistenza Fiscale convenzionati.

“Programma regionale emergenza casa” - invito a presentare proposte (d.g.r. viii/9279)
Finalità: soddisfare in tempi brevi il bisogno abitativo di quei soggetti o nuclei famigliari che hanno una condizione economica tale da poter accedere all’assegnazione di unità abitative in locazione a canone sociale, canone moderato ovvero in locazione con patto di futura vendita, agevolando in tal modo anche la ripresa delle attività imprenditoriali di settore. 

Beneficiari: Comuni singoli o in forma associata; ALER; imprese di costruzione; cooperative edilizie; persone giuridiche costituite dai soggetti di cui sopra; fondazioni, associazioni, cooperative aventi fra gli scopi statutari interventi di housing sociale. Soggetti con sede operativa in Lombardia, disponibilità delle aree e/o degli immobili per cui viene richiesto il cofinanziamento. 

Scadenza: 15 settembre 2009 fino ad esaurimento delle risorse.

	BANDI E SCADENZE

“Interventi per favorire lo sviluppo della mobilità ciclistica” (d.d.u.o. 7603/2009)

Finalità: perseguire, attraverso la creazione di una rete ciclabile regionale, obiettivi di intermodalità e di migliore fruizione del territorio tramite realizzazione di sottopassi e sovrapassi ciclabili; realizzazione o adeguamento di piste ciclabili; costruzione e/o dotazione di parcheggi attrezzati riservati a biciclette presso strutture o spazi pubblici; realizzazione di impianti per deposito custodito di bici in prossimità di stazioni o autostazioni di corrispondenza. Beneficiari: province, comuni, Enti gestori dei parchi regionali e locali, comunità montane; altri enti pubblici.

Scadenza 12 ottobre 2009
 “Progetti di recupero di immobili da destinare a ostelli” (d.d.u.o. 7474/2009)

Finalità: potenziamento della rete regionale degli ostelli

Beneficiari: soggetti pubblici o privati titolari di proprietà immobiliare già destinata o da destinasi a ostello; enti pubblici, associazioni o enti religiosi operanti senza scopo di lucro gestori di ostelli o che intendano prendere in gestione una struttura per quella destinazione.

Scadenza: 30 ottobre 2009
Realizzazione di progetti di ricerca nel settore dell’efficienza energetica (D.d.u.o. 7152/2009)

Finalità: promuovere la realizzazione di progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale nel settore dell’efficienza energetica finalizzati alla messa a punto di nuovi prodotti, processi e/o servizi o al notevole miglioramento di prodotti, processi o servizi già esistenti, ed essere caratterizzati da un elevato livello di innovazione tecnologica che ne rafforzi la capacità competitiva sui mercati interni ed esterni.
Beneficiari: PMI singole; PMI costituite sotto forma di associazione temporanea di imprese; Organismi di ricerca, pubblici e privati, raggruppati in ATI/associazione di partenariato con le PMI 
Scadenza: ore 12.00 del 22 ottobre 2009 esclusivamente online

Interventi di ricerca relativi alla valorizzazione del patrimonio culturale (D.d.u.o. 7164/2009)

Finalità: promuovere la realizzazione di progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale relativi alla valorizzazione del patrimonio culturale finalizzati alla messa a punto di nuovi prodotti, processi e/o servizi o al notevole miglioramento di prodotti, processi o servizi già esistenti, ed essere caratterizzati da un elevato livello di innovazione tecnologica che ne rafforzi la capacità competitiva sui mercati interni ed esterni.
Beneficiari: PMI singole; PMI costituite sotto forma di associazione temporanea di imprese; Organismi di ricerca, pubblici e privati, raggruppati in ATI/associazione di partenariato con le PMI 

Scadenza: dal 14 settembre 2009 al 14 dicembre 2009 alle ore 12.00 esclusivamente online

Contributi per l’innovazione nei processi e prodotti a basso impatto ambientale e per il sostegno al risanamento ambientale

Finalità: sostegno alle imprese artigiane, affinché queste possano conciliare esigenze di produttività e qualità con il rispetto e la salvaguardia dell’ambiente, tramite contributi per l’introduzione di innovazione nei processi e prodotti a basso impatto ambientale e per il sostegno al risanamento ambientale nell’esercizio dell’attività d’impresa.

Beneficiari: imprese artigiane, iscritte all’Albo e con sede produttiva in Lombardia; consorzi, società consortili, cooperative, iscritte alla Sezione Separata con sedi produttive in Lombardia. Saranno ritenute ammissibili le spese sostenute e pagate nel periodo compreso tra il  15 luglio  2009 e il 15 luglio 2010 (al netto dell’IVA). Scadenza: 30 ottobre 2009 
La richiesta del contributo deve essere presentata alla Camera di Commercio territorialmente competente 

info: www.unioncamerelombardia.it, www.artigianato.regione.lombardia.it);
	Deco’ 2010 – design e competitività - idee progettuali di giovani designer (d.d.g. n. 6627/2009)  

Finalità: Il bando si propone di raccogliere e selezionare idee per il design di prodotti riconducibili ad una delle seguenti tematiche: arredamento e complementi d'arredo per la casa e per l’ufficio, arredo urbano, arredo per comunità, illuminazione e segnaletica. Le idee progettuali selezionate verranno premiate con  la produzione di un prototipo dell’idea progettuale presentata, tramite la collaborazione con un’impresa interessata; una esposizione dei prototipi realizzati in occasione di una mostra da organizzarsi presso un importante spazio espositivo milanese. Beneficiari: studenti o laureati in discipline relative al design, anche in gruppi, residenti in Lombardia o che abbiano frequentato istituti o università lombarde, con un' età inferiore ai 35 anni e che non abbiano mai “firmato” col proprio nome prodotti commercializzati o in corso di commercializzazione. 

Scadenza: a partire dal 15 luglio al 30 settembre 2009 on line – info: www.cestec.it/deco.htm
Contributi per la realizzazione di progetti infrastrutturali nelle aree obiettivo 2 (d.d.s. 5602/2009) 

Finalità: realizzazione di interventi infrastrutturali nei settori produttivo, turistico, dell’acqua ed energia, finalizzati alla creazione di condizioni per lo sviluppo e la crescita economica locale nelle aree svantaggiate della Lombardia, riducendo il divario delle aree Obiettivo 2 con il resto del territorio regionale

Beneficiari: Provincie, Comuni, Comunità Montane, Unione dei Comuni e i Consorzi costituiti dagli Enti sopracitati a completa partecipazione pubblica. Gli interventi previsti dal bando devono essere localizzati nei Comuni inseriti nelle aree Obiettivo 2 

Scadenza: 12 ottobre 2009
PSR: Misura 112 “Insediamento di giovani agricoltori” 

Finalità: aiuto all'insediamento dei giovani agricoltori, attraverso l'attivazione di un piano di sviluppo aziendale, con l'obiettivo di valorizzare i giovani imprenditori agricoli e forestali incentivandone l'insediamento. 

Beneficiari: agricoltori che al momento della presentazione della domanda non abbiano più di 40 anni e che conducano per la prima volta una impresa  agricola in qualità di titolare/legale rappresentante. Scadenza: 31 gennaio 2010
Bando per interventi di ricerca industriale e sviluppo sperimentale nelle a.t.p.  fers 2007-2013 (d.d.g. 6508/2009)

Finalità: promuovere la realizzazione, da parte di piccole e medie imprese lombarde, anche in collaborazione con grandi imprese e con organismi di ricerca, di progetti di ricerca industriale e sviluppo sperimentale nell’ambito delle seguenti aree tematiche prioritarie (ATP): Biotecnologie alimentari; Biotecnologie non alimentari; Nuovi materiali; Moda; Design; Information & comunication tecnology (Ict). 

Beneficiari: piccole e medie imprese in raggruppamento di almeno 3 soggetti giuridici distinti tramite ATI o  associate in partnerariato; grandi imprese raggruppate in ATI/associate in partnerariato con PMI; organismi di ricerca pubblici e privati raggruppati in ATI/ associate in partnerariato con PMI.
Scadenza: 15 ottobre 2009 entro le 12,00 via web – info:www.regione.lombardia.it – sezione FERS – bandi aperti
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	BANDI E SCADENZE
P.o.r. 2007/2013 – “accessibilità e integrazione urbana delle stazioni per lo sviluppo del trasporto ferroviario e dell’intermodalità passeggeri” (d.d.u.o. 4729/09)
Finalità: promozione e cofinanziamento di progetti finalizzati allo 
sviluppo e al potenziamento dei sistemi e dei nodi di interscambio modale passeggeri ferro-gomma al fine di diminuire le ricadute negative del traffico nei centri abitati. 

Beneficiari: Enti locali rientranti nella zonizzazione di mobilità critica, Rete Ferroviaria Italiana spa, Ferrovie Nord spa.

Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online
P.o.r. 2007/2013 – “interventi integrati per la riduzione degli impatti ambientali derivanti dalla mobilità urbana ed interurbana” (d.d.u.o. 4730/2009)

Finalità: Promozione e cofinanziamento di proposte progettuali di regolamentazione della mobilità che prevedano la realizzazione di azioni integrate finalizzate alla riduzione degli impatti ambientali negli ambiti urbani e metropolitani caratterizzati da fenomeni di congestione. 

Beneficiari: Enti locali rientranti nella zonizzazione di mobilità critica. Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online
P.o.r. 2007/2013 – “interventi infrastrutturali per lo sviluppo dell’intermodalità merci” (d.d.u.o. 4731/2009)

Finalità: incentivare il potenziamento di infrastrutture per l’accessibilità a terminal di interscambio modale delle merci e a Poli industriali mediante la riqualificazione e la realizzazione ex novo di opere.

Beneficiari: Enti locali, Rete Ferroviaria Italiana spa, Ferrovie Nord spa.

Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online
P.o.r. 2007/2013 – “potenziamento delle reti stradali secondarie  (d.d.u.o. 4732/2009)

Finalità: incentivare interventi di adeguamento e potenziamento della rete stradale secondaria che migliorino l’accessibilità alla rete primaria con l’obiettivo di ridurre i tempi di percorrenza, alleggerire il traffico nei centri abitati e ridurre gli impatti sull’ambiente. 

Beneficiari: Enti locali, ANAS spa. 

Scadenza: 17 ottobre 2009 esclusivamente online
Contributi per la partecipazione di imprese artigiane a manifestazioni fieristiche” (d.d.u.o. 1880/09)

Finalità: contributi destinati ad abbattere i costi di partecipazione delle imprese e dei consorzi di imprese artigiane lombarde ad eventi fieristici in Italia e all’estero. 
Beneficiari: imprese artigiane, associazioni temporanee di imprese artigiani, CCIAA o loro Aziende Speciali, Consorzi export, Società di servizi delle Associazioni imprenditoriali artigiane. 
Scadenza: dal 1 al 30 settembre 2009 info: www.artigianato.regione.lombardia.it
Voucher per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde (d.d.u.o. 15147/08)

Finalità: Sostegno alle micro, piccole e medie imprese nello sviluppo delle proprie prospettive di azione sui mercati esteri.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese lombarde

Scadenza: dal 26 febbraio al 31 dicembre 2009 
info: www.lombardiapoint.it
“Dote successo formativo” (d.d.u.o. 14082/08)

Finalità: prevenire e ridurre la dispersione e l’abbandono scolastico nei percorsi del secondo ciclo attraverso azioni informative, formative, di orientamento ed accompagnamento al successo formativo e all’inserimento lavorativo. Gli obiettivi vengono attuati con lo strumento della “Dote”.

Destinatari: giovani di età compresa tra i 16 e i 23 anni che: non risultano iscritti ad alcun percorso formativo; che, pur risultando iscritti, hanno abbandonato o non frequentano percorsi formativi; iscritti a percorsi formativi ma a rischio di abbandono o insuccesso. 

Scadenza: dal 12 dicembre 2009 i giovani interessati possono recarsi presso un operatore accreditato per i servizi di formazione e istruzione (presente sul sito www.formalavoro.regione.lombardia.it) che sarà il responsabile dell’intero processo 


	PD IN 
A BRESCIA

·  OME – 10-13 SETTEMBRE
A LECCO

·  OSNAGO – 3-13 SETTEMBRE
A PAVIA

·  STRADELLA - 10-13 SETTEMBRE 

www.festademocratica.it - www.pdlombardia.it
ALTRI BANDI APERTI

“Innova retail 2” – sostegno all’innovazione tecnologica delle piccole imprese commerciali (d.d.u.o. 5783/2009)
http://89.96.190.11/
Voucher per la partecipazione a missioni economiche all’estero (d.d.u.o. 15149/08) - Scadenza: a partire dal 23 febbraio 2009 e almeno 30 gg prima della data di svolgimento della missione economica scelta.
Misure a sostegno delle nuove attività imprenditoriali (d.d.s. 3390/09)

Dote lavoro – persone con disabilita’ (d.d.u.o. 2651/2009)

Info: www.dote.regione.lombardia.it - sez. dote lavoro
contributi per la sostituzione di mezzi inquinanti (d.d.g. 2327/09) - info: www.acimi.it

F.R.I. - fondo di rotazione per l’internazionalizzazione (d.d.s. 1686/09)

“Agevolazioni alle pmi per l’acquisto di macchinari (d.d.u.o. 613/09)

Frim: fondo di rotazione per l’imprenditorialita’ (d.d.u.o. 995/09)

Contributi per contabilizzatori di impianti termici centralizzati e sostituzione caldaie (D.d.g. 202/09)
Contributi per installazione filtri antiparticolato su autoveicoli diesel destinati al trasporto merce

FONDAZIONE CARIPLO - Arte e cultura - www.fondazionecariplo.it
Fondo di rotazione per nuove imprese innovative “fondo seed”
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione; Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza; Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole; Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli
Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)
Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Fondo di rotazione per le imprese cooperative
Sviluppo rete distribuzione metano (dgr viii/4512)

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI: 

www.pdregionelombardia.it
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