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	Si può fare
Un voto anche per la Lombardia 
Restano ancora poche ore per convincere gli indecisi e per mobilitare tutti i cittadini ad andare a votare. Il voto è un diritto e non votare significa lasciare ad altri l’ultima parola sulle scelte importanti per il nostro futuro.

Come hanno dimostrato le ultime elezioni, ogni voto conta e, come hanno dimostrato gli ultimi anni, per l’Italia e per la Lombardia un governo non vale l’altro, perché la Lombardia ha bisogno di un’amministrazione pubblica rinnovata, più efficiente e più vicina al cittadino, e di un’organizzazione dello Stato che tenga conto delle specificità del territorio. 
Per questo è ora di attuare il federalismo funzionale e fiscale, introdotto in Costituzione dal centrosinistra nel 2001 sul quale si sono persi, da parte del governo Berlusconi-Bossi, cinque anni per una fantomatica e inutile devolution.

L’azione convinta del PD lombardo ha proposto e sostenuto un patto istituzionale con il governo Prodi e con il Parlamento, che ha portato all’apertura di una prima fase di trattativa. 

La Lombardia ha anche bisogno di più sostegno allo sviluppo e per questo sono necessarie adeguate infrastrutture autostradali e ferroviarie. Negli ultimi 20 mesi, grazie a stanziamenti mai visti prima, molte opere sono state finanziate nella nostra Regione. Meno libri dei sogni e investimenti certi sui progetti ritenuti prioritari.

Milano è stata scelta come sede per l’EXPO 2015 grazie al lavoro di squadra di tutte le istituzioni. E’ il nuovo modo di fare politica che noi proponiamo.
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Ora occorre fare di più, occorre dare più sicurezza a chi lavora, più certezze di futuro a chi è precario, più servizi alle famiglie, più sostegno alle donne sul mercato del lavoro e più attenzione agli emarginati. Occorre modernizzare l’Italia con l’ambientalismo del fare e ridare fiato all’economia riducendo le tasse e combattendo l’evasione. “Si può fare”. Basta crederci fino in fondo, e andare a votare.
  WALTER
VELTRONI
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13 - 14 APRILE
VAI A VOTARE

CONVINCI

A VOTARE
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GIOVEDÌ 

10 APRILE 


Artisti e volontari si alterneranno sul palco di Piazza Duomo per dare vita ad un'ora di spettacolo. 
Poi toccherà alla politica. Prima dell'intervento del candidato Premier Walter Veltroni, saliranno sul palco di Piazza Duomo il Capolista alla Camera di Lombardia 1 Matteo Colaninno e il Capolista al Senato della Lombardia Umberto Veronesi. In piazza anche i 145 candidati del Partito Democratico in Lombardia nelle tre liste per la Camera e in quella del Senato. 
DALLE 20 

A MILANO 

PIAZZA DUOMO
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 A MILANO
NUOVE TECNOLOGIE:
“plurale, femminile”

con la partecipazione di

Milly Moratti, Marilena Adamo, Maria Emanuela Adinolfi


giovedì 10 aprile

ore 18-20
Largo Corsia dei Servi, 11
presso la sede di ChiamaMilano

Magenta
APERITIVO DEMOCRATICO

con ENRICO LETTA 

con la partecipazione di

Francesco Prina, Alberto Mattioli, Giuseppe Viola, Marco Re, Ilaria Cova, Piera Landoni, Alessandro Russo, Yuri Santagostino

venerdì 11 aprile
ore 18.00
piazza Liberazione

Sesto San Giovanni
FESTA DI CHIUSURA DELLA CAMPAGNA ELETTORALE
con la partecipazione di

Enrico Letta, Fiorenza Bassoli, Luigi Vimercati, Enrico Farinone, Sara Valmaggi

venerdì 11 aprile
ore 21.00
piazza Petazzi
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 A BERGAMO
FESTA PROVINCIALE DI CHIUSURA CAMPAGNA ELETTORALE

Musica, stuzzichini e la premiazione della miglior foto democratica

con la partecipazione di

Enrico Letta

venerdì 11 aprile
ore 20.30-23.00
piazza Pontida

	Lavoro: il Pd ha ricette riformiste
Aprendo il convegno ‘Più classe nel lavoro’ che si è svolto ad Arcore sabato scorso, il consigliere regionale Carlo Spreafico, che ne è stato il promotore, ha spiegato: “In una regione come la Lombardia, dove abbiamo anticipato molte delle tematiche del PD nazionale (puntando su tre leggi che aprissero la strada ad una legislazione più moderna), serve una particolare flessibilità al mercato e contestualmente, continuità lavorativa per i lavoratori, perciò la mobilità deve essere soltanto episodica e comunque tutelata e va modificato il modello contrattuale: al contratto nazionale le tutele minime, alla contrattazione aziendale il riconoscimento della produttività. Infine, tra le nostre priorità, c’è lo snellimento delle procedure burocratiche per le aziende lombarde, che sottrae tempo prezioso alla produttività”. In cifre, sburocratizzare significherebbe dimezzare il tempo che ogni anno le Pmi spendono in procedure burocratiche, calcolato, da una recente ricerca di Regione Lombardia in circa 24 giornate l’anno. Un tema, quello del lavoro, che è 
	al primo posto nell’agenda politica del Pd e, come ha ricordato il capogruppo Guido Galperti “deve legarsi anche ad un migliore funzionamento dello Stato nei nostri territori e ad un federalismo fiscale che ha a che fare col riordino dei meccanismi di trasferimento della spesa”. Anche Matteo Colannino, candidato capolista alla Camera in Lombardia ha parlato per il lavoro di tema cruciale della campagna elettorale e ha sottolineato la necessità di riformismo. 
“Il Pd propone di trovare relazioni più moderne e più coerenti dentro al mondo dell’impresa con il supporto necessario della politica”. 

Per Tiziano Treu, presidente della commissione Lavoro al Senato, “la novità del messaggio del Pd sul mercato del lavoro si concretizza nel superamento della lotta di classe e nell’avvio di un nuovo concetto di relazioni tra impresa e lavoratori, superando le vecchie contrapposizioni in funzione della crescita”. Anche il sindacato dovrà farsi protagonista e saper cavalcare il cambiamento, come ha sottolineato nel suo intervento Carlo Dell’Aringa, docente all’Università Cattolica di Milano. Secondo il professore, il sindacato deve schierarsi con decisione su posizioni decisamente riformiste a favore della modifica del sistema delle relazioni industriali in Italia. 

	
	
	

	
	La scuola per integrarsi, un passo irrinunciabile
“Abbiamo bisogno di politiche serie non come quelle del ministro Fioroni che ci impone di iscrivere i figli dei clandestini nelle nostre scuole”. Così Letizia Moratti ha riacceso, durante un comizio a Milano, la polemica che nei mesi scorsi l’ha vista protagonista in un duello a distanza con il ministro Fioroni.

Il PD ha risposto prontamente per voce di Sara Valmaggi: “Le politiche serie di cui parla il sindaco di Milano – ha dichiarato - passano attraverso interventi di tutela della legalità, ma i problemi non si risolvono rimuovendoli. Tutti i livelli istituzionali si devono assumere le proprie responsabilità, e tra questi anche la Regione, che nell’ultimo periodo è stata particolarmente assente. Occorre proseguire con l’integrazione e il primo passo irrinunciabile è l’inserimento dei più piccoli nei percorsi formativi, come è stato giustamente ribadito dal Ministro Fioroni e da una sentenza del Tribunale Amministrativo”.

“Non esiste alcuna precedenza – ha concluso la consigliera - dei figli degli immigrati irregolari rispetto agli altri, solo il diritto all’educazione e all’istruzione. Moratti non dovrebbe fare propaganda su questi temi”.
	Tettamanzi ha ragione:
più cooperazione e dignità
E’ un appello alla comprensione verso chi vive una condizione di marginalità quello che il cardinale Tettamanzi ha lanciato a Milano ed alle sue istituzioni, invitate dall’alto prelato a mettere in campo una cooperazione che sappia abbattere i muri divisori tra le persone e manifestare simpatia verso gli ultimi, tutelandone il diritto ad un lavoro regolare e retribuito.
“L’impresa per noi non solo è una comunità di uomini e donne – ha commentato Carlo Spreafico, apprezzando le parole del cardinale - ma anche avere interessi comuni al suo interno, perciò i lavoratori sono i primi soci di questa idea d’impresa e vanno trattati e pagati come tali, non solo come forza lavoro. La cooperazione non è il superamento della diversità d’interessi, ma della diversità di classe. L’unica cosa che i cinesi non potranno mai copiarci è la qualità dei nostri lavoratori e imprenditori”. 
“E’ fastidioso – ha concluso il consigliere del PD - che ogni volta che un uomo di Chiesa parla di temi sociali trovi giudici politici interessati a censurarlo a seconda dei propri interessi. Un messaggio contro ogni emarginazione e non rispetto della dignità umana è un richiamo per tutti affinché Expo 2015 diventi un’occasione di inclusione e non di contrasto”.

	Alitalia: e ora contro chi farà ricorso Formigoni? 

Il centrodestra ha invocato la rottura della trattativa tra Alitalia e Air France, e Formigoni, in prima linea in questa battaglia, è giunto a minacciare ricorsi finanche all’Unione Europea, e prima ancora alla Corte di Giustizia, oltre ad aver impegnato la Regione a fianco di Air One nel proprio ricorso contro il Governo. Ora, dopo che il Cda di Air France-KLM ha deciso di assumere l’operato del presidente Spinetta e di avallare la rottura delle trattative, il consigliere regionale del PD Stefano Tosi attacca Formigoni sulla conduzione della campagna politica contro l’accordo che oggi pare sfumato.

“Contro chi farà ricorso ora Formigoni - chiede ironicamente Tosi - dopo la rottura con Air France?. Il presidente della Lombardia - continua l'esponente PD - ha condotto una campagna molto dura contro l’unico acquirente in campo senza avere alcuna alternativa in mano e il costo di questa spericolata operazione politica sarà pagato dai contribuenti italiani. Intanto della famosa cordata continua a non esserci traccia, al pari della fantomatica compagnia del Nord che Formigoni e la Lega annunciarono ormai molti mesi fa”.
Expo 2015: il PD vigilerà sui progetti di riqualificazione urbana

Dopo l’assegnazione a Milano della Fiera Internazionale sono rimbalzate quotidianamente sui giornali preoccupazioni per le “colate di cemento” che potrebbero invadere la città. Ciò ha richiesto la necessità di creare un comitato di vigilanza sulla gestione dei progetti che verranno attuati. A tale riguardo il consigliere Francesco Prina, segretario della commissione Territorio, ha spiegato: “L’Expo 2015 è la prima vera e grande opportunità di sviluppo per l’area metropolitana milanese e in generale per il sistema economico e sociale italiano, a condizione che non diventi il pretesto per consentire ad affaristi senza scrupoli una nuova cementificazione selvaggia a scapito dei cittadini e dell’ambiente. Ritengo, quindi, doveroso un controllo serio e puntuale sulla qualità dei progetti di riqualificazione urbana e sociale che, secondo le prime previsioni, dovranno essere pronti, approvati e assegnati entro il 2009-2010 per terminare entro la metà del 2014”. 

Infine, secondo il consigliere regionale occorre garantire uno sviluppo sostenibile, attraverso progetti volti a migliorare la qualità della vita nella metropoli milanese. L’assegnazione dell’Expo a Milano è il risultato di una sinergia costruttiva tra tutte le forze politiche, sociali ed economiche per il raggiungimento di un interesse generale, come auspicato anche dal Tavolo per Milano presieduto dal sottosegretario alla Presidenza del Consiglio Enrico Letta.

Comunità montane piccoli Comuni:
quale futuro? 
Il gruppo consiliare del Pd sta effettuando un giro di incontri sui problemi delle Comunità montane e dei piccoli comuni. 
Giuseppe Benigni, Carlo Spreafico e Stefano Tosi, dopo aver incontrato i rappresentanti dell’associazione delle comunità montane, mercoledì 9 aprile hanno incontrato rappresentanti di Associazione nazionale dei comuni d’Italia, nelle persone del responsabile nazionale per le Unioni tra comuni Mauro Guerra e del segretario generale di ANCI Lombardia Pier Attilio Superti. Nei prossimi giorni, si concluderanno gli incontri con i rappresentanti delle amministrazioni provinciali della Lombardia.
	Gli sprechi della Regione: “Pirellini” ripensare il ruolo delle sedi territoriali
Aveva accusato la Regione di sprecare risorse tenendo in vita le sedi territoriali distaccate (Ster), giudicandole duplicazioni “di Prefetture e Province” e portandole ad esempio della “inefficienza delle pubbliche amministrazioni”: le parole del ministro Linda Lanzillotta hanno suscitato la reazione sdegnata della maggioranza di governo in Lombardia. “Il Ministro straparla” ha commentato la Regione in una nota ufficiale.

Eppure, fa notare Giuseppe Benigni, “le parole di Lanzillotta non sono frutto di un’invenzione, ma riprendono il giudizio espresso nella relazione del Comitato dei Controlli per l’anno 2007, presentata in Giunta dallo stesso Formigoni lo scorso dicembre. Un giudizio che il Comitato ha espresso sulla base dei resoconti dei dirigenti responsabili degli uffici decentrati”. 

Nella relazione si evidenziano tra l’altro il deficit professionale del personale in servizio ‘rispetto ai compiti di programmazione’; la ‘subalternità delle sedi regionali alle Direzioni generali’, ‘l’assenza di potere decisionale e di gestione delle risorse finanziarie’, la ‘riduzione degli Ster a funzioni meramente operative e gregarie’ e, come risultato, la ‘preferenza da parte degli enti locali al rapporto diretto con le Direzioni e con gli assessori’.

La conclusione è illuminante: ‘In definitiva – si legge – il Comitato ritiene che debba essere chiarita la traduzione, sul piano operativo, della missione delle sedi territoriali e conseguentemente attuata una formazione mirata del personale, nonché una riconsiderazione delle professionalità presenti e necessarie’. 

‘Il Comitato - si legge poco più avanti – ha constatato nella maggior parte dei casi un sovradimensionamento delle strutture rispetto alle reali esigenze degli uffici’, e che ‘occorrerebbe valutare l’opportunità di locare alcune parti degli immobili, al fine di assicurarne un uso più adeguato e proporzionato alle esigenze dell’Amministrazione’.

PROGRAMMA DELLA SETTIMANA

MERCOLEDI’ 16 APRILE 2008

Commissione Ambiente e Protezione Civile

L’ordine del giorno sarà distribuito lunedì presso i gruppi consiliari

Commissione Territorio
- Parere sull’approvazione del progetto Nuova S.P. 91 “Valle Calepio” 

- Infrastrutture di interesse concorrente statale e regionale

Commissione Cultura, Formazione professionale, sport e

informazione

- Esame del pdl sulle norme in materia di spettacolo

GIOVEDI’ 17 APRILE 2008

Commissione Attività produttive

- Proposta di regolamento per l’attuazione dell'attività agrituristica 

- Proposta di regolamento per la modifica di regolamento sui consorzi di bonifica ed irrigazione

	BANDI E 
Fondo di rotazione per l’imprenditorialità nel settore dei servizi alle imprese (D.g.r. VIII/6945)
Finalità: incentivare la creazione di imprese ad alta intensità di conoscenze per la produzione di servizi che risultano essere innovativi o tecnologicamente avanzati.
Beneficiari: imprese, singole e associate, incluse le imprese artigiane, operanti sul territorio dell’Unione Europea; persone fisiche, cittadini italiani, altri soggetti di diritto privato aventi come finalità l’attività di ricerca e sede sul territorio dell’Unione Europea.

Scadenza:sono ammissibili le spese sostenute dopo la data di presentazione della domanda e non oltre i 12 mesi dalla data di costituzione della società.


FEASR - Programma di Sviluppo Rurale 2007-2013
MISURA 123

Accrescimento del valore aggiunto dei prodotti agricoli e forestali
Finalità: stimolare la gestione associata dell’offerta agricola e le relazioni di filiera sostenendo lo sviluppo ed il miglioramento del settore della trasformazione e commercializzazione dei prodotti agricoli e forestali primari.

Beneficiari: micro, piccole e medie imprese, grandi imprese che occupano meno di 750 addetti o con un fatturato annuo inferiore ai 200 milioni di Euro e che abbiano alla data della domanda costituito o aggiornato il fascicolo aziendale.

Scadenza: 19 giugno 2008 
(info. www.agricoltura.regione.lombardia.it)

MISURA 211

Indennità a favore degli agricoltori delle zone montane
Finalità: erogazione di specifiche indennità con cui compensare gli agricoltori dei costi aggiuntivi e della perdita di reddito derivanti dagli svantaggi che ostacolano la produzione agricola in montagna.

Beneficiari: imprese agricole individuali; società agricole, società cooperative di lavoro agricolo e/o di conferimento di prodotti agricoli e di allevamento che esercitino l’attività agricola nei Comuni classificati ricadenti in aree svantaggiate.

Scadenza: entro il 15 maggio di ogni anno (info: www.agricoltura.regione.lombardia.it)

MISURA 311

“Diversificazione verso attività non agricole” - sottomisura AGRITURISMO -

Finalità: incentivare l’agricoltore nella diversificazione della propria attività verso la produzione di beni e servizi non tradizionalmente agricoli ma che con l’agricoltura condividono il contesto della ruralità e l’utilizzo delle attrezzature e risorse agricole (umane, edilizie etc.).

Beneficiari: imprese agricole individuali, società agricole, cooperative di lavoro agricolo, di trasformazione di prodotti agricoli propri o conferiti dai soci e/o di allevamento; imprese agricole associate.

Scadenza: 30 giugno 2008 / 31.12.08 / 31.05.09 / 31.12.09 / 30.06.10 (Al fine dell’istruttoria le domande vengono raggruppate in base alla data di presentazione secondo il precedente calendario) info:www.agricoltura.regione.lombardia.it
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	SCADENZE
L.r. 28/96 contributi a sostegno di progetti presentati dalle organizzazioni di volontariato per il biennio 2008/2009 (d.d.g. 2797/2008)

Finalità: promozione interventi di solidarietà sociale; promozione delle competenze operative e gestionali del personale attraverso programmi di formazione e aggiornamento; implementazione reti di collegamento; potenziamento delle risorse dell’associazione.

Beneficiari: organizzazioni iscritte alla sezione regionale e alle sezioni provinciali del Registro regionale del Volontariato

Scadenza: 31 maggio 2008
finanziamento ai progetti in materia di sicurezza urbana (d.d.g. 6878/2008)

Finalità: finanziare i progetti in materia di sicurezza urbana che riguardino l’aspetto tecnologico e strutturale del servizio di Polizia Locale, sui luoghi di lavoro, dell’abusivismo edilizio e commerciale, del degrado ambientale, del degrado sociale e della sicurezza stradale.

Beneficiari: Enti locali, le province con regolamento del corpo di Polizia Locale. Comunità montane o singoli comuni, con popolazione di almeno 10mila abitanti o almeno 7 addetti al servizio di Polizia locale, comuni nei quali si siano verificate emergenze di criminalità. Scadenza: le domande possono essere presentate entro il 31 maggio 2008 
Intervento a sostegno dell’ incoming turistico (d.d.g. 6866/2008)

Finalità: sostenere progetti, manifestazioni o iniziative che abbiano come finalità la diffusione della conoscenza delle destinazioni turistiche  della Lombardia ed il conseguente incremento dei flussi turistici sul territorio lombardo.

Beneficiari: soggetti pubblici e privati che non perseguono fini di lucro e abbiano sede legale e/o operativa in Lombardia.

Scadenza: le domande possono essere presentate entro il 31 ottobre 2008 - almeno 30 giorni prima della data di realizzazione dell’evento.
Contributi a favore dei soggetti che organizzano manifestazioni fieristiche (d.d.u.o. 2642/2008)

Finalità: sostenere manifestazioni fieristiche per il loro ruolo nella promozione delle aziende e del prodotto tipico lombardo.

Beneficiari: organizzatori di manifestazioni fieristiche nazionali, regionali o locali presenti nel calendario fieristico regionale.

Scadenza: le domande possono essere presentate dal 14 aprile al 14 maggio 2008
info: www.lombardiafiere.regione.lombardia.it
L.r. 28/96 contributi a sostegno di progetti presentati dalle associazioni per il biennio 2008/2009 (d.d.g. 1568/2008)

Finalità: promozione interventi di utilità sociale; promozione delle competenze operative e gestionali del personale attraverso programmi di formazione e aggiornamento; implementazione reti di collegamento; potenziamento delle risorse dell’associazione. 

Beneficiari: associazioni autonomamente iscritte da almeno 6 mesi alle sezioni a, b, c, d, e ed f del Registri regionale e dei Registri provinciali. Scadenza: 31 maggio 2008
“Voucher multiservizi”per il sostegno dell’internazionalizzazione delle pmi lombarde 

Finalità: sostegno allle micro, piccole e medie imprese lombarde nello sviluppo delle proprie prospettive d’azione sui mercati esteri, tramite assegnazione di un voucher multiservizi utilizzabile per: ricerca partner esteri; analisi di settore e ricerca di mercato; ricerca agenti distributori; ricerca fornitori; assistenza tecnica alle imprese; formazione/informazione.

Beneficiari: PMI aventi sede legale o operativa in Lombardia, attive ed iscritte al Registro Imprese

Scadenza: 30 settembre 2008 info: www.lombardiapoint.it

	BANDI E SCADENZE
Bando per progetti innovativi L.r. 23/99 “Politiche regionali per la famiglia” (D.g.r. 8/6721)
Finalità: promuovere e sostenere iniziative finalizzate alla creazione di reti di solidarietà fra famiglie, allo sviluppo dell’associazionismo famigliare al fine di favorire forme di aiuto solidale. Beneficiari: associazioni solidarietà familiare; organizzazioni di volontariato; associazioni senza scopo di lucro e di promozione sociale; cooperative sociali; enti privati con personalità giuridica riconosciuta; enti ecclesiastici; associazioni femminili. Scadenza: 16 maggio 2008
info: http://www.famiglia.regione.lombardia.it/
Sostegno e qualificazione del commercio di vicinato nelle zone montane (Dgr 8/6780)

Finalità: potenziare, migliorare e ammodernare le strutture commerciali garantendone il mantenimento e la conservazione nei territori disagiati e deboli; promuovere l’avvio di nuove attività commerciali; assicurare la valorizzazione commerciale dei prodotti tipici lombardi. Beneficiari: micro imprese commerciali anche in forma consorziata, comprese le attività dei pubblici esercizi e delle edicole. I soggetti richiedenti sono le Comunità montane.Scadenza: 1 giugno 2008

Contributi a favore dei consorzi dei circoli cooperativi (D.g.r. n. 8/6738)
Finalità: favorire la presenza e lo sviluppo sul territorio regionale dei consorzi dei circoli cooperativi attraverso interventi economici finalizzati al loro consolidamento, adeguamento e qualificazione. Beneficiari: i contributi sono destinati, tramite i rispettivi consorzi, ai circoli cooperativi che sviluppano azione sociale attraverso iniziative culturali, sportive e del tempo libero e che esercitano attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande. Scadenza: 16 novembre 2008

Contributi a favore degli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela delle cooperative (D.r.g. 8/6737)

Finalità: Sostegno all’attività di promozione e assistenza delle cooperative svolta dagli organismi regionali delle associazioni di rappresentanza e tutela del settore giuridicamente riconosciute.

Beneficiari: organismi regionali delle associazioni di rappresentanza. Scadenza: 16 novembre 2008

Promozione dell’eccellenza nei meta-distretti industriali (D.g.r. 8/6735)
Finalità: promuovere l’eccellenza nei meta-distretti industriali mediante il finanziamento di progetti di collaborazione tra imprese finalizzati alla ricerca allo sviluppo e all’innovazione. I progetti devono essere riferiti a: biotecnologie, nuovi materiali, moda, design, I.C.T. Beneficiari: Associazioni Temporanee di Imprese. Scadenza: 30 maggio 2008

Nuova generazione di idee, linee di intervento per i giovani

Finalità: sviluppare azioni innovative per la valorizzazione, la promozione sociale e il supporto alla transizione alla vita adulta dei giovani (dai 14 ai 30 anni). Gli interventi devono rispondere ai seguenti obiettivi generali: sviluppo della creatività e delle capacità imprenditoriali dei giovani; dell’autonomia e la responsabilità dei giovani attraverso l’aumento delle opportunità di transizione alla vita adulta.

Beneficiari: partenariati obbligatoriamente costituiti da soggetti pubblici e privati che svolgono la loro attività sul territorio lombardo. Scadenza: 22 aprile 2008
info: www.giovani.regione.lombardia.it
Interventi di tutela e risanamento delle acque e delle aree connesse (d.d.u.o. 753/2008)

Finalità: migliorare le condizioni degli ambienti lacustri e fluviali compromessi da attività antropiche o da eventi naturali.
Beneficiari: Province lombarde. Scadenza: 20 aprile 2008
	Voucher formativo 2007

Voucher destinato alla copertura delle spese per la frequenza di corsi di formazione presenti all’interno dei Cataloghi regionali, utili per aggiornare le competenze e mantenersi competitivi sul mercato del lavoro. 
Beneficiari: Lavoratori e lavoratrici occupati presso datori di lavoro pubblici e privati, lavoratori in stato di CIGO o CIGS.

Scadenza: dal 09 ottobre 2007 fino ad esaurimento delle risorse e comunque non oltre il 29 aprile 2008
Bando per la concessione di contributi per la mobilità sostenibile agli Enti pubblici lombardi (D.d.g. 9707/07) 

Finalità: incentivazione alla mobilità ecosostenibile attraverso introduzione di veicoli a basso impatto ambientale in sostituzione di quelli a bassa efficienza, modelli diversificati per il miglioramento ambientale dell’efficienza gestionale del parco auto. Beneficiari: Comuni, unioni di Comuni, Comunità Montane, Consorzi, A.S.L., A.O. 
Scadenza: le domande si presentano fino al 30 maggio 2008
Progetti integrati per l’attuazione dei programmi di sviluppo dei sistemi turistici (d.d.g.15368/2007)

Finalità: concessione di cofinanziamento degli interventi dei Progetti Integrati dei programmi di sviluppo dei sistemi turistici.

Beneficiari: soggetti pubblici partecipanti al Sistema turistico (autonomie locali e funzionali, altri soggetti pubblici che abbiano come scopo il perseguimento dello sviluppo sociale ed economico del territorio in ambito turistico); soggetti privati partecipanti o aderenti al sistema turistico (imprese del settore turistico in forma singola o associata, Associazioni imprenditoriali, Consorzi tra imprese, Associazioni pro loco). 

Scadenza: a sportello fino al 31 maggio 2008
ALTRI BANDI APERTI

PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2007-2013

info: http://www.agricoltura.regione.lombardia.it
Misura 111 a. formazione
Misura 111 b. informazione e diffusione della conoscenza
Misura 112 - insediamento di giovani agricoltori

Misura 121 - ammodernamento delle aziende agricole
Misura 221 - imboschimento di terreni agricoli
Dote per i ricercatori (d.d.u.o. n. 2124/2008)

Partecipazione femminile al mercato del lavoro - (d.d.u.o. 16255/2007)

Finanziamenti per nuove attività imprenditoriali (l.r. 22/06)

Contributi per interventi strutturali in ambito socio-sanitario e socio-assistenziale (ddg 12449)

Buono scuola anno scolastico 2007-2008 (dgr 8/5621)

Sostituzione o trasformazione di veicoli inquinanti (dgr 8/5288)

Intervento a favore delle nuove imprese cooperative 

Emergenze occupazionali legge 236/93 - anno 2007

Fondo di rotazione per le imprese cooperative

L.r. 36/88 - incentivi all’ammodernamento e riqualificazione delle strutture ricettive

Sviluppo della rete di distribuzione del metano (dgr viii/4512)

Installazione filtri antiparticolato su bus diesel (ddg 14631/06)

Contributo per acquisto veicoli a basso impatto ambientale

Prestito sull’onore per famiglie numerose
MAGGIORI INFORMAZIONI:

www.pdregionelombardia.it
www.regione.lombardia.it
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